STATISTISCHES
BUNDESAMT
WIESBADEN

PREISE LÖHNE WIRTSCHAFTSRECHNUNGEN

Reihe 11

Tariflöhne und Tarifgehälter

I. Tariflöhne

April 1971



VERLAG W. KOHLHAMMER

STATISTISCHES B U N D E S A M T

WIESBADEN

FACHSERIE M

PREISE LÖHNE WIRTSCHAFTSRECHNUNGEN

Reihe 11

Tariflöhne und Tarifgehälter

I. Tariflöhne

April 1971



Bestellnummer: 311110 — 710401

VERLAG W. KOHLHAMMER, STUTTGART UND MAINZ



Erschienen im November 1971

Nachdruck — auch auszugsweise — nur mit Quellenangabe gestattet

Preis: DM 15,—

Inhalt

r' (•••		Seite
Lint	ührung	• • • • • • • •	5
		Tarifblatt	Tarifliche Regelungen
		Seite	Seite
Berg	bau, Gewinnung und Verarbeitung von Steinen und Erden; Energiewirtschaft		
	Steinkohlenbergbau	. 7	176
12	Braunkohlenbergbau	. /	175
13	Erzbergbau	9	175
14	Salzbergbau und Salinen	10	175 176
15	Sonstiger Bergbau	11	176
17	and state that the state of the state	11	176
19	Energiewirtschaft	27	181
Eise	n- und Metallerzeugung und -verarbeitung		
	Eisen- und Stahlindustrie	29	181
22	NE - Metallindustrie	•	101
23	(vgl. die Tabellen unter 21 = S. 29) Stahlbau		
2)	(vgl. die Tabellen unter 21 = S. 29,		
	Installateur-, Klempner-, Zentralheizungsbauer- und Kupferschmiedehandwerk in		
	Nordrhein - Westfalen vgl. die Tabelle 56 3 = S. 138.		
	Klempner-, Installateur-, Zentralheizungsbauer- und Kupferschmiedehandwerk in Hessen vgl. die Tabelle 56 4 = S. 139,		
	Elektro-, Spengler-, Installateur- und Zentralheizungsbauerhandwerk in der Pfalz		
	vgl. die Tabelle 56 5 = S. 139)		
24	Maschinenbau	37	184
	(vgl. auch die Tabellen unter 21 = S. 29,		201
	Elektro-, Spengler-, Installateur- und Zentralheizungsbauerhandwerk in der Pfalz		
25	vgl. die Tabelle 56 5 = S. 139)		
25	Schiffbau	41	185
26	(vgl. auch die Tabellen unter 21 = S. 29)	42	
20	Straßen- und Luftfahrzeugbau (vgl. auch die Tabellen unter 21 = S. 29)	42	185
27	Elektrotechnik	4 7	107
	(vgl. auch die Tabellen unter 21 = S. 29,	-17	187
	Elektrohandwerk in der Pfalz vgl. die Tabelle 56, 5 = S. 139,		
	Mechanikerhandwerk in Berlin (West) vgl. die Tabelle 28 1 = S. 50)		
28	Feinmechanik und Optik	50	187
	(vgl. auch die Tabellen unter 21 = S. 29,		
	Schmuck-, Silberwaren-, Taschen- und Armbanduhrenindustrie vgl. die Tabelle		
20	44 1 = S. 100) Eisen-, Stahl-, Blech- und Metallwarengewerbe	5.1	• • •
2)	(vgl. auch die Tabellen unter 21 = S. 29,	51	188
	unter 24 = S. 37,		
	und unter 56 = S.137)		
Vera	rbeitende Gewerbe (ohne Eisen- und Metallverarbeitung)		
	Chemische Industrie	52	188
	Kunststoffverarbeitung	58	190
35	Gummi- und Asbestverarbeitung	59	190
	(Kautschuk-, asbest- und kunststoffverarbeitende Industrie in Hamburg vgl. die		
2/	Tabelle 34 1 = S. 58)		100
	Feinkeramische- und Glasindustrie	60	190
37	Sägerei und Holzbearbeitung	64	191 193
38 39	Holzverarbeitung	69 79	195
	Ledererzeugung und -verarbeitung	88	198
	(Raumausstatter- und Sattlerhandwerk in Hessen vgl. die Tabelle 38 12 = S. 74)		

		Tarifblatt	Tarifliche Regelunger
		Seite	Seite
42	Textilgewerbe	. 92	199
	Bekleidungsgewerbe		199
	Herstellung von Musikinstrumenten, Spielwaren, Turn- und Sportgeräten, Schmuckwaren und Bearbeitung von Edelsteinen	100	201
45	Mühlengewerbe, Nährmittel-, Stärke- und Futtermittelindustrie; Bäckerei- und Süß- warengewerbe	. 102	201
46	Fleisch- und Fischverarbeitung, Milchverwertung, Speiseöl- und Speisefettherstellung; Zuckerindustrie		203
47	Obst- und Gemüseverwertung, Kaffee- und Teeverarbeitung, Herstellung von Gewürzen u.ä., Eisgewinnung und Kühlhäuser		205
	(Spirituosen-, Essig- und Essenzenindustrie und Weinhandel in Bayern vgl. die Tabelle 48 12 = S. 127)		·
48	Getränkeherstellung	. 122	206
	Tabakwarenherstellung		207
Bau-,	, Ausbau- und Bauhilfsgewerbe		
51	Hoch-, Tief- und Ingenieurbau	. 129	208
55	Zimmerei und Dachdeckerei	. 136	209
56	Bauinstallation	. 137	210
57	Ausbaugewerbe		211
	Raumausstatter- und Sattlerhandwerk in Hessen vgl. die Tabelle 38 12 = S. 74)		
	lel, Geld- und Versicherungswesen Ein- und Ausfuhrhandel	. 147	212
	Binnengroßhandel	•	213
52/63	(vgl. auch die Tabellen unter 61 = S. 147, Sägeindustrie und Holzhandel in der Pfalz vgl. die Tabelle 37 6 = S. 67, Sägewerke, Holzhandlungen und verwandte Betriebe in Bayern	>-	21)
	vgl. die Tabelle 37 9 = S. 68, Spirituosen-, Essig- und Essenzenindustrie und Weinhandel in Bayern vgl. die Tabelle 48 12 = S. 127,		
	Schrottaufbereitungs- und Industrieabbruchbetriebe in Nordrhein-Westfalen vgl. die Tabelle 51 14 = S. 135)		
64	Einzelhandel	. 154	214
	nstleistungen (ohne solche im öffentlichen Interesse)	1/2	01.5
77	Friseurgewerbe und Schönheitssalons	. 162	215
78	Übrige Dienstleistungen (ohne solche im öffentlichen Interesse)	. 102	216
	cehrswirtschaft		
84	Straßenverkehr	. 166	217
87	Verkehrsneben- und -hilfsgewerbe	. 173	218

Einführung

Diese Veröffentlichung soll einen Einblick in die tarifliche Lohnentwicklung geben. Hierfür wurden 339 besonders wichtige Lohntarifverträge ausgewählt, wobei die Zahl der unter die einzelnen Verträge fallenden Beschäftigten für die Auswahl bestimmend war. Für die ausgesuchten Tarifverträge werden die Lohnsätze und einige besonders wichtige tarifliche Regelungen nachgewiesen. Die Darstellung erstreckt sich

auf die tariflich festgelegten Zeitlohnsätze der höchsten tarifmäßigen Altersstufe und der höchsten tariflichen Ortsklasse

für die Lohngruppen mit dem höchsten und niedrigsten Lohnsatz sowie für einige dazwischenliegende stärker besetzte Lohngruppen.

Für Jugendliche, die noch nicht die höchste tarifmäßige Altersstufe erreicht haben, wird angegeben, welchen Prozentsatz des Vollarbeiterlohnes sie erhalten. (Ist ein solcher Prozentsatz im Tarifvertrag nicht vorgesehen, wird der Lohnsatz des Jugendlichen für eine Lohngruppe aufgeführt).

Soweit ein Tarifvertrag mehrere Ortsklassen vorsieht, wird die prozentuale Abstufung zur höchsten Ortsklasse nachgewiesen. (Ist im Tarifvertrag keine solche Abstufung festgelegt, wird für eine oder mehrere ausgewählte Lohngruppen der Lohnsatz in den übrigen Ortsklassen – außerhalb der höchsten Ortsklasse – eingesetzt).

Als wichtige tarifliche Regelungen werden die tarifliche Wochenarbeitszeit, die Urlaubsdauer sowie von bestimmten Voraussetzungen abhängige Zahlungen aufgeführt.

Auf folgende Einzelheiten wird hingewiesen:

- a) Zusätzlich zu der numerischen bzw. alphabetischen Bezeichnung der Lohngruppe im Tabellenkopf werden eine oder mehrere der unter diese Lohngruppe fallenden Tätigkeiten in Textform eingesetzt. Diese sind nur als ausgewählte Beispiele anzusehen; die angegebenen Lohnsätze beziehen sich immer auf die gesamte Lohngruppe.
- b) Der Tabellenkopf enthält die jeweils nach dem letzten Stande geltende Lohngruppenbezeichnung und Tätigkeit. Ein Wechsel der Bezeichnungen, wie er im Laufe des nachgewiesenen Zeitraumes zum Teil recht häufig vorkommt, konnte nicht berücksichtigt werden. Es ist jedoch sichergestellt, daß die Zeitreihen nach ihrem Begriffsinhalt in sich vergleichbar sind. Wo in Ausnahmefällen die begriffliche Kontinuität auch nicht im Willen der Vertragspartner lag, wurde die Tabelle abgeschlossen und eine neue angelegt.
- c) Ist im Tarifvertrag eine Lohngruppe als Ecklohngruppe bestimmt, so wird diese mit (E) gekennzeichnet.
- d) In der Metallindustrie wird teilweise während einer jeweils festgelegten Zahl von Wochen, die als Einarbeitungszeit gelten, ein Einstellohn gezahlt. In das Tabellenwerk ist nicht der Einstellohn, sondern der nach der Einarbeitung zustehende Tariflohn aufgenommen.



11 Steinkohlenbergbau

11 1 Lohnordnung für den Steinkohlenbergbau in Ibbenbüren DM

	1								Zeitlohnsätze je S	chicht					
									Männliche	Arbeiter					
						Untertag	e		1				Übertage		
		ļ		<u> </u>	Lohngrup	pe		,				in Lohngrup	ре		
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Voll- hauer im Ge- dinge 1)	Sonder- gruppe Aufsichts- hauer usw.	Zimmer- hauer m. selbst. Arbeiten usw.	Ein- stauber usw.	III Zweite Schacht- anschläger usw.	Schlepper	V Bahn- und Band- reiniger usw.	Jugendliche Arbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes	I Labora- toriums- helfer	II Angelemte Hand- werker usw.	III Bauhilfs- arbeiter usw.	IV Kohlenla- der und -fahrer usw.	V Kauen- wärter, Pförtner usw.	Jugendliche Arbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 6.66 1. 7.68 1. 1.70 1. 6.70	31. 5.68 31.12.69	33,74 35,60 41,00 44,18	31,88 33,39 39,10 42,13	27,10 28,61 34,00 36,64	25,89 27,40 32,75 35,29	24,68 26,19 31,50 33,94	23,44 24,95 30,20 32,54	22,94 24,45 29,70 32,00	85	26,75 28,26 33,70 36,31	25,54 27,05 32,50 35,02	24,43 25,94 31,30 33,73	23,43 24,94 30,20 32,54	22,56 24,07 29,30 31,57	85

1) Tariflicher Hauerdurchschnittslohn bei normaler Arbeitsleistung.

11 2 Lohntarifvertrag für den rheinisch-westfälischen Steinkohlenbergbau
DM

	т								UM .						
									Zeitlohnsätze je Sch	icht					
									Männliche Arbeite		-				
	1	<u> </u>				Untertage							Übertage		
				i	Lohngrup	pe					in	Lohngrupp			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Voil- bauer im Ge- dinge 1)	Sonder- gruppe Aufsichts- hauer usw.	Zimmer- hauer usw.	II Ein- stauber usw.	III Zweite Schacht- anschläge: usw.	IV Schlepper usw.	V Bahn-, Band- reiniger usw.	Jugendliche Arbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes	I Labora- toriums- helfer usw.	fi Angelerate Hand- werker usw.	III Bauhilfs- arbeiter usw.	IV Kohlenla- der und -fahrer usw.	V Kauen- wärter, Pförtner, Boten usw.	Jugendliche Arbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 6.66 1. 7.68 1. 1.70 1. 6.70	31. 5.68 31. 12.69	33,74 35,60 41,00 44,18	31,88 33,39 39,10 42,13	27,10 28,61 34,00 36,64	25,89 27,40 32,75 35,29	24,68 26,19 31,50 33,94	23,44 24,95 30,20 32,54	22,94 24,45 29,70 32,00	85	26,75 28,26 33,70 36,31	25,54 27,05 32,50 35,02	24,43 25,94 31,30 33,73	23,43 24,94 30,20 32,54	22,56 24,07 29,30 31,57	85

1) Tariflicher Hauerdurchschnittslohn bei normaler Arbeitsleistung

11 Steinkohlenbergbau

11 3 Lohntarifvertrag für den Saarbergbau

	T						Zei	tlohnsátze je So	hicht					
	i i							Manniliche Arbei	iter					
					Untertage						Uber	tage		
				ın Lohi	gruppe						n Lohngruppe			ļ
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Voll- hauer im Gedinge	Gelernte Gruben- hand- werker usw.	Blind- schacht- anschlä- ger (mit regelm. Seilfahrt) usw.	III Band- wärter usw.	IV Blind- schacht- anschläger usw.	Schlep- per, Ran- gierer us w.	Jugendliche Arbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Vollarbeiter- lohnes	Förder- maschi- nisten usw.	Pumpen- wärter (Auf- bereitung)	III Aufseher usw.	IV Aufstdßer und Ab- zieher usw.	V Seil- bahn- arbeiter usw.	Jugendliche Arbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Vollarbeiter- lohnes
1. 6.66 1. 7.68 1. 1.70 1. 6.70	31. 5.68 31.12.69 31. 5.71	29,60 33,00	26,34 27,39 31,00 34,64	23,72 24,67 28,20 31,51	22,61 23,51 27,00 30,17	21,70 22,57 26,05 29,11	20,74 21,57 25,00 27,94	90	24,78 25,77 29,30 32,74	22,76 23,67 27,15 30,34	22,32 23,21 26,70 29,84	21,49 22,35 25,80 28,83	20,40 21,22 24,65 27,55	90

1) Tariflicher Hauerdurchschnittslohn bei normaler Arbeitsleistung.

12 Braunkohlenbergbau

12 2 Lohntarifvertrag für den Braunkohlenbergbau in Hessen Pf

		1					Zeitlohns	itze je Std					
	1 1				-	_	Männlich	Arbeiter					
				U	ntertage					Übe	rtage		
	1		i,	Lohngruppe				,	i	Lohngruppe			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	S Gruben- aufseher esw.	IV Hauer, Zimmer- hauer usw.	III Schlepper uaw.	II Aufschieber Abzieher usw.	I Pumpen- wärter usw.	Jugendliche Arbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes	S Aufseher usw.	IV Gelerate Handwerker usw.	III Bagger- maschinisten usw.	II Seilbahn- bedienung usw.	I Pumpen- wärter usw.	Jugendliche Arbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 7.66 1. 5.68 1. 2.69 1. 2.70 1. 2.71	31. 8.67 31. 1.70 31. 1.71 31. 1.7?	404 422 456 525 578	372 389 412 479 527	360 376 399 465 512	351 367 389 455 501	345 361 383 448 493	75	391 409 446 515 566	360 376 399 465 512	348 364 386 452 497	339 354 375 440 484	332 347 368 433 476	75

12 Braunkohlenbergbau

12 3 Tarifvereinbarung für den oberbayerischen Pechkohlenbergbau DM

						Zeitlohr	sätze je Schicht	in Leistungsstu					
				Untertage					Übertage				
						i	Lohngruppe						dliche
Datum	erst-	S Hauer	1 Hauer	2	3 Pumpen-	4	s	1	2	3	4	im Alto 19 Ja	er unter ihren
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum:	mit Gedinge- arbeit	im Schicht- lohn	Hilfs- zimmer- hauer	und Venti- latoren- wärter	Sonstige Gruben- arbeiter	Aufseher usw.	1. Anschläger an Hauptschäch- ten usw.	Angelernte Handwerker, Maschinisten usw.	Maschinen- wärter, Lokführer usw.	Ungelernte Arbeiter usw.	Unter- tage	Über- tage
		usw.	usw.		usw.			ten usw.				Sonstige Gruben- arbeiter	Unge- lernte Arbeiter
1. 9.67		26,80	24,70	23,70	23,00	22,10	25,20	24,50	23,20	22,80	21,80	19,90	19,60
1. 7.68		27,55	25,45	24,45	23,75	22,85	25,95	25,25	23,95	23,55	22,55	20,65	20,35
1. 1.69	31.12.69	28,30	26,20	25,20	24,50	23,60	26,70	26,00	24,70	24,30	23,30	21,40	21,10
1.10.69	28. 2.70	31,80	29,70	28,70	28,00	27,10	30,20	29,50	28,20	27,80	26,80	24,90	24,60
1. 3.70	30. 9.70	38,00	32,20	31,30	30,20	29,50	33,30	31,90	30,90	30,00	28,80	27,10	26,70
1.11.70	30. 4.71	41,90	35,20	34,30	33,20	32,50	36,30	34,90	33,90	33,00	31,80	30,10	29,70

13 Erzbergbau

13 1 Tarifvertrag für die Salzgitter Erzbergbau AG in Salzgitter DM

							Zeitlohnsätz	e je Schicht					
							Männliche	Arbeiter					
				Untertage					Übertage				
				in Lohngruppe					in Lohngruppe				ndliche er von
Datum des Inkraft- tretens	erst= malıg kündbar zum:	Aufsichts- hauer	Schachte zimmer- hauer	Zimmer- hauer I	Gruben	arbeiter IV	Handwerker- Vorarbeiter	Handy	werker II	Labor- arbeiter II	Pförtner	17 J	er von ahren es Voll- erlohnes Ubertage
1. 3.69 1. 9.69		35,30 43,70	29,05 29,73 33,83 40,64 46,35	27,08 28,44 32,36 40,20 45,85	23,39 24,56 27,95 36,27 41,37	22,16 23,27 26,48 31,03 35,39	32,31 36,78 43,70 49,84	29,05 29,73 33,83 41,95 47,85	27,08 28,44 32,36 40,20 45,85	24,62 25,85 29,42 37,15 42,36	20,93 21,97 25,01 29,28 33,39	90	80

13 Erzbergbau

13 2 Lohntarifvertrag für den Eisenerzbergbau in Hessen 1) DM

		1			Zeitlohnsä	tze je Schicht			
	1 1				Männlich	e Arbeiter			
			Unte	rtage		<u> </u>	<u></u>	Übertage	
		in	Lohngruppe			L	in Lohngruppe		
Datum des Inkrafte tretens	erst- malig 'ündbar zum:	Facharbeiter mit besonderen Kenntnissen und besonderer Verantwortung	I Handwerker, Lokführer usw.	II Schlepper, Gleisverleger usw.	Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % der Schichtlöhne ihrer Lohngruppe	Facharbeiter mit besonderen Kenntnissen und besonderer Verantwortung	I Handwerker, Baggerführer usw.	II Kauenwärter, Platzarbeiter usw.	Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % der Schichtiöhne ihrer Lohngruppe
	31.10.70 31.10.71	29,33 30,93 33,93 44,40	25,79 27,29 30,29 40,00	23,71 25,21 28,21 38,00	80 -	28,70 30,30 33,30 44,40	27,04 28,64 31,64 40,00	22,05 23,45 26,45 31,80	80
		; 							

¹⁾ Ab 1.7.1966 Lohntarifvertrag für die Harz-Lahn-Erzbergbau GmbH.

14 Salzbergbau und Salinen

14 1 Lohntarifvertrag für den Kali- und Steinsalzbergbau in Niedersachsen, Nordrhein-Westfalen, Hessen und Südbaden DM

						7eitlohnsätze	je Schicht		-		
			M.	lännliche Arben	er der höchsten te	ırıfmäßigen Alterss	tufe (über 18	Jahre)			
	[1	Unter	tage	·		Über	tage			
Datum	erst-				in Lol	hngruppe					gendliche
des akraft- etens	malig kündbar zum:	04	05	07	10	05	06	08	09	17 J:	ter von ahren ngruppe 1)
	Zum-	Bohrwagen l in der Gewinnung	Bohr- und Schießerbeit im Abbau	Wetter- führungs- arbeiten	Bandreiniger usw.	Schwierige Facharbeiten	Fach- arbeiten	Maschinen- und Apparate- bedienung	Werkstatt- und Mon- tagehelfer	II	I I
		usw.	us w .	usw.		usw.	usw.	und-wartung	usw.	Untertage	Übertage
. 7.66		28,32	27,12	26,08	25,12	27,84	26,72	25,60	24,64	23,44	22,16
. 3.68		29,52	28,32	27,28	26,32 26,72	29,04	27,92	26,80	25,84	24,56	23,28
. 1.69		30,00 31,84	28,80 30,56	27,68 29,36	28,32	29,52 31,28	28,40 30,08	27 ,2 0 28,80	26,24 27,84	24,88 26,40	23,60 25,04
.10.69		34,64	33,36	32,16	31,12	34,08	32,88	31,60	30,64	28,96	27,60
	30. 9.70	39,52	37,76	35,12	32,48	3 7,76	36,00	34,24	33,36	90	
1.10.70		44,32	42,32	39,36	36,40	42,32	40,32	38,40	37,36		

¹⁾ Ab 1.7.1970 ohne nähere Lohngruppenbezeichnung in % des Vollarbeiterlohnes.

15 Sonstiger Bergbau

15 1 Lohntarifvertrag für die Erdöl- und Erdgas-, Bohr- und Gewinnungsbetriebe im Bundesgebiet

	<u> </u>			- 44	Zeitlohnsätze je Std			
	i				für männliche Arbeiter			
					in Lohngruppe			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar	VIII	v	IV(E)	111	11	I	Jugendliche Arbeiter
uetens	zum:	Schichtführer 2, Handwerker- vorarbeiter 2 usw.	Bohrarbeiter 3 uew.	Bohrarbeiter 2 usw.	Bohrarbeiter 1 usw.	Pförtner 1 usw.	Wächter usw.	im Alter von 17 Jahren in % des Vollsrbeiterlohnes
4.68 6.69 10.69		451 525 575	377 445 488	348 420 460	343 400 437	339 378 414	336 362 396	80 90
1.71	30. 9.71	639 646	542 548	511 517	485 491	460 465	440 444	

17 Gewinnung und Verarbeitung von Steinen, Erden und grobkeramischen Erzeugnissen

17 1 Lohntarifvertrag für die Naturstein- und Naturwerkstein- Industrie in Niedersachsen und Ostwestfalen Pf

			Zeitloh für Arbeitnehmer der höchsten tarifmi	nsätze je Std ißigen Altersstufe (über 18 Jahre)		Ţ
			in Lohn,	клирре	the state of the s	für jugendliche Hilfsarbeiter
Datum des	erst- malig	4	3	. 2	1	im Alter von 17 Jahren in % des Voll-
Inkraft- tretens	kündbar zum:	Steinmetze und Spezialfacharbeiter 1)	Facharbeiter mit ab- geschlossener Lehre 1)	Angelerate Arbeiter	Hilfsarbeiter	arbeiterlohnes
1.11.67 1. 5.68 1. 5.69 15.11.69 1. 4.70 1. 4.71	30. 4.69	402 (405) 418 (421) 449 (452) 474 (477) 540 (553) 590 (620)	373 (388) 389 (404) 418 (433) 443 (463) 509 (539) 559 (589)	358 374 402 427 493 543	355 371 399 424 490 540	80

¹⁾ Die in Klammern angeführten Lohnsatze gelten tur Handwerker, die ausschließlich im Zeitlohn arbeiten.

17 2 Tarifvertrag für die Industrie der Steine und Erden in Hessen (hier: Natursteinindustrie und Sand- und Kiesgruben) Pf

		fiir Arbeire		eitlohnsätze je Std näßigen Altersstufe (i	iber 20 Jahre) 1)		
	in Ortsklasse I in Lohngruppe				ın Ort	ın Ortsklasse II in Lohngruppe	
erst-	4	3	2	1	3	2	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren
kundbar zum:	Betriebshandwerker mit abgeschl, Lehre ²⁾ usw. Sand- und Kiesgruben: 3	Bruchsteinschläger usw.	Sand- und Kiesgruben angel. Maschinisten usw.	Platzarbeiter usw.	Bruchsteinschläger usw.	Sand- und Kiesgruben: angel, Maschinisten usw.	in % des Voll- arbeiterlohnes
30. 6.68 30. 6.69	376(411) 393(428)	355 372	355 372	348 365	348 365	348 365	80
31. 3 .70	422(467) 438(483)	401 417	401 417	394 410	394 410	394 410	
31. 3.71 31. 3.72	480(540) 556(616)	459 542	459 533	452 525	534	452 525	
					_		
***	malig kündbar zum: 30. 6.68 30. 6.69 31. 3.70	erst- malig kindbar zum: Betriebshandwerker mit abgeschl. Lehre 2) usw. Sand- und Kiesgruben: 30. 6.68 376(411) 30. 6.69 393(428) 422(467) 31. 3.70 438(483) 31. 3.71 480(540)	erse- malig kündbar zum: Betriebshandwerker mit abgeschl. Lehre? usw. Sand- und Kiesgruben: 3 30. 6.68 376(411) 355 30. 6.69 393(428) 372 422(467) 401 31. 3.70 438(483) 417 439(540) 459	Für Arbeitnehmer der höchsten tarifn in Ortsklasse I in Lohngruppe	Für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (in Ortsklasse I in Lohngruppe 1	Für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 20 Jahre) 1) 1) 1) 1) 10 10 10 1	Für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 20 Jahre) 1)

¹⁾ Fur Arbeitnehmer ohne abgeschlossene Lehre: ab 18 Jahren, jedoch bei voller Leistung, für Arbeitnehmer mit abgeschlossener Lehre: im 3. Gehilfenjahr. – 2) Die in Klammern angeführten Lohnsätze einschl. Ausgleichszulage gelten für Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehre, sofern sie nicht im Akkord arbeiten.

17 3 Tarifvertrag für die Industrie der Steine und Erden in Hessen (hier nur: Granitgewinnung und -verarbeitung) Pf

	Ţ		für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäß	Zeitlohnsätze je Std		 T
'Datum	erat-		in Lohngru			für Jugendliche im Alter von
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum:	4 Schriftzeichner usw. 2)	3 Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehre 2) usw.	2 Steinbrecher usw.	1 Platzarbester usw.	17 und 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 9.67 1. 7.68 1. 7.69 1. 12.69 1. 4.70 1. 4.71	30. 6.68 30. 6.69 31. 3.70 31. 3.71 31. 3.72	380 (415) 397 (432) 426 (467) 442 (483) 484 (529) 561 (621)	370 (405) 387 (422) 416 (461) 432 (477) 474 (534) 550 (610)	351 368 397 413 455 541	344 361 390 406 448 528	80

¹⁾ Fur Arbeitnehmer ohne abgeschlossene Lehre: ab 18 Jahren, jedoch bei voller Leistung, für Arbeitnehmer mit abgeschlossener Lehre: im 3. Gehilfenjahr. - 2) Die in Klammern angeführten Lohnsatze einschl. Ausgleichszulage gelten für Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehre und Steinmetze, die nicht im Akkord arbeiten.

17 4 Lohntarifvertrag für die Industrie der Steine und Erden in Rheinland - Rheinhessen (hier: Naturstein- und Naturwerksteinindustrie)

			für	Arbeitnehmer der höch		ätze je Std tetsstufe (über 19 Jak	ne)		7
					ın Lohngruppe	Total Caper 17 July			†
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Untertage- betriebe	5 Steinmetze	5 Schriftzeichner; nach 5-jähriger Berufstärigkeit: angel. Werkstein- stößer usw.	4 1) Naturstein- schleifer usw.	3 Steinfräser, Steinbrecher usw.	2 Abräumer, Schottermacher	l Hilfsarbeiter	für jugendliche Hilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 4.70	30. 6.68 30. 6.69 31. 3.70 31. 3.71 31. 3.72	398 415 443 457 -	392 409 437 451 527 576	369 386 414 428 504 553	369 (404) 386 (421) 414 (459) 428 (473) 504 (560) 553 (610)	358 375 403 417 493 542	347 364 391 405 481 529	340 357 384 398 481 529	80 85
	a P								
					-				

¹⁾ Die in Klammern angeführten Lohnsätze einschl. Zulage gelten für Betriebshandwerker, die ausschließlich im Zeitlohn arbeiten.

17 5 Lohntarifvertrag für die Industrie der Steine und Erden in Rheinland-Rheinhessen (ohne Feuerfeste Industrie und Natur- und Naturwerksteinindustrie)
Pf

				Zeitlohnsä	itze je Std		
			für Arbeitnehmer der l	löchsten tarifmäßigen Alters	stufe (über 19 Jahre)		
Datum des Inkrafe- tretens	erst- malig kundbar zum:			in Lohngruppe			für jugendliche
		5 Arbeiter unter Tage in der Kalk-, Dolo- mit- u- Gipsindustrie, Hauer usw.	4 1) Betriebshangwerker, Facharbeiter mit abgeschlossener Lehre	3 1) Langfristig angelernte Arbeiter Zementindustrie: Müller usw.	Kurzfristig angelernte Arbeiter Zementindustrie: Aufbereiter usw.	l einfache Arbeiten nach kurzer Anweisung, Hilfsatbeiter	Hilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
7.68 7.69	30. 6.68 30. 6.69 31. 3.70	398 415 443 457	369 (404) 386 (421) 414 (459) 428 (473)	358 (383) 375 (400, 403 (438) 417 (452)	347 364 391 405	340 357 384 398	80
	31. 3.71 31. 3.72	-	504 (560) 553 (610)	493 (550) 542(600)	481 529	481 529	85
							-

¹⁾ Die in Klammern angeführten Lohnsätze gelten für Betriebshandwerker, die ausschließlich im Zeitlohn arbeiten.

17 6 Lohntarifvertrag für die Granitwerkstein- und Schleiferei- sowie Pflastersteinbetriebe in Bayern

	ür Arbeitnehmer der höchsten tarifn	Zeitlohnsätze je Std iäßigen Altersstufe (über 19 Jahre)					
	in Lohngruppe						
Steinfräser, Steinschriftenhauer usw. 1)	5 Schmiede, Sprengmeiater usw. 1)	4 Steinsortierer, Schriftenzeichner usw. 1)	2 Transportarbeiter, Abräumer usw.	der Lohngruppe 2 im Alter von 16 und 17 Jahren			
381 403 443 488	367 389 429 474	359 381 421 463	343 365 405 447	274 292 324 358			
	6 Steinfräser, Steinschriftenhauer usw. 1) 381 403	in Lohn 6 Steinfräser, Steinschriftenhauer usw. 1) 381 367 403 389	für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 19 Jahre) in Lohngruppe 6 5 4 Steinfräser, Steinschriftenhauer usw. 1) Schmiede, Sprengmeigter usw. 1) Schriftenzeichner usw. 1) 381 367 359 403 389 381	für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 19 Jahre) in Lohngruppe 6 5 4 2 Steinfräser, Steinschriftenhauer usw. 1) Schmiede, Steinschriftenzeichner usw. 1) Transportarbeiter, Abräumer usw. 1) 381 367 359 343 403 389 381 365			

¹⁾ Ständig im Stundenlohn beschäftigte Steinmetze, Schleifer und Handwerker erhalten je Stunde einen Zuschlag von 16 Dpf, ab 1.10.1969 von 30 Dpf, ab 1.4.1970 von 40 Dpf.

17 7 Lohntarifvertrag für die Schotterbetriebe in Bayern

				Zeitlohasätze je Std		
	-			mäßigen Altersstufe (über 19 Jahre) ngruppe		für Jugendliche
Datum des Inkraft- tretens	erst-		(ohne Facharbeiter			
	malig kündbar zum:	4 Sprengmeister, geprüfte Heizer u. Maschinisten usw. 1)	3 Baggerführer, Kraftfahrer usw.	2 Steinbrecher, Diesellokführer usw.	1 Hilfsarbeiter	ló und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
11.67 11.68 10.69 4.70	31.10.68 31. 3.70 30. 4.71	355 (374) 396 (415) 436 491	342 370 410 452	337 359 399 441	352 392 434	80

¹⁾ Die in Klammern angeführten Lohnsatze einschl. Zulage gelten für Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehre, die in ihrem Fach und nicht im Akkord oder mit Prämienarbeit beschäftigt sind.

17 8 Tarifvertrag für die Zementindustrie in Niedersachsen

Pf

			für Arbeitnehmer der h	Zeitlohnsä öchsten tarifmäßigen Alterss			<u> </u>
Datum				ın Lohngruppe			
des Inkraft- tretens	erst- malig- kündbar zum:	v	IV	III	П	1	für Jugendliche ım Alter von 16 und 17
		Sprengmeister als Leiter bei Groß- bohrloch- sprengungen, Handwerker 1) usw.	Brenner, Sprengmeister, Handwerker mit abgeschlossener Lehre 1) usw.	Steinbrucharbester usw.	Platzarbeiter, Probenholer usw.	Kehrer (manueli), Wachpersonal usw.	Jahren ja des Voll- arbeiterlohnes
6.68 7.68	31. 5.68 31. 5.69	449 (454)	420 (435) 438 (453) 438 —	395 413 413	381 398 398	372 389	80
6.69 3.70 4.70	31. 3.70 31. 3.71	484 (489) 496 (501) 557 (572)	471 - 483 - 544 -	445 456 517	429 440 501	389 420 431 492	
	j						
,							
•	ļ						

1) Die in Klammern angeführten Lohnsätze mit Zulage gelten als Durchschnittslohn für Handwerker.

17 9 Tarifvertrag für die Zementindustrie in Nordrhein - Westfalen

Pf

	f	ür Arbeitnehmer der höchsten tarifi	Zeitlohnsätze je Std näßigen Altersstufe (über 18 Jahre)		
Datum erst-		in Loh	ngruppe		
des malig inkraft- kündbar zetens zum:	V Sprengmeister als Leiter bei Groß- bohrloch- sprengungen, Handwerker I) usw.	IV Brenner, Sprengmeister, Handwerker mit abgeschlossener Lehre 1) usw.	III Steinbrucharbeiter usw.	I Kehrer (manuell), Wachpersonal usw.	für Jugendliche im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
8.67 31. 5.68 6.68 7.68 31. 5.69 6.69 1.70 3.70 30. 4.70 4.70 31. 3.71	449 (454) 481 (486) 484 (489) 496 (501) 557 (572)	420(435) 438(453) 438 - 469 - 471 - 483 - 544 -	394 412 412 441 445 445 456 516	374 391 391 418 420 431 490	80

1) Die in Klammern angeführten Lohnsätze mit Zulage gelten als Durchschnittslohn für Handwerker.

17 10 Tarifvertrag für die Industrie der Steine und Erden in Hessen (hier nur: Zement-, Kalk- und Gipsindustrie)

					itze je Std		
	-		für Arbeitnehmer o in Ortsk in Loh	in Ortsklasse II in Lohngruppe			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	4 Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehre 2) usw.	3 Zement-, Kalk-, Gipsmüller uaw.	2 Brecherwärter usw.	l Hof- und Platzarbeiter	2 Brecherwärter usw.	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 4.70	1	376 (411) 393 (428) 422 (467) 438 (483) 480 (540) 556 (616)	363 380 409 425 467 542	355 372 401 417 459 533	348 365 394 410 452 525	348 365 394 410 452 525	. 80

¹⁾ Für Arbeitnehmer ohne abgeschlossene Lehre: bereits ab 18 Jahren, jedoch bei voller Leistung; für Arbeitnehmer mit abgeschlossener Lehre: im 3. Gehilfenjahr. – 2) Die in Klammern angeführten Lohnsätze einschl. Ausgleichszulage gelten für Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehre, die nicht im Akkord arbeiten.

17 11 v. 12 Lohntarifvertrag für die Zementindustrie in Baden - Württemberg

	T	Zeitlohnsätze je Std						
		für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 18 Jahre) in Lohngruppe						
Datum erst- des malig Inkraft- tretens zum:								
	kündbar	4 Handwerker mit abgeschlossener Lehre usw.	3 Zementmüller usw.	2 Aufbereiter, Pressorenwärter usw.	1 Hilfaarbeiter usw.	im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes		
. 10.67 . 10.68 . 8.69 . 4.70	30. 9.68 31. 3.70 31. 3.71 31. 3.72	402 422 447 501 551	381 401 426 480 527	370 388 412 457 500	363 380 404 448 490	70 80		

17 13 Lohntarifvertrag für die Zementindustrie in Bayem

	,			Zeitlohnsätz	se je Std		
			für Arbeitnehmer der h	öchsten tarifmäßigen Alter	sstufe (über 19 Jahre)		
				Ortsklasse II in Lohngruppe			für jugendliche Hilfsarbeiter
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Sprengmeister, Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehre 1) usw.	4 Brenner und Müller an einfachen Anlagen, Betriebshandwerker ohne abgeschlossene Lehre usw.	Rangierer, Schmierer usw.	Hilfsarbeiter im Steinbruch, Baggerhelfer usw.	1 Einfache Hilfsarbeiten	in Lohn- gruppe 1 im Alter von 16 und 17 Jahren
.11.67 .11.68 .10.69 . 4.70	31. 10.68 31. 3.70 30. 4.71	385 (404) 407 (426) 447 (477) 492 (532)	368 390 430 472	359 381 421 463	354 376 416 458	349 371 411 453	279 297 329 362

¹⁾ Die in Klammern angeführten Lohnsätze einschl. Zulage gelten für Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehre, die in ihrem Fach beschäftigt werden, soweit sie nicht im Akkord oder mit Prämienarbeit beschäftigt sind.

17 14 Lohntarifvertrag für die Kalkindustrie im rechtsrheinischen Teil des Reg.-Bez. Düsseldorf Pf

	-	fi	r Arbeitnehmer der höchsten tarifm	Zeitlohnsätze je Std äßigen Altersstufe (über 20 Jahr	re)	T
			in Lohn			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	4 Handwerker und Facharbeiter	3 Spezialarbeiter mit längerer Erfahrung und höberer Verantwortung	2 Spezialarbeiter	1 Hilfsarbeiter	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
9.67 6.68 6.69 4.70 6.70	31. 5.68 31. 5.69 31. 5.70 31. 5.71	455 474 506 519 576	429 448 479 491 545	415 433 464 476 528	402 420 451 462 513	80

17 15 Tarifvertrag für die Ziegel- und Dachziegelindustrie in Hamburg, Şchleswig-Holstein, Reg.-Bez. Stade und Lüneburg Pf

					Zeitlohnsat	ze je Std		
			für /	Arbeitnehmer der höchst	en tarilmäßigen Alte	rsstufe (über 18 Jahre)]
.				in Ortsklasse S in Lohngruppe			in Ortsklasse I ¹⁾ in Lohngruppe	fur jugendliche
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	5	4	3	3 2		3	Arbeitnehmer im Alter von 16 und 17
		Betriebshand- werker mit abgeschlossener Lehrprüfung usw. 2)	Betriebs- vorarbeiter, Maschinisten usw.	Lokführer, Brenner usw.	Abraumer, Presser usw.	Arbeiter mit Nebenarbeiten beschaftigt und soweit nicht in den Lohngruppen 2 - 5	Lokführer, Brenner usw.	Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
. 5.68	31. 3.68 30. 4.69 30. 4.70 31. 1.71 31. 1.72	417 (432)	383 399 414 458 508 516	373 389 404 446 496 504	362 378 393 435 485 493	355 371 384 424 474 482	364 380 Fortsetzung s. Ortsklasse S	80
			-					
								٠

¹⁾ Ab 1.5.1969 ohne Ortsklassengliederung. — 2) Gelernte Ziegler und Handwerker erhalten im 1. Berufsjahr 90 %, im 2. Berufsjahr 95 % des Lohnes der Lohngruppe 5. Die in Klammern angeführten Lohnsätze einsche Zulage gelten für Handwerker und ihnen Gleichgestellte, die im Zeitlohn beschäftigt werden. — 3) Fur den Monat Mai 1969 erhalten alle Arbeitnehmer eine pauschale Abgeltung von 42 DM.

17 16 Tarifvertrag für die Ziegel- und Dachziegelindustrie in Niedersachsen (ohne Ostfriesland und Oldenburg)

						Zeitlohnsätze je Std			
				für Arbeitnehmer de	er höchsten tarifo	äßigen Altersstufe (ü	iber 18 Jahre)		<u> </u>
				in Ortsk in Lohn	lasse I gruppe			in Ortsklasse II ¹⁾ in Lohngruppe	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	5 Betriebshand- werker mit abgeschlossener Lehrprüfung usw.	4 Betriebsvor- arbeiter, Maschinisten usw.	3 Lokführer, Brenner usw.	2 Abräumer, Tonhacker usw.	Arbeiter mit Nebenarbeiten beschäftigt und soweit nicht in den Lohngruppen 2 - 5	Putzfrauen, Kochfrauen	2 Abräumer, Tonhacker usw.	fur Jugendliche im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1.68 8.68 7.69 3.70 7.70 4.71	30. 6.68 30. 6.69 30. 6.70 28. 2.71 31. 3.72	392 408 435 450 485 537	373 389 415 430 465 517	366 382 408 423 458 510	359 375 400 415 450 502	354 370 395 410 445 497	323 339 364 379 414 486	354 370 395 410 Fortsetzung s. Ortsklasse I	80

¹⁾ Ab 1.7.1970 ohne Ortsklassengliederung.

17 Lohntarifvertrag für die Ziegelindustrie im Verwaltungsbezirk Oldenburg und Reg. - Bez. Aurich
Pf

			für .	Arbeitnehmer der höchs		ätze je Std ersstufe (über 18 Jahre	•)	1
	1			in Ortsklasse I in Lohngruppe			in Ortsklasse II ¹⁾ in Lohngruppe	
1. 6.68	erst- malig kündbar zum:	5 2) Betriebshand- werker mit abgeschlossener Lehrprüfung, sonstige Hand- werker usw.	4 Betriebsvor- arbeiter, Maschinisten usw.	3 Lokführer, Brenner usw.	2 Abräumer, Tonhacker usw.	Atbeiter mit Nebenarbeiten beschäftigt und soweit nicht in den Lohngruppen 2 - 5	. 3 Lokführer, Brenner usw.	für jugendliche Arbeiter im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
6.68 6.69 4.70 1.10.70	31. 3.68 30. 4.69 31. 5.70 31. 3.71 31. 3.72	367 383 411 (421) 438 (458) 465 (485) 515 (545) 523 (553)	355 371 399 426 453 503 511	349 365 393 419 446 496 504	339 355 383 409 436 486 494	334 350 378 404 431 481 489	345 361 389 Fortsetzung s. Ortsklasse I	80

¹⁾ Ab 1.4.1970 ohne Ortsklassengliederung. - 2) Die in Klammern angeführten Lohnsätze gelten für Betriebshandwerker, soweit sie nicht im Leistungslohn arbeiten.

17 18 Lohntarifvertrag für die Ziegelindustrie in Nordrhein - Westfalen
Pf

			für .	Arbeitnehmer der höch	Zeitlohnsä sten tarifmäßigen Alte		re)	
B				in Ortsklasse I/A in Lohngruppe			in Ortsklasse II/B ¹⁾ in Lohngruppe	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	5 Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehrprüfung usw.	3 Lokführer, Brenner usw.	2 Ahräumer, Tonlader usw.	1 Arbeiter mit Nebenarbeiten beschäftigt und soweit nicht in den Lohngruppen 2 – 5	Putzizauen, Kochirauen usw.	2 Abräumer, Toglader usw.	für Jugendliche im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes 2)
1. 7.68 1. 6.69 1. 2.70 1. 6.70 1. 2.71		439 469 484 534	368 384 411 441 456 506 510	362 378 404 434 449 499 503	356 372 398 428 443 493 497	318 334 357 387 402 452 456	359 375 Fortsetzung s. Ortsklasse I/A	80

¹⁾ Ab 1.6.1969 ohne Ortsklassengliederung. - 2) Vor dem 1.7.1968 in % des Hilfsarbeiterlohnes (Lohngruppe 1), ab 1.7.1968 in % des Lohnes der entsprechenden Lohngruppe.

17 19 Lohntarifvertrag für die Ziegelindustrie in der Pfalz

					hnsätze je Std			
•			fur Arbei	itnehmer der höchsten t	urifmäßigen Alterasti	ufe (über 20 Jahre) 1)		_]
Datum	erst-			in Ortsklasse I in Lohngruppe			in Ortskinsse II ²⁾ in Lohngruppe	für jugendliche Hilfsarbeiter
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum:	5	4	3	2	1	2	im Alter von 15 und 17
		Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehrprüfung, sonstige Handwerker usw. 3)	Maschinisten, Heizer usw.	Brenner, Former usw.	Abräumer, Tonhacker usw.	Arbeiter mit Neben- arbeiten beschäftigt und soweit nicht in den Lohngruppen 2 - 5	Abräumer, Tonhacker usw.	Jahren in % des Vollarbeiter- lohnes
1. 7.68 1. 6.69 1. 2.70	31. 5.68 31. 5.69 31. 5.70 30. 4.71	375 (405) 392 (427) 419 (459) 434 (474) 477 (517)	368 385 412 427 470	362 378 405 420 462	353 369 395 410 451	, 349 365 391 406 447	342 358 388 403 443	80

¹⁾ Bei voller Leistung nach vollendetem 18. Lubensjahr. – 2) Ab 31.12.1970 ohne Ortsklassengliederung. – 3) Die in Klammern angeführten Lohnsätze einschl. Zulage gelten für Betriebshandwerker mit abgeschl. Lehre, soweit sie im Zeitlohn arbeiten und länger als 6 Monate im Betrieb tätig sind.

17 20 v. 21 Lohnvereinbarung für die Ziegelindustrie in Baden - Württemberg

				Zeitlohnsätz			
			für Arbeitnehmer de in Ortskl in Lohnj	r höchsten tarıfmäßigen Alto asse I gruppe	erssture (uper 10 janue)	in Ortsklasse II ¹⁾ in Lohngruppe	
Datum des inkraft-	erst- malig kündbar	5	4	3 2		2	für jugendliche Hilfsarbeiter im Alter von 16 und 17 Jahren
15.10. 67 31. 1. 6.68 31. 1. 6.69 31.	zum:	Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehrprüfung usw.	Betriebsvorarbeiter, Maschinisten usw.	Lokführer, Brenner usw.	Abräumer, Tonhacker usw.	Abräumer, Tonhacker usw.	in % des Voll- arbesterlohnes
1. 6.68 1. 6.69 1. 2.70 1. 6.70	31. 5.69	398 414 443 463 485 536	382 398 426 446 468 519	376 392 419 439 461 512	364 380 407 427 449 500	359 375 402 422 Fortsetzung s. Ortsklasse I	80

¹⁾ Ab 1.6.1970 ohne Ortsklassengliederung.

17 22 Lohntarifvertrag für die Ziegelindustrie in Bayern

				fiir Arbeirn	hmer der höche	Zeitlohn ten tarıfmäßigen	sätze je Std Alterssrufe (iihe	r 10 Tabra)			
Datum des	erst- malig				in Ortsklasse in Lohngruppe	I	Michaelie (ane	a 17 jagety	in Ortsklasse II III in Lohngruppe		für Jugendliche
Inkraft- tretens	kündbar zum:	5	5 4		2	1	Typische F	rauenarbeiten	2		im Alter von 16 und 17 Jahren in % des
		J 1)	Spezialarbeiter	Angelerate	Ziegelei-		2	1			Vollarbeiter- lohnes
		Facharbeiter	Spezialarbeiter	Arbeiter	arbeiter	Hilfsarbeiter	Ziegelei- arbeiterinnen	Hilfs- arbeiterinnen	Ziegeleis	arbeiter	
1. 4.66 1. 5.68	31. 3.67	380 (399) 392 (411)	372 384	366 378	354 366	348 360	339 351	332 344	343 355	337 349	80
1. 9.68 1. 5.69 1. 2.70 1. 5.70	30. 4.69 30. 4.70 31. 1.71	396 (415) 431 (450) 447 (477) 463 (493)	388 419 435 451	382 413 429 445	370 399 415 431	364 393 409 425	355 384 400 416	348 377 393 409	359 388 404 420	353 382 398 414	
1, 2,71	31. 1.72	519 (564)	505	498	483	476	468	460	472	466	

17 23 u. 24 Lohntarifvertrag für die Feuerfeste Industrie in Rheinland-Pfalz (ohne den Reg.-Bez. Pfalz) und Niedersachsen Pf

					Zeitlohnsätze je Std ¹⁾		7 7 10 0000		
	1		fur Arbeits	ehmer der hochsten tari	fmäßigen Altersstufe (ab	18 Jahre)		.	
		in Lohngruppe							
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Vorarbeiter von Handwerkergruppen	Vorarbeiter	4 Handwerker und Facharbeiter mit abgeschlossener Lehre usw.	3 Handformer, Steinschleifer usw.	2 Mühlenarbeiter, Einstreuer usw.	l Hofstbeiter, Wächter, Wärter usw.	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Vollarbeiter- lohnes	
1, 9.67 1, 8.68 1, 8.69 1,11.69 1, 6.70	31. 7.68 31. 7.69 31. 5.70 31. 5.71	474 496 526 540 633	436 458 488 502 595	360 (409) 379 (431) 414 (461) 428 (475) 521 (568)	351 (371) 370 (390) 403 (423) 417 (437) 510 (528)	341 (351) 360 (370) 391 (401) 405 (415) 498 —	335 (345) 354 (364) 384 (394) 398 (408) 491 —	85	

¹⁾ Die in Klammern angeführten Lohnsätze einschl. Zulage gelten für Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehre, die in ihrem Fach beschaftigt sind.

¹⁾ Die in Klammern angeführten Lohnsätze gelten z.T. nur für bestimmte Arbeitergruppen, die außschließlich im Zeitlohn arbeiten: Lohngruppe 4 für Betriebshandwerker, Lohngruppe 3 für Brenner, Maschinisten, Heizer und Lokführer, ab 1.6.1970 nur für Brenner im Zeitlohn, Lohngruppe 1 u. 2 für alle Arbeitnehmer, ab 1.6.1970 ist für diese beiden Lohngruppen die Zeitlohnzulage in die Tariflöhne eingebaut.

17 25 Lohntabelle für das Betonsteingewerbe in Niedersachsen

Pf

				Zeitlohnsätze			·-
			für Arbeitnehmer der hi	öchsten tarifmäßigen Aktersst			
Datum des	erst- malig		in Ortsklasse I in Lohngruppe		in Ortski II in Lohng	m ²⁾	für Jugendliche ohne abgeschlossene
1.11.67 1. 8.68	maig kündbar zum:	Facharbeiter mit abgeschlossener Lehre und umge- schulte Arbeiter mit Facharbeiter- prüfung usw.	2 Ångelernte Arbeiter, Schleifer usw.	3 Übrige Arbeitnehmer	2 Angelerate Schleife	Arbeiter, r usw.	Lehr- und Anlernzeit im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Vollarbeiter- lohnes
	31. 7.68 30. 6.69 30. 4.70 30. 4.71 30. 4.72	405 423 453 480 538 588	384 401 430 456 511 561	367 384 411 436 488 534	374 391 420 447 51	367 384 413 442 01	

¹⁾ Mit abgeschlossener Lehr- oder Umschulzeit über 19 Jahre. - 2) Ab 1.5.1970 Wegfall der Ortsklasse III.

17 26 Lohntabelle für das Betonsteingewerbe in Nordrhein-Westfalen

	г т			Z	eitlohnsätze je Std			
	\		für Arbeitneh	mer der höchsten tarifmäl	Bigen Altersstufe (über 18	3 Jahre) 1)		
			ın Ortsk ın Lohn			in Ortsklasse II in Lohngrupp	III2)	für Jugendliche ohne
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Bausteinmetze	l Facharbeiter mit abgeschlossener Lehre usw.	2 Angelernte Arbeiter	3 Übrige Arbeitnehmer	2 Angelernte Art	eiter	abgeschlossene Lehr- oder Anlernzen im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1,11.67 1, 6.68 1, 6.69 1,12.69 1, 7.70	31. 5.68 31. 5.69 30. 6.70 30. 6.71	469 489 519 550 630	409 427 457 488 547	390 407 437 468 527	378 394 424 455 514	379 395 425 456 515	371 387 417 448	

¹⁾ Mit abgeschlössener Lehr- oder Umschulzen über 19 Jahre. – 2) Ab 1.7.1970 wegfall der Ortsklasse III.

17 27 Tarifvertrag für die Industrie der Steine und Erden in Hessen (hier nur: Betonstein- und Leichtbauplatten- Industrie)

Ðί

3 Facharbeitern, Betriebshandwerker mit abgeschl. Lehre 2)	in Ortsklasse I in Lohngruppe 2 Arbeitern mit Berufs-	rifmäßigen Altersstufe (über 20 Ja	hre) 1) in Ortsklasse II in Lohngruppe	
Facharbeitern,	in Lohngruppe 2 Arbeitern mit Berufs-	1]
Facharbeitern,	Arbeitern mit Berufs-	1		
	erfahrung und Verantwortung	Einfache Arbeiten	2 Arbeitern mit Berufs- erfahrung und Verantwortung	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
376((411) 393 (428) 422 (467) 438 (483) 480 (540) 556 (616)	355 372 401 417 459 533	348 365 394 410 452 525	348 365 394 410 452 525	80
	393 (428) 422 (467) 438 (483) 480 (540)	393 (428) 372 422 (467) 401 438 (483) 417 480 (540) 459	393 (428) 372 365 422 (467) 401 394 438 (483) 417 410 480 (540) 459 452	393 (428) 372 365 365 422 (467) 401 394 394 438 (483) 417 410 410 480 (540) 459 452 452

¹⁾ Für Arbeitnehmer ohne abgeschlossene Lehre bereits ab 18 Jahren, jedoch bei voller Leistung, mit abgeschlossener Lehre im 3. Gehilfenjahr. – 2) Die in Klammern angeführten Lohnsätze einschl. Ausgleichszulage gelten für Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehre, die nicht im Akkord arbeiten.

17 28 Lohntarifvertrag für die Industrie der Steine und Erden in Baden - Württemberg ohne Südbaden (hier nur: Betonsteinindustrie)

		Zettfohnsätze je Std für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 19 Jahre)								
			in Ottsklasse I in Lohngruppe			in Ortsklasse II in Lohngruppe	für Jugendliche			
erst- malig	5	4	3 2	1	3	im Alter von 17 Jahren				
kündbar zum:	Steinmetze	Betriebshandwerker und Facharbeiter mit abgeschlossener Lehre usw.	Hilfshandwerker usw.	Arbeiter während der ersten 6 Monate ihrer Anlernzeit usw.	Hilfsarbeiter in den ersten 6 Monaten ihrer Tätigkeit, Hofarbeiter usw.	Hilfshandwerker usw.	in % des Voll- arbeiterlohnes			
31.10.68 31. 3.70 31. 3.71 31. 3.72	419 439 464 529 580	404 424 449 514 564	377 396 420 474 523	361 379 403 447	354 371 395 437	369 388 412 466	80			
	malig kündbar zum: 31.10.68 31. 3.70 31. 3.71	malig kündbar zum: Steinmetze 31.10.68 419 439 31. 3.70 464 31. 3.71 529	Steinmetze Steinmetze Betriebshandwerker und Facharbeiter mit abgeschlossener Lehre usw.	In Ortaklasse I In Lohngruppe	Für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Alter	In Ortsklasse	Für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 19 Jahre)			

17 29 Lohntarifvertrag für die Betonsteinindustrie und das Betonsteinhandwerk in Bayern

P

_			für Arbeitnehmer der h	Zeitlohnsätze öchsten tarifmäßigen Alterasti				für jugendliche Hilfsarbeiter in Ortsklasse I im Alter von 16 und 17 Jahren 292 310 342 375 375
Datum	erst-		in Ortsk in Lohn	in Orts II in Lohs	klasse III	Hilfsarbeiter		
des Inkraft- tretens	melig kündbar zum:	Handwerker mit abgeschl. des Betonstei Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehre ¹⁾	Lehre und Facharbeiter	2 Angelerate Arbeiter	1 Hilfsarbeiter	Hilfse	1 rbeiter	im Alter von
1.11.67 1.11.68 1.10.69 1. 4.70 1.10.70	31.10.68 31. 3.70 30. 4.71	460 505	398 (444) (490) (545) (545)	383 405 445 487 487	365 387 427 469 469	354 376 416 458 458	346 368 408 450 453	310 342 375

¹⁾ Die in Klammern angeführten Lohnsätze einschl. Zulage gelten für Betriebshandwerker, die in ihrem Fach beschäftigt werden, soweit sie nicht im Akkord oder mit Prämienarbeit beschäftigt sind.

17 30 Lohntarifvertrag für das Betonsteingewerbe in Berlin (West)

Pf

			für Arbeitne	Ze hmer der höchsten tarifmäl	itlohnsätze je Std Bigen Altersstufe (über	18 Jahre)		für Jugendlich im Alter von 17 Jahren
Datum	erst-	in Lohngruppe						für Jugendlich
des Inkraft- iretens	malig kündbar zum:	Facharbeiter	LkW-Fahrer mit Ladetätigkeit	Betonsteinarbeiter	Hilfsarbeiter	Reinemache Fabrikation sräume	efrauen Büro	im Alter von 17 Jahren
1. 1.68 i. 1.69 i. 1.70 i. 1.71	31.12.68 31.12.69 31.12.70	430 455 513 555	428 453 511 555	385 407 459 500	362 383 432 472	310 328 370 400	290 306 345 366	326 345 389 425

17 31 Lohntarifvertrag für die Kalksandsteinindustrie in Schleswig-Holstein und Hamburg Pf

			Zeitlohnsätz	e je Std		
		für Arbeitnehmer der h	öchsten tarifmäßigen Altersa	tufe (über 18 Jahre)		
Datum erst-		in Ortsklasse II in Lohngruppe	für Jugendliche im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes			
des malig Inkraft- tretens zum:	l Handwerker und Facharbeiter mit abgeschlossener Lehre usw.	2 Facharbeiter, wie Baggerführer usw.	3 Arbeitn in der Sandgrube usw.	4 lehmer mit Nebenarbeiten beschäftigt	3 Arbeitnehmer in der Sandgrube usw.	Jahren in % des Voll-
1. 9.67 31. 5.68 1. 6.68 30. 4.69 1. 5.69 1.11.69 31. 5.70 1. 6.70 31. 5.71 1. 6.71 31. 5.72	439 454 484 489 554 604	414 429 458 473 528 578	404 420 448 463 518 568	394 410 438 453 508 558	399 415 443 458 513 563	

17 32 Lohntarifvertrag für die Kalksandsteinindustrie in Niedersachsen, Nordrhein-Westfalen und Bremen Pf

i e		für Arbeitnehmer der	Zeitlohnsätze j höchsten tarifmäßigen Altersi			1
		in Ortsk 111 Lohn	lasse A		in Ortsklasse B ¹⁾ in Lohngruppe	_
Datum erst- des malig nkraft- kündbar retens zum:	1	2	3	4	. 3	für Jugendliche ım Alter von 16 und 17 Jahre
	Handwerker und Facharbeiter mit abgeschlossener Lehre usw.	Facharbeiter wie Baggerführer usw.	Arbeit in der Sandgrube, Mischerei usw.	mit Nebenarbeiten beschäftigt	Arbeitnehmer in der Sandgrube, Mischerei usw.	für Jugendlich im Alter von 16 und 17 Jahr in % des Vol arbeiterlohne
.11.67 31. 7.68 .8.68 31. 7.69 .8.69 30. 4.70 .11.69 31. 5.70 .6.70 30. 4.71 5.71 30. 4.72	401 418 448 463 518 373	378 392 422 437 492 54 2	367 383 413 428 483 533	356 372 402 417 472 522	364 380 Fortsetzung s. Ortsklasse A	80

¹⁾ Ab 1.8.1969 ohne Ortsklassengliederung.

17 33 Lohntarifvertrag für die Mörtelindustrie in Berlin (West)

DM/Pf

			für Arbeitnehmer de	Zeitlohnsätze j er höchsten tarifmäßigen Alterssi in Lohngruppe			für Jugendliche im Altervon 17 Jahren in % des Voll- arbe iterlohnes
Datum des inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	1 Handwerker mit abgeschlossener Lehre usw.	2 Mörtelmacher usw.	Baggerführer ohne abgeschlossene Lehre m 1. Jahr dieser Tätigkeit usw.	4 Hilfsarbeiter	Führer von Lastkraftwagen und Zugmaschinen	
1.11.67 1.11.68 1.11.69 1.11.70	31.10.68 31.10.69 31.10.70 31.10.71	435 457 510 570	403 423 465 520	393 413 455 510	380 400 440 495	1) 187,45 197,00 217,00 243,00	70
		·					

¹⁾ Wochenlohn in DM bei 48 stündiger Arbeitszeit.

17 34 Lohntarifvertrag für die Baustoff- und Natursteinindustrie im Saarland

				für Arb	eitnehmer der	höchsten tarifn	Zeitlohnsätze näßigen Altersa		Jahre)			
						klasse I ngruppe				in Ortsklasse II ²⁾ in Lohngruppe	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes 80	
Datum des	erst- malig		Baustoffi	ndustrie		T	Naturstein	industrie		Baustoffindustrie	im Alter von 17 Jahren	
Inkraft- tretens	Inkraft-	maiig kündbar zum:	4	3	2	1	4	3	2	1	3	in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 9.67 15. 7.68 1. 7.69	30. 6.68 30. 6.69	386 (416) 402 (432) 430 (470)	373 (393) 390 (410) 418 (448)	364 381 408	353 369 396 410	378 (403) 394 (419) 422 (457) 436 (471)	367 (392) 384 (409) 412 (447) 426 (461)	358 375 402 416	350 366 393 407	367 (387) 384 (404) 414 (444) 428 (458)	80	
1.12.69 1. 5.70 1. 5.71	30. 4.70 30. 4.71 30. 4.72	444 (484) 504 (560) 553 (610)	432 (462) 493 (550) 542 (600)	422 485 533	481 529	450 (4/1) Fo	rtsetzung s. E			Fortsetzung s. Ortsklasse I		

¹⁾ Betriebshandwerker, die nur im Zestlohn arbeiten, erhalten die in Klammern angeführten Lohnsätze. – 2) Ab 1.5.1970 ohne Ortsklassengliederung.

19 Energiewirtschaft

19 1 Vergütungstabelle für die norddeutschen Elektrizitäts- Versorgungsunternehmen (Preag — Tarif)
DM

				UM.			
				Vergütungssatze je			
			für Arbeitnehmer der h	öchsten tarifmäßigen Alters	stufe (über 18 Jahre)		4
Datum	erst-		<u> </u>	Vergütungsgruppe	r		für Jugendliche
des Inkraft-	malıg kündbar	8	4	3	2	1	ım Alter unter 18 Jahren
tretens	zum:	Tätigkeiten, die selb- ständiges Arbeiten auf Grund umfangreicher Fach- kenntnisse und Berufser- fahrungen erfordern	Tätigkeiten mit abge- schlossener, einschlägiger Berufs- oder Fach- ausblidung	Tätigkeiten, die eine Anlernausbildung erfordern	Einfache Tätigkeiten, die eine Anlernung erfordern	Hilfsarbeiter usw.	in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 1.67 1. 5.68	31.12.67 31. 1.69		724 757	720 689	683 654	646 618	80
1. 2.69 1. 2.70	31. 1.70 31. 1.71	1 203	806 939	767 883	727 831	688 781	90
1. 2.71		1 323	1 033	9 71	914	859	

¹⁾ Hier Anfangsvergütungen.

19 2 Lohntarifvertrag für die Gas-, Wasser- und Elektrizitätsunternehmen in Nordrhein - Westfalen

	l			Zestlohnsätze je	Std 1)	·	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
	1 <u> </u>		für Arbeitnehmer der l	höchsten tarıfmäßigen Altersst	ufe (uber 20 Jahre)		
Datum des	erst- malig			ın Lohngruppe			im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
nkraft- tetens	kündbar zum:	Ia(E)	Ib	п	m		
		Facharbetter mit Lehrzeugnis	Facharbeiter ohne Lehrzeugnis	Angelernte Arbeiter	Ungelerate Arbeiter	Putzfrauen	arbeiterlohnes
8.67 8.68	31. 7.68	388 409	370 390	345 364	323 341	294 310	85
1.69	31. 8.70	428 489	409 468	381 437	357 411	325	
9.69 9. 70	31. 8.71	561	539	506	478	376 441	
	}						
	l						

19 Energiewirtschaft

19 3 Tarifvertrag für die Elektrizitäts- Versorgungsunternehmen in Württemberg-Baden • Pf

				für Arbeitnehmer	der höchsten tar	Zeitlohnsätze j ıfmäßigen Altersst	e Std ¹⁾ ufe (über 21 Jahre) ²)	
			<u> </u>	in Ortsl in Lohi	classe I	<u> </u>		in Ortsklasse II	
Datum de s	erst- malig	A 6	A 5	A 4 (E)	A 3	A 2	A 1		1
Inkraft- tretens	kündbar zum:		Facharbeiter			Ungelern	e Arbeiter		fur Jugendliche in den Lohn- gruppen Al+A4
	3	Monteure für einen größeren Bezirk	Freilestungs- monteure usw.	Monteure, Turbinenwärter usw.	Angelernte Arbeiter	Hilfsårbeiter usw.	Küchen- hilfsarbeiten usw.	in % der Lohnsatze in Ortsklasse I	im Alter unter 18 Jahren 18 % des Voll- arbeiterlohnes
1, 1.67 1, 4.68	31. 3.68	469 493	436 459 459	404 425 425	376 395 404	347 366 370	319 336 344	97	80
1. 5.68 1. 6.69	31. 5.69 31. 5.70	493 535	501	467	446	- 370 412	386	98	
1. 6.70	31. 5.71	613	575	538	515	477	449	99	

¹⁾ Neben den Tariflöhnen werden je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit Zulagen von 8-24 Pf/Std gezahlt. - 2) Lohngruppe A6 ab 25 Jahre.

19 4 Tarifvereinigung für die bayerischen Elektrizitäts- Versorgungsunternehmen Pf

			für Arbeitneh	mer der höchsten tarıfmi	Zeitlohnsätze 1) je S						
			in Lohngruppe								
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	I b Bestqualifizierte Facharbeiter	l a Qualifizierte Facharbeiter	I (E) Facharbeiter	II Angelernte Arbeiter	III Hilfsarbeiter	IV Reinmachefrauen, Küchenhilfen	für Jugendliche in den Lohn- gruppen I-IV im Alter von 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes			
. 1.68 . 1.69 . 4.70 _ 4.71	31.12.68 31. 3.70 31. 3.71 31. 3.72	477 505 576 639	449 475 544 601	408 432 498 546	367 389 453 491	343 363 425 459	318 337 398 426	85			
							•	•			
		,									
						•					

¹⁾ Dazu Dienstzeitzulagen nach 10, 15 bzw. 20 Dienstzahren in Höhe von 11, 17 bzw. 25 Pf, ab 1,4,1971 zuzüglich Dienstalterszulagen in Hohe von 2% - 15%.

21 1 Lohntarifvertrag für die Eisen-, Metall- und Elektroindustrie in Schleswig-Holstein

					Pf							
-										ım Alter unter 18 Jahren		
1			für Arbeitnel	mer der höchster	tarifmäßigen Alte	ersstufe (über 21	Jahre)					
st-				in Ortsklasse I in Lohngruppe	1			п	in Ortsklasse II III ¹⁾ in Lohngruppe			
lig ibar n:	9 Höchstwertige Facharbeiten, meisterliches Können usw.	Hochwertige Facharbetten mit erhöhter Selbständigkeit usw.	6(E) Facharbeiten	Arbeiten, die eine Zweck- ausbildung verlangen, Anlernung bis zu 6 Monaten	Einfache Arbeiten, nach kwzer Einarbeitungs- zeit, gewisse körperliche Belastung	Einfache Arbeiten, systematische Unterweisung bis zu 6 Wochen, geringe Anforkörperliche Lei	Einfache Arbei- ten nach kurzer Einarbeitungs- zeit			ın % des Voll-		
6.67 3.68 9.70 9.71	501 520 537 580 658	421 440 459 472 509 579	360 376 392 404 436 495	334 350 364 375 405 460	306 320 333 343 371 421	278 292 304 312 338 384	261 273 284 293 316 359	3	380 392 122	70		
1 () () () () () () () () () (5.67 3.68	18 9 11 Höchst wertige Facharbeiten, meisterliches Können usw. 5.67 5.68 501 520 537 5.70 580	18	Höchstwertige Facharbeiten Fac	in Ortsklasse I in Lohngruppe In Charge in Lohngruppe 8	Tellohnsätze je Für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Alter In Ortsklasse In Lohngruppe	Test	Test Test	Test	Tartlohnsätze je Std		

¹⁾ Ab 31.3.1968 Wegfall der Ortsklasse III.

21 2 Lohntarifvertrag für die Eisen- und Metallindustrie und das Metallhandwerk in Hamburg

					Pf				
					ohnsätze je Std				
			für A	rbeitnehmer der höch	sten tarifmäßigen Alte	rsstufe (über 21 Jah	re)		
D				für Jugendliche im Alter von 16 und 17 Jahrei in % des Voli- arbeiter lohnes					
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar	IX	νш	VI (E)	IV	III a	TI.	I	für Jugendliche ım Alter von
tretens	zum:	Hochwertige Facharbeiten, meisterliches	Arbeiten hochwertiger Art mit be- sonders hoher	Facharbeiten	Arbeiten, die eine Zweckausbildung	Arbeiten mit geringen körperlichen Belastungen.	Arbeiten mit systematischem Anlernen	Einfache Arbeiten,	16 und 17 Jahren ın % des Voll-
-		meisterliches sonders hoher Können usw. Selbständigkeit usw. Zweckausbildung erfordern die über die Lohngruppe II geringe Anforderung an die hinausgehen körperliche Leistungsfähigkeit							
1. 1.68 1. 4.68 1. 1.69	31. 3.68	537 554	459 477 492	389 404 416	350 364 375	330 343 354	312 324 334	292 303 313	l 75
	30. 9.70 30. 9.71	598 670	531 595	450 504	405 454	383 428	360 403	338 378	
			٠						
	ı								

21 3 u. 4 Lohntarifvertrag für die niedersächsische Metallindustrie

Pf

					Zeitlohndurchsch					
				in Ortskla		ißigen Altersstufe	(über 21 Jahre)	ın Ortsklas	se_ ²⁾	für Jugendliche
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	XI Hochwertigste Facharbeiten	VIII (E)	VI Arbeiten, die eine Anleraung usw. voraussetzen	V Arbeiten, die ein Spezialkönnen voraussetzen	III Einfachste Arbeiten nach An- weisung	I Einfachste und körperlich leichte Arbeiten	ın % der Loh in Ortsklas		im Alter von 17 und 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 4.68 1. 1.69	31. 3.68 30. 9.70 30. 9.71	534 554 572 618 721	400 417 430 464 542	361 375 387 418 488	344 359 370 399 475	321 333 344 372 434	297 308 318 343 410	97 97	95,5	80

¹⁾ Zeitlohndurchschnitt = der um 3% erhohte Grundlohn zuzüglich 10%, ab 1.10.1970 Zeitlohndurchschnitt = Grundlohn zuzüglich 12,5%. Dieser Zeitlohndurchschnitt muß im Gruppendurchschnitt in den einzelnen Betrieben gezahlt werden. - 2) Ab 1.4.1968 Zusammenlegung der Ortsklassen II und III, ab 1.4.1971 ohne Ortsklassengliederung.

21 5 Lohnabkommen für die Eisen-, Metall-, Elektro- und Fahrzeugindustrie im Reg. - Bez. Osnabrück

Pf

für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersatufe (über 18 Jahre)		
	-	
in Lohngebiet A in Lohngebiet B 2) in Lohngruppe in Lohngruppe Datum erst-	Jugendliche	
des malig lim linkraft- kündbar tretens zum:	Alter von 7 und 18 Jahren % des Voli- beiterlohnes	
1. 1.67 31. 3.68 327 294 262 262 235 317 1. 4.68 340 306 272 272 255 Fortsetzung s. Lohngebiet A 1. 1.69 350 315 280 280 263 1. 6.69 382 344 306 306 287 1. 9.69 30. 9.70 413 372 330 330 310 1.10.70 30. 9.71 476 428 381 381 357	75 80	

¹⁾ Zeitlöhner erhalten zu ihrem Grundlohn eine Leistungszulage. Die Leistungszulage ist so festzusetzen, daß sie im Durchschnitt jedes Betriebes 15% der Summe der tariflichen Grundlöhne beträgt. – 2) Ab 1.4,1968 ohne Lohngebietsgliederung.

21 6 Lohntarifvertrag für die Eisen-, Metall- und Elektroindustrie in Bremen (Stadt)
Pf

				· · · · · · ·	Zeitlohnsätze je Std 1)			
*			für Arbeitn	ehmer der höchsten tarif	maßigen Altersstufe (üb	er 19 Jahre)		<u> </u>
					ngruppe		-	
Datum	erst-	11	8	7	5	3	1	
Oatum des kraft- etens	malig kündbar zum:	Arbeiten hochwertigster Art mit meisterlichem Konnen usw.	Arbeiten, die Arbeits- kenntnisse und Hand- fertigkeiten erfordern, wie sie durch eine ab- geschlossene fachent- sprechende Berufslehre erreicht werden	Arbeiten, die Arbeits- kenntnisse und Hand- fertigkeiten erfordern, wie sie durch Anlernaus- bildung in einem aner- kannten Anlernberuf erreicht werden	Arbeiten, die eine Unterweisung und Übung erfordern und mit normaler körperlicher Belastung verbunden sind	Arbeiten, deren Ausfuhrung ein systematisches Anlernen erfordert,	Arbeiten nach kurzer Unterweisung	für Jugendliche unter 18 Jahren in % des Vollarbeiterlohnes
						mit geringer körp	erlicher Belastung	
1. 4.68 1. 1.69	31. 3.68 30. 9.69 30. 9.70 30. 9.71	493 508	357 371 382 413 504	339 352 363 392 479	311 323 332 359 438	293 304 313 339 413	264 278 287 310	72
			, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	4/9	438	413	378	
	ļ						1	
		,	,					

¹⁾ Hier Grundföhne. Die Zeitlöhne nach 8 wöchiger Beschäftigungsdauer betragen Grundlohn + 9% garantierter Leistungszulage. Mit Ausnahme der elektromontierenden Industrie beträgt die Leistungszulage für den einzelnen Arbeitnehmer im Durchschnitt der Lohngruppen 1-3, 4 und 5, 6 und 7, 8-11 ab 1.7.1967 jeweils 17,5% ab 1.4.1968 jeweils 18,5% einschl. der 9% garantierten Zulage. In der elektromontierenden Industrie beträgt die Leistungszulage im Durchschnitt der o.a. Lohngruppen ab 1.10,1966 jeweils 15%, ab 1.10,1968 jeweils 16,5% und ab 1.10,1969 jeweils 17,5%, einschl. der 9% garantierten Zulage.

21 7 a Lohntarifvertrag für die Metall- und Elektroindustrie in Nordrhein - Westfalen Pf

				Zeitlohr für Arbeitneh	ısätze je Std nach 8 mer der höchsten ta	Wochen Betriebszu rifmäßigen Altersst	gehörigkeit ¹⁾ ufe (über 21 Jahre			
					in Lohn					
Datum des Inkraft- tretens	erst- malıg kündbar zum:	Facharbeiten höchstwertiger Art usw.	Facharbeiten schwieriger Art mit mehrjährigen Erfahrungen usw.	7(E) Arbeiten mit ordnungsgemäßer Berufslehre (Facharbeiten)	Arbeiten mit abgeschlossener Anlernausbildung usw.	Arbeiten, die ein Anlernen von 4 Wochen erfordern	Arbeiten einfacher Art, nach kurzer Anweisung auszuführen	Arbeiten, die ein Anlernen von 4 Wochen erfordern	l Arbeiten einfacher Art, nach kurzer Anweisung auszuführen körperlichen	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren im % des Voll- arbeiterlohnes
31. 3.68 1. 4.68 1. 1.69 1. 9.69 1. 7.70	30. 6.67 31. 3.68 30. 9.69 30. 9.70 30. 9.71	504 524 540 583 583 670	401 409 426 438 473 473 544	363 379 394 406 438 438 504	338 360 374 386 416 416 479	317 322 335 345 372 372 428	296 311 323 333 359 359 413	261 284 296 305 329 342 393	255 277 288 296 320 329 378	70

¹⁾ Während der ersten 8 Wochen der Betriebszugehörigkeit erhalten Zeitlohnarbeiter bis zum 30.3.1968 den Tariflohn ohne 9% tariflicher Zulage, ab 31.3.1968 91,8% des Tariflohnes ihrer Lohngruppe.

21 76 Lohntarifvertrag für die Eisen- und Stahlindustrie in Nordrhein-Westfalen Pf

•					Pf					
				Zeitlohn	ısätze je Std nach 8 Wo	ochen Beschäftigungsz	eit			
•]		für Ac	beitnehmer der höch	sten tarifmäßigen Alter	rsstufe (über 20 Jahre))			
	1				ın Lohngruppe					
		9	В	6 (E)	5	4	2	1	für Jugendliche	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum.	Arbeite Facharbe	en, die eine abgeschlo iterausbildung usw. v	essene eriangen	Arbeiten, die eine	Arbeiten, die eine	Arbeiten nach Anweisung	Arbeiten, die nach kurzer Anweisung	ım Alter von 17 Jahren in % des Voll-	
uetens		von höghstwertiger Art usw., Elektriker für Steuer- und Regel- anlagen	mit langjähriger Erfahrung usw., Oberschmelzer SM Stahlwerk	1. Schmelzer Hochofen usw.	systematische Ausbildung von 2 Jahren verlangen: 1. Ofenmann usw.	Anlernung von mehr als 6 Monaten verlangen usw.: Gabelstablerfahrer	von mehr als 1 Woche: Transportarbeiter usw.	ausgeführt werden können Masselträger/Hoch- ofen,Platzarbeiter usw.	arbeiterlohnes	
1. 6.68 1. 3.69 1. 9.69	31. 5.68 30.11.69 30. 9.70 30. 9.71	465 489 499 554 609	424 446 455 505 505 555	372 391 399 443 487	353 371 379 421 463	335 352 359 399 438	309 325 331 368 404	298 313 319 354 390	70	

21 8 u. 9 Lohntarifvertrag für die Eisen-, Metall- und Elektroindustrie in Hessen

						Pf			
						Zeitlohnsätze	je Std sstufe (über 18 Ja	1\	
				für Arbeitnehr	mer der hochsten	tatitmanigen Atter	sature (uper 10 Ja	iite)	
				in Ortski in Lohng	asse I gruppe			ın Ortsklasse II	für Jugendliche
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	8	6 (E)	4	3	2	1		im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll-
detens		Besonders schwierige Facharbeiten	Arbeiten, deren Ausführung eine Lehre voraus- setzen usw.	Arbeiten, zu deren Ausfüh- rung die erfor- derlichen Kennt- nisse durch An- lernen erworben	Einfache Arbeiten mit körperlicher Belastung	Einfache Arbeiten mit Zweckaus- bildung	Einfache Arbeiten	in % der Lohnsätze in Ortsklasse I	arbeiterlohnes
				sind		geringe korper	liche Belastung		
	J		<u> </u>		- 1, 1 · · · · · · · · · · · · · · · · ·				
1. 4.68	31. 3.68	433 450 463	361 375 386	318 330 340	300 311 320	282 293 301	271 281 290 313	95	70
	30. 9.70 30. 9.71	500 576	417 480	367 422	346 398	325 374	360	97,5	75
		:							
,									

21 10 Lohntarifvertrag für die Eisen- und Metallindustrie in Rheinland - Rheinhessen Pf

						• •			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	file A.A. de	1 . 1 . 1 . 1 . 1		sätze je Std		·····	
				TUT AFDEIG	nehmer der höchst	en taritmabigen	Altersstufe (über	18 Jahre)		- .
	1				in Ortsklasse I in Lohngruppe				in Ortsklasse II	
Datum	erst-	11	09	08(E)	06	04	03	01		für Jugendliche (ohne Lohngruppe
des nkraft- retens	malig kündbar zum:	Hochwertigste Facharbeiten, meisterliches Können	Schwierige Facharbeiten, langjährige Erfahrung	Facharbeiten	Systematisches Anlernen, ge- wisse berufliche Fertigkeit, Ubung und Er- fahrung; er- höhte körperli- che Belastung	Einfache Arbei- ten ohne jeg- liche Ausbi- dung; gelegent- liche korper- liche Belastung	dung oder länge- re Einarbeitung; geringe körper- liche Belaszung	duig, geringe	in % der Lohnsätze in Ortsklasse I	09 – 11) Im Alter von unter 18 Jahren In % des Voll- arbeiterlohnes
1. 1.68 1. 4.68	31. 3.68	467 485	386 402	351 365	316 329	281 292	272 283	254 265	95	68
1. 1.69	30. 9.70 30. 9.71	500 540 633	414 447 524	376 406 476	338 365 424	301 325 390	291 315 376	273 294 357	97,5	75

21 11 Lohntarifvertrag für die Eisen- und Metallindustrie in der Pfalz

Pf

				für Arhaitacht	ner der höcheren	Zeitlohnsätze	e je Std sstufe (über 18 Jah	re)		
					lasse I 1)	tannagigen Atten	sstate (uper 10) att		tsklasse ¹)	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	11 Hochwertigate Facharbeiten	08 (E) Facharbeiten	O6 Systematisches Anlernen, ge- wisse berufliche Fertigkeit, Übung und Er- fahrung; er- höhte körperli- che Belastung	04 Einfache Arbeiten ohne jeg- liche Ausbi- dung; gelegent- liche köpter- liche Belastung	Zweckausbii- dung oder länge- re Einarbeitung; geringe köper- liche Belastung	01 Einfachste Ar- beiten ohne jeg- liche Ausbil- dung; geringe körperliche Belastung	ıa % der in Ort	Lohnsätze sklasse I	für Jugendliche (ohne Lohngruppen 09 – 11) im Alter von unter 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1, 1.68 1, 4.68 1, 1.69 1, 9.69 1,10.70	31. 3.68 30. 9.70 30. 9.71	475 493 508 549 633	357 371 382 413 476	321 334 344 372 424	286 297 306 330 390	277 288 296 320 376	259 269 277 299 357	95	90 95 97,5	68
					•				,	
		·								

¹⁾ Vor dem 1.4. 1968 Ortsklasse i Sonderklasse, neue Ortsklasse II (95 %) = 1, ab 1.4. 1968 Wegfall der alten Ortsklasse II (90 %).

21 12 Lohnabkommen für die Metallindustrie in Nordwürttemberg - Nordbaden

					Zeitlohnsatze je Std ¹⁾				
				in Ortsklasse I A in Lohngruppe			in Ortsklasse ²⁾ I B II		
Datum des Inkraft- tretens	erst- malıg kündbar zum:	12 Facharbeiten, hervorragendes Können, Disposition svermögen usw.	7 (E) Facharbeiten	5 Angelerate Arbeiter	4 Arbeiten mit geringer Belastung nach kurzfristiger Einarbeitung	l Einfache Arbeiten nach kurzer Anweisung	m % der Lohnsætze	in Ortsklasse I A	
1. 1.68 1. 4.68 1. 1.69 1. 9.69 1. 1.70 1.10.70	, 30. 9.70 30. 9.71	529 545 589 589 679	376 392 404 436 436 503	339 352 363 392 392 452	320 337 348 375 375 432	283 294 303 327 327 377	98 99	95 97 99	
						,			

¹⁾ Zeitlohnsätze nach der Einarbeitung, spätestens nach 8 Wochen Betriebszugehörigkeit. - 2) Ab 1.1.1971 ohne Ortsklassengliederung.

21 13 Lohnvereinbarung für die Eisen-, Metall- und Elektroindustrie in Südwürttemberg-Hohenzollem (einschl. Schwarzwälder Uhrenindustrie)

						Zeitlohnsätze	je Std			
					in Ortsklasse I in Lohngruppe	en tarıfmäßigen	Altersstufe (über	21 Jahre)	ır Ortsklasse II 1)	_
	erst- malig kündbar zum:	X Hochwertigste Facharbeiten	VII (E)	V Arbeiten, die eine Anlernzeit bis zu drei Monsten erfordern	IV Einfache mit geringen mit gewisser Sach- u. Arbeits- kenntnis nach kurzer Ein- arbeitungszeit usw	Belastungen ohne Ausbil-	II Einfachste mit geringen i ohne Ausbildung nach kurzer Anweisung	Belastungen	in % der Lohnsätze der Ortsklasse I	für jugendliche Arbeitnehmer im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 1.68 1. 4.68 1. 1.69 1. 9.69 1.10.70	31. 3.68 30. 9.70 30. 9.71	492 513 528 570 648	370 385 397 429 487	333 347 357 386 443	319 332 341 369 426	304 316 325 352 409	289. 301 309 335 392	278 289 297 322 380	99 Fortsetzung s. Ortsklasse I	80

1) Ab 1.1.1969 ohne Ortsklassengliederung.

21 14 Lohnabkommen für die Eisen- und Metallindustrie in Südbaden

Ρf

						Pi					
						Zeitlo	hnsätze je Std				
				für Arbeit	nehmer der höch	sten tarifmäßiger	Altersstufe (über	20 Jahre)			
					in Ortsklasse in Lohngrup				in Ottsklasse II 1)		
Datum	erst-	х	VII (E)	VI	v	IV	II	I		fur Jugendliche	
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum:			Arbeiten, die ein	die eine An-			riten mit geringen stungen		im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes 2)	
		Hochwertigste Facharbeiten	Facharbeiten	Können erfordern, das erreicht wird durch eine An- lernzeit von mehr als 3 Monaten usw.	die eine An- lernzeit bis zu 3 Monaten erfordern usw.	Einfache Arbeiten mit geringen Belastungen usw.	die ohne jeg- liche Aus- bildung nach kurzer Anwei- sung und Übung ausgeführt werden	die ohne vor- herige Arbeits- kenntnisse nach kurzer Anwei- sung ausgeführt werden können	in % der Lohnsatze der Ottsklasse I	arbeiterlohnes 2)	
	30. 6.67	443	333	316	300	286	260	250	96	75	
1. 4.68 1. 1.69		479 493	360 371	342 352	324 334	310 319	281 289	270 278		·	
1. 9.69 1.10.70		533 645	401 485	381 461	361 437	345 417	313 378	301 364	Fortsetzung s. Ortsklasse I	100	
									-		
		l							,		

¹⁾ Ab 1.10.1970 ohne Ortsklassengliederung. - 2) Ab 1.10.1970 Wegfall der Altersabschläge.

21 15 Lohntarifvertrag für die Metallindustrie in Bayem Pf

	l		Zeitlohnsätze je Std für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 21 Jahre)											
	İ			für Arbeiti	ehmer der höchs	ten tarifmäßigen	Altersstufe (über	21 Jahre)	. <u>.</u>					
Datum des	erst- malig kündbar zum:				se Großstadt A 1) hngruppe				Ortsklass Großstadt B in Lohng	Provinz	für jugendliche			
Inkraft- tretens		10 Facharbeiter mit Dispo- sitionsbefugnis und besonders hoher Ver- antwortung	9 Facharbeiter mit besonders schwierigen Arbeiten beschäftigt	7 (E)	4 Ungelernte Arbeiter	3 Qualifizierte angelernte die kö	2 Angelernte Arbeitnehmer, isperl. leichte Ar verrichten	l Ungelemte beiten	7 Fachari	eiter	ungelernte Arbeite in Ortsklasse Großstadt A 1) im Alter von 17 Jahren			
1. 4.67 1. 2.68 1. 4.68 16. 5.68 1. 1.69 1. 4.69 1.10.69 1.11.70	31.10.70	662	415 415 415 432 445 445 481 598	346 346 346 360 371 371 401 498	291 291 291 302 312 312 313 418	277 280 280 292 301 301 325 413	260 263 263 274 282 282 305 388	249 253 253 263 271 271 293 374	336 336 339 353 364 367 397 Fortsetzung s. Ortsklasse Großstadt A	325 325 329 342 352 356 385 478	218 218 218 227 234 234 253 262			

¹⁾ Ab 1.11.1970 bestehen nur noch die Ortsklassen Großstadt und Provinz.

21 Eisen- und Stahlindustrie

21 16 Lohntarifvertrag für die Oberpfälzische Hüttenindustrie (Eisenwerk-Gesellschaft Maximilianshütte m. b.H.)

Zeitlohnsätze je Std fur Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe (uber 21 Jahre) fur Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll-arbeiterlohnes in Lohngruppe Datum des Inkraft-tretens erst-malig kundbar zum: (E) Ungelerate Arbeiter Höchstqualıfızıerte Facharbeiter Qualifizierte Facharbeiter Angelerate Arbeiter Facharbeiter 303 309 327 383 428 283 288 305 361 404 1.10.67 1. 3.68 1.11.68 1. 9.69 1.11.70 404 412 436 494 588 371 377 399 457 512 337 343 363 420 75 31.10.68 78 31.10.70 31.10.71

21 17 Lohntarifvertrag für die weiterverarbeitende Eisen- und Metallindustrie im Saarland

	<u> </u>					Zeitlohnsätze j	e Std			
			für A	Arbeitnehmer de	r höchsten tarif	fmäßigen Alters	stufe (über 18)	ahre)		
					in Ortsklasse II 1)					
erst-	7	5 (E)	4	3	2	1	03	01		
Datum des erst- malig kündbar tretens zum:	Hochwertige Facharbeiten	Facharbeiten	Arbeiten, die ein Spezialkönnen voraussetzen	Körperlich er- schwerte Ar- beiten; syste- matisches An- lernen von 3 Monaten und berufliche Fertigkeit	Arbeiten mit erhöhter kör- perlicher Be- lastung, die nach Einwei- sung ausge- führt werden können	perlicher Bela- stung, die nach	ten, die nach	Körperlich leichte Arbei- ten, die ohne vorherige Arbeitskennt- nisse ausge- führt werden können	in % der Lohnsätze in Ortsklasse I	fur Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
31. 3.68		357	332	314	296	289	289	268	97,5	70
	. 458 496	382 413	355 384	336 363	317 343	309 335	309 335	287 310	Fortsetzung s. Ortsklasse I	75
				-						,,,
			•							
	malig kündbar zum: 31. 3.68	erst- malig kündbar zum: Hochwertige Facharbeiten 31. 3.68 428 445 458	erst- malig kündbar zum: Hochwertige Facharbeiten 31. 3.68 428 357 445 371 458 382 30. 9.70 496 413	7 5 (E) 4 erat- malig kündbar zum: Hochwertige Facharbeiten Facharbeiten Facharbeiten Facharbeiten Facharbeiten Facharbeiten Facharbeiten Facharbeiten Spezialikönnen voraussetzen 31. 3.68 428 357 332 445 371 345 458 382 355 30. 9.70 496 413 384	Tacharbeiten	Facharbeiten Fach	Tacharbeiten Facharbeiten Fach	In Orasklasse I In Lobngruppe	für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 18 Jahre) in Ortsklasse I in Lohngruppe 7	Facharbeiten Facharbeiten Facharbeiten Facharbeiten Facharbeiten Spezialkönnen S

1) Ab 1.4.1968 ohne Ortsklassengliederung.

21 Eisen- und Stahlindustrie

21 18 Lohntarifvertrag für die eisenschaffende Industrie im Saarland

						ätze je Std			1
		für Arbeitnehmer der höchsten tarsfmäßigen Altersstufe (über 20 Jahre)							
		in Lohngruppe							
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig	7	6	5(E)	4	3	2	1]
	kündbar zum:	Hochwertige Facharbeiten	Qualifizierte Facharbeiten	Facharbeiten	Arbeiten, die ein Spezial- können voraussetzen	Körperlich erschwerte Arbeiten; systemati- sches An- lernen von 3 Monaten und berufliche Fertigkeit	Arbeiten mit erhöhter kör- perlicher Be- lastung, die nach Einwei- sung ausge- führt werden können	Einfache Arbeiten mit körperlicher Belastung, die nach kurzer Ein- weisung aus- geführt werden können	fur Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
31. 5.67 1. 2.68 1.10.68 1. 7.69 1. 9.69 1.10.70	30. 9.68 30. 9.70 30. 9.71	432 446 469 479 532 585	396 409 430 439 487 536	360 372 391 399 443 487	335 346 364 371 412 453	317 327 344 351 390 429	299 309 325 331 368 404	292 301 317 323 359 395	70

24 Maschinenbau

24 1 Lohntarifvertrag für das Schmiede-, Schlosser-, Maschinenbauer-, Landmaschinen-, Messerschmiede- und Kupferschmiedehandwerk in Schleswig-Holstein

				• •			
				Zeitlohnsätz			
			für Arbeitnehmer der	höchsten tarifmäßigen Altersstu	fe (über 21 Jahre)		
Datum des	erst- malig		in Ortsklasse I in Lohngruppe		II in Ortsk	lasse 1) III	für jugendliche ungelernte
Inkraft- tretens	kündbar zum:	5 (E) Fachkräfte mit Gesellen - oder Facharbeiterprufung ab 5. Gesellenjahr 2)	3 Angelerate Kräfte	l Ungelernte Kräfte (geringe Anforderung an die körperliche Leistungsfähigkeit)	in % der Lohnsätze	e der Ortsklasse I	Kräfte bis zu 18 Jahren in % des Vollarbeiterlohnes
. 5.68	30, 6.67 31. 5.69 30. 6.70 30. 6.71	370 400 430 500	322 348 374 450	305 330 355 375	92,5	90	70
				^			

¹⁾ Ab 15.7.1970 Wegfall der Ortsklasse III. – 2) Ab 15.7.1970 über 22 Jahre.

24 Maschinenbau

24 2 Lohntarifvertrag für das Schlosser- und Maschinenbauerhandwerk in Niedersachsen

					Zeitlohnsätze je Std			
	[für Arbeitnehn	ner der höchsten tarif	mäßigen Altersstufe (über	r 21 Jahre)		
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:		in Ortskla in Lohngr		in Ortskla II in Lohngs	ш	für jugendliche Ungelernte in Ortsklasse I	
		6 hochqualifizierte Facharbeiter	3 (E) Facharbeiter ab dem 4. Gesellenjahr	2 Angelerate Arbeiter	1 Ungelerate Arbeiter	Facharb ab dem 4. Ge	eiter sellenjahr	im Alter von 16 und 17 Jahren
1. 4.66 1. 5.69 1. 5.69 1. 2.70 1. 1.71 1. 7.71	31.12.66 30. 4.69 31.12.70 30.11.71	448 466 504 55% 635 675	358 373 403 443 508 540	322 336 363 399 457 486	286 298 322 354 406 432	343 358 388 428 429 52		206 215 232 255 292 311

¹⁾ Ab 1.1.1971 Wegfall der Omsklasse III.

24 3 Lohntarifvertrag für das Schlosser- und Maschinenbauerhandwerk in Bremen (ohne Bremerhaven)

-	für Arbeitnehmer de	Zeitlohnsätze je Std ¹⁾ für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 21 Jahre)							
		in Lohngruppe		für jugendliche					
Datum erst- des malig Inkraft- kündbar tretens zum:	A Gesellen ab dem 4. Gesellenjahr (E)	B Angelerate	C Ungelerate	für jugendliche Ungelernte im Alter von 16 und 17 Jahren					
. 1.67 30. 6.67 . 7.68 . 3.69 . 9.69 30. 9.70 .10.70 30. 9.71	381 400 412 445 621	344 361 372 409 572	303 318 328 378 528	244 256 264 302 422					

24 Maschinenbau

24 4 Lohntarifvertrag für das Schlosser-, Maschinenbauer- und Schmiedehandwerk in Nordrhein-Westfalen

Р

-				Zeitlohnsätze je Std		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
- 1		fi	r Arbeitnehmer der höchsten tarifn	äßigen Altersstufe (über 21 Jah	re)			
			in Ortsklasse I in Lohngruppe		in Ortsklasse II 1) in Lohngruppe			
des mal	erst- malig kündbar zum:	malig kündbar	malig kündbar	Fachari mit abgelegter Gesellen- or 5 mit überragendem Können und großer Selbständigkeit usw.		1 Hilfsarbeiter	Facharbeiter mit abgelegter Gesellen- oder Facharbeiter- prufung ab 4. Gesellenjahr 2)	für jugendliche Hilfsarbeiter im Alter von 16 und 17 Jahren
22.11.67 30. 9 4.10.68 31.12 1.11.69 31. 16 16.11.70 31.10	2.69 0.70	495 545 633	406 435 479 560	345 370 407 481	400 Fortsetzung s. Ortsklasse I	271 290 319 384		

1) Ab 1.4.1968 ohne Ortsklassengliederung. - 2) Vor dem 14.10.1968 im 5. Gesellenjahr, ab 1.11.1969 über 21 Jahre.

24 5 Lohntarifvereinbarung für das Schlosser- und Maschinenbauerhandwerk in Hessen

	lL	_			Zeitlohnsätze je Std			
			für Arbeitneh	mer der höchsten tarifn	näßigen Altersstufe (über 23	Jahre)		
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:		in Ortski in Lohn		,	in Ortsklasse I) II III		für jugendliche Hilfsarbeiter ²⁾
		D - Vorarbeiter	C Qualifizierter Geselle	B (E) Gesellen (Facharbeiter)	A Angelemte Arbeiter	in % der Lo der Oresi		in Ortsklasse I ım Alter von 16 und 17 Jahren
. 2.68 .11.68 . 7.69 . 1.70	31.12.66 30. 6.68 31.12.69 30. 9.70 31.10.71	460 478 496 547 627	415 428 445 461 509 583	388 400 416 431 476 545	330 340 354 366 405 463	95 Fortsetzung s.		175 180 187 194 262 382
			•				•	
					·	,		

¹⁾ Ab 1.1.1970 Wegfall der Ortsklasse III, ab 1.11.1970 ohne Ortsklassengliederung. – 2) Ab 1.1.1970 für jugendliche angelernte Arbeiter.

24 Maschinenbau

24 6 Lohnvereinbarung für das Schlosser- und Maschinenbauerhandwerk in Rheinland - Rheinhessen

Pf

			·	7		
				Zeitlohnsätze je Std	···	
	[für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßig	gen Altersstufe (über 22 Jahre	e) ¹⁾	
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar		in Ortsklasse I in Lohngruppe		in Ortsklasse II in Lohngruppe	für jugendliche Hilfsarbeiter in Ortsklasse I
tretens	zum:	A (E) Gesellen nach dem 4. Gesellenjahr	B Fachlich eingearbeitete Kräfte nach dem vollendeten 4. Berufsjahr	C Hilfsarbeiter	A Gesellen nach dem 4. Gesellenjahr	im Alter von 17 Jahren
1. 4.68 1. 1.69	31.10.66 31.12.68 31.12.69 31.12.70	370 400 428 501	332 359 384 448	311 337 361 422	354 383 410 491	185 200 214 271

¹⁾ Vor dem 1.2.1970 Gesellen nach dem 5. Gesellenjahr, fachlich eingearbeitete Kräfte über 21 Jahre nach dem vollendeten 5. Berufsjahr und Hilfsarbeiter über 21 Jahre.

24 7 u. 8 Lohnvereinbarung für das Schlosser- und Maschinenbauerhandwerk in Baden - Württemberg (ohne Südbaden)

Pf

	T				Zeitlohnsätz	e je Std		
			für	Arbeitnehmer der hö	chsten tarifmäßigen Alter	sstufe (über 21 Jahre)		1
Datum des Inkraft-	erst- malig			classe I A ngruppe		1	Ortskiasse 1) II Lohngruppe	für jugendliche ungelernte Arbeiter
Inkraft- tretens	kündbar zum:	6	4 (E)	3	1		4	in Ortsklasse I A
		Vorarbeiter	Facharbeiter	Angelerate Arbeiter	Ungelernte Arbeiter	F	acharbeiter	unter 18 Jahren
1. 1.67 1. 6.68 1. 7.69 1. 9.69 1. 1.70 1.10.70	30. 6.67 30. 9.70 30. 9.71	436 453 551 595 595 704	411 428 441 476 476 563	391 408 419 452 452 535	381 398 375 405 405 479	403 420 432 466 471 557	387 404 428 462 471 Fortsetzung s. Ortsklasse i	310 327 319 344 344 407

¹⁾ Ab 1.10.1970 Wegfall der Ortsklasse II, ab 1.1.1971 ohne Ortsklassengliederung.

25 Schiffbau

25 1 Lohntarifvertrag für die Schiffswerften in Ostfriesland und Papenburg

P

		r Arbeitnehmer der höchsten tarifm	Zeitlohnsätze je Std 1)		
Datum erst- des malig-	ž u		für Jugendliche im Alter von		
kundbar retens zum:	6 Hochqualifiziette gelerite Arbeiter	4 (E) Gelernte Arbeiter	2 Angelerate Arbeiter	l Ungelernte Arbeiter	16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1.68 31. 3.68 4.68 1.69 9.69 30. 9.70	409 427 440 476	341 356 367 396	307 320 330 357	290 302 312 337	70

¹⁾ Zeitlohnarbeiter erhalten unter Voraussetzung entsprechender Leistung ab der 7. Woche 8% Leistungszulage auf den Tariflohn.

25 2 Lohnabkommen für die Metallindustrie (See-, Fluß-, Küsten- und Bootswerften) im Unterwesergebiet

Pf

	-	£** A.A	Zeitlohnsät		
		fur Aroemenmei	der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (üb in Lohngruppe	er 19 Janre)	-
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	3 Gelernte Arbeiter (E)	2 Angelerate Arbeiter	l Ungelerate Arbeiter	für Jugendliche (ohne gelernte Arbeiter) unter 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
. 4.68 . 1.69	30. 6.67	356 371 382	328 341 351	303 315 325	72
. 9.69 .10.70	30. 9.70 30. 9.71	413 504	380 464	351 428	87,5

¹⁾ Hier Grundlohne. Die Zeitlöhne nach 8 wochiger Beschaftigungsdauer betragen Grundlohn + 9 % garantierter Leistungszulage.

26 1 Lohntarifvertrag für das Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe und den Kraftfahrzeughandel in Schleswig-Holstein

				Pf						
		Zeitlohnsätze je Std								
			für Arbeitnehmer der h	öchsten tarifmäßigen Alterss	ufe (über 23 Jahre)					
Darum erst- des malig Inkraft- tretens zum:		in Orrski in Lohn	in Ortsklasse II	für jugendliche Ungelemte						
	kündbar	Gruppenführer	III (E)	. II Angelerate	I Ungelernte	ın % der Lohnsätze in Ortsklasse I	in Örtsklasse I bis zu 18 Jahren			
	31. 3.67	403	350	312	294	97	210			
1. 7.68 1. 9.69	30. 6.69 30. 6.70	426 465	370 404	329 360	311 339		227 247			
5. 7.70	30. 6.71	575	500	445	420		300			

26 2 Lohntarifvertrag für die Kraftfahrzeuginstandsetzungsbetriebe in Niedersachsen

P

				Ft			
				Zeitlohnsätz	e je Std		
			für Arbeitnehmer der hö	Schsten tarifmäßigen Altersat	ufe (über 21 Jahre)		
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar zum:	in Orrsklasse I in Lohngruppe			in Ortsklasse 1) II III in Lohngruppe		fur Jugendliche (ohne gelernte Arbeiter) in Onsklasse I
tretens		(E) Gelernte Arbeiter ab dem 4. Gesellenjahr	Angelerate Arbeiter	Ungelerate Arbeiter	Gelemte ab dem 4. 0	Arbeiter Gesellenjahr	im Alter von 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 1.66 1. 6.68 1. 9.69 1. 6.70	28. 2.67 31. 5.69 31. 5.70 31. 3.71	305 350 394 470	275 315 355 423	247 284 319 381	290 333 376 456	275 315 358 437	80
1. 5.71 1. 1.72	31. 5.72	540 585	486 527	437 474		26 71	85
						,	
					`		

1) Ab 1.5.1971 Wegfall der Ortsklasse III.

26 3 Lohntarifvertrag für das Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe und den Kraftfahrzeughandel in Nordrhein-Westfalen

P٤

<u> </u>		Ella A.A. in-	- L L- L- L		D.	
erst- malig		in Ortskla	ase i	in Ortsklasse II in Lohngruppe	für jugendliche Hilfsarbeiter in Ortsklasse I im Alter von	
kündbar zum:	Vorarbeiter	Facharbeiter ab 4. Gesellenjahr	Angelernte Arbeiter	Hilfsarbeiter	Vorarbeiter	17 Jahren in % des Vollarbeiter- lohnes
41.10.70	435 452	404 420	358 372	330 343	420 437	60
i	580	545	479	441	571	
			7 -	.,,-	,550	
	malig kündbar	Mailg Rindbar Vorarbeiter Vorarbeiter 435 452 31.12.70 506 580	In Ortskin in Lohngr In Comming kindbar In Co	In Ortsklasse In Lohngruppe	In Ortsklasse In Lohngruppe	Facharbeiter Angelerate Hilfsarbeiter Vorarbeiter

26 4 Lohntarifvertrag für das Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe und den Kraftfahrzeughandel in Hessen

			für Arbeit	nehmer der höchsten tar	Zeitlohnsätze je Std ifmäßigen Altersstufe (.	1)		<u> </u>
Datum des	erst- malig	in Ortsklasse I in Lohngruppe				in Ortsk II [lasse ²⁾ III	für jugeadliche
Inkraft- tretens	kündbar zum:	Vorarbeiter, Spitzenfacharbeiter usw. ab 5. Gesellenjahr	(E) Gesellen ab 4. Gesellenjahr	Angelemte Arbeiter	Ungelerate Arbeiter	in % der L in Ortskl		ungelernte Arbeiter in Ortaklasse I im Alter von 18 und 19 Jahren
1. 1.66 1. 4.68 1. 4.69 1.10.69 1. 2.70 1.10.70 1. 4.71	31.12.66 31. 3.69 30. 9.69 30. 9.70 30. 9.71	374 393 403 438 486 538 592	325 342 350 381 423 468 515	260 274 280 304 338 374 412	228 239 245 267 296 328 361	95 95 97		195 205 210 229 254 281 309

¹⁾ Angelernte Arbeiter über 22 Jahre; Ungelernte Arbeiter über 20 Jahre. - 2) Ab 1.10.1969 Wegfall der Ortsklasse III.

¹⁾ Ohne Altersgliederung.

26 5 Lohntarifvertrag für das Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe in Rheinland - Rheinhessen

Pf

				Zeitlohn	sätze je Std		
•			für Arbeitnehmer der	höchsten tarifmäßigen Alter	stufe (über 21 Jahre)		
Datum des Inkraft- tretens	erst-		in Orts in Loh	in Ortsklasse II ¹⁾ in Lohngruppe	für jugendliche		
	malig kündbar zum:	VI Arbeiten, die höchstqualifiziertes Können usw. erfordern	III (E) Arbeiten, die eine Fachausbildung mit abgeschlossener Gesellenprüfung usw. erfordem	II Arbeiten, die nach Einarbertung zuverlässig und selbständig ausgeführt werden	I Arbeiten einfachster Art, ohne besondere Vorkenntnisse	III Arbeiten, die eine Fachausbildung mit abgeschlossener Gesellenprüfung usw- erfordern	Arbeitnehmer (ohne Lohngruppe VI) im Alter von 17 Jahren in % des Vollarbeiter- lohnes
7.66 4.68 4.69 10.69 2.70	31.12.66 30. 9.65 30. 9.70	390 416 445 480 503	300 320 342 369 387	281 299 320 345 362	248 264 283 305 319	291 310 332 363 381	65
11.70 4.71	30. 9.71	562 575	432 500	404 450	356 400	Fortsetzung s. Ortsklasse I	85
						,	

¹⁾ Ab 1.11.1970 ohne Ortsklassengliederung.

26 6 Lohnabkommen für das Kraftfahrzeughandwerk in der Pfalz

Pf

			für Arbeitnehmer der ho	chsten tarifmäßigen Alterss	tufe (uber 21 Jahre)		
			in Ortskl in Lohng	ın Ortsklasse II ¹⁾ in Lohngruppe	(" 1 W.)		
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	VI	IV	III(E)	I	III	für Jugendliche der Lohngruppe I in Ortsklasse I I) im Alter von 17 Jahren
		Höchstqualifiziertes Können mit Verantwortung und Selbstandigkeit	Fachausbildung mit mehrjähriger Beruf serfahrung und Selbständigkeit	Fachausbildung mit abgeschlossener Gesellenprüfung	Ohne Vorkenntnisse, einfachste Arbeiten	Fachausbildung mit abgeschlossener Gesellenprüfung	,
12.66 8.68 4.69	31. 3.67 28. 2.69 31. 3.70	410 445	330 347 376	300 315 342	248 260 282	290 305 332	146 153 167
4.70 4.71	31. 3.72	546 663	462 561	420 510	347 449	Fortsetzung siehe Omsklasse I	205 286

¹⁾ Ab 1.4.1970 ohne Ortsklassengliederung.

26 7 Lohnvereinbarung für das Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe und den Kraftfahrzeughandel

in Nordwürttemberg-Nordbaden und Südwürttemberg-Hohenzollern

Pf

			für Arbei	tnehmer der höchsten ta	Zeitlohnsatze je Std rifmaßigen Altersstufe (übe	er 22 Jahre) 1)	
Datum des	erst- målig	*	in Ortsk in Lohn	lasse I gruppe		in Ortsklasse II ²⁾ in Lohngruppe	für jugendliche ungelernte Arbeiter
Inkraft- tretens	kundbar zum:	7 Meister	4 a Gesellen über 3 Gesellenjahre (E)	3 Angelerate Arbeiter	l Ungelernte Arbeiter (Hilfsarbeiter)	4 a Gesellen über 3 Gesellenjahre	(Hilfsærbeiter) in Ortsklasse I unter 18 Jahren 1)
. 7.67 . 8.68 . 4.69 . 8.69 . 1.70	30. 9.67 31. 7.69 31. 7.70 31.10.71	491 511 524 568 654 723	378 393 403 437 503 556	321 334 343 371 453 500	302 314 322 350 402 445	359 Fortsetzung s Ortsklasse I	227 236 242 263 —

¹⁾ Ab 1, 1, 1970 ohne Altersgliederung. - 2) Ab 1.8.1968 ohne Ortsklassengliederung.

26 8 Lohntarifvertrag für das Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe und den Kraftfahrzeughandel in Südbaden

Ρf

	1			Zeitlohns	ätze je Std		
Datum des		-	für Arbeitnehmer der	höchsten tarifmäßigen Alte	ersstufe (über 21 Jahre) 1)		
	erst- malig		in Ortsk in Lohn	in Ortsklasse II ²⁾ in Lohngruppe	für jugendliche ungelernte Arbeiter		
Inkraft- tretens	kündbar zum:	VI Meister im	IV Gesellen	II Angelerate	1	II	in Ortsklasse I unter 18 Jahren
		Arbeiterverhältnis	nach dem 3. Gesellenjahr	Arbeiter	Ungelernte Arbeiter	Angelernte Arbeiter	
1. 7.68 1. 1.69 1.10.69	31. 8.67 30. 9.69 30. 9.70 30. 9.71	456 472 484 537 650	374 387 397 440 550	359 372 381 422 425	310 321 330 365 400	341 Fortsetzung s Ortsklasse I	202 209 214 238 350

¹⁾ Für Meister im Arbeitsverhältnis, Gesellen und angelernte Arbeiter ohne Altersgliederung. - 2) Ab 1.7.1968 ohne Ortsklassengliederung.

26 9 Lohntarifvertrag für das Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe und den Kraftfahrzeughandel in Bayern

Pf

					Zeitlohnsätze je Std			
			für Arbeitneh	mer der höchsten tarıfmä	ßigen Altersstufe (über 22	Jahre)		
Datum des Inkraft- tretens	erst-	in Ortsklasse I in Lohngruppe			11	in Ortsklasse		für jugendliche Hilfsarbeiter
	malig künbar zum:	Vorarbeiter	(E) Kraftfahrzeug- mechaniker mit abgeschlossener Lehre nach dem 4. Gehilfenjahr	Hilfsarbeiter	ın % der l	Lohnsätze in O	rttsklasse i	in in Ortsklasse I unter 18 Jahren
10.67 1.69 4.69 1.70 4.70 2.71 4.71	31.12.68 31. 3.70 31. 3.71 31. 3.72	420 435 460 500 540 580 605	350 365 390 425 460 500 520	300 315 330 360 390 425 440	95		90	245 260 275 300 330 365 380

26 10 Lohnabkommen für das Kraftfahrzeughandwerk in Berlin (West)

					sätze je Std					
			für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 18 Jahre) 1)							
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig	,	für Jugendliche der Lohngruppen 1 und 2 im Alter von							
	kündbar zum:	7	6	· 5 (E)	2	1	18 Jahren 18 Voll- arbeiterlohnes			
		Facharbeiter mit hochwertigen Arbeiten	Facharbeiter mit schwierigen Arbeiten	Facharbeiter	Angelerate Arbeiter	Ungelerate Arbeiter	arbetterionnes			
1.60	31.12.68	477	397	354	301	278	90			
1.69	30. 9.69	496	447	413	313	289				
10.70	30. 9.71	618	567	515	402	376	•			
					•					

¹⁾ Lohngruppen 5 - 7 ohne Altersgliederung.

27 1 Lohntarifvertrag für das Elektrohandwerk in Schleswig-Holstein Pf

			Zeitlohnsatze je Std	. 15	
Datum erst∸	fi		fmäßigen Altersstufe (über 19 Jahre ohngruppe		ftte was adhaha
des malig nkraft-kündba retens zum:	9 Hochwertige Facharbeiten, Selbständigkeit und Dispositionsvermögen	6 (E) Gelernte Arbeiter im 5. Gesellenjahr	2 Angelernte Arbeiter	1 Ungelernte Arbeiter	für jugendliche ungelente Arbeiter bis zu 19 Jahren 2)
9.67 31. 3.6. 9.68 31. 8.6 9.69 1.70 31.12.7 7.70 4.71 31.12.7	530 550 560 615	412 452 472 482 530 583	371 411 429 438 460 506	338 378 395 404 440 484	309 349 364 37 2 90

¹⁾ Vor dem 1,7,1970 angelernte Arbeiter über 30 Jahre. - 2)Ab 1,7,1970 in % des Vollarbeiterlohnes.

27 2 Lahnabkommen für das Elektrohandwerk in den Reg.-Bez. Düsseldorf, Köln und Aachen

			sätze je Std	
Datum erst-	in Orts	seitnehmer der höchsten tarifmäßigen Alter klasse I ngruppe	in Ortsklasse II ²⁾ in Lohngruppe	für jugendliche Hilfsarbeiter in Ortsklasse I
Inkraft- tretens zum:	Gesellen mit Gesellenprüfung. im 4. Berufsjahr	Hilfsarbeiter im 3, Berufsjahr	Gesellen mit Gesellenprüfung im 4. Berufsjahr	in Ortaglasse I im Alter von 16 und 17 Jahren 1)
. 4.66 31. 3.4 8.68 31.12. . 5.69 .11.69 31. 3. . 6.70 31. 3. . 4.71 31. 3.	8 445 475 0 520 1 550	355 370 400 440 473 527	420 435 465 510 Fortsetzung siehe Ortsklasse I	295 310 340 375 396 450

¹⁾ Ab 1.6.1970 Gliederung nach Berufsjahren, Arbeitnehmer ohne Gesellenprüfung erhalten vom 1. bis einschl, 3, Berufsjahr 90 % des Tariflohnes für Gesellen ihrer Berufsgruppe, Jugendliche llilfsarbeiter im 1, Berufsjahr. – 2) Ab 1.6.1970 ohne Ortsklassengliederung.

27 3 Lohnabkommen für das Elektrohandwerk in Westfalen - Lippe

Pf

				Zeitlohnsätz	e je Std		
	erst- malig kündbar zum:		für Arbeitnehmer der hö	ichsten tarifmäßigen Altersstuf	fe (über 21 Jahre)		
Datum des Inkraft- tretens		in Ortsklasse I in Lohngruppe			in Ortskl II in Lohng	fur jugendliche Hilfsarbeiter ²⁾ in Ortsklasse I	
		Gesellen mit Gesellenptüfung im Freileitungsbau ım 3 . Berufst	Gesellen mit Gesellenprüfung tätigkeitsjahr Lehre 3)	Hilfsarbeiter ²⁾	Gesellen mit Ger im 3, Berufstä nach der L		in Ortsklasse I im Alter bis zu 18 Jahren
1. 1.66 1. 9.68 1. 9.69 1. 1.70 1. 1.71	31.12.66 31.12.69 31.12.70 31.12.71	425 465 530 600 660	405 445 490 550 610	325 365 400 460 510	400 440 485 540		280 320 350 360 420
1. 1./1	31.12./1		610	310	600	,	420
						•	,

1) Ab 1,1,1970 Wegfall der Ortsklasse III. - 2) Ohne Hilfsarbeiter im Freileitungsbau. - 3) Bis 31,12,1969 im 5., ab 1,1,1970 im 4, und ab 1,1,1971 im 3. Berufstätigkeitsjahr nach der Lehre,

27 4 Lohnabkommen für das Elektrohandwerk in Hessen

Pf

			file Ashaireahana das I	Zeitlohnsät: höchsten tarifmäßigen Alters			<u>† </u>
Datum er	erst-		in Ortskl in Lohng	asse I	stute (uper 21 Jaure) 1)	ın Ortsklasse II	für Jugendliche im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
Inkraft- kün	nalig adbar um:	Obermonteure	Facharbeiter nach dem 4. Gehilfenjahr (E)	Angelernte Arbeiter	Hilf sarbe jte r	in % der Lohnsätze in Ortsklasse I	
. 9.68 . 4.69 30. 9	9.69 9.70 9.71	479 501 513 576 674	435 455 466 524 613	392 410 419 472 552	348 364 373 419 490	95 97,5	70

¹⁾ Obermonteure ohne Altersgliederung.

27 5 Lohnabkommen für das Elektrohandwerk in Nordwürttemberg-Nordbaden

	-		fur Arbeitachmer d		extlohnsatze je Std n Altersstufe (uber 21 Jahr		
Datum des	erst-		in Ortski in Lohng	in Ortsklasse II ¹⁾ in Lohngruppe	für jugendliche		
Inkrafe tretens	malig kundbar zum:	Obetmonteure	Monteure ab 4. Gesellenjahr (E)	Hilfsmonteure	Hilfsarbetter	Monteure ab 4. Gesellen; ahr	Hilfsarbeiter in Ortsklasse 1 unter 21 Jahren
. 7.68 . 4.69 .10.69	30. 6.67 30. 9.70 30. 9.71	505 526 541 584 682	421 438 451 487 568	396 412 424 458 534	358 372 383 414 483	400 416 428 Fortsetzung s. Ortsklasse I	337 350 361 390 454

1) Ab 1.10.1969 ohne Ortsklassengliederung.

27 6 Lohnabkommen für das Elektrohandwerk in Sudwürttemberg-Hohenzollern Pf

	\ <u> </u> _		,	Zeitlohnsa	ze je Std	<u>.</u>		
	L		für Arbeitnehmer der I	höchsten tarifmäßigen Alte	ersstufe (über 21 Jahre) ¹⁾			
Datum des	erst- malig	in Ortsklasse A in Ortsklasse B ²⁾ in Lohngruppe in Lohngruppe						
. 7.68 l. 4. 69	kundbar zum:	Obermonteure	Monteure im 4. Gesellenjahr (E) und darüber	Hilfsmonteure	Hilfsarbeiter	Monteure im 4. Gesellenjahr und darüber	Hilfsarbeiter in Ortsklasse A unter 21 Jahren	
. 7.68	30. 6.67 30. 9.70 30. 9.71	494 515 533 584 682	412 429 444 487 568	387 403 417 458 534	350 365 377 414 483	391 408 Fortsetzung s. Ortsklasse A	330 343 355 390 454	

27 7 Lohntarifvertrag für das Elektrohandwerk in Berlin (West)

				Zeitlohnsä			
			für Arbeitnehmer der b	ochsten tarifmäßigen Alterss	tufe (über 18 Jahre) ¹⁾		_
Datum	erst-			in Lohngruppe			für Jugendliche
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum:	7	6	5 (E)	3	1	der Lohngruppen 1 und 3 im Alter von 18 Jahren
		Facharbeiter mit völliger Selbständigkeit und Dispositionsvermögen	Facharbeiter mit schwierigen Arbeiten	Facharbeiter nach dem 1. Gesellenjahr	Helfer von Gesellen	Ungelerate Arbeiter	in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 1.69	31.12.68 30. 9.69 30. 9.71	477 496 618	397 447 567	354 413 515	322 335 432	278 289 376	90
					_		
							·

¹⁾ Lohngruppen 5 - 7 ohne Altersgliederung.

28 Feinmechanik und Optik

28 1 Lohntarifvertrag für das Mechanikerhandwerk in Berlin (West)

Pf

			für Arbeitnehmer de	Zeitlohnsatzer höchsten tarifmäßigen Altersst			
				in Lohngruppe			für Jugendliche
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	7 Facharbeiter mit volliger Selbstandigkett und Dispositionsvermogen	6 Facharbeiter mit schwierigen Arbeiten	5 (E) Facharbeiter nach dem 1. Gesellenjahr	2 Angelerate Arbeiter	l Ungelerate Arbeiter	tur jugendiche der Lohngruppen 1 und 2 im Alter von 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 1.69	31.12.68 30. 9.69 30. 9.71	477 496 618	397 447 367	354 413 515	301 313 402	278 289 376	90

28 Feinmechanik und Optik

28 2 Lohnabkommen für das Orthopädie-, Chirurgiemechaniker- und Bandagistenhandwerk im Bundesgebiet (ohne Bayern)

Pf

			für Arbeitne	ehmer der höchsten tarif	Zeitlohnsätze je Std mäßigen Altersstufe (über	23 Jahre)	
Datum des	erst- malig kündbar zum:		in Ortskl in Lohn	asse S/A agruppe	in Örtsklasse B ¹⁾	für jugendliche	
Inkraft- tretens		I (E) Facharbeiter nach dem 5. Gesellenjahr	II Angelernte Arbeiter	III Hilfsarbeiter	V Näherinnen	in % der Lohnsåtze in Ortsklasse S/A	Hilfsarbeiter in Ortsklasse S/. unter 18 Jahren
8.68 1.69 1.70	31. 8.67 31.12.69 30. 9.70 31.12.71	450 488 512 588 676	383 415 436 512 589	351 390 410 470 541	288 351 369 423 485	95 Fortsetzung s. Ortsklasse S/A	250 277 291 334 384

¹⁾ Ab 1.1.1970 ohne Ortsklassengliederung.

29 Eisen-, Stahl-, Blech- und Metallwarengewerbe

29 1 Lohntarifvertrag für das Schmiedehandwerk in Berlin (West)

Pf

			Zeitlohnsatze je Std							
			fur Arbeitnehmer de	r höchsten tarifmäßigen Altersstu	afe (uber 19 Jahre)					
Datum des Inkraft- tretens			für Jugendliche							
	erst- malig kündbar	7	6	5 (E)	2	1	der Lohngruppen 1 und : im Alter von			
	kündbar zum:	Facharbeiter mit volliger Selbständigkeit und Dispositionsvermögen	Facharbeiter mit schwierigen Arbeiten	Facharbeiter nach dem 1. Gesellenjaht	Angelernte Arbeiter	Ungelerate Arbeiter	18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes			
. 1.69	31.12.68 30. 9.69 30. 9.71	477 496 618	397 447 567	354 413 515	301 313 402	278 289 376	90			

32 1 Lohntarifvertrag für die Chemische Industrie in Schleswig-Holstein , Pf

			•		Zestlohnsätze je Std				
		für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 20 Jahre) in Lohngruppe							
Datum	erst-								
des Inkraft÷ tretens	malig kündbar zum:	īv	III		11		I.	für Jugendliche im Alter von 16 und 17 Jahren in % des	
		Gelernte Facharbeiter	Angelerate Facharbeiter	Chemiearbeiter	Chemicarbeiter- leichte Arbeiten	Hilfsarbeiter	Hilfsarbeiter- leichte Arbeiten	Vollarbeiter- lohnes	
. 3.67	29. 2.68	386	370	354	329	322	299	80	
3.68 5.69	30. 4.69	407 437	389 419	37 1 400	345 372	339 364	315 339		
10.69	i	452	434	415	386	377	351		
. 1.70	1	4 67	447	428	398	389	362		
. 5.70	30. 4.71	536	512	491	462	449	422		
. 4.71	ŀ	546	522	501	471	459	431		

32 2 Lohntarifvertrag für die Chemische Industrie in Hamburg

	F		Zeitlohnsätze je Štd	<u> </u>				
	-		für Arbeita	ehmer der höchsten tæi	fmäßigen Altersstufe (übe	er 20 Jahre)		
Datum	erst- malig			in Lol	nngruppe			file Issandlaska
des Inkraft- tretens	kündbar zum:	IV III			п		r]	für Jugendliche im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlobnes
		Gelernte Facharbeiter	Angelernte Facharbeiter	Chemiearbeiter	Chemiearbeiter - leichte Arbeiten	Hilfsarbeiter	Hilfsarbeiter - leichte Arbeiten	arbeiterlohnes
1. 4.68 1. 5.69 1.10.69 1. 1.70	29. 2.68 30. 4.69 30. 4.70 30. 4.71	409 430 462 478 492 561	391 412 443 458 472 537	375 394 424 438 451 514	349 366 394 407 419 483	341 358 385 398 410 470	317 333 358 370 381 442	

32 3 Lohntarifvertrag für die Chemische Industrie in Niedersachsen Pf

			für Arheitnehmer der		Zeitlohnsatze je Std ersstufe (über 19 Jahre) na	ach I Manar Beachaire		1
Datum	erst-		rui moettiennet der		ngruppe	acti i Monat Deschattigi	ing	1
des Inkraft- tretens	malıg kündbar zum:	IV Gelerate Facharbeiter	III Angelernte Facharbeiter	Chemicarbeiter	Chemicarbeiter- leichte Arbeiten	Hilfsarbeiter	I Hilfsarbeiter - leichte Arbeiten	fur jugendliche Hilfsarbeiter ohne leichte Arbeiten im Alter von 16 und 17 Jahren
		407 429 462 478 492 540	384 405 436 452 465 513	363 382 411 425 439 486	332 349 375 388 401 457	339 357 384 398 411 458	309 325 350 363 374 431	271 286 307 317 327 366

32 4 Tarifvertrag für die Chemische Industrie in den Reg.-Bez. Aachen, Düsseldorf und Köln Pf

					Zestlohnsätze je Std			
	1 1		fur Arbeitne	ehmer der höchsten tarifi	mäßigen Altersstufe (über	19 Jahre)		≟ i
				ın Lohng	ruppe			
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar	IV	Ш		II .		1	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
tretens	zum:	Gelernte Facharbeiter	Angelernte Facharbeiter	Chemiearbester	Chemiearbeiter - leichte Arbeiten	Hilfsarbeiter	Hilfsarbeiter- leichte Arbeiten	in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 2.67 1. 2.68 1. 4.69 1.10.69 31.12.69 1. 4.70	31. 1.68 31. 3.69 31. 3.70 31. 3.71	400 421 453 469 484 557	380 400 430 445 459 530	357 375 403 417 430 499	332 349 375 388 400 469	330 347 373 386 398 465	307 323 347 359 370 437	73

32 5 Lohntarifvertrag für die Chemische Industrie in Westfalen

Pf

			für	Arbeitnehmer der höcl	Zeitlohnsä nsten tarifmäßigen Alt		hre)	1	
Datum		,	in Ortsklasse II 1) in Lohngruppe	für Jugendliche					
des	erst- malig kündbar	īv	III	I	I		I	11	im Alter von 17 Jahren
Inkraft- tretens	zum:	Gelerate Facharbeiter	Angelernte Facharbeiter	Chemiearbester	Chemiearbeiter- leichte Arbeiten	Hilfsarbeiter	Hilfsarbeiter- leichte Arbeiten	Chemiearbeiter	in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 4.67 1. 4.68 1. 6.69 1.10.69	31. 3.68 31. 5.69	404 425 457 473	388 408 439 454	362 380 409 423	337 353 380 393	340 357 384 397	316 332 357 369	358 376 Fortsetzung s. Ortsklasse I	73
31.12.69	31. 5.70 30. 4.71	473 488 557	468 534	436 499	405 469	409 469	380 441	.	80 •

32 6 Lohntarifvertrag für die Chemische Industrie in Hessen Pf

				W. W		Zeitlohnsätze je			
	[für Arbeitnehmer	der böchsten tarifi	mäßigen Altersatu	fe (über 19 Jahre)		
- ,				in Ortsk in Lohn	lasse S gruppe			in Ortsklasse A 1) in Lohngruppe	für Jugendliche
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	īv	ш		11		I	IV	im Alter von 17 und 18 Jahren in % des Voll-
		Gelernte Facharbeiter	Angelernte Facharbeiter	Chemiearbeiter	Chemiearbeiter- leichte Arbeiten	Hilfsarbeiter	Hilfsarbeiter- leichte Arbeiten	Gelerate Facharbeiter	arbeiterlohnes
	31. 1.68 31. 3.69	393 414 445 461 475	368 387 416 431 444	349 367 395 409 422	325 341 367 380 392	326 343 369 382 394	303 319 343 355 366	381 402 432 447 461	80
1. 3.70	31. 3.70 31. 3.71	475 547	444 514	422 490	392 461	394 461	366 433	468 539	

¹⁾ Ab 1.8.1970 ohne Ortsklassengliederung.

¹⁾ Ab 1.1.1969 ohne Ortsklassengliederung.

32 7 v. 8 Tarifvereinbarung für die Chemische Industrie in Rheinland-Pfalz

				für Arbeitnehm	er der höchsten tar	Zeitlohnsätze jo ifmäßigen Alters	e Std stufe (über 19 Jahre)		
				in Ortsk in Lohn	lasse I			ın Ortsklasse III ¹⁾ ın Lohngruppe	für Jugendliche
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündba zum:	IV	IV III		п		ı		im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
decens		Gelerate Facharbeiter	Angelernte Facharbeiter	Chemiearbeiter	Chemiearbeiter - leichte Arbeiten	Hilfsarbeiter	Hilfsarbeiter- leichte Arbeiten	in % der Lohnsätze der Ortsklasse i	
1. 4.68	31. 1.68 31. 3.69	414	369 388	350 367	326 341	328 345	305 321	99	75
1. 4.69 1.10.69 1.12.69	31. 3.70	445 461 475	417 432 446	395 409 422	367 380 392	371 384 396	345 357 368	100 Fortsetzung s. Ortsklasse I	•
1. 4.70	31. 3.71 31. 3.72	547 590	516 556	490 528	461 502	463 499	435 474		80
						-			

¹⁾ Ab 1.10.1968 ohne Ortsklassengliederung

32 9 Lohntarifvertrag für die Chemische Industrie in Nordwürttemberg-Nordbaden

- 1	L	Zeitlohnsätze je Std									
- 1		für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über ¹⁹ Jahre)									
Datum	erst-	in Lohngruppe									
des	malıg kundbar zum;	IV	111		п		für jugendliche Hilfsarbeiter ohne leichte				
		Gelernte Facharbester	Angelernte Facharbeiter	Chemiearbeiter	Chemiearbeiter- leichte Arbeiten	Hilfsarbeiter	Hilfsarbeiter- leichte Arbeiten	Arbeiten im Alter von 17 Jahren			
1. 3.67 2 1. 3.68 3 1. 5.69 1.10.69 1.12.69 3 1. 5.70	0. 4.69	420 441 474 491 506 578	386 406 436 431 465 534	364 382 411 425 438 505	339 355 382 395 407 475	338 355 382 395 407 472	314 330 355 367 379 444	237 249 267 277 285 378			

32 10 Lohntarifvertrag für die Chemische Industrie in Südwürttemberg-Hohenzollern

					Zeitlohnsätze je Std						
			fur Arbeitn	ehmer der hochsten tarifn	näßigen Altersstufe (über 1	9 Jahre)					
Datum	erst- malig kündbar zum.	in Lohngruppe									
des Inkraft- tretens		IV	111	111			I 1	für jugendliche Hilfsarbeiter ohne leichte Arbeiten			
		Gelernte Facharbeiter ¹)	Angelernte Facharbeiter	Chemiearbester	Chemiearbeiter- leichte Arbeiten	Hilfsarbeiter	Hilfsarbeiter- leichte Arbeiten	ım Alter von 17 und 18 Jahren			
1. 3.67 1. 3.68 1. 5.69	29. 2.68 30. 4.69	387 408 439	360 380 409	342 360 387 401	318 335 360 373	320 337 362 375	298 313 337 349	256 270 290 300			
1,10,69 31,12,69 1, 5,70 1, 1,71	30. 4.70	454 468 554 554 578	423 436 515 515 534	413 488 488 505	384 459 459 475	387 458 458 472	360 431 431 444	310 366 389 401			
30. 4.71	•	3/8	<i>)</i> 34	707	4/)	1/2	•••	•			
			¥								
	**										
						·					

¹⁾ Handwerker, Dampskesselheizer und Maschinisten mit Prüfung erhalten zu den angeführten Lohnsatzen eine Zeitlohnzulage in Höhe von 10 Pf.

32 11 Lohntarifvertrag für die Chemische Industrie in Südbaden Pf

	-		für Arbeitne	ehmer der höchsten tarifr	Zeitlohnsätze je Std näßigen Altersstufe (über	20 Jahre)		
				in Loh	ngruppe			für Jugendliche
Datum des Inkrafte tretens	erst- malig kündbar zum:	IV Gelernte Facharbeiter	III Angelernte Facharbeiter	Chemiearbeiter	II Chemicarbeiter- leichte Arbeiten	Hilfsarbeiter	I Hilfsarbeiter- leichte Arbeiten	im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 4.67 1. 4.68 1. 6.69 1.10.69 1.12.69 1. 6.70 1. 1.71 1. 5.71	31. 3.68 31. 5.69 31. 5.70	390 411 442 457 471 555 555 578	370 390 419 434 447 520 520 534	346 364 391 405 418 491 491 505	322 339 364 377 389 461 461 475	320 337 362 375 387 458 458 472	298 313 337 349 360 431 431 444	80 . 85

32 12 Lohntarifvertrag für die Chemische Industrie in Bayern Pf

						Zeitlohnsatze ja	e Std			
				für Arbeitnehme	r der höchsten tarifi	måßigen Altersstu	ife (uber 19 Jahre)			
Datum des	erst- malıg kündbar zum:		ın Ortsi ın Lohr	in Ortskla I (II)	für jugendliche Hilfsarbeiter					
Inkraft- tretens		IV , Gelernte Facharbeiter	III Angelerate Facharbeiter	Chemicarbeiter	I Chemie arbeiter - leichte Arbeiten	Hilfsarbeiter	I Hilfsarbeiter- leichte Arbeiten	in % der Lohn in Ottsklas		ohne leichte Arbeitei in Ortsklasse I im Alter von 17 Jahren
1. 4.67 1. 4.68 1. 6.69 1.10.69 31.12.69 1. 6.70	31. 3.68 31. 5.69 31. 5.70 31. 5.71	385 406 436 451 465 537	362 381 410 424 437 507	338 356 383 396 408 476	314 331 356 368 379 447	320 337 362 375 387 454	298 313 337 349 360 427	99 Fortsetzung s. Ortsklasse I	97 98	208 219 235 244 252 363

32 13 Lohntarifvertrag für die Chemische Industrie in Berlin (West)

		·	für Arbeitne	hmer der höcheten tarifr	Zeitlohnsätze je Sto näßigen Alkersstufe (übe							
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:		in Lohngruppe									
		IV Gelerate Facharbeiter	III Angelernte Facharbeiter	Chemicarbeiter	Chemiearbeiter- leichte Arbeiten	Hilfsarbeiter	I Hilfsarbeiter- leichte Arbeiten	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes				
. 8.67 . 3.68 . 5.69 .10.69 .12.69	29. 2.68 30. 4.69 30. 4.70 30. 4.71	389 410 441 456 470 539	360 379 407 421 434 497	343 361 388 402 414 476	319 336 361 374 385 447	322 339 364 377 389 449	300 315 339 351 362 422	90				

¹⁾ Ab 1.4.1968 führt die bisherige Ortsklasse II die Bezeichnung Ortsklasse I und die bisherige Ortsklasse III die Bezeichnung Ortsklasse II.

32 14 Lohntarifvertrag für die Chemische Industrie im Saarland

			für Arbeitneh	mer der höchsten tarif	Zeitlohnsätze je S mäßigen Altersstufe (i			
				in Loh	ngruppe			für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll-
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	IV 3	III 2	ш 1	II	I 2	Ι1	
		Hochqualifizierte Handwerker	Facharbeiter für schwierige und hochwertige Facharbeiten	Facharbeiter	Angelernte Arbeiter	Hilfsarbeiter für Arbeiten erschwerender Art	Hilfsarbeiter für einfache und leichte Arbeiten	arbeiterlohnes
5.67 6.68	30. 4.68 31. 7.69	404 425	375 394	364 383	345 362	331 348	316 332	80
9.69	ĺ	457	424	412	389	374	357	
1.70 . 8.70	31. 7.70 31. 7.71	487 559	452 523	440 510	415 483	400 4 67	381 447	

¹⁾ Die vorstehenden Löhne sind Grundlöhne; sie erhohen sich für alle Belegschaftsmitglieder, sofern sie vor dem 1.3.1967 eingetreten sind, nach 3 Betriebsjahren um 2 %, nach 6 Betriebsjahren um 4 %, nach 9 Betriebsjahren um 6%, nach 12 Betriebsjahren um 8% und nach 15 Betriebsjahren um 10%.

34 Kunststoffverarbeitung

34 1 Lohntarifvertrag für die kautschuk-, asbest- und kunststoffverarbeitende Industrie in Hamburg Pf

				Zeitlohnsä	tze je Std ¹⁾					
-		fü	r Arbeitnehmer der hör	chsten tarifmäßigen A	tersstufe (über 20 Jai	bre)		↓ `		
	in Lohngruppe									
erst- malig kündbar	VII	VI	v	īv	ш	п	I	für Jugendliche der Lohngruppen I-III im Alter von		
Zum:	Qualifizierte Handwerker - Facharbeiten	Handwerker - Facharbeiten	Arbeiten, deren Ausführung ein Fachkönnen voraussetzt	Arbeiten meist körperlich schwerer Art nach Anlernung oder längerer Erfahrung	Arbeiten nach Einarbeitung, mittlere Arbeits- schwierigkeiten	Arbeiten nach Unterweisung und Einar- beitung, ge- wisse Arbeits- schwierigkeiten	Arbeiten nach Einweisung, ohne besondere Anforderungen	16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes		
30. 6.67 30. 6.69 30. 6.70	458 482 516 563	437 459 491 538	380 400 427 474	358 376 401 448	333 350 374 421	302 318 339 386	282 297 317 364	75		
	malig kündbar zum: 30. 6.67 30. 6.69	malig kiindbar zum: Qualifizierte Handwerker-Facharbeiten 30. 6.67 458 30. 6.69 482 30. 6.70 516	erst- malig kündbar zum: Qualifizierte Handwerker- Facharbeiten 30. 6.67 458 437 30. 6.69 482 459 30. 6.70 516 491	erst- malig kündbar zum: Qualifizierte Handwerker- Facharbeiten Qualifizierte Handwerker- Facharbeiten Handwerker- Fachkönnen voraussetzz 30. 6.67 458 437 380 30. 6.69 482 459 400 30. 6.70 516 491 427	Für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Alin Lohngruppe In Lohngruppe	VI V IV III VI V V III VI V V	erst- maliga kündbar zum: Qualifizierte Handwerker- Facharbeiten - Facharbeiten - VI V IV III III III Qualifizierte Handwerker- Facharbeiten - VII VIII VI V III III III III III III	Facharbeiten Fach		

¹⁾ Zeitlöhner haben ab 1.6.1970 nach 6 monatiger Betriebszugehörigkeit Anspruch auf einen Zeitlohnrichtsatz, der mit dem Tariflohn zuzüglich 20 Pf zu bewerten ist.

34 Kunststoffverarbeitung

34 2 Tarifvertrag für die kunststoffverarbeitende Industrie in Hessen

				für Arbeitnehmer	der höchsten ta	Zeitlohnsi rifmäßigen Alt		19 Jahre)		Ι
	erst- malig kündbar zum:		•	in Oct in Lo	ın Ottsklasse II ¹⁾ . ın Lohngruppe					
Datum des Inkraft- tretens		I Facharbeiter	II Facharbeiter und ihnen	, III	IV a	IV b	Va	V b Sonstige	п	für Jugendliche ım Alter von 17 und 18 Jahren in % des Vollarbeiter-
15, 10,67		mit meister- lichem Können	gleich- gestellte angelernte Arbeiter	Planmäßig oder langfristig angelernte Arbeiter	Kurzfristig angelernte Arbeiter	angelerate Arbeiter • leichte Ar- beiten	Sonstige Arbeiter	Arbeiter - leichte Ar- beiten	Facharbeiter und ihnen gleichgestellte angelernte Arbeiter	lohnes
15.10.67 1.10.68 1.10.69 1.10.70	30. 9.68 30. 9.69 30. 9.70 30. 9.71	480	348 371 412 489	324 345 385 460	308 328 368 442	277 305 342 415	285 304 347 419	257 283 323 393	338 Fortsetzung s. Ortsklasse I	80
									,	

¹⁾ Ab 1.10.1968 ohn Ortsklassengliederung.

35 Gummi- und Asbestverarbeitung

35 1 Lohntarifvertrag für die Gummiwarenindustrie in Niedersachsen Pf

			Zeitlohnsätze je Std									
		für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 20 Jahre)										
Datum	erst-	in Lohngruppe										
des Inkraft- tretens	malig kündbar	VI	v	īv	ш	п	ı	für Jugendliche unter				
	zum:	Schwierige und hochwertige Arbeiten, abge- schlossene Be- rufsausbildung	Lange Anlernzeit, größere Fertigkeit	Mittlere Anlernzeit	Kurze Anlernzeit	Spezielle Einarbeitung	Ohne spezielle Ausbildung nach Einweisung	18 Jahren in % des Vollarbeiter- lohnes				
1. 1.67 1. 5.68 1. 7.69 1. 6.70	30. 6.67 30. 6.69 30. 6.70 30. 6.71	411,5 431,1 463,9 516,9	375,8 393,7 424,1 400,1	352,3 369,1 397,7 450,7	326,7 342,2 368,2 421,2	308,1 322,8 347,1 400,1	284,9 298,5 321,0 374,0	70				

35 Gummi- und Asbestverarbeitung

35 2 Lohntarifvertrag für die Gummiindustrie in Hessen

Pf

			<i>E</i> 41		Zeitlohnsätze je Std ¹⁾ näßigen Altersstufe (über	10 Johns		
	 		tur Arbeitae		ogruppe	19 Jaise)		
Datum des Inkraft- tretens 20.11.67	erst- malıg kündbar zum:	VI Handwerkliche Arbeiten, ab- geschlossene Lehre usw.	V Lange Anlern- zeit, entspre- chendes Fach- können	IV Mittlere Anlernzeit, entsprechende Erfahrung usw.	III Spezielle Einatbeitung usw.	II Arbeiten, die eine Ein- arbeitung erfordern	I Arbeiten nach Einweisung, ohne Ausbildung	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Vollarbeiter- lohnes
1. 7.69	30. 4.68 30. 6.69 30. 6.70 30. 6.71	407 425 472 562	377 394 428 429	358 374 405 474	328 343 372 439	305 319 353 426	289 302 335 417	80

¹⁾ Arbeiter im Zeitlohn, die ab 28.11.1967 nicht wenigstens im 3-Monats-Durchschnitt 6 %, ab 1.5.1968 7,5 % über Tarif verdienen, haben Anspruch auf eine mindestens 6 %ige, ab 1.5.1968 7,5 %ige Zeitlohnzulage.

36 Feinkeramische und Glasindustrie

36 1 Lohnvereinbarung für die Feinkeramische Industrie, einschl. Ofenkachel- und Kachelindustrie in Schleswig-Holstein, Hamburg, Niedersachsen, Bremen und Nordrhein-Westfalen Pf

			für	Arbeitnehmer der höch		tze je Std ¹⁾ ersstufe (über 18 Jahr	re)		
				ın Ortsk in Lohr	lasse S			in Ortsklasse I ²⁾ in Lohngruppe	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Handwerker der Lohngruppe VII	V (E) Facharbetten, die eine fachentsprechende Lehrzeit erfordern	IV Arbeiten nach einer 6 monatigen Anlernzeit	III Arbeiten ohne Ausbildung	II Arbeiten nach einer Anlernzeit von 3-6 Monsten	I Arbeiten nach kurzfristiger Einarbeitung	V Facharbeiten, die eine fachentsprechende Lehrzeit erfordern	für Jugendliche im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
					körperlicher ruchung		r körperlicher pruchung		
1. 1.68 1.10.69 1. 1.70 1.10.70	30. 9.68 30. 9.70 30. 9.71	376 476 491 576	342 433 446 464	308 394 406 444	291 374 385 421	274 354 365 401	257 334 344 380	317 Fortsetzung s. Ortsklasse S	70

¹⁾ Zeitlöhner erhalten auf die angeführten Lohnsatze einen Zuschlag von 10 %; ab 1.10 1969 ist diese Zulage in den Lohnsätzen enthalten. - 2) Ab 1.10.1969 ohne Ortsklassengliederung.

36 2 Lohnabkommen für die Keramische Wand- und Bodenfliesenindustrie in Schleswig-Holstein, Hamburg, Niedersachsen, Bremen v. Nordrhein-Westfalen
Pf

					, Zeitlohnsätze je St	d I)		
			für Arbeitne	hmer der höchsten tari	mäßigen Altersstufe (ül	ber 18 Jahre)		
				***	hngruppe			
_		VII	VI(E)	IV	111	П	I	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kün d bar zum:	Facharbeiten und Handwerker- arbeiten mit Facharbeiterbrief und zusätzlicher Qualifikation	Facharbeiten und Handwerkerarbeiten mit Facharbeiterbrief	Herstellen von Gießformen usw.	Schwere Transportarbeiten usw.	Einfache Arbeiten und Hilfsarbeiten, Probenholen usw.	Einfachste Arbeiten und Hilfsarbeiten in der Fertigung usw.	für Jugendliche im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
. 9.67 . 9.68 . 9.69 . 1.70	31. 8.68 31. 8.69 31. 8.70 31. 8.71	388 410 487 502 534	353 373 443 456 498	318 336 403 415 455	300 317 382 394 433	282 298 361 372 410	265 280 341 351 388	70

¹⁾ Zeitlöhner erhalten auf die angeführten Lohnsätze einen Zuschlag von 10 % ab 1.9.1969 ist diese Zulage in den Lohnsätze einen Zuschlag von 10 % ab 1.9.1969 ist diese Zulage in den Lohnsätze einen Zuschlag

36 3 Lohntarifvertrag für die Feinkeramische Industrie in Rheinland-Pfalz (ohne Reg.-Bez. Pfalz)

	1			21-11	Zeitlohnsátze je Std ¹⁾			
			für Arbeitne	hmer der höchsten tarifmi	äßigen Altersstufe (über 1	9 Jahre)		
				ın Loh	ngruppe			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:		5	4	2		1 I	für Jugendliche im Alter von 16 Jahren in % des Voll-
tetens	Zum-	Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehre	Spezialfach- arbeiter usw.	Facharbeiter mit abgeschlossener Lehre usw.	Angelernte Arbeiter und Hilfsarbeiter soweit nicht in anderen Lohngruppen	Leichte Arbeiten mit längerer Einarbeitungszeit	Leichte Arbeiten mit kurzer Einarbeitungszeit	in % des Voll- arbeiterlohnes
1.68 2.69	31. 1.69		369 394	347 371	328 351	292 312	28 1 30 1	70
.11.69 . 7.70 .11.70	31.10.70 31,10.71		458 472 545	416 428 501	396 408 481	357 368	346 356 41	

¹⁾ Zeitlohnarbeiter einschl. Betriebshandwerker mit abgeschlossener Lehre erhalten eine Zulage von 5Pf/Std.

36 4 Lohnabkommen für die Feinkeramische Industrie in Baden - Württemberg

Pf

						tze je Std ¹⁾			
			fur A	rbeitnehmer der höchs	ten tarıfmaßigen Alte	rsstufe (über 18 Jahre	:)		
				in Ortskla in Lohng				in Ortsklasse I ²⁾ in Lohngruppe	
Datum	erst-	VI	v	IV	111	II	I	ν	fur Jugendliche
des Inkrafe tretens	malig kundbar zum:	Handwerker Im Zeitlohn	Facharbeiten, die eine fach- entsprechende Lehrzeit erfordern	Arbeiten, die einer 6 monatigen Anlernzeit bedür- fen und größere körperliche Bean- spruchung erfordern	Arbeiten ohne Ausbildung, die größere korperliche Beanspruchung erfordern	Arbeiten, die einer Anlernzeit von 3-6 Monaten bedurfen u. geringere körperliche Bean- spruchung erfordern	Arbeiten, die nach kwzfristiger Ein- arbeitungszeit aus- geführt werden konnen und gerin- gere kopperliche Beanspruchung erfordern	Facharbetten, die eine fachentsprechende Lehrzeit erfordern	im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
.11.67	31.10.68	380 402	345 365	311 329	293 310	276 292	259 274	319 338	70
.10.69 .11.69 .11.70	31.10.69 31.10.70 31.10.71	414 490 545	376 449 474	338 407 452	320 387 430	301 366 407	282 345 385	348 Fortsetzung s. Ortsklasse S	80
								•	
									,

¹⁾ Zertlöhner einschl. der im Zeitlohn arbeitenden Handwerker erhalten auf die jeweils angeführten Lohnsätze einen Zuschlag von 10 %; dieser Zuschlag ist ab 1.11.1969 in die Lohnsätze eingebaut. – 2) Ab 1.11.1969 ohne Orisklassengliederung.

36 5 Lohnabkommen für die Feinkeramische Industrie in Bayern

Pf

]					Zeitlohnsætz	e je Std ¹⁾		
				für Arbeitnehme	r der höchsten ta	rifmaßigen Alters:	stufe (uber 21 Jahr	(e)	
				in Ortsk in Lohn				in Ortsklasse I in Lohngruppe	
Datum des Inkraft-	erst- malig kundbar		V (E)	IV	III	Ш	1	III	für Jugendliche im Alter von 16 und 17
tretens	zum:	Handwerker	Facharbeiten, für deren Verrichtung eine fachentspre- chende Lehrzeit	Arbeiten mit einer Anlernzeit von 6 Monaten	Arbeiten ohne Ausbildung	Arbeiten mit einer Anlernzeit von 3 - 6 Monaten	Arbeiten nach kurzfristiger Einarbeitung	Arbeiten ohne Ausbildung mit größerer korperlicher Beanspruchung	Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
			erfullt ist	mit größerer Beanspi	korperlicher ruchung	mit geringe Beans	r körperlicher pruchung	mit groseret korpentener besasspidenung	
1. 8.66 1. 4.68 1. 3.69 ²⁾	31. 8.67 31. 1.69 28. 2.70	359 370 457	3 26 3 36 399	293 302 362	277 286 342	261 269 325 366	245 252 306	257 264 317	70
1. 3.69 ²⁾ 1. 1.70	31. 1.71	509	440	403	383	366	347	355	
	;								
								,	
								,	

¹⁾ Keitlohne einschl, der im Zeitlohn arbeitenden Handwerker erhalten auf die jeweils aufgeführten Lohnsatze einen Zuschlag von 10 %; dieser Zuschlag einschl, der für Handwerker zusätzlichen Handwerkerzulage von 20 Pf sind ab 1,3,1969 in die Lohnsatze eingebaut. – 2) Für Februar 1969 Lohnpauschale je geleistete Arbeitsstunde in Hohe von 26 Pf.

36 6 Lohnvereinbarung für die Speckstein- und Steatit- Industrie in Bayern

					Z	eitlohnsätze j	e Std 1)			
			für Arbe	itnehmer der hö	chsten tarifmä	ßigen Altersst	ufe (über 21 J	ahre)		
									in Ortsklasse [2)	
erst- malig kündbar	Me	etall - Facharber	ter,	V Verantw. Zusammen- stellen	IV Herstellung von Massen und Glasu-	III Arbeiten in der Masse-	II Einfache Labor-	I Hilfs- arbeiten einfach-	v	für Jugendliche im Alter von 16 und 17
zum;	C Selbstän- digkeit und Spezial- erfahrung	B Facharbei- ten und besondere Fachkennt- nisse	A Fach- arbeiten	sätze für Massen und Glasuren			arbeiten usw.	ster Art in La- borato- rien usw.	Facharbeiten	Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
31. 8.67	408	375	359	326	293	277	261	245	302	70
31. 1.69	420	386	370	336	302	286	269	252	311	
		455		399	362	342		306	369	
31. 1.71		518		440	403	383	-	347	Fortsetzung s. Ortsklasse	S
29. 2.72	642	590	565	502	464	444	426	405		
,										
	malig kündbar zum; 31. 8.67 31. 1.69 28. 2.70 31. 1.71 29. 2.72	erst- malig kündbar zum; C Selbstän- digkeit und Spezial- erfahrung 31. 8.67 408 31. 1.69 420 28. 2.70 491 31. 1.71 563 29. 2.72 642	Metall - Facharber Sonstige Handwerk	Keram - Facharbeiter, Metall - Facharbeiter, Sonstige Handwerker	Netall - Facharbeiter, Weranty. Zusammenstellen Glasuren	Nortaklasse S (München) In Ortaklasse S (München) In Lohngruppe IV	Normalian	No. No.		Note Care Facharbeiter Facharbeiter Facharbeiter Spezial Facharbeiter Facharbeit

36 7 Lohnvereinbarungen für die sanitärkeramische Industrie in Schleswig-Holstein, Niedersachsen, Nordrhein-Westfalen und Hessen

	1				Zeitlohnsätze je St			
			für Arbeitne	hmer der hochsten tarifmä	Bigen Altersstufe (üb	er 18 Jahre) 2)		
Datum	erst-			in Ortskla in Lohngr				`
des Inkraft-	malig kündbar	VII	Vį	V (E)	IV	11	I	für Jugendliche im Alter von
tretens	zum:	Handwe Zett keramische Facharbei- ten mit Facharbeiter- brief und zusätzlicher Qualifi- kation	lohn	Polieren und Fertigmächen von Feuertonartikeln usw.	Bedienen von Schamotte- brennöfen usw.	Herstellung von Gießformen in der Formengießerei usw.	Einfachste Arbeiten in Fertigung, Lager und Labor	16 und 17 Jahren in % des Vollarbeiter- Iohnes
.10.67 . 9.68 . 9.69	31. 8.68 31. 8.69	37 40 · 48	09 34	343 372 440	335 400	274 298 359	257 279 338	70
. 1.70 . 9.70	31. 8.70 31. 8.71	592	552	453 472	412 452	370 410	348 388	
		1						

¹⁾ Zestlöhner ethalten auf die angeführten Lohnsåtze eine Zulage, ab 1.10.1967 in Höhe von 12%, ab 1.9.1968 von 10%, ab 1.9.1969 ist diese Zestlohnzulage in die Zestlohnsatze eingehaut.2) Handwerker ohne Altersgliederung.

¹⁾ Zeitföhner erhalten auf die jeweils angeführten Lohnsätze einen Zuschlag von 10 %, dieser Zuschlag ist ab 1.3.1969 in die Lohnsätze eingebaut. — 2) Ab 1.1.1970 ohne Ortsklassengliederung. — 3) Für Februar 1969 Lohnpauschale je geleistete Arbeitsstunde in Höhe von 26 Pf.

36 8 Lohnvereinbarung für die Schleifmittelindustrie im Bundesgebiet

					Zeitlohnsa	atze je Std ¹⁾			
				für Arbeitnehn	ner der hochsten tarif	maßigen Altersstufe			
					ın Lohngruppe				
Datum des	erst- malig	VII	VI	V (E)	IV	111	II	1	für Jugendliche
Inkraft- tretens	kundbar zum:	Handwerker für be sonders schwierige oder hochwertige Facharbeiten	Handwerker mit Lehre, Maschinisten usw.	Qualifizierte und verantwortliche Tätigkeit, Zweck- ausbildung von mindestens 6 Monaten usw.	Qualifizierte Arbeiten, Anletrizeit bis zu 3 Monaten	Einfache Ar- beiten nach kurzer Einweisung, größere korperliche Beanspruchung	Einfachste Ar- beiten, körper- lich leicht oder schematisch, spezielle Einar- beitung	Einfache Ar- beiten, geringe körperliche Be- anspruchung	im Alter von 17 Jahren 10 % des Voll- årbeiterlohnes
1.10.68	30. 9.68 30. 9.69	443 451 478	407 415 440	370 378 401	335 343 364	317 325 345	301 309 328	284 292 310	80
	30. 9.70 30. 9.71	530 593	490 553	43 9 49 6	40 2 4 5 9	383 438	366 421	348 403	
									•
	,								

¹⁾ Zeitlöhner einschl. der im Zeitlohn arbeitenden Handwerker erhalten auf die angeführten Lohnsätze einen Zuschlag von 10%.

37 Sägerei und Holzbearbeitung

37 1 Lohntarifvertrag für die Sägeindustrie in Schleswig-Holstein

	l I	_			Zeirlohnsátze je Std	·	
			für Arbeit	nehmer der höchsten ta	rifmäßigen Altersstufe (über 2)	Jahre)	—
Datum des Inkraft-	erst- malig kundbar		in Orts in Lot	sklasse I nngruppe		in Ortsklasse II in Lohngruppe	für Jugendliche ım Alter von
tretens	zum:	I (E)	11	Ш	IV	iI.	18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
		Facharbester	Angelerate	Hilfskräfte	Arbeitnehmer für körperlich leichte Arbeiten	Angelerate	
	L			<u> </u>	<u> </u>		
4.65	31 3.57	363	341	319	280	327	85
. 5.68	31. 3.69	384	361	338	296	346 367	
4.69	1	402	378 383	354 358	322 326	371	
8.69 11.69		407 427	401	376	342	389	
4.70		448	421	394	358	409	
12.70	28. 2.71	459	431	404	367	418	

37 2 Lohntarifvertrag für die Sägeindustrie in Niedersachsen

Pf

Datum des malig kindbar zum: 1 2 3 4 III III		 		für Arbeitnel	hmer der höchsten tarif	Zeitlohnsätze je Std mäßigen Altersstufe (über	18 Tahre)		1
Facharbeiter	Datum des	malig		In Ortsk	lasse I		ın Ortsi		für Jugendliche
. 4.68 369 347 325 284 95,5 .10.68 31. 3.69 376 353 331 290 .4.69 394 370 347 315 96,5 .8.69 31. 3.70 399 375 351 319 .11.69 419 394 369 335 .4.70 443 416 390 354 97,5 .3.71 489 460 430 391 75				-	3	Arbeitnehmer für körperlich	in % der der Orts	Lohnsiktze klasse I	im Alter unter 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
. 4.70 443 416 390 354 97,5 . 3.71 489 460 430 391 75	. 4.68 .10.68 . 4.69 . 8.69	1	369 376 394 399	347 353 370 375	325 331 347 351	284 290 315 319	97,5	95,5	65
	4.70	29. 2.72	443 489	416 460	390 430	354 391		97,5	75
			-						

1) Ab 1.1.1970 Wegfall der Ortsklasse III.

37 3 Lohntarifvertrag für die Säge- und holzbearbeitende Industrie in Nordrhein-Westfalen

			für Arbeitnehmer der höch	Zeitlohnsi nsten tarifmäßigen Al			
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar		in Orrsklasse I in Lohngruppe			ın Ortsklasse II	für Jugendliche (ohne Facharbeiter im Alter von
tretens	zum:	I (E) Facharbeiter	II Angelerate Arbeiter	III Hilfsarbeiter	IVa Hilfskräfte für körperlich leichte Arbeiten	in % der Lohnsätze der Ortsklasse I	17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 4.69	31. 3.69	368 375 380 398 403	342 349 353 374 379	324 330 334 354 359	283 289 293 318 322	97	65 80
1. 8.69 1.10.69 1. 4.70 1.12.70 1. 3.71		423 443 454 489	398 416 431 465	376 394 409 440	338 354 363 406 416		•
1. 9.71	29. 2.72	501	4 76	451	410		
							,
				A.			

37 4 Lohntarifvertrag für die Sägeindustrie in Hessen

Р

			für	Arbeitnehmer der hoch		ätze je Std tersstufe (über 21 Jahre)		1
Datum des Inkraft-	erst- malig kundbar			in Ortsklasse I in Lohngruppe			in Ortsi II in Lohn	III ¹⁾	fur Jugendliche im Alter von 16 und 17
tretens	zum:	l (E) Facharbeiter	2 Qualifizierte angelernte Arbeiter	3 Angelernte Arbeiter	4 Ungelerate Arbeiter	5 Leichte Hilfsarbeiten	Facha	l better	Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1.10.67 1. 4.68 1. 9.68 1. 7.69 1. 7.69 1. 11.69 1. 3.70	28. 2.69	372 377 383 401 406 426 447 458	357 362 368 385 390 409 429 440	342 347 352 369 374 392 411 421	327 332 337 353 357 375 393 403	298 302 306 321 325 341 358 366	3 4 4	359 364 370 90 95 14 34	70

37 5 Lohntarifvertrag für die Säge-, Furnier-, Kisten- und Holzwolleindustrie in Rheinland-Rheinhessen (hier nur: Sägeindustrie)

Pί

			file Arbairnahmas das L	Zeitlohns öchsten tarifmäßigen Alters	ätze je Std		1
1.10.67 1. 4.68 1. 9.68 1. 3.69 1. 7.69 1.11.69 1. 4.70 1. 3.71	erst- malig		in Ortsk in Lohr	in Ortsklanse ²⁾	für Jugendliche im Alter von		
	kündbar zum:	J(E) Facl arbeiter	2 Angelerate	3. Hilfsarbeiter	4 Leichte Arbeiten	l Facharbeiter	im Alter von 17 Jahren 17 Mes Voll- arbeiterlohnes
	28. 2.69 31. 3.70 28. 2.71	387 391 411	319 324 328 356 360 378 397	298 303 307 333 336 353 371	270 275 278 310 313 329 345	346 336 352 342 357 347 375 365 379 371 399 390 418 409	70
	29. 2.72	477 487	439 448	415 424	382 390	463 472	75
							,

¹⁾ Ab 1.3.1969 Neubildung der Ortsklasse I aus Ortsklasse II für die Städte Mainz und Koblenz. - 2) Ab 1.3.1971 Wegfall der Ortsklasse III.

¹⁾ Ab 1.3.1969 Wegfall der Ortsklasse III.

37 6 Lohntarifvertrag für die Sägeindustrie und den Holzhandel in der Pfalz Pf

			für Arbeitneh	mer der höchsten tanıfmi	Zeitlohnsätze je Std ißigen Altersstufe (über 20	Jahre)		T
1. 3.69 1. 7.69 1.11.69	erst-		in Orts in Loh	in Octs	ikiasse 1) III ngruppe	für Jugendliche		
	malig kündbar zum:	1(E) Facharbeiter,	2 Angelernte	3 Hilfsarbeiter	4 Leichte Arbeiten	1 Facha	rbeiter	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
	28. 2.69 31. 3.70 28. 2.71	357 363 369 387 391 411 431	328 334 339 356 360 378 397 439	307 312 317 333 336 353 371 415	278 283 288 310 313 329 345 382	343 349 354 373 379 399 418	336 342 347 365 371 390 409	70 - 75
7.71	29. 2.72	487	448	424	390	47		77
								•
	ĺ							

¹⁾ Ab 1.3.1971 Wegfall der Ortsklasse III.

37 7 v. 8 Lohntarüfvertrag für die Sägeindustrie in Baden - Württemberg

					P1			
					Zeitlohnsät			
			in Ortski in Lohn	asse S	haten tarifmäsigen Alt	ersstufe (über 20 Jahre) in Ortskl	п	für Jugendliche
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	I(E) Selbständige Arbeiter an Gatter- sägen usw.	II Helfer an Gatter- sägen, Holzachleifer usw.	III Alle sonstigen Arbeiter	Besonders leichte und einfache Hilfsarbeiten 1)	I Selbständige Arbeiter au	a Gattersägen usw.	(ohne Löhngruppe I) im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1.10.67 1. 4.68 1. 8.68 1. 5.69 1.11.69 1. 5.70 1.12.70	30. 4.69 31. 5.70 28. 2.71	397 404 411 435 457 479 491	378 384 390 413 434 455 466	357 364 370 392 411 431 442	317 323 329 348 366 383 393	372 378 384 407 427 448 459	360 367 372 395 414 435 445	80

¹⁾ Nur in Sägewerken mit angeschlossener Kisten- oder Parkettfabrik.

37 9 Lohntarifvertrag für Sägewerke, Holzhandlungen und verwandte Betriebe in Bayern

P

				file Arbaireahma	r der höchsten tarifn	Zeitlohnsätze je St			<u> </u>
				in Ortsklasse S in Lohngruppe	det nochsten (altri	angel Antissule	in Ortskinsse I II in Lohngruppe		
Oatum des nkraft- retens	erst- malig kündbar zum:	S Sägefacharbeiter usw.	I (E) Selbständige Arbeiter an Gattersägen usw.	II Helfer an Gattersägen, Verladet, Fuhrleute usw.	III Arbeiten mit größeren Anforderungen an körperliche Belassungen ohne besondere Anlernung, Ubung und Kenntnisse	IV Körperlich leichte Arbeiten	Helfer an	II Gattersägen, uhrleute usw.	für Jugendliche im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
. 5.70 . 1.71 . 4.71	30. 4.67 31. 1.69 30. 4.70 31. 3.71 31. 3.72	42 1 428 433 453 458 485 510 525 557 578	383 389 394 412 416 441 464 477 506 525	364 370 374 391 395 419 441 453 481 499	345 350 355 371 374 397 418 429 455 473	299 303 307 342 345 366 385 396 420 436	343 349 353 372 377 401 423 435 466 483	333 338 343 362 367 390 412 425 455 473	80

37 10 Tarifvereinbarung für Sägewerke, Holzhandlungen und verwandte Betriebe im Saarland Pf

	-		für Arbeitnehmer de	Zeitlohnsätz r höchsten tarıfmäßigen Altersa			
				in Lohngruppe			
Datum des Inkraft- tretens	erst+ malig kündbar zum:	l a	I(E)	п	III	IV	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des
		Handwerker	Facharbeiter	Angelerate Arbeiter	Hilfsarbeiter	Hilfsarbeiter für leichte Arbeiten	Vollarbeiter- lohnes
. 1.68 . 4.68 . 8.68 . 4.69	31. 7.68 31. 7.69	414 419 426 432	370 374 380 386	344 348 353 359	322 325 331 336	296 299 304 309	80
. 8.69 . 12.69 . 7.70 . 12.70	31. 7.71	452 475 497 516	404 424 444 461	380 399 417 433	360 377 395 410	323 339 355 369	
22., 0	J						

38 Holzverarbeitung

38 1 Lohntarifvertrag für die holzverarbeitende Industrie in Schleswig-Holstein

					Zeitlohnsät	ze je Std ¹⁾				
			fur	Arbeitnehmer der höch	isten tarifmaßigen Al	tersstufe (über 20 Jahre)				
		in Ortsklasse I in Lohngruppe						in Ortsklasse		
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum.	I (E)	II Arbeiten, die eine mindestens 3 monatige Aulernzeit voraussetzen	III Einfache Arbeiten nach kurzer Einweisung usw.	IV Arbeiten, die in der Regel eine Anlernung voraussetzen	V Einfache Arbeiten ohne besondere Ausbildung usw.		Lohnsätze sklasse I	für Jugendliche unter 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes	
			usw.		keine besondere ki	rperliche Belastung	_			
1. 4.67 1. 2.68 1. 7.68 1. 1.69 1. 8.69 1. 1.70 1. 1.71	31.12.68 31.12.69 31.12.70	393 399 405 417 430 473 513	362 367 373 384 396 435	342 347 352 363 374 412 446	314 319 324 334 344 378 416	295 299 304 313 323 355 395		95 96 97	75	
8,71	31.12.71	531	489	462	430	409				

¹⁾ Die hier angeführten Lohnsatze etmäßigen sich um 6% für Holzwarenfabriken, Kantelsägereien und Holzwollefabriken, um 9% für Holzspielwarenfabriken und um 4% für Kistenfabriken. – 2) Ab 1.1.1970 Wegfall der Ortsklasse III.

38 2 Lohntarifvertrag für das Tischlerhandwerk in Schleswig-Holstein

Datum des Inkraft-trezens 1. 1.68 1. 5.68 1. 10.68 1. 3.69 1. 10.69 1. 10.70 1. 10.70	erst-		für Arbeitnehmer der h in Ortsklasse I in Lohngruppe	öchsten tarifmäßigen Alterssti	in Orte II in Loh	für jugendliche Hilfsarbeiter in Ortsklasse	
	malig kündbar zum:	Fachkräfte (E)	Angelerate	Hilfsarbeiter	Fach	kräfte	im Alter son im Alter son 16 und 17 Jahren
	30. 9.68 30. 9.65 30. 9.70 30. 9.71	465 471 481 497 522 547 577 607	428 433 443 447 480 503 531 558	405 410 419 432 454 476 502 528	458 464 474 490 515 540 568 598	451 457 467 483 508 533 560 589	263 267 272 281 295 309 326 343

38 Holzverarbeitung

38 3 Lohnvereinbarung für die holzverarbeitende Industrie in Hamburg

P

	Ļ	LL.			sätze je Std	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	1					
	<u> </u>		für Arbeitnehmer der höchsten tarıfmäßigen Altersstufe (über 20 Jahre) in Lohngruppe									
Datum	erst-											
des nkraft- retens	malıg kündbar zum:	5	4 (E)	3	2 Finfache Arbeiten die	l ohne vorherige Arbeits-	der Lohngruppen 1-3 im Alter unter 18					
			Facharbeiten, die viel- seitige Handfertigkeiten	Arbeiten, die in der Regel eine mindestens	kenntnisse ausgef	ührt werden können sw.	unter 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes					
		Spezialkräfte	und umfassende Berufs- kenntnisse erfordern	12 monatige Anlernzeit voraussetzen	größere Anforderungen an körperliche Kräfte	ohne besondere korper- liche Beanspruchung (Einstellungslohn)	ar beiterionne s					
1.68	30. 9.68	513 520	489	450	425	357 361	60					
10.68	30. 9.69	520 534 548	495 509 522	455 468 480	431 443 454	372 381						
10.69 10.70	50. 9.09	595 643	567 612	522 563	493 532	431 490	70					
	30, 9.71	660	629	579	547	503	70					
	Ì											
							·					
,				,								
	İ	•										
	İ											

38 4 Tarifvertrag für die holzverarbeitende Industrie in Niedersachsen

					Zeitlohnsi	tze je Std ¹⁾			
			für	Arbeitnehmer der höch	sten tarifmäßigen Al	tersstufe (über 20. Jahr	re)		
ļ	erst- malig kündbar zum:			in Ortsklasse I in Lohngruppe	in Ortal				
Datum des Inkraft- tretens		5 Facharbeiten, umfassende Berufskenntnisse	Arbeiten nach mindestens 6 monatiger Anlernung	3 Einfache Arbeiten ohne Anlernung	2 Arbeiten nach Anlernung ohne besondere körperliche Anstrengung	l Einfache Arbeiten ohne Anlernung usw.	in % der I der Orts	ohnsätze skiasse I	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
			erhöhte A an körperl	nforderung iche Kräfte					
1. 4.67 1. 3.68 1. 7.68 1. 9.68 1. 1.69 1. 8.69 1. 1.70 1. 8.70 1. 1.71 1. 8.71	31.12.68 31.12.69 31.12.70 31.12.71	416 428 463 473 513	361 365 368 370 383 394 426 435 472 489	337 341 344 346 358 368 398 407 446	310 314 316 318 329 338 370 378 416 430	298 302 304 306 316 325 352 359 395 409	97	96 97	70

¹⁾ Die hier angeführten Lohnsätze ermäßigen sich für die Holzspielwarenindustrie, die Stiel-, Rundstab- und Spulenindustrie sowie die Holzwarenindustrie um 5%. - 2) Ab 1,1,1970 Wegfall der Ortsklasse III.

38 Holzverarbeitung

38 5 Lohntarifvereinbarung für das Tischlerhandwerk in Niedersachsen Pf

	-		fiir Arbeit	nehmer der höcheren ra	Zeitlohnsätze je Std rifmäßigen Altersstufe (übe	er 21 Jahre)	·	1
Datum des Inkraft- treténs	erst- malig kündbar		in Ortsk in Lohn	lasse I	ın Ortsklasse II III in Lohngruppe		für Jugendliche im Alter von	
	zum:	Facharbeiter im 3. Geseilenjaht	Angelerate Arbester	Ungelerate Arbeiter	Hilfsærbeiter	Fachari im 3. Gese		17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 9.68 1. 4.69 1. 1.70 1. 5.70 1. 1.71	31. 8.68 31.12.69 31.12.70 31.12.71	437 447 463 479 519 539 579 607	393 402 417 431 467 485 533 558	363 371 384 398 441 458 504 528	350 358 370 383 	426 436 451 467 506 526 565 592	415 425 440 455 496 515 556 583	65

38 6 Lohntarifvertrag für das holzverarbeitende Handwerk in Bremen Pf

		fur i	Arbeitnehmer der hochsten tarifm	Zeitlohnsatze je Std Bigen Altersstufe (über 20 Jahre) 1)	
			in Lohn			für Ingendliche
Datum des nkraft- retens	erst- malig kundbar zum:	I (E) Facharbeiter ım 3. Gesellenjahr	II Angelernte Arbeiter	III Ungelerate Arbeiter	IV Arbeiter für körperlich leichte Arbeiten	für Jugendliche im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1.10.68	30. 9.68 30. 9.69	484 490 504 517	445 451 464 476	421 426 438 450	363 368 378 388	65
1.10.70	30. 9.70 30. 9.71	562 607 624	517 558 574	489 528 543	422 486 499	70
		•				

¹⁾ Arbeiter für körperlich leichte Arbeiten ohne Altersgliederung.

38 7 Lohntarifvertrag für die holz- und kunststoffverarbeitende Industrie in Nordrhein 1)

DI

					F?			
					Zeitlohnsi	icze je Scd		_
		-	für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 20 Jahre)	4				
Datum	erst-			in Orrsklasse I in Lohngruppe		,	in Ortsklasse II in Lohngruppe	
des Inkraft-	malig kündbar	V(E)	īv	п	m	ī	v	für Jugendliche der Lohngruppen I-I
tretens	zum;	Facharbeiten, die vielseitige Handfertigkeiten	Arbeiten, die in 6 monatige Anlen	der Regel eine nung voraussetzen		: Arbeiten Einweisung	Facharbeiten, die vielseitige Handfertigkeiten und umfassende	im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
		und umfässende Berufskenntaisse erfordern	bestimmte Fertigkeiten und Kenntnisse über Werkstoffe und Betriebsmittel	ohne besondere körperliche Belästungen	größere Anforderungen an körperliche Belastung	ohne körperliche Belastung	Berufskenntnisse erfordern	
1. 1.68		408	375	326	355	310	401	62
1. 4.68	31. 7.68	412	379	330	358	313	405	62
1. 9.68		424	390	339	369	322	417	
	30. 9.69 30. 9.70	· 435	400 442	348 385	378 418	331 361	428 46 7	72
1.10.70	,o. ,.,o	515	479	427	453	402	510	74
1. 2.71	30. 9.71	530	493	440	466	413	525	
	,							
		i						

¹⁾ Ab 1.10.1969 auch kunststoffverarbeitende Industrie.

38 8 Lohntafel für die holzverarbeitende Industrie, Möbelindustrie und das Serienmöbelhandwerk in Westfalen - Lippe Pf

					Zeitlohnsätze	je Std			
			für Arbeitnehm	er der höchsten ta		stufe (über 19 Jah	re)		
Datum	etst-		in Ortsk in Lohn				in Ortskl II/M in Lohng	III 1)	- für Jugendliche
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum:	v	īv	11	ш	ī	v		in den Lohngrupper I-III
	zum:	Facharbeiten, die vielseitige Handfertigkeiten und um- fassende Berufskenntnisse erfordern	Arbeiten, die 6 monatige Auler bestimmte Fertigkeiten und Kenntnisse über Werkstoffe usw.	in der Regel eine nzeit voraussetzen ohne besondere körperliche Belastungen	nach kurzer	Arbeiten Einweisung ohne körperliche Belastung	Facharbeiten, di Handfertigkeit fassende Berufs erforde	en und um kenntnisse	im Alter von 16 und 17 Jahren 10 % des Voll- arbeiterlohnes
1. 4.67 1. 2.68		401 407	369 374	321 326	349 354	301 305	393 399	390 396	63
	31.12.68	413 436 436	380 405 405	330 353 353	359 384 384	310 331 331	405 428 428	402 426 427	73
1. 9.69 1. 1.70 1. 1.71	31.12.69 31.12.70 31.12.71	436 476 520 530	405 443 484 493	353 386 432 440	384 419 458 466	331 362 416 424	4 5	28 67 11 21	76

¹⁾ Ab 1.9.1969 Wegfall der Ortsklasse III.

38 9 Lohntarifvertrag für das Tischlerhandwerk in Nordrhein-Westfalen

			für Arbestnehmer d	Zeitlohnsätze er höchsten tarifmäßigen Alters			
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar		in Ortsklasse I in Lohngruppe		in Ortski II in Lohng	III	für jugendliche Hilfsarbeiter im Alter von
tretens	zum:	Facharbeiter nach dem 3. Gesellenjahr	Angelernte	Hilfsarbeiter	Facharb nach dem 3. G	eiter esellenjahr	im Atter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
l. 7.68 l. 2.69 l.10.69 l. 1.70 l.10.70	31. 5.68 30. 9.69 30. 9.70 30. 9.71	520 530 570	420 433 446 473 482 530 553	392 405 417 442 451 496 518	449 464 478 508 518 558 583	439 454 468 498 508 549 573	61

38 10 Lohntarifvertrag für die holzverarbeitende Industrie (ohne Sperrholzindustrie) in Hessen Pf

						Zeitlohnsätze j	e Std			1
	1 1			für Arbeitnehm	er der höchsten ta	rifmäßigen Alterss	tufe (über 21 Jahre)			
Datum des	erst- malig				klasse I ngruppe			in Ortski II in Lohng	III1)	für Jugendliche
Inkraft- tretens	kündbar zum:	6 (E)	5	4	3	2	1	6		im Alter von 16 und 17 Jahren
		Facharbeiter	Qualifizierte angelemte Arbeiter	Angelernte Arbeiter	Ungelernte Arbeiter	Leichte angeleinte Arbeiten	Leichte ungeleinte Arbeiten	Fachar	peiter	in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 2.68 1. 9.68 1. 1.69 1.10.69 1.12.69	31.12.68	377 391 411	356 362 375 395 404 423 443	341 347 360 378 387 406 424	323 328 340 358 366 384 401	289 294 305 321 328 344 364	275 279 289 304 312 326 350	360 366 380 399 408 428	355 361 375 395 404 424	70

¹⁾ Ab 1.3.1970 Wegfall der Ortsklasse III.

38 11 Lohntarifvertrag für das holzverarbeitende Handwerk in Hessen

Р

						Zeitlohnsatze					
Datum des	erst- malig			in Ortsk	nehmer der höchs lasse I ¹⁾ ngruppe	sten tarıfmaßigen	Altersstufe (ube	in I	Ortskinsse 1) II	ш	für Jugendliche
Inkraft- tretens	kündbar zum:	6 (E) Facharbeiter	5 Qualifizierte angelernte Arbeiter	4 Angelerate Arbeiter	2 Leichte angelernte Arbeiten	3 Ungelernte Arbeiter	l Leichte ungelernte Arbeiten		6 Facharbeiter		16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 5.68 1. 9.68 1.11.68 1. 4.69 1.10.69 1.11.69 1. 3.70 1. 1.71	31.12.69	446 456 461 471 481 501	422 428 438 443 452 462 481 500 551 575	414 419 429 433 443 452 471 490 540 563	348 352 360 364 372 380 396 422 465 485	383 388 397 401 410 418 436 453 499 521	330 335 342 346 353 361 376 401 442 461	434 440 450 455 465 475 495 515 568 Fortsetzung s, Ortsklasse I	421 427 437 442 452 462 480 500 551 581	408 414 424 429 439 449 465 488 545 575	70

¹⁾ Ab 1,7,1971 Neubildung der Ortsklasse I aus der Ortsklasse Frankfurt, Kassel und Offenbach und der Ortsklasse I (alt).

38 12 Lohnvereinbarung für das Raumausstatter- und Sattlerhandwerk in Hessen

P

				Zeitlohnsa	•			
	[·· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	fur Arbeitnehmer der hoc	nsten tarifmäßigen Altersstu	ife (uber 22 Jahre) 1)	2	`	4
Datum des Inkraft-	erst- malig kundbar		in Ortsklasse I in Lohngruppe		II	Ortsklasse 2	111	für jugendliche Helfer und Helferinnen im Alter unter
tretens	zum:	Facharbeiter (E)	Gelernte Naberinnen	Helfer und Helferinnen	F	Facharbeiter		18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1.12.67 1. 7.69 1. 7.70	31.12.68 30. 6.70 30. 6.71	400 430 485	340 366 412	320 344 388	392 421	475	384 417	80
					•			
				•				

¹⁾ Für Facharbeiter. Über 2 Jahre nach der Lehre. - 2) Ab 1.7,1970 Wegfall der Ortsklasse III.

38 13 Lohntarifvertrag für die holzverarbeitende Industrie in Rheinland Pf

	-				Zeitlohnsätze je			im Alter unter 18 Jahren in % des Voll-
Datum	erst-		für Arbe	in Ortsklasse II in Lohngruppe	en tarifmäßigen Altersstuf	e (über 20 Jahre)	in Ortsklasse III in Lohngruppe	für Jugendliche
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum:	Facharbeiten	Angelerate Arbeiten	Hilfsarbeiten	Leichte angelernte Arbeiten	Leichte Hilfs- arbeiten	Facharbetten	
1. 6.67 1. 3.68 1. 8.68 1. 9.68 1. 1.69 1. 1.70 1. 1.70 1. 1.71 1. 4.70	30. 6.67 31.12.68 31.12.70 31.12.71	349 355 358 361 379 388 407 407 425 474 488	321 327 329 332 349 357 374 374 391 436 449	304 309 311 314 330 338 354 374 370 412 425	276 280 283 285 299 307 322 322 336 374 386	262 266 269 271 284 291 305 309 323 365 376	342 348 351 353 371 380 399 403 421 469 483	

38 14 v. 15 Lohntarifvertrag für die holz- und kunststoffverarbeitende Industrie in der Pfalz und Rheinhessen

Р

38 16 Lohntarifvertrag für die Holzindustrie in Nordwürttemberg und Südwürttemberg-Hohenzollern, das Schreinerhandwerk in Nordwürttemberg,
Südwürttemberg-Hohenzollern und Nordbaden und für das Glaserhandwerk in Baden-Württemberg
Pf

Datum des cerst-malig Linkaft-tretens Cohne Facharbeiten Selbständige, Selbständige, Selbständige, Volle Facharbeiten Selbständigkeit Selbstän	Datum des Inkraftretens Pacharbeiten Selbständige Hochwertige Facharbeiten Selbständigkeit Selbständige Facharbeiten Selbständigkeit Selbständige Facharbeiten Selbständigkeit Selbständige Facharbeiten Selbständigkeit Selbständige Facharbeiten Selbständigkeit Selbständige Facharbeiten Selbständigkeit Selbständige Facharbeiten Mrbeiten Mrbeiten Mrbeiten Mrbeiten Sach- und Arbeiten Sach- und Ar					fur Arbeitnehme	t der hochsten tarı	Zeitlohnsätze fmäßigen Altersst	je Std ¹⁾ ufe (über 19 Jahre)		<u>f</u>
Arbeiten Hochwertige Facharbeiten Selbständige Selbständige Facharbeiten Selbständige Selbständige Facharbeiten Selbständige Selbständige Selbständige Facharbeiten Selbständige Selbständ	Inkraft-tretens					ın Ortsi	klasse I			ın Orts		17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
. 3.68	. 3.68	des Inkraft-	malıg kündbar	Hochwertige Facharbetten,	Selbständige, schwierige und verantwortungs- volle Fach-	Facharbetten, umfassende Berufs- kenntnisse	Arbeiten mit längerer Anlernzeit, Kenntnisse über Werkstoffe	Arbeiten mit geringen Sach- und Arbeitskennt- nissen nach kurzer	Einfache Arbeiten nach kurzer			(ohne Facharbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll-
. 1.71 685 630 548 520 493 438 80	. 1.71 685 630 548 520 493 438 80	. 3.68 . 7.68 . 1.69 . 9.69 .12.69 . 2.70	31.12.68 31. 1.70	529 542 562 594	443 449 494 506 524 554	414 420 441 452 468 495	380 387 406 416 430 455	352 357 379 388 402 426	306 311 344 353 365 386	98		70
		1.71		685	630	548	520	493	438		97	80

¹⁾ Einschl. einer Zulage von 8%, ab 1.1.1971 von 10% für Arbeiten im Zeitlohn.

38 17 Lohntarifvertrag für die holzverarbeitende Industrie in Südbaden

Pf Zeitlohnsatze je Std 1) fur Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe (uber 19 Jahre) in Ortsklasse 2) in Ortsklasse I in Lohngruppe 1 II 111 in Lohngruppe 6 1 3 5 Datum des Inkraft-tretens für Jugendliche im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll-arbeiterlohnes Arbeiten mit längerer Anlernzeit, bestimmte Fettigkeiten und Kenntnisse über Werkstoffe und Betriebs-mittel Arbeiten mit geringen Sach- und Arbeitskennt-nissen nach kurzer Einarbeitung Hochwertige Facharbeiten, dispositive verantwortungs-volle Tätigkeit Selbständige, schwietige und verantwortungs-volle Facharbeiten Facharbeiten, umfassende Berufskenntnisse usw. Einfache Arbeite nach kurzer Einweisung 1. 7.67 30. 6.68 1. 3.68 1. 7.68 31.12.68 1. 1.69 1. 9.69 31. 1.70 1.12.69 339 347 352 374 383 295 302 307 387 396 402 422 433 379 388 394 414 425 426 437 444 487 499 517 548 548 634 398 408 415 435 446 462 489 489 551 367 376 381 400 410 426 450 450 524 60 522 535 555 588 588 339 347 361 381 397 421 421 496 448 474 480 440 464 470 1. 2.70 1. 6.70 31.12.70 70 381 441 540 80 1. 1.71 31.12.71

¹⁾ Einschl. einer Zulage von 8%, ab 1,1,1971 von 10% für Arbeiten im Zeitlohn. - 2) Ab 1,1,1971 Wegfall der Ortsklasse III.

38 18 Lohntarifvertrag für die holzverarbeitende Industrie in Bayern

Pf

			···			Zeitlohnsätze j	e Std			
				für Arbeitnehm	er der höchsten ta	rifmäßigen Alterss	stufe (über 20 Jahre	e)	7	_
Datum				in Ortsk in Lohn				in Orts II	kinsse III 1)	
des Inkraft- tretens	er er- malig kündbar zum:	S Lehrausbildung, umfassende fachliche Erfahrung	I Lehrausbildung, Facharbeiten	II Achtwöchige Anlernzeit, Spezialurbeiten, besondere Belastung	III Helfer für Ar- beitnehmer der Lohngruppen S, I und II; kurze Einweisung, be- sondere körper- liche Belastung	III a Sechswöchige Anlernzeit, Spezialarbeiten	V Alle übrigen Arbeitnehmer	in % der i der Orts	Lohnsätze klasse I	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 1.69 1. 9.69 1. 3.70 1. 9.70 1. 4.71	31.12.68 31. 5.70 31. 3.71 31. 3.72	425 431 437 460 476 507 524 560 582	386 392 397 418 433 461 476 509 529	359 365 369 389 403 429 443 473 492	336 341 345 364 377 401 414 443 460	301 306 310 347 359 364 376 422 439	282 286 290 318 329 350 362 387 402	97	94 95 7	70

¹⁾ Ab 1.7.1970 Wegfall der Ortskiasse III.

38 19 Lohntarifvertrag für das Schreinerhandwerk in Bayern

Pf

					Zeitlohnsätze je Std			
			für	Arbeitnehmer der höchs	sten tarifmäßigen Altersstufe (über 21 Jah	hre)		
				in Ortsklasse I in Lohngruppe		in Ortsk II	lasse 1) III	7
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	I (E)	11	ш				für Jugendliche (ohne Facharbeiter) im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll-
		Facharbeiten	Angelemte Arbeiter	Hilfsarbeiter	Einfache und leichte Arbeiten	in % der Lo der Oresk	ohnsätze lasse I	arbeiterlohnes
	31.12.66	412	383	354	309	97 98	95 96	70
1. 2.68 1. 5.68	31.12.68	420 426	391 396	362 366	317 320	98	90	
1. 7.68		431	401	371	323			
1. 1.69 1. 3.69	1	446 456	415 424	384 392	335 342			
1. 7.69	31.12.69	466	433	401	350			
1. 1.70	,,,,,,,	495	461	426	372		97	75
1. 5.70	31.12.70	516	480	444	387			
1. 1.71		550	512	473	413	98		
1. 5.71	31.12.71	570 584	530 543	490 502	428 438			
				•				

¹⁾ Ab 1.1.1971 Wegfall der Ortsklasse III.

38 20 Lohnabkommen für das Holzgewerbe in Berlin (West) (hier: Holzverarbeitende Industrie)

P

	-			ge Std nach 13 -wöchiger Betriebszu, fmäßigen Altersstufe (über 20 Jahre		
			ın Lohngru	ope		
Datum des nkraft- retens	erst- malig kundbar zum	5 (E) Facharbeiten, umfassende	4 Arbeiten, die wenigstens einjährige	3 Arbeiten, die geringe Sachvorauss		für Jugendliche (ohne Facharbeiter) im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll-
1.60		Berufskenntnisse usw.	Handfertigkeiten und Erfahrungen voraussetzen	unter erschwerenden Belastungen usw.	ohne besondere Ausbildung usw. geringe Belastung	arbeiterlohnes
.10.68 . 1.69 . 7.69 . 1.70 .10.70	30. 9.68 31.12.69 31.12.70 31.12.71	444 448 469 484 522 542 582 607	408 412 431 445 485 504 541 565	377 381 399 411 454 472 506 528	333 336 352 363 428 444 477 498	65

¹⁾ Facharbeiter über 19 Jahre.

38 21 Lohnabkommen für das Holzgewerbe in Berlin (West) (hier: Tischlerhandwerk)

Pf

	für Arbeitnel	Zeitlohnsätze nmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über		
Datum erst- des malig nkraft- kündbar			für jugendliche Hilfskräfte	
retens zum:	Fachkräfte über 20 Jahre	Angelerate Arbeitskräfte	Hilfskräfte	ım Alter bis zu 18 Jahren
1.68 31.12.68 10.68 31.12.69 1.70 10.70 31.12.70 1.71 10.71 31.12.71	461 466 487 500 538 555 595 620	424 429 448 460 495 511 547 570	392 396 414 425 457 472 506 527	255 257 269 276 297 307 329 343

38 22 Lohntarifvertrag für die holzverarbeitende Industrie ım Saarland (hier: Lohntabelle für Möbel und Sonstige)

Pf

			für Arbeitnehmer der	Zeitlohnsa höchsten tarifmäßigen Alters			ſ
			ta morale de	in Lohngruppe	sture (uber 20 jame)		
Datum des nkraft- retens	erst- malig kündbar zum:	VI	IV (E)	ш	II	I	für Jugendliche im Alter unter
		Vielsettiges fach- liches Können, spezielle Erfahrung und Selbständigkeit	Arbesten, die Hand- fertigkeiten und Arbeitserfahrung voraussetzen	Arbeiten, die eine An- lernung oder Übung von in der Regel 12 Wochen voraussetzen	Einfache Arbeuen, geringe Sach- und Arbeuskennmisse	Einfachste Arbeiten ohne jegliche Aus- bildung, kurze Einweisung	18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
3.69	28. 2.68	428 435 440 463	382 388 393 413	359 365 369 388	328 334 338 355	290 295 299 314	70
4.70 4.71	31. 3.70 31. 3.71 31. 3.72	474 519 564 577	423 463 504 515	398 435 474 484	364 398 433 443	321 352 . 393 402	80
	-						

39 Papiererzeugung und -verarbeitung; Druckereigewerpe

39 1 Leohntarifvertrag für die Papier-, Pappen-, Zellstoff- und Holzstoffindustrie in Schleswig-Holstein, Hamburg und Niedersachsen

					z	estlohnsätze je Std			
			1. W · P	für Arbeitnehmer	der hochsten tarifr	näßigen Altersstufe	(über 18 Jahre)		
					ın Lohngru	ope			
		VIII	VII	VI	ν	IV	II/III (E)	i	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Hochwertige Facharbeiten mit erhöhter Verantwortung usw.	Schwierige Facharbeiten (Führen der Pergamentier- maschine usw.)	Facharbeiten, die eine abgeschlossene Berufs- ausbijdung usw. erfordern	Arbeiten, die eine Berufs- ausbildung als Papiermacher usw. oder länger Berufserfahrung erfordern	Arbeiten, die nach kürzerer Unterweisung ausgeführt werden und größere körperliche Beanspruchung erfordern	Einfache Arbeiten ohne Unterweisung, größere körperliche Beanspruchung (Helfen an Wickelpappen- maschinen usw.)	Geringe körperliche Beanspruchung, Arbeiten leichter oder einfacher Art in der Verarbeitung	für Jugendliche der Lohngruppen I- im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 9.67 1. 5.68 1. 9.68 1. 9.69 1. 1.70 1. 9.70	31. 8.68 31. 8.69 31. 8.70 31. 8.71	416 416 437 473 498 554	394 394 415 449 472 528	363 363 382 414 435 491	339 339 356 386 406 462	323 323 340 368 387 443	308 308 324 331 369 425	293 296 311 337 354 410	90

39 2 Lohntarifvereinbarung für die papiererzeugende Industrie in Düren, Jülich, Euskirchen und Umgebung

P

		für	Arbeitnehmer der höcl	Zeitlohnsät:		re)		1			
	in Lohagruppe										
des malig kraft- kündbar etens zum:	ī	II	III	, IV	v	VΙ	VII VII	für jugendlich			
etens zum:	Papier- maschinenführer, qualifizierte mit abgeschlos- qualifizierte sener Lelze ma Handwerker und ma		Erste Papier- maschinengehilfen in der Feinfabri- kation usw.	Zweiter Papier- maschinengehilfe usw.	Geringe körperliche Benn- spruchung, Arbeiten leichter oder einfacher Art usw.			Hilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren			
	usw.			:		Erzeugung	Verarbeitung				
8.66 30. 9.67 2.68 31. 1.69 2.69 30. 4.70 2.70 5.70 30. 4.71		365 374 399 436 459	346 . 355 380 415 437	324 333 356 389 410	301 310 332 363 382	292 306 332 363 382	283 294 319 348 367	226 233 249 272 287			
2.70	474	436	415	389	363	363	348				

39 3 Lohntarifvertrag für die papiererzeugende Industrie in den Reg.-Bez. Düsseldorf und Köln, rechtsrheinisch 1)

VI In den der Erzeugung angegliederten Abteilungen der Papier- verarbeitung	für jugendliche Arbeiter mit leichten Arbeiten im Alter von 17 Jahren
in den der Erzeugung angegliederten Abteilungen der Papier-	Arbeiter mit leichten Arbeiten im Alter von 17 Jahren
in den der Erzeugung angegliederten Abteilungen der Papier-	Arbeiter mit leichten Arbeiten im Alter von 17 Jahren
in den der Erzeugung angegliederten Abteilungen der Papier-	Arbeiten im Alter von 17 Jahren
angegliederten Abteilungen der Papier-	17 Jahren
, c. arbeitung	in % des Voll- arbeiterlohnes
295	90
346	,
363 434	
•	
	295 299 346 363

¹⁾ Es wird jährlich – unter der Voraussetzung der Zugehörigkeit zum Betrieb am 1.1. – eine Lohnpauschale gezahlt. Es erhalten Vollarbeiter DM 200.–, Arbeitskräfte unter 18 Jahren je nach Lebensjahr DM 120.– bis 180.–, Handwerker unter 20 Jahren je nach Lebensjahr DM 140.– bis 180.–.

39 4 Lohntarifvertrag für die papier-, pappe-, zellstoff- und holzstofferzeugende Industrie in Westfalen

Ρf

			Ma A book book	****	Zeitlohnsatze je Std			1	
			fur Arbeitnehmer	der höchsten tarifmäßig		Jahre) 1)		-{	
Datum des Inkraft~ tretens	erst- malig kündbar zum:	8 Qualifizierte Handwerker mit besonderen Kenntnissen	7 Papiermaschinen- führer usw.	6 Handwerker und ihnen Gleichzustellende	Angelerate Fabrikations- arbeiter	2 Tätigkeiten, für die eine kurzfristige Einarbeitung	l Tätigkeiten nach kurzer Anweisung	für Juger im Alte 17 Jai in % des arbeiterl	rvon hren Voll-
		der Meß- und Reglertechnik usw.		usw.	usw.	erforderlich ist usw.		ohne Hand- werker	Hand - werker
1. 9.68 1. 9.69 1. 1.70	31. 8.68 31. 8.69 31. 8.71	582	403 403 423 457 480 544	369 369 387 420 441 525	351 351 370 402 422 476	330 330 347 379 398 452	311 311 327 359 377 431	90	70 90
		v	1						

¹⁾ Vor dem 1.9.1969 Handwerker über 20 Jahre.

39 5 Tarifvertrag für die popier-, pappe -, zellstoff- und holzstofferzeugende Industrie in Hessen

Ρ

	İ				Zeitlohnsätze je Std				
		für Arbeitnehmer der hochsten tarsfmäßigen Altersatufe (über 21 Jahre)							
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	in Lohngruppe							
		I Besonders schwierige und verantwortungsvolle Facharbeiten	II Facharbeiten (abgeschl. Lehre oder mehrjähriges Anlernen)	III Arbeiten, die längeres Anlernen erfordern usw.	IV Arbeiten nach eingehender Anleitung usw.	V Einfache Arbeiten mit kotperlicher Be- lastung nach kurzer Einweisung usw.	VI Geringe körperliche Beanspruchung, Arbei- ten leichter oder ein- facher Art in der Verarbeitung	für Jugendliche im Alter von 17 und 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes	
. 9.67 . 9.68 . 9.69 . 1.70 . 9.70	31. 8.68 31. 8.69 31. 8.70 31. 8.71	446 468 521	368 388 425 446 499	333 351 392 412 464	318 335 375 394 446	305 322 361 379 431	290 309 347 364 414	80	

39 6 Lohntarifvertrag für die Papiererzeugung (ohne Zellstoffindustrie) in der Pfalz und in Rheinhessen Pf

					Zeitlohnsä				
	 		für .	Arbeitnehmer der hö	chsten tarifmäßigen Al	tersstufe (über 18 Jah	re) 1)		
	1				in Lohngruppe				
Datum des	erst- malig	la	1	11	III	IV	V(E)	VI	für Jugendliche im Alter von
Inkraft- tretens	zum:	Handwerker mit besonderen Kenntnissen der Meß- und Regeltechnik usw.	Papiermaschinen- führer usw.	Handwerker usw.	Erste Gehilfen usw.	Packer, Querschneider- gehilfen usw.	Hofarbeiter usw.	Einfache-Tätigkeiten mit geringer körperlicher Beanspruchung	17 Jahren in % des Vol}- arbeiterlohnes
	31. 8.68 30.11.69		393 393 418	381 381 405	355 355 378	331 331 352	309 309 329	294 297 316	80
. 1.70	31.10.71	495	474 538	460 520	432 491	404 462	380 430	366 413	90

39 7 u. 8 Tarifvertrag für die papier-, pappen-, zellstaff- und holzstofferzeugende Industrie in Nordwürttemberg, Nordbaden und Südwürttemberg- Hohenzollern
Pf

				für A	arbeitnehmer der hi	Zeitlohnsätze j Schsten tarifmäßig	en Altersstufe (übe	er 18 Jahre)	
				in Ortskl in Lohng				in Ortsklasse A in Lohngruppe	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	l Führen einer Papier- (Karton-) Maschine usw.	II Führen einer Streich- maschine (Großanlage) usw.	V Führen eines Bogen- kalanders	VII Auflösen von Füll- und Hilfs- stoffen usw.	IX Helfen in der Packeres	X Banderolieren usw.	VII Auflösen von Füll- und Hilfsstoffen usw.	für Jugendlich im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1, 9.67 1, 5.68 1, 9.68 1, 9.69 1, 1.70 1, 9.70	31. 8.69 31. 8.69 31. 8.70 31. 8.71	422 422 444 480 504 554	393 393 413 447 469 519	355 355 373 403 423 473	340 340 358 387 406 456	325 325 342 370 389 439	312 315 331 338 376 426	332 332 349 378 397 447	70 90

Lohngruppen I und I a ohne Altersgliederung.

39 9 Lohntarifvertrag für die papier-, pappe-, zellstoff- und holzstofferzeugende Industrie in Südbaden

				···	Zeitlohnsätze je Std				
	-		für Arbeiti	nehmer der höchsten tar	fmäßigen Altersstufe (über	18 Jahre)		_]	
		in Lohngruppe							
Datum des	erst- malig	I	п	V(E)	VII	ΙX	x	für Jugendliche im Alter von	
Inkraft- tretens	kündbar zum	Führen einer Papier- (Karton-) Maschine usw.	Handwerker (mit geringen Tätigkeits- anforderungen) usw.	Führen eines Bogenkalanders usw.	Auflösen von Full- und Hiifsstoffen usw.	Helfen in der Packerei	Banderolieren usw.	im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes	
1. 9.67 1. 5.68 1. 9.68	31. 8.68	400 400	373 373	349 349	324 324	308 308	305 308	70	
1. 9.69 1. 1.70 1. 9.70	31. 8.69 31. 8.70 31. 8.71	424 469 492 542	394 439 461 511	369 393 413 463	342 378 397 447	325 361 379 429	325 351 369 419	90	

39 10 Lohntarifvertrag für die Papier-, Pappen-, Zellstoff- und Holzstofferzeugung in Bayern (hier nur: Papier-, Maschinenpappen- und Zellstoffindustrie) Pf

	<u> </u>					Zeitlohnsätze je Std			
				für Arbeitne	hmer der höchsten tarıfmi	ißigen Altersstufe (über	18 Jahre) l)		
				in Ortsklasse B					
Datum des Inkraft- tretens	erst÷ malig kündbar zum:	I Qualifi- zierte Fachar- beiten	II Facharbeiter, die eine abgeschlossene Lehre voraussetzen	III Angelerate Facharbeiter	V (E) Arbeiten nach kurzer Anleitung usw.	Leichtere	VI Hilfsarbeiten der Verarbeitung	in % der Lohnsätze der Ortsklasse A	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes 2)
1. 9.67 1. 5.68 1. 9.68 1. 9.69 1. 9.70	31. 8.68 31. 8.69 31. 8.71		388 388 407 437 516	351 351 369 399 471	309 309 324 354 419	306 309 324 354 Fortsetzung s	294 297 311 341 1. Lohngruppe V	9 4 95	252 252 90

¹⁾ Vor dem 1.9.1968 Lohngruppen I und III ohne Altersgliederung. - 2) Vor dem 1.9.1968 für jugendliche Hilfsarbeiter in Ortsklasse A im Alter von 16 und 17 Jahren, ab 1.9.1968 in % des Vollarbeiterlohnes.

39 11 Lohntarifvertrag für die papierverarbeitende Industrie in Schleswig-Holstein und Hamburg Pf

	L			7	Ceitlohnsátze je Std						
		fur Arbeitnehmer der höchsten tarifmaßigen Altersstufe (über 21 Jahre)									
		in Lohngruppe									
Datum	erst-	la	I	II	III	v	VI	für Jugendliche			
des Inkraft- tretens	malıg kündbar zum:	-	Fachkräfte ossener Lehre Gehilfenjahr	Qualifizierte Arbeiten, systematische Einarbeitung usw.	Arbeiten, die besondere körperliche Krafte erfordern	Arbeiten, die Geschicklichkeit erfordern, ohne stärkere korperliche Beanspruchung usw.	Einfache und leichte Arbeiten nach kurzer Einweisung	der Lohngruppe III im Alter von 17 bis 20 Jahren			
1. 9.67 1. 4.68 1. 4.69 1. 1.70 1. 1.71	31. 3.68 31. 3.69 31.12.70 31.12.71	469 485 519 571 630	419 434 454 510 548	356 369 394 434 466	327 339 362 398 427	288 299 319 357 392	247 256 274 311 343	278 288 308 338 363			

39 12 Lohntarifvereinbarung für die papierverarbeitende Industrie in Niedersachsen und Bremen

						1.1			
				für Arbeitneh		sätze je Std arifmäßigen Alter	sstufe (über 21 Jah	re)	
			-		klasse I			in Ortsklasne 1)	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	I a (E) Graphische Facharbeiter usw. ab 4. Ge	I Fachkräfte mit abgeschlossener Lehrzeit hilfen jahr	II Qualifizierte Arbeiten, syste- matische Einarbeitung usw.	III Arbeiten, die be- sondere körper- liche Kräfe erfordern	V Arbeiten, die Geschicklichkeit erfordern, ohne stärkere körperliche Beanspruchung usw.	VI Einfache und leichte Arbeiten nach kurzer Einweisung	in % der Lohnsätze der Ortsklasse I	für jugendliche Arbeitnehmer der Lohaguppe III im Alter von 17 bis 20 Jahren
1. 8.67 1. 4.68 1. 4.69 1. 1.70 1. 1.71	29. 2.68 31. 3.69 31.12.70 31.12.71	485 519 571	420 434 464 510 548	358 371 395 435 467	329 341 363 399 429	289 300 320 355 389	252 262 279 312 342	99 98 Fortsetzung s. Ortsklasse I	280 290 309 340 386
	_								

¹⁾ Ab 1.2.1968 ohne Ortsklassengliederung.

39 13 Lohntarifvereinbarung für die papier- und pappeverarbeitende Industrie in Nordrhein

Pf

			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			Zeitlohnsätze je	Std		
				für Arbeitnehn	er der höchsten te	rifmäßigen Altersst	tufe (über 21 Jahre)		
					klasse I ngruppe		•	in Ortsklasse II ¹)	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Ia	I (E)	п	ın	v	VI		für jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe I in Ortsklasse I im Alter uhter
		Gelernte Buchbinder usw.	Fachkräfte mit abgeschl. Lehre	Qualifizierte Arbeiten, systematische Einarbeitung usw.	Arbeiten, die besondere körperliche Kräf- te erfordern	Arbeiten, die Geschicklichkeit erfordern, ohne stärkere körperliche Beanspruchung	Einfache und leichte Arbeiten nach kurzer Einweisung	in % der Lohnsätze der Ortsklasse l	17 Jahren
		ab 4. Gel	hilfenjahr	usw.		usw.			
1. 4.68	31. 3.68 31. 3.69	469 485	419 434	352 364	325 336	287 297	251 260	99	200 207
1. 1.70	31. 3.70 31.12.70 31.12.71	519 571 630	464 510 548	389 428 460	359 395 425	317 352 385	278 311 341	Fortsetzung s. Ortsklasse I	221 243 266
			•						

¹⁾ Ab 1.7.1968 ohne Ortsklassengliederung.

39 14 Lohntarifvertrag für die papier- und pappeverarbeitende Industrie in Westfalen Pf

			Zeitlohnsätze je Std für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 21 Jahre)										
			in Lohngruppe										
Datum des	erst- malig	Īa	I (E)	ıı	III	v	VI	für jugendliche					
Inkraft- tretens	maiig kündbar zum:	Buchbinder Fachkräfte mit abgeschlossener Lehre ab 3. Gehilfenjahr ab 4. Gehilfenjahr		Qualifizierte Arbeiten, systematische Einarbeitung usw.	Arbeiten, die besondere körperliche Kräfte erfordern	Arbeiten, die Geschicklichkeit erfordern, ohne stärkere körperliche Beanspruchung usw.	Einfache und leichte Arbeiten nach kurzer Einweisung	Arbeitnehmer der Lohagruppe III im Alter von 16 Jahren					
1. 9.67 1. 4.68 1. 4.69 1. 1.70 1. 1.71	31. 3.68 31. 3.69 31.12.70 31.12.71	469 485 519 571 630	419 434 464 510 548	355 367 392 431 463	327 338 361 397 427	288 298 318 353 387	251 260 278 311 341	204 211 225 249 273					

39 15 Lohntarifvereinbarung für die papier- und pappeverarbeitende Industrie in Hessen Pf

	.		·		Zeitlohnsatze je Std						
			fur Arbeit	nehmer der hochsten tarif	naßigen Altersstufe (übe	er 21 Jahre)		_			
		in Lohngruppe									
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum	I a Lohn- und Verlagsouchbinder usw. mit abgeschlos im 4, Geb		II Qualifizierte Arbetten, systematische Finarbettung usw.	III Arbeiten, die besondere korperliche Krafte erfordern	V Arbeiten, die Geschicklichkeit erfordern, ohne starkere korperliche Beanspruchung usw.	VI Einfache und leichte Arbeiten nach kurzer Einweisung	fur jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe II im Alter unter 17 Jahren			
1. 4.68 1. 4.69	31. 3.68 31. 3.69 31.12.70 31.12.71	469 485 519 571 630	416 431 460 506 544	352 365 389 428 460	323 335 358 394 423	285 295 315 350 383	253 262 280 314 344	213 221 236 261 285			

39 16 Lohntarifvertrag für die papier- und pappeverarbeitende Industrie in Baden - Württemberg (ohne Südbaden)

			für <i>i</i>	Arbeitnehmer der hoch	Zeitlohnsat isten tarifmätigen Alte		e)	
				in Ortsklasse I in Lohngruppe			in Ortsklasse ¹⁾ II III	für jugendliche
	erst- malig kündbar zum:	I Fachkräfte mit abgeschlossener Lehre ab 4. Gehilfenjahr	II Qualifizierte Arbeiten, systematische Einarbeitung usw	III Arbeiten, die besondere beropeliche Krafte erfordern	V Arbeiten, die Geschicklichkeit erfordern, ohne stärkere korperli- che Beansprüchung uww.	VI Linfache und leichte Arbeiten nach kurzer Einweisung	ın % der Lohnsätze der Ortsklasse I	Arbeitnehmer der Lohngruppe III in Ortsklasse I im Alter von 17 bis 20 Jahren
1. 4.68 1. 4.69 1. 1.70	31. 3.68 31. 3.69 31. 3.70 31.12.70 31.12.71	434 464	354 366 391 430 462	326 337 360 396 426	286 296 316 351 384	251 260 278 311 341	99 98 Fortsetzung s. Ortsklasse I	277 287 307 338 363

39 17 Lohntarifvertrag für die papier- und pappeverarbeitende Industrie in Bayern
Pf

					Zeitlohns	átze je Std			
			fü	Arbeitnehmer der hö	ichsten tarıfmaßigen	Altersstufe (über 21 Ja	ihre)]
					ın Ortsklasse II 1)				
Datum		Ia	1	11	III	v	VI		1
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Geleinte Buchdrucker und Buchbinder ab 4. Ge	Fachkräfte mit abgeschlossener Lehre	Qualifizierte Arbeiten, systematische Einarbeitung usw.	Arbeiten, die besondere korperliche Krafte erfordern	Arbeiten, die Geschicklichkeit erfordern, ohne starkere korperliche Beanspruchung usw.	Einfache und leichte Arbeiten nach kurzer Einweisung	in % der Lohnsatze der Ortsklasse I	für jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe III in Ortsklasse I im Alter unter 18 Jahren
1. 9.67 1. 4.68 1. 4.69	31. 3.68 31. 3.69 31.12.69	469 485 519	416 431 460	352 364 389	322 333 356	289 299 319	252 261 279	99	220 228
1. 1.70	31.12.70	571	506	428	392	354	312	Fortsetzung s. Ortsklasse I	244 280
1. 1.71	31.12.71	630	544	460	421	388	342		336

39 18 Lohntarifvertrag für das Graphische Gewerbe im Bundesgebiet ohne Berlin (West) Pf

					T			
					Zettlohnsätze je Std		·····	
			tur Arbeitn		näßigen Altersstufe (über	21 Jahre)		
			T	ın Lohn	gruppe		1	
Datum des Inkraft-tretens 1. 9.66 1. 2.68 1. 2.69	erst- malig kündbar zum	Maschinensetzer , , nach Vollendung d	Facharbetter	V Arbeiten, die fachliche Einarbeitung, erhöhte Eigen- verantwortung und Berufserfahrung erfordern	IV Körpetlich schwere Arbeiten	II Atbetten, die eine fachliche Einarbeitung erfordern	I Einfache Arbeiten ohne Vorkenntnisse	für jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe IV im Alter von 18 und 19 Jahren
1. 2.68	31. 8.67 31. 1.69 31. 1.70 31. 1.71 31. 1.72	562 582 623 642 703 766	469 485 519 535 596 638	398 412 441 455 512 558	384 398 426 439 492 536	328 339 364 374 424 463	286 296 317 326 381 415	327 338 362 373 418 456
					·			,

¹⁾ Ab 1.7.1968 ohne Ortsklassengliederung.

39 19 Lohntabelle für das Graphische Gewerbe in Berlin (West) Pf

					Zeitlohns	ätze je Std						
		für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 21 Jahre)										
		in Lohngruppe										
Datum des Inkraft-	erst- malig			v	IV	111	II	I	für jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe IV			
	malig kündbar zum:	Maschinensetzer Handsetzer usw. nach Vollendung des 3. Gehilfenjahres		Arbeiten, die eine fachliche Einarbeitung, erhöhte Eigen- verantwortung und Berufserfah- rung erfordern		Arbeiten, die eine fachliche Einarbeitung und besondere Geschicklichkeit erfordern		Einfache Arbeiten ohne Vor- kenntnisse	im Alter von 18 und 19 Jahren			
. 2.68	31. 8.67 31. 1.69 31. 1.70	582	469 485 535	398 412 455	384 398 439	354 366 404	328 339 374	286 296 326	327 338 373			
	31. 1.71	703	586	512	492	457	424	381	418			

41 Ledererzeugung und -verarbeitung

41 1 Lohntarifvertrag für die ledererzeugende Industrie in Niedersachsen, Bremen, Reg. - Bez. Detmold und Münster Pf

				Ze	itlohnsätze je Std		
			für Arbeitnehmer de	r höchsten tarifmäßiger	Altersstufe (über 20 Jah	re)	
Datum	erst-		in Ortskla an Lohngra			in Ortsklasse II 1)	für jugendliche
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum	l Gerber mit abgeschlossener Lehre	2 Blanchieren, Zuschneiden usw.	4 Plüschen, Steppen usw.	5 Beschneiden von Oberleder	in % der Lohnsätze in Ortsklasse I	in Ortsklasse I im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
		usw.	usw.	43#.	usw.		
1. 9.68 1. 9.69 1. 3.70	31. 8.68 28. 2.70 28. 2.71 29. 2.72	290 321 347 367 432	283 314 340 360 424	255 287 313 333 394	242 273 299 319 379	96	85

¹⁾ Ab 1.10, 1971 ohne Ortsklassengliederung.

41 Ledererzeugung und -verarbeitung

4] 2 Lohntarifvertrag für die ledererzeugende Industrie in Hessen

	ļ				Zeitlohns	itze je Std			
			für	Arbeitnehmer der höch	sten tarifmäßigen Al	tersstufe (über 21 Jahre)			
Datum des inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:		g.,,,,	in Ortsklasse I in Lohngruppe		in Ortsk II in Lohns	für jugendliche		
		Facharbeiter	Angelerate Arbeiter	Angelerate Arbeiterinnen	Hilfsarbeiter	Hilfsarbeiterinnen	Facharb	eiter	Hilfsarbeiter in Ortaklasse I im Alter von 16 und 17 Jahren
1. 1.68 1. 9.68 1. 9.69 1. 3.70 1. 3.71	31. 8.68 28. 2.70 28. 2.71 29. 2.72	310 322 348 368 433	297 308 333 352 414	265 277 303 323 383	285 296 319 337 396	244 255 278 296 351	299 311 337 357 420	287 298 324 344 404	199 206 222 234 274

41 3 Lohntarifvertrag für die ledererzeugende Industrie in Nordwürttemberg-Nordbaden und Württemberg-Hohenzollem

Pf Zeitlohnsätze je Std für Arbeitnehmer der höchsten tarismäßigen Altersstuse (über 21 Jahre) in Ortsklasse 1) in Ortsklasse A in Lohngruppe II (alt) in Lohngrupp 1 2 Facharbeiter abgeschlossener Lehr naw. Abfransen (Kantieren) usw. Sortierhilfe usw. 1. 1.68 31. 8.68 1. 9.68 1. 9.69 28. 2.70 1. 3.70 28. 2.71 1. 3.71 29. 2.72 336 349 376 397 444 320 333 360 381 429 320 332 358 378 294 307 334 355 404 310 322 347 367 278 291 318 339 431

¹⁾ Ab 1.3.1971 Wegfall der Ortsklasse II (alt).

41 Ledererzeugung und -verarbeitung

41 4 Lohntarifvertrag für die Lederwaren-, Reise-, Sportartikel-, Koffer- und Ausrüstungsindustrie in Nordrhein - Westfalen

						Zeitlohnsät				
				fur Arbeits	in Ortsklasse l in Lohngruppe		tersstufe (über 2)	(Jahre)	ın Ortsklasse [[
	ersi- malig kündbar zum:	Facharbeiter und Facharbei- terinnen mit ab- geschlossener Lehre	z.B. Ausführen von Kantennäh- ten an Akten- mappen und Schulranzen	3 z.B. Einnähen von gezogenen Deckeln und Böden in Koffer	z.B. Stepparbei- ten an Leder- futter bei hochwertigen Taschen	z.B. Zuschneiden von Futterstoffen nach Schablone von Hand	z.B. Freies E.nkleben von Reißverschlüs- sen an Zu- und Ausschnitten	7 z.B. Auftragen des Klebstoffes maschinell an Zuschnitträndern	in % der Lohnsatze der Ortsklasse I	für jugendlich Arbeitnehmer im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 7.68 1. 7.69 1.10.69	30. 6.68 31.12.70 31.12.71	347 359 365 377 399 474	311 324 330 342 362 432	299 310 316 328 347 414	286 296 301 313 331 394	280 290 295 307 325 388	263 274 279 291 308 368	252 263 268 280 296 355	96	75
			,							•

41 5 Lohntarifvertrag für die Lederwaren- und Kofferindustrie in Hessen

	i			Zeitloha	atze je Std						
		für	Arbeitnehmer der höc			we)					
		in Lohngruppe									
Datum erst- des malig Inkraft- kündbar zum:	Facharbeiter und Facharbei- terinnen mit ab- geschlossener Lehre	z.B. Ausführen von Kantennäh- ten an Akten- mappen und Schulranzen	3 z.B. Einnähen von gezogenen Deckeln und Böden in Koffer	z.B. Stepparbeiten an Leder- futter bei hochwertigen Taschen	z.B. Zuschnei- den von Futter- stoffen nach Schablone von Hand	6 z.B. Freies Einkleben von Reißverschlüs- sen an Zu- und Ausschnitten	7 z.B. Auftragen des Klebstoffes maschinell an Zuschnitttändern	für jugend liche Arbeitoehmer der Lohngruppe im Alter von 17 Jahren			
. 3.67 31.12.6 . 7.68 . 7.69 31.12.6 .10.69 . 1.70 31.12.7	359 365 377	321 332 338 350 370 440	304 315 321 333 352 419	295 305 310 322 341 407	287 297 302 314 332 397	275 285 290 302 320 383	253 263 268 280 296 356	217 225 229 238 252 301			

41 Ledererzeugung und -verarbeitung

41 6 Lohnvereinbarung für die Lederwarenindustrie in Nordwurttemberg - Nordbaden und Südwürttemberg - Hohenzollern

						Zeitlohns	ätze je Std			
				für Arbeitneh	mer der hochsten	tarifmäßigen Alte	ersstufe (über 21	Jahre)		T
Datum	erst-				in Ortsklasse I in Lohngruppe				in Ortsklasse II in Lohngruppe	für jugendliche Arbeitnehmer
des Inkraft- tretens	malıg kündbar zum:	Facharbeiter und Facharbei- terinnen mit ab- geschlossener Lehre	z.B. Ausführen von Kantennäh- ten an Akten- mappen und Schulranzen	z.B. Einnahen von gezogenen Deckeln und Böden in Koffer	ten an Leder- futter bei	z.B. Zuschnez- den von Futter- stoffen nach Schablone von Hand	z.B. Fretes Einkleben von Reißverschlüs- sen an Zu- und Ausschnitten	7 z.B. Auftragen des Klebstoffes maschinell an Zuschnitträndern	l Facharbeiter und Facharbeiterinnen mit abgeschlossener Lehre	der Lohngruppe 4 in Ortsklasse I im Alter von 16 und 17 Jahren
1. 1.68 1. 7.68 1. 7.69	30. 6.68	347 359 365	320 331 337	301 312 318	285 297 302	278 290 295	264 276 281	252 262 267	334 345 350	226 236 239
1.10.69	31.12.70	377	349 369	330 349	314 332	307 325	293 310	279 295	362 384	249 263
1. 1.71	31.12.71	472	439	416	397	389	372	355	453	315

41 7 Lohntarifvertrag für die Schuhindustrie im Bundesgebiet ohne Berlin

Р

								Pf						
								Zeitlohns	<u>_</u>					
					fur Arbei		klasse I	rufmäßigen A	ltersstufe (über 21 Jah	re)	in Ore II in Lo	_	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malıg kündbar zum:	Oberleder zuschnei- den oder stanzen usw.	9 Ledersoh- len stanzen usw.	Gummi- sohlen stanzen usw.	Vorschuh auf- steppen usw.	6 Futterleder zuschner- den usw.	5 Oberleder schärfen usw.	Oberleder spalten usw.	Sohlen agosteren usw.	Zwischen- futer kleben usw.	Schaft schnüren von Hand usw.	oder	10 zuschneiden stanzen usw.	für jugendliche Arbeitenburg der Lohngruppe I in Ortsklässe I im Alter von 16 und 17 Jahren
1. 7.67 1. 7.68 1. 7.68 1. 7.69 1.10.69 1. 1.70 1. 1.71	30. 6.68 31.12.69 31.12.70 31.12.71	340,5 352,5 358,5 368,5 390,5 460,0	333,0 345,0 351,0 361,0 383,0 451,0	322,0 334,0 340,0 350,0 372,0 439,0	314,0 326,0 332,0 332,0 342,0 364,0 450,0	304,5 316,5 322,5 332,5 354,5 420,0	296,5 308,5 314,5 324,5 346,5 411,0	286,5 298,5 304,5 314,5 336,5 400,0	280,0 292,0 298,0 308,0 330,0 330,0	273,5 285,5 291,5 301,5 323,5 386,0	267,5 279,5 285,5 295,5 317,5 379,0	330,5 341,9 347,7 357,4 378,8 453,5	320,5 331,4 337,0 346,4 367,1 442,0	187,5 195,7 199,9 206,9 222,3 265,5

42 Textilgewerbe

42 1 Lohntarifvertrag für die Textilindustrie in M. Gladbach, Rheydt und Umgebung

Þŧ

						Akkordricht	sätze					Zeitlohnsätze
				je Stund	le für Arbeitneh	mer der höchste	n tarifmäßigen	Altersstufe (übe	r 18 Jahre)			
		ia Baumwo	llapinnereien	in Streichgarnspinnereien		in Kammgarnspinnereien			in Baumwoll- webereien webereien		in Seiden- webereien	-
Datum des inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Drossel- spinnen	Zwirnea	Spinnen	Spulen	Ringspinnen	Spulen	Zwirnen	Weben an zwei breiten Baumwoll- buntstühlen	Weben	Weben von Jacquard- gewebe (ein- schürzige Rohware)	Ständige Hilfsarbeiten, sofern nicht in den Branchen- tarifen genannt
1. 6.67 1. 5.68 1. 5.69 1. 4.70 1. 5.71	30. 9.67 30. 4.69 30. 4.71 30. 4.72	274,0 288,0 310,9 360,8 403,7	269,6 283,6 305,6 356,3 398,3	309,2 323,2 345,2 396,8 438,8	264,6 278,6 300,6 351,1 393,1	281,5 295,5 317,5 368,4 410,4	272,7 286,7 308,7 359,4 401,4	278,4 292,4 314,4 365,3 407,3	304,8 318,8 340,8 392,3 434,3	309,2 323,2 345,2 396,8 438,8	318,1 332,1 354,1 406,0 448,0	293,3 309,3 334,3 390,7 435,7

42 2 Lohntarifvertrag für die Textilindustrie im Reg.-Bez. Aachen (ohne die Kreise Düren, Jülich und Schleiden) Pf

	1			Akkordrichtsätze			Zeitlaha	sätze
			je Stur	nde für Arbeitnehmer der hö	chsten tarıfmaßigen Ali	tersstufe (über 18 Jahre)		
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig ktindbar zum:	₩eb auf Doppelstuhl	auf einem Stuhl	Selbständiges Kammstricken	Zwitnen	Maschinenspulen usw.	Musterweben, Webstuhlstellen usw.	Hilfsæbeiten
	30. 4.69	381 395 417 470 512	330 344 366 418 460	316 330 352 404 446	279 293 315 366 408	261 275 297 347 389	384 400 425 484 529	307 323 348 405 450

42 Textilgewerbe

42 3 Lohnabkommen für die Textilindustrie in Düren - Julich - Euskirchen und Umgebung

			Grundlohnsätze je	Std für Arbeitnehmer der ho	chsten tarıfmäßigen Altersstu	fe (über 18 Jahre)	,
		in der Tuch-Industrie		in der Teppich-Industrie		ın der Baum	wollspinnerei
Datum des Inkraft-	erst- malig	Ш	11	III	VIII	1	
retens	malig kündbar zum:	Weben	Weben von Rutenwaren mit normalen Anforderungen usw.	Weben von glatter Ware ohne Rutenapparat usw.	Spulen, Zwitnen, Doublieren und Nähen	Bumpspinnen usw.	Ringspinnen usw
6.67 5.68 5.69 4.70	30. 9.67 30. 4.70 30. 4.71	301 317 342 399	306 322 347 404	301 317 342 399	259 275 300 356	301 317 342 399	265 281 306 362

42 4 Lohntarifvertrag für die Textilindustrie im Tarifgebiet Krefeld

			in der Seide	enweberer		1	in der Samt- und	Plüschweberer	
		1 d	2	3	4		Weben von		
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum	Weben von Artikeln, zu deren Herstellung zweiseitige Wechselstühle aller Breiten und Jacquardmaschinen notwendig sind	Schären	Winden	. Spulen	I Jacquard- und Schaftmoquette usw.	II Etuisamte, 3/6 Schußsamte usw.	III 3/6 Schuß Plüsche für Putz- und Konfektion usw.	Spulen, Winde und Nähen
		•					l stühlig		
1. 5.68 1. 5.69	30. 9.67 30. 4.69 30. 4.70 30. 4.72	328,8 342,8 364,8 402,7 458,9	293,0 307,0 329,0 371,8 422,2	280,5 294,5 316,5 359,6 409,4	277,3 291,3 313,3 356,7 406,1	341,4 355,4 377,4 413,8 471,8	337,6 351,6 373,6 410,5 467,9	333,5 347,5 369,5 407,0 463,7	286,1 300,1 322,1 364,6 415,2

42 Textilgewerbe

42 5 Lohntarifvertrag für die rechtsrheinische Textilindustrie

(rechtsrheinischer Teil der Regierungsbezirke Düsseldorf und Köln sowie Stadtgebiet Schwelm und linksrheinischer Teil der Stadtkreise Düsseldorf und Köln)

			A	kkordrichtsatze j	e Stunde fur Arbe	itnehmer der ho	chsten tarıfmáßige	n Altersstufe (ul	oer 18 Jahre)		
		in der unela- stischen Bandweberer	in der Gummi- bandweberei	in der Kamm- garnspinnerei	in der Breit	wepetet	in der Tuch- weberei	in der Teppic stoffwe	h- und Möbel- berei	in der Wirkere	ı und Strickerei
Datum des	erst- malig	Bandweben	Gummiband- weben		Weben von			Weben		Einfache	Schwierige
	malig kündbar zum:	Arbeiter mit ordnungsmaßig abgeschlossener Lehre		Selfaktor- spinnen an 2 Selfaktoren	Hebeschaft- und Schlinger- artikeln usw.	Spulen, Zwirnen usw.	Passieren, Kartenschlagen usw.	von schweret herzustellen- den Möbel- stoffen und Teppichwaren	Kettenscheren usw.	Tärigkeiten beim Wirken und Stricken	
. 6.67 . 5.68	30. 9.67 30. 4.69	326 340 362	336 350 372	325 339 361	325 339 361	280 294 316	326 340 362	336 350 372	306 320 342	304 318 340	325 339 361
. 4.70 . 5.71	30. 4.70 30. 4.72		424 466	413 455	413 455	367 409	414 456	424 466	394 436	392 434	413 455

42 6 Lohntarifvertrag für die nordbayerische Textilindustrie Pf

		Akkordrichtsätze je Std für Art	eitnehmer der hochsten tarifmäßige	n Altersstufe (uber 18 Jahre)	
erst- malig	ın der Ba	aumwollspinnerei		ın der Baumwollrohweberei	
	VI	111			III
zum	Selfaktorspinnen, Selfaktorführen usw-	Strecken, Zwirnen, Spulen usw.	Weben an 10 breiten oder 16 schmalen Automaten	Weben an 4 breiten oder 6 schmalen Nichtautomaten	Spulen, Zwirnen usw.
30. 9.67 30. 4.69	304 318	282 296	317 331	304 318	282 296
į.	338	316	351 403	338	316 367
			441	427	403
				•	
ļ					
ļ					
34	zum	Selfaktorspinnen, Selfaktorführen usw. 0. 9.67 304 0. 4.69 318 338 0. 4.70 389	Selfaktorspinnen, Selfaktorspinnen, Selfaktorführen usw. 0. 9.67 304 282 0. 4.69 318 296 0. 4.70 389 367	Selfaktorspinnen, Selfaktorspinnen, Selfaktorführen usw. Strecken, Zwirnen, Spulen usw. Weben an 10 breiten oder 16 schmalen Automaten	Selfaktorspinnen, Selfaktorspinnen, Selfaktorspinnen, Selfaktorführen usw.

43 1a Lohntarifvertrag für die Bekleidungsindustrie der Reg. - Bez. Arnsberg, Detmold und Münster

		Zeitlohnsätze je Std ¹⁾												
			für Aı	beit nehmer der hö c	hsten tarifmäßigen	Altersstufe								
drot.							in Ortsklasse B in Lohngruppe	Lohngruppe 15 b						
malıg kündbar	1		lau. 1b	11 B d	10 c	10 a	10 c							
zum.			Schneider(innen)	Büglerinnen:	Näherinnen für]	Anzulernende (ohne Lehr- oder Anlernvertrag)						
	I Herrenoberbe- kleidung usw.	III Damenwäsche usw.	Lehrabschluß- prüfung 2)	Handbugein und Maschinenbü- geln (einfache Arbeiten)	schwierige Ar- beiten an der Nähmaschine usw.	Handnäharbei- ten usw.	Näherinnen für schwierige Arbeiten an der Nahmaschine usw	im Alter von 16 und 17 Jahren in den dritten 6 Wochen threr Tatigkeit						
31.12.66 30. 4.69 30. 4.70 30. 4.71 30. 4.72	158,18 164,82 164,82 177,61 177,61 194,40 212,40	144,48 150,88 150,88 162,52 162,52 179,32 197,32	332 346 346 373,4 382,7 424,7 469,7	318 332 332 357,6 366,5 408,5 453,5	284 298 298 320, 4 328, 4 370, 4 415, 4	278 292 292 313,7 321,5 363,5 408,5	282 296 297 Fortsetzung s. Ortsklasse A	261 275 275 275 294,5 301,9 343,9						
	31.12.66 30. 4.69	malig kündbar zum: Zuschneider (i Herrenoberbekleidung usw. 31.12.66 30. 4.69 164,82 164,82 177,61 30. 4.70 177,61	malig kündbar zum: I III Herrenoberbe-kleidung usw. 31.12.66 158,18 144,48 30. 4.69 164,82 150,88 164,82 150,88 177,61 162,52 30. 4.70 177,61 162,52	In Ord in Lo	erst- malig kündbar zum: I	Für Arbeitnehmer der böchsten tarifmäßigen	Für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe In Ortsklasse A in Lohngruppe In	Für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe In Ortsklasse A in Lohngruppe In Ortsklasse B in Lohngruppe In Ortsklasse B in Lohngruppe						

¹⁾ Für Zuschneider (innen) je Woche in DM. - 2) Den Schneidern werden die Arbeitnehmer lohnmäßig gleichgestellt, die sich in Sjähriger praktischer Arbeit in den Betrieben das fachliche Konnen eines geleinten Schneiders angeeignet haben und mit Schneiderarbeiten beschäftigt werden.

43 16 Lohntarifvertrag für die Südwestdeutsche Bekleidungsindustrie

						Zeitlohnsätze	je Std ¹⁾		<u></u> .	
				für Arbei	nehmer der höchst	en tatifmäßigen A	ltersstufe			
				ın Ortsk in Lohn				in Ortsklasse B in Lohngruppe	Lohngruppe 15 b	
atum des akraft-	erst- malig kundbar	-	16	1a u. 1b	11 B d	10 c	10 a	10 c	fur jugendliche Anzulernende	
tretens !	zum:	Zuschneider (ınnen) usw. für	Schneider(ınnen)	Büglerinnen: Handbügeln und	Näherin	nnen für	Näherinnen für schwierige Arbeiten	(ohne Lehr- oder Anlernvertrag) im Alter von	
		I Herrenoberbe- kleidung usw.	III Damen wäsche usw.	mit Lehrabschluß- prüfung ²⁾	Maschinenbü- geln (einfache Arbeiten)	schwierige Ar- beiten an der Nähmaschine usw.	Handnäharbei- ten usw.	an der Nähmaschine usw.	16 und 17 Jahren in den dritten 5 Wochen ihrer Tatigkeit	
5.68 1.69 5.69 1.70 4.70 5.70	31. 5.57 30. 4.69 30. 4.70 30. 4.71		145,53 151,68 151,68 160,70 160,70 160,70 177,90 177,90	335 349 349 372 372 381 424 426	320 334 334 357 357 366 409 411	287 301 301 324 324 332 373 373	281 295 295 318 318 326 366 366	284 299 300 323 324 332 373 373	243 255 255 272 272 279 319 319	

¹⁾ Für Zuschneider (innen) je Woche in DM. - 2) Den Schneidern werden die Arbeitnehmer lohnmäßig gleichgestellt, die sich in Sjahriger praktischer Arbeit in den Betrieben das fachliche Können eines gelernten Schneiders angeeignet haben und mit Schneiderarbeiten beschaftigt werden.

43 1c Lohntarifvertrag für die Bekleidungsindustrie in Bayern (ohne Reg. - Bez. Unterfranken)

P

]					itlohnsätze je Std ¹⁾			
	•		* ****		lasse A	tarifmäßigen Alters	stufe	in Ortsklasse B ³⁾ in Lohngruppe	Lohngruppe 15 b für jugendliche Anzulernende (ohne Lehr- oder Anlernvertrag)
Datum des Inkraft-	erst- malıg kündbar	10	6	lau. 1b	11 B d	10 с	10 a	10 c	
tretens	zum.	Zuschneider (inn	nen) usw. für	Schneider (innen)	Büglerinnen: Handbügeln und	Näher	innen für		
		I Herrenoberbe- kleidung usw.	iii Ďamenwäsche usw.	Lehrabschluß- prüfung 2)	Maschinenbü- geln (einfache Arbeiten)	schwierige Ar- beiten an der Nähmaschine usw.	Handnäharbei- ten usw.	Näherinnen für schwierige Arbeiten an der Nähmaschineusw.	im Alter von 16 und 17 Jahren in den dritten 6 Wochen ihrer Tätigkeit
. 5.68 . 5.69 . 4.70 . 5.70	31.12.67 30. 4.69 30. 4.70 30. 4.71 30. 4.72	159,17 165,73 176,50 176,50 194,90 194,90 212,90	145,96 151,62 161,69 161,69 180,09 180,09 198,09	333 347 372 381 427 427 472	319 333 357 366 412 412 457	28 4 298 320 328 374 374 419	278 292 314 322 367 367 412	280 294 318 326 372 373 Fortsetzung s. Ortsklasse A	260 274 292 299 341 341 381

¹⁾ Für Zuschneider (innen) je Woche in DM. — 2) Den Schneidern werden die Arbeitnehmer lohnmäßig gleichgestellt, die sich in Sjähriger praktischer Arbeit in den Betrieben das fachliche Können eines gelernten Schneiders angeeignet haben und mit Schneideratbeiten beschäftigt werden. — 3) Ab 1,5.1971 ohne Ortsklassengliederung.

43 2 Lohntarifvertrag für die Bekleidungsindustrie in Berlin (West)

Pf

							Zeitlohnsätze je	Std 1)			Y	
					Aufzeichne	r (innen) und He	rausschneider (i	nnen) für	:			
Datum des Inkraft- tretens	zum	Zuschneider und Zuschnei- derinnen nach 3-jahriger Be- rufstätigkeit	Bügler und Büglerinnen für Herren- und Knaben- bekleidung, Mäntel und Kostume usw.	prüfung	ilerrenober- bekleidung, Damenmantel, Kostüme usw.	Kleider, Blusen, Knaben- und Kinder- bekleidung usw	Futter und Zutaten	Kleine Teile, z.B. Patten, Leisten, Kra- genspiegel, Schulter- klappen	Plätterinnen für jeder Art Herren- und Damen- wäsche usw.	Näherinnen und Stik- kerinnen für Arbeiten mit der Maschine	Packerinnen, die Be- kleidungs- gegenstande zum Versand einpacken	für jugendliche Anzulernende (ohne Lehr- oder Anlernvertrag) im Alter von 16 und 17 Jahren in den dritten 6 Wochen ihrer Tätigkeit
1. 7 68 1 7 69 1. 7.70	30 9 67 30 6 69 30. 6.70 30. 6.71	165,00 172,00 185,00 202,00 210,00	304 318 337 367 382	304 320 339 370 385	303 317 336 366 381	284 297 316 344 358	261 273 292 318 331	247 258 277 302 314	237 248 280 305 317	252 268 290 316 329	231 241 260 283 294	216 226 245 267 278

¹⁾ Fur Zuschneider und Zuschneiderinnen je Woche in DM

43 3 Lohntarifvertrag für das Herrenmaßschneiderhandwerk, im Bundesgebiet ohne Saarland und Berlin Pf

							Zeitloh	nsätze je St	in Ortsklas	se l					
						ür Stück-, A	nderungs- u	nd Reparatur	schneider- w	nd-schneider	rinnen 1)				Schleswig-Holstein S 2 340 320 356 336 374 354 383 363 421 401 459 439
Datum	F			· · · · · ·				in den Terif	gebieten			_			
des inkraft- retens	erst- malig kündbar zum:	Ham	burg	Nordrhein	Niedersachsen, Iordrhein - Westfalen und Bayern		rmen	Rheinlas	nd-Pfalz	Württemberg		Baden 2)		Schleswig-Holstein	
								in Leistungs	klasse			l		340 320 356 336 374 354 383 363 421 401	
		s	2	s	2	s	2	s	2	1	2	1	2	s	2
1. 4.70	31. 3.70 31. 3.71 31. 3.72	367 383 401 410 448 486	351 367 385 394 432 470	349 365 383 392 430 468	329 345 363 372 410 448	347 363 381 390 428 466	328 344 362 371 409 447	339 355 373 382 420 458	326 342 360 369 407 445	348 364 382 391 429 467	342 358 376 385 423 461	342 358 376 385 429 461	336 352 370 379 423 455	356 374 383 421	336 354 363 401

¹⁾ Zeitlohnarbeiter und -arbeiterinnen ab 5. Berufsjahr (einschl. der Lehrzeit) erhalten 90 % und Zuarbeiterinnen 75 % der angeführten Lohnsatze. — 2) Ohne die Stadte Karlsruhe, Mannheim und Heidelberg.

43 4b Lohntarifvertrag für das Damenschneiderhandwerk in Niedersachsen

P

Mailgang					• • •			
II					Zeitlohns	litze je Std 1		
Second S				in Ortsklasse I in Lohngruppe			11	111
August Separate	Datum des	malig			Gehilfen (innen)	•		
7.68 298 258 248 238 294 290 1.69 328 288 278 268 324 320 2.70 368 328 318 308 360	Inkraft- retens		arheiten und defür	im 5. Gehilfenjahr	im 4. Gehilfenjahr	im 3. Gehilfenjahr	und Mäntel arbeiten	und dafür als
69 328 288 278 268 324 320 70 368 328 318 308 360	. 6.66							
2.70 368 328 318 308 360	. 9.68 .11.69							
	12.70			3.28	318	308		
			·			•		
		-						

I)Ab 14,12,1970 Wegfall der Ortsklasse III.

43 5 Lohntarifvertrag für das Damenschneiderhandwerk in Nordrhein - Westfalen (hier: Tarifgebiet Nordrhein)

P

			Pf Zeitlohnsatz	re re Std	
Datum	erst-	ın Ortsk in Lohn		in Ortskl in Lohng	asse II ruppe
des Inkraft- tretens	malig kundbar zum		Gehilfin	nen	
		ab 4 Jahr nach der Lehre	ım 3 Jahr nach der Lehre	ab 4. Jahr nach der Lehre	ım 3 Jahr nach der Lehre
i.12.66 i. 9 68 i. 7.70		259 275 309	243 257 289	253 269 303	237 251 282
			•		

43 6 Lohntarifvertrag für das Damenschneiderhandwerk in Hessen

Ρf

				F	Pf			
					Zeitlohnsatze je Std			
				in Ortsklasse I in Lohngruppe			in Orts II in Lohn	1111
		Gesellinnen, die la	ufend nut strenge		Gesellinnen			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum.	Kostume und Man dafur als Spezia beschaftig	tel arbeiten und larbeiterinnen	ab 4 Jahr nac	h der Lehre		Gesellinnen, die laufend nur strengt	
		in Betrieben und Betriebsabteilungen, in denen hoch- wertige Kleidung in besonders sorg- faltiger Verarbeitung hergestellt wird	in allen anderen Betrieben und Betriebs- abteilungen	in Betrieben und Betriebsabteilungen, in denen hoch- wertige Kleidung in besonders sorg- faltiger Verarbeitung hergestellt wird	in allen anderen Betrieben und Betriebs- abteilungen	ım 3. Jahr nach der Lehre	Kostume und Man dafur als Spezi beschaftigt we anderen Bei Betriebsab	atel arbeiten und alarbeiterinnen erden, in allen trieben und
1.11 66	•	307	297	261	251	243	304	296
8.68		323 348	313 338	277 302	267 292	259 284	310 335	303 328

43 7 Lohntarifvertrag für das Damenschneiderhandwerk in Baden - Württemberg

Þί

		<u> </u>		Zeitlohnsatze je Std				
			in Ortsklasse I in Lohngruppe			in Ortsk II in Lohn	III	
atum erst- les malig craft- kündba	Gesellinnen, die laufend nur strenge Kostüme und Mantel arbeiten und dafür als Spezialarbeiterinnen beschaftigt werden,		ab 4. Jahr na	Gesellinnen ach der Lehre		, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,		
tens zum:	in Betrieben und Betriebsabteilungen, in denen hoch- wertige Kleidung in besonders sorg- fältiger Verarbeitung hergestellt wird	in anderen Betrieben und Betriebs abteilungen	in Betrieben und Betriebsabreilungen, in denen hoch- wertige Kleidung in besonders sorg- faltiger Verarbeitung hergestellt wird	in anderen Betrieben und Betriebs- abterlungen	ım 3. Jahr nach der Lehre	Gesellinnen, die la Kostume und Man dafür als Spezia beschaftzg we ren Betrieben abteilu	alarbeiterinnen erden, in ande- und Betriebs-	
11.66 8.68 9.69	307 323 348	297 313 338	261 277 302	251 267 292	243 259 284	294 310 335	286 303 328	

43 8 Lohntarifvertrag für das Damenschneiderhandwerk in Bayern

P

		Zeitlohnsatze je Std											
				in Ortsklasse I in Lohngruppel)	,		ın Ortskl II l in Lohng	III					
		īv			Gehilfinnen								
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar	Gehilfinnen, die laufend nur strenge (englische) Kostume arbeiten und dafür als Spezialarbeiterinnen beschäftigt werden		III ab 4. Jahr nac		п	IV						
	zum:			In Betrieben oder Betriebsabteilungen, In denen hoch- wertige Kleidung in besonders sorg- faltiger Verarbeitung hergestellt wird		ım 3. Jahr nach der Lehre	Gehilfunen, die laufend nur strenge (englische) Kostume arbeiten und dafur als Spezialarbeiterinnen beschäftigt werden, in ande- ren Betrieben oder Betriebs- abteilungen						
5.12.66 4.11.68 15.12.69 18. 1.71		318 338 364	307 327 353	265 285 311	255 275 301	245 265 291 320	302 333 359	293 324 350					
							·						

¹⁾ Ab 18.1.1971 Lohngruppe IV = selbständige Fachkrafte, Lohngruppe III = fortgeschrittene Fachkrafte und Lohngruppe II = zuarbeitende Fachkrafte,

43 9 Lohntarifvertrag für das Kürschnerhandwerk im Bundesgebiet ohne Berlin

P

	` [Zeitlohnsätze je	Std			
Datum	erst-			in Orts in Loh	klasse I ngruppe			in Ortsklasse 1) II II (alt) in Lohngruppe		für jugendliche Pelznäherinnen
des Inkraft- tretens	malıg kündbar zum:	I Kurs	hner und Kurschnerinnen		II Pelznäherinnen nach dem 18. Let		Lebensjahr	Lebensjahr I Kurschner und Kurschnerinnen		bis zum 18. Lebensjahr im 1. Jahr nach der Anlernzeit
		Selbständige	Fortgeschrittene	Ausgelernte	Selbständige	Fortgeschrittene	Ausgelerate	Fort	geschrittene	in Oftsklasse I
1. 8.67 3 1. 9.68 3 1 9.69 3 1. 9.70 3 1. 9.70 3	31. 3.69 31 3.70 31. 3 71	406 426 460 505 570	376 391 418 450 500	340 350 368 390 425	. 348 368 402 440 490	316 331 358 385 425	288 298 316 340 370	372 385 412 444 494	368 Fortsetzung s Ortsklasse II	230 263 281 300 320

¹⁾ Ab 1.9.1968 Wegfall der Ortsklasse II (alt). Vor dem 1 9.1968 Ortsklasse I = S, II = i.

44 Herstellung von Musikinstrumenten, Spielwaren, Turn- u. Sportgeräten, Schmuckwaren u. Bearbeitung von Edelsteinen

44 1 Lohnabkommen für die Schmuck- und Silberwarenindustrie und die Taschen- und Armbanduhrenindustrie in Baden - Wurttemberg

P

	T					Ze	ettlohnsatze je	Std			fur Jugendliche im Alter von 17 und 18 Jahren in % des Vollarbeiter- lohnes
				fur Arbe	itnehmer der hoc	hsten tarıfmaß	igen Altersstufe	(uber 21 Jahre)		 	1
Datum	erst-				in Ortski in Lohn	lasse A gruppe				in Ortsklasse B 1) in Lohngruppe	fur
des Inkraft-	malig kundbar		Schwierig	ere Arbeiten			Leichter	e Arbeiten			ım Alter von
tretens	zum:	(E) Gelernte	Spezial- arbeiter	Angelerate	Hilfsarbeiter	Gelernte	Spezial- arbeiter	Angelernte	Hilfsarbeiter	Gelernte fur schwierige Arbeiten	Jahren in % des Vollarbeiter-
1. 2.69 1.11.69 1. 1 70 1.10.70	31.12.68)	360 374 400 432 436 444 500	342 355 380 410 414 422 475	324 337 360 389 392 400 450	306 318 340 367 371 377 425	324 337 360 389 392 400 450	306 318 340 367 371 377 425	288 299 320 346 349 355 400	270 281 300 324 327 333 375	355 369 Fortsetzung s. Ortsklasse Å	85

¹⁾ Ab 1.2.1969 ohne Ortsklassengliederung.

44 Herstellung von Musikinstrumenten, Spielwaren, Turn- und Sportgeräten, Schmuckwaren und Bearbeitung von Edelsteinen

44 2 Lohntarifvertrag für die Schmuck- und Metallwarenindustrie im Kreis Birkenfeld

P

		Zeitlohnsätze je Std für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 19 Jahre)											
		in Lohngruppe											
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar kum:	8 Besonders schwierige Facharbeiten	7 Schwierige Facharbeiten	6 (E) Facharbeiten (abgeschlossene Lehre) usw.	5 Spezialarbeiten, die eine Ausbil- dung in einem Anlernberuf erfordern	3 Einfache Arbeiten, Zweckausbildung oder mit besonderer körperlicher Belastung	2 Einfache Arbeiten, ohne jegliche Ausbildung	l Einfachste Arbeiten	fur Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Vollarbeiter- lohnes				
.11.69	31.12.69 31.10.70 31.10.71	371 385 397 409 458 557	340 353 364 375 420 510	309 321 331 341 382 464	278 289 298 307 344 418	247 257 265 273 306 371	224 233 240 247 277 348	224 233 240 247 277 336	85				

44 3 Lohntarifvertrag für die Edelmetallindustrie in Bremen (Freie Hansestadt)

Pf

]]			Zeitlohnsät	ze je Std		
Datum	erst- malig			in Lohngruppe			für jugendliche
des Inkraft- tretens	maiig kündbar zum:	Sondergruppe	v	IV	III	I	für jugendliche angelenne Arbeitnehmer im Alter von 17 Jahren
1. 4.68 1. 1.69 1. 9.69	30. 6.67 30. 9.70 30. 9.71	460 502 516 558 625	435 475 489 529 592	421 460 473 511 572	407 444 457 494 553	379 413 425 459 514	236 258 265 287 321
		,					

45 2 Lohntarifvertrag für die Mühlenindustrie in Nordrhein-Westfalen

					Zeitlohnsä	ze l) je Std						
		für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Alterastufe (über 19 Jahre) 2)										
		in Ortsklasse I in Ortsklasse II 3) in Lohngruppe in Lohngruppe										
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar	la	I (E)	2	3	4	1	für Jugendliche der Lohngruppe 3				
tretens	zum:	Qualifizierte Handwerker usw,	Facharbeiter, Handwerker, Müller usw.	Absacker usw.	Lager- und Verladearbeiter usw.	Arbeiter an Druckereimaschinen usw.	Facharbeiter, Handwerker, Müller usw.	in Ortskiasse 1 unter 19 Jahren				
1,10,67 1,10,68 1,10,69 1,10,70	30. 9.68 30. 9.69 30. 9.70 30. 9.71	694	496 521 571 631	478 502 550 608	470 493 540 597	408 430 475 550	473 Fortsetzung s. Ortsklasse I	444 467 512 561				
	•											

45 3 Lohntarifvertrag für die Backpulver-, Puddingpulver-, Teigwaren- und diätetische Nährmittelindustrie in Nordrhein-Westfalen

					Zeitlohnsätze je Std		
			für Arbeitnehn	er der höchsten tarifmäßi	gen Altersstufe (über 20)	ahre) 1)	
Datum des	erst- malig		in Ons in Loh	klasse I agruppe		in Octsklasse II ²⁾ in Lohngruppe	für jugendliche ungelerate Arbeitnehmer
lokraft- tretens	kündbar zum:	I	и	Ungelerate A	ubeitnehmer	п	mit schweren Arbeiten in Ortsklasse I im Alter unter
		Handwerker	Angelerate Arbeiter	ш] iv	Angelemte Arbeiter	20 Jahren
				mit schweren Arbeiten	mit leichten Arbeiten		
1, 1,68	31. 7.68	400	359	330	277	352	270
1. 8.68	31. 7.69	418 448	375 403	345 370	291 316	Fortsetzung s. Ortsklasse I	282 350
	31. 7.70 31. 7.71	491	441	405	351		383
		1					
		-					

¹⁾ Vor dem 1.8.1969 angelernte Arbeiter und ungelernte Arbeiter mit schweren Arbeiten über 21 Jahre. – 2) Ab 1.8.1968 ohne Ortsklassengliederung.

¹⁾ Die hier angeführten Lohnsätze gelten für Hasenmühlenbetriebe. - 2) Lohngruppe 4 über 18 Jahre. - 3) Ab 1, 10, 1968 ohne Ortsklassengliederung.

45 4 Lohntarifvertrag für das Bäckerhandwerk in Schleswig-Holstein

Pf

	1			Zeitlohnsatze je Std	· . · · · · · · · · · · · · · · · · · ·				
İ		fur Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe 1)							
			in Lohn	gruppe					
Datum des nkraft-	erst- malig kundbar	I	ı	II	īV	fur Jugendliche			
Inkraft- tretens	zum:	Gesellen, Handwerker und Kraftfahrer mit abgeschlossener Lehre	Sonstige Kraftfahrer bei 46 stundiger Arbeitszeit 2)	Arbeitnehmer fur schwere Arbeiten	Arbeitnehmer fur leichtere Arbeiten	fur Jugendliche unter 18 Jahren			
	31 5.68	411	384	367	308	276			
	31. 5.69 31. 5.70	424 452	397 423	380 410	320 340	288 310			
2.70		500	468	453	376	343			
	31. 5.71 30. 4.72	512 577	479 540	464 523	385 430	351 400			
		-							
	į								

¹⁾ Lohngruppe 1: Gesellen uber 21 Jahre, übrige Arbeitnehmer ohne Altersklassengliederung. - 2) Vor dem 1 2.1970 bei 47 stundiger Arbeitszeit.

45 5 Lohnabkommen für die Brot- und Backwarenindustrie in Hamburg

Ρf

			Zeitlohnsatze je Std							
		fur Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe 1)								
Datum	erst-		in Lohngruppe							
des Inkraft- tretens	malıg kundbar zum:		Ungelerate Art	peitnehmer						
		Facharbester, Handwerker und Kraftfahrer	für schwere Arbeiten	fur leichte Arbeiten						
1. 6.68 1. 6.69	31. 5.68 31. 5.69	437 449 477	395 407 431	318 328 348						
1. 2.70	31. 5.71	522	472	382						
			•							

¹⁾ Ohne Altersklassengliederung.

45 6 Lohntarifvertrag für die Brot- und Backwarenindustrie in Niedersachsen und Bremen DM/Pf

						Zeitlohnsätze je	Std 1)		
				für Arbeitnehmer	der höchsten tarifr	näßigen Altersstu	fe (über 20 Jahre) ²⁾		
Datum	erst-			in Ortsk in Lohn				in Ortsklasse II ³⁾ in Lohngrupp e	für jugendliche Hilfskräfte
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum:		1	II		III skrafte	IV	ī	für schwere Arbeiten in Ortsklasse I unter 20 Jahren
		Teigmacher	Gesellen und Gehilfen	Kraftfahrer (ohne Touren- fahrer mit Provision)	fur schwere Arbeiten	für leichte Arbesten	Ladenverkaufs- personal	Geseilen und Gehilfen	
1. 8.67	31. 3.68	439	420	178,50	380	301	565,00	415	359
1. 4.68		444	425	178,50	385	305	565,00	420	363
	31. 5.69	454	435	182,70	395	314	580,00	432	373
	31. 5.70	481	462	194,04	419	334	617,00	459	397
1. 1 70	21 6 71	501	482	202,44 212,94	439 460	352 368	645,00 677,00	479 504	417 438
	31. 5.71 31. 5.72	526 571	507 552	231,84	500	400	735,00	Fortsetzung siehe Ortsklasse I	478
								,	

¹⁾ Fur Kraftsahrer je Woche, sur Ladenverkausspersonal je Monat in DM. – 2) Teigmacher ohne Altersgliederung, Ladenverkausspersonal ab 24 Lebensjahr. – 3) Ab 1.6.1971 ohne Ortsklassengliederung.

45 7 Lohntarifvertrag für die Brotindustrie in Nordrhein - Westfalen

Pf

					Zeitloh	nsatze je Std			
	l i			für Arbeitnehmer der hö	chsten tarıfmäßiger	Altersstufe (über 20	Jahre) ¹⁾		
		in Ortsklasse I in Ortsklasse II 2) in Löhngruppe in Lohngruppe						sklasse II ²⁾ ingruppe	für jugendliche
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar	I		п	ш	IV		I	ungelernte Arbeitskräfte mit schwerer Arbeit
tretens	zum:	Bäcker, Betriebshandwerker		Brotfahrer, Chauffeure	Ungelerate Arbeitskräfte		Bäcker, Betriebshandwerker		in Ortsklasse I im Alter von 18 Jahren
		Schichtführer	Gehilfen	mit Provision und Beitahrer	mit schwerer Arbeit	mit leschterer Arbeit	Schichtführer	Gehilfen	
1. 8.67	30. 4.68	500	437	421	375	310	495	433	315
1. 6.68 1. 5.69 1. 1.70	30. 4 69 30 4.70	522 552 552	456 483 483	439 465 465	391 414 414 455	323 342 342 376	517 546 Fortsetzung	451 479 s Ortsklasse I	329 349 349 384
	30. 4.71 30. 4.72	603 651	528 570	510 551	491	406			415
			•						
	i								

¹⁾ Schichtfuhrer und Lohngruppe II ohne Altersgliederung. - 2) Ab 1 1 1970 ohne Ortsklassengliederung

45 8 Lohntari fvertrag für das Bäckerhandwerk in Nordrhein - Westfalen

D

				Zeitlohnsatze je Std ¹⁾					
		für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 21 Jahre) ²⁾							
Datum des	erst- mailg		in Lohn,	gruppe		fur jugendliche ungelernte			
Inkraft- tretens	kündbar zum:	Gesellen nach vollendetem 4. Gesellenjahr	Kraftfahrer und Brotfahrer	Ungelernte Arbeitskräfte, Beifahrer (innen)	Ungelernte Arbeitskräfte für einfache Arbeiten (außer denen, die mit Spül-, Putz- und Aufräumungsar- beiten beschäftigt werden)	ungeterne Arbeitskrafte (ohne solche für einfache Arbeiten) im Alter von 17 und 18 Jahren			
9. 4.68 1. 2.70	31. 1 68 28. 2.69 31. 1.71 31. 1.72	381 398 465 520	371 388 455 509	327 342 400 447	265 277 325 363	278 291 340 380			

¹⁾ Die angefuhrten Lohnsatze gelten fur Backereien, die 3 und mehr Gesellen beschaftigen. - 2) Kraftfahrer und Brotfahrer über 20 Jahre.

45 9 Lohntarifvertrag für das Backerhandwerk in Baden - Wurttemberg

P

				Zeitlohnsätze je Std		
			ur Arbeitnehmer der hochsten ta	arıfmaßigen Altersstufe (uber 21 Jahre)	1)	
Datum des Inkraft- tretens			ın	Lohngruppe		_
	erst- malig kundbar zum:	•	Gesellen	1		fur jugendliche Backstuben- arbeitnehmer im Alter von 17 Jahren
		nach dem 4. Gesellenjahr	ım 2. und 3. Gesellenjahr	ım I. Gesellenjahr	Backstuben- arbeitnehmer ohne Gesellenprufung	17 Jahren in % des Vollarbeiter- lohnes
	29. 2 68 30. 4.69	393 410	332 347	302 315	302 315	90
. 6.69	1	436 446	369 377	335 343	335 343	
. 6.70	31. 5.70	502 585	425 495	386 450	386 428	
4.71		767	4//	· ·		
	•					

¹⁾ Gesellen ohne Altersklassengliederung.

45 10 Lohntarifvertrag für die Brotindustrie in Bayern

P

	ŀ		für	Arbeitnehmer der höchster	Zeitlohnsätze je Std n tarifmäßigen Altersstufe	e		
	rst- alig		in Ortsk in Lohn			ın Ortsklasse II III		
	dbar	A Bäcker aller Art und Konditoren über 20 Jahre, Handwerker usw.	Bäcker aller Art und Konditoren unter 20 Jahren, Heizer ohne Prüfung usw.	C Ungelernte Arbeitskräft te mit schwerer Arbeit über 18 Jahre	D Ungelernte Arbeitskräfte mit leichteret Arbeit über 18 Jahre	in % der Lo der Ortski	ohnsatze lasse I	fur jugendliche ungelernte Arbeitskräfte mit schwerer Arbei in Ortsklasse I unter 18 Jahren
1. 2.67 1. 2.68 1. 2.69 31. 1. 2.70 31. 1. 2.71 31.	1.71	360 371 391 440 500	332 342 361 405 463	309 318 335 378 428	253 261 275 310 355	97 97.5	94 94,5 96	283 291 307 345 391

45 11 Lohntarifvertrag für die Brot- und Backwarenindustrie in Berlin (West)

DM

Degree len, Teigmacher, 1. Konditoren Backstubengesellen und nicht selbsrändig arbeitende Konditoren ab 2. Gesellenjahr Hilfsarbeiter, Pförtner Leichte Hilfsarbeiten 19. Lebens				DM .		
Datum destar Inkrafter tereins Inkrafter				Zeitlohnsätze je Woche	<u></u>	
Datum crat- des Inkraft- retens lake Inkraft-						
Inkraft- tretens kindbar						
1. 7.68 30. 6.69 202,50 190,00 170,00 135,00 157,50 1. 7.69 30. 6.70 215,00 201,50 180,50 143,50 167,00	Inkraft- kündbar	Ofengesellen, Teigmacher, 1. Konditoren	Backstubengesellen und nicht selbständig arbei- tende Konditoren ab 2. Gesellenjahr		Leichte Hilfsarbeiten	für jugendliche Hilfsarbetter bis zum vollendeten 19. Lebensjahr
	1. 7.68 30. 6.69 1. 7.69 30. 6.70	202,50 215,00	190,00 201,50	170,00 180,50	135,00 143,50	151,50 157,50 167,00 183,00

¹⁾ Ofengeseilen und Backstubengeseilen usw. ohne Altersgliederung, Hilfsarbeiter, Pfortner und leichte Hilfsarbeiten ab 19. Lebensjahr.

45 12 Lohntarifvertrag für das Konditorenhandwerk in Berlin (West)

DM .

		UM ·			
	file Arhaiteach				
	tur Arbeithenmer der	in Lohngruppe	stufe (uber 18) anre) -/		•
Selbständige 1. Konditoren, Erst- und Ofengesellen, Teigmacher	Konditoren	Betriebshelfer	Küchenpersonal	Abwasch-, Putz- und Reinemachefrauen	für jugendliche Betriebshelfer im Alter unter 18 Jahren
195,00 202,50 215,00 235,00 259,00	183,00 190,00 201,00 221,00 243,00	145,50 151,00 160,00 180,00 198,00	110,00 118,00 125,00 145,00 160,00	105,00 110,00 117,00 137,00 151,00	90,50 95,00 101,00 121,00 133,00
	1. Konditoren, Erst- und Ofengesellen, Teigmacher 195,00 202,50 215,00 235,00	Selbständige 1. Konditoren, Erst- und Ofengesellen, Teigmacher 195,00 183,00 202,50 190,00 215,00 201,00 235,00 221,00	Selbständige Lohngruppe Selbständige Lohngruppe	Selbständige Konditoren	Selbständige Konditoren Betriebshelfer Küchenpersonal Abwasch-, Putz- und Reinemachefrauen

¹⁾ Hilfsarbeiter uber 18 Jahre, vor dem 1.9.1968 uber 21 Jahre; übrige Arbeitnehmer ohne Altersklassengliederung.

45 13 Lohntarifvertrag für die Süßwarenindustrie in Nordrhein - Westfalen

P

						Zeitlohnsätze je	Sed		
				für Arbeitnehmer	der höchsten tarif	fmäßigen Altersstufe	(über 20 Jahre) 1)		
				in Ortsklasse I in Lohngruppe			in Ortskla: II in Lohngr	ш	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	۸	В	C Un, die ko	D gelernte Arbeitneh sperlich leichtere	E mer, Arbeiten	A		für jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe C in Ortsklasse I unter 18 Jahren
		Arbeitnehmer fur Facharbeiten	Angelernte Arbeitnehmer (-unnen)	schwieriger Art verrichten, mit Kenntnissen von Wirkstoffen und Betriebs- mitteln usw.	schwieriger Art verrichten, mit erforderlicher Einarbeitung	einfacher Art verrichten, nach kurzer Einweisung	Arbeitnehmer fur	Facharbetten	
1. 5.68 1. 4.69 1. 4.70	31. 3.68 31. 3.69 31. 3.70 31. 3.71 31. 3.71	414 441	350 362 386 421 431	312 323 344 375 384	267 276 296 323 331	250 260 279 304 311	391 406 433 472 484	379 393 420 458 469	264 273 291 317 325

¹⁾ Lohngruppen A und B uber 21 Jahre.

45 Mühlengewerbe, Nährmittel-, Stärke- und Futtermittelindustrie, Bäckerei- und Süßwarengewerbe

45 14 Lohntarifvertrag für die Süßwarenindustrie in Hessen

Pf

				für Arbeitnehmer	der höchsten tarifn	Zeitlohnsätze	je Std fe (uber ¹⁸ Jahre) ¹⁾	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
!		ın Ortsklasse I in Lohngruppe					in Ortsklas II in Lohngruj	111	1
Datum des nkraft- retens	erst- malig kündbar zum.	A	В	C D E Ungelerate Arbeitnehmer		A		für jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe C in Ortsklasse I unter 18 Jahren	
		Fachkräfte mit vollendeter Lehrzeit	Angelernte Fachkräfte	die körperlich schwere Ar- beiten verrichten	mit korperlich leichteren Ar- beiten schwie- tiger Art beschäftigt werden	für alle sonstigen Arbeiten	Fachkraf mit vollendeter	Fachkrafte mit vollendeter Lehrzeit	
. 4.68 . 5.69 . 4.70	31. 3.68 30. 4.69 30. 4.70 30. 4.71 30. 4.72	410 437 481	343 358 382 420 511	310 323 344 378 460	267 276 296 326 396	250 260 279 307 373	379 397 424 468 573	366 384 411 455 562	265 276 297 327 399

¹⁾ Lohngruppen A und B uber 20 Jahre.

45 15 Lohntarifvertrag für die Süßwarenindustrie in Baden-Württemberg

			er en	Zeitlohnss	stze je Std			
			- fur Arbeitnei	hmer der hochsten tarifma	ßigen Altersstufe (uber 2			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig		in Ortsk in Lohn	lasse I gruppe	in Ortskli	asse III	für jugendliche	
	kundbar zum:	A	В	C Ungel	D	in % der L		Arbeitnehmer der Lohngruppe C in Ortsklasse I unter 18 Jahren
		Facharbester	Angelerate Arbeiter	für schwere Arbeiten	fur leichte Arbeiten	der Ortski		16 James
1. 7 68 1. 8.69 1. 6.70	30. 6.68 31. 7.69 31. 7.70 30. 6.71	386 401 428 468 479	350 364 387 423 433	328 341 364 398 408	257 267 287 315 323	98	94 95 96	272 290 309 338 347

45 Mühlengewerbe, Nährmittel-, Stärke- und Futtermittelindustrie, Bäckerei- und Süßwarengewerbe

45 16 Lohntarifvertrag für die Süβwarenindustrie in Bayern Pf

					Zeitlohnsä	ze je Std				
			fur As	beitnehmer der hochs	ten tarifmäßigen Alte	rsstufe (über 20 Jahre	1)1)]
		in Ortsklasse I in Lohngruppe						in Ortsklasse III in Lohngruppe	IV	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	A	В	C U mit k	D ngelernte Arbeitnehm orperlich leichten Arb	E er eiten		A		fur jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe C in Ortsklasse I unter
		Arbeitnehmer fur Facharbeiten	Angelernte Arbeitnehmer	schwieriger Art, mit Kenntnissen von Werkstoffen und Betriebs- mitteln usw.	schwieriger Art, mit Einarbeitung	einfacher Art, nach kurzer Einweisung	f	Arbeitnehmer für Facharbeiten		18 Jahren
1. 6.68 1. 5.69 1. 4.70	30 4 68 30 4 69 30. 4.71	372 387 412 452 463	326 339 361 396 406	296 308 328 360 369	258 268 287 315 323	240 250 268 294 301	367 382 407 447 458	359 374 399 439 450	351 366 391 431 442	251 261 280 312 320

¹⁾ Lohngruppen A und B uber 21 Jahre.

45 17 Lohntarifvertrag für die Süßwarenindustrie in Berlin (West)

				Zeitlohnsät			
	F		fur Arbeitnehmer der ho	ochsten tarifmäßigen Alterss in Lohngruppe	tute (über 20 Jahre) 1)		-
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar	Α	В	С	D Ungelerate Arbeitnehmer it korperlich leichten Arbeite	E	fur jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe C
tretens	zum:	Arbeitnehmer fur Facharbeiten	.Angelerate Arbeitnehmer	schwieriger Art mit Kenntnissen von Werkstoffen und Betriebs- mitteln usw.	schwieriger Art mit Einarbeitung	einfacher Art nach kurzer Einweisung	unter 18 Jahren
1. 7.68 1. 6.69 1. 4.70	31. 5.68 31. 5.69 31. 5.70 31. 5.71 31. 5.71	387 405 432 472 484	340 355 379 414 424	307 320 342 374 383	266 275 296 324 332	249 259 279 305 312	264 277 299 331 339

¹⁾ Lohngruppen A und B uber 21 Jahre.

46 1 Lohntarifvertrag für die Fleischwarenindustrie in Schleswig-Holstein Pf

			Zettlohnsatze je Std	
		fur Arbe	itnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe (über 20]	ahre)
Datum des	erst- malig kundbar		ın Lohngruppe	
Inkraft- tretens	kundbar zum:	•	Ungelerate Arb	peitnehmer fur
		Facharbeiter usw.	schwere Arbeiten	leschtere Arbeiten
1. 5.68 D. 9.68 I. 5.69 I. 5.70	30. 4.68 30. 4.69 30. 4.70 30. 4.71 30. 4.72	423 436 441 467 516 555 575	384 396 401 424 466 503 521	339 350 354 375 412 447 463

46 2 Lohnvereinbarung für das Schlachterhandwerk und die Fleischwarenindustrie in Hamburg Pf

	-	für Arbeitnehmei	Zeitlohnsätze je Std der hochsten tarifmaßigen Altersstufe (über 2		
Detun	eret-				
des nkraft- retens	malig kundbar zum:		Ungelerate Arbe	eitnehmer	für jugendliche ungelerare Arbeitnehmer für schwere Arbeit
		Gesellen, Handwerker usw. ab 3. Jahr nach der Lehre	für schwere Arbeit	für leschte Arbeit	bis zum vollendeten 20. Lebensjahr
8 68	31. 7.68 31. 7.69 31. 8 70	410 426 462	359 375 407	308 330 358	333 350
	31. 8.71	516	448	390	380 418
*	,				

46 3 Lohntarifvertrag für die Fleischwarenindustrie in Niedersachsen und Bremen

D

Mailg Middar Minterstraterens Minterstrater		 -			Zeitlohnsa	tze je Std		
Datum des nkrafter Communication Communi		<u> </u>		fur Arbeitnehmer d	er hochsten tarifmaßigen Alter	sstufe (uber 20 Jahre)	T	
Malign Micraft-greens Micraft-gree	Datum	erst-						
Gesellen, Handwerker und Kraftfahrer		malıg kundbar			Ungelernte Arbeiter			ungelernte Arbeiter mit schweren
. 4.68 31. 3.69 430 385 346 340 419 363 . 4.69 31. 3.70 457 409 369 363 446 387 .11.69 477 429 389 383 466 407 .4.70 500 446 404 398 492 424 4.71 552 495 448 442 548 472			Handwerker und		Arbeiten in verantwortlicher	mit leichten Arbeiten	Handwerker	ın Ortsklasse I unter
	1. 4.68	31. 3.69	430 457 477 500	385 409 429 446	346 369 389 404	340 363 383 398	419 446 466 492	363 387 407 424
	9.71	31. 3.72	559	501	453	447	555	

46 4 Lohntarifvertrag für das Fleischerhandwerk in Niedersachsen

F

				Zeitlohnsä	tze je Std		
			fur Arbeitneh	mer der hochsten tarifmäßige	n Altersstufe 1)	,	4
Datum			in Ortsk in Lohn	in Ortsklasse II in Lohngruppe	fur jugendliche		
des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Gesellen ab 4. Gesellenjahr	Kraft mit abgeschlossener Lehrzeit	fahrer ohne abgeschlossene Lehrzeit	Ungelernte Hilfskrafte	Gesellen ab 4. Gesellenjahr	wøgelernte Hilfskräfte in Orrsklasse I bis zum vollendeten 20. Lebensjahr
1. 8.68 8.11.69	30 6.68 31. 8.69 31.10 70 31.12.71	400 412 454 504	392 404 445 495	348 358 395 440	335 345 380 425	388 400 440 489	268 276 304 340

¹⁾ Ohne Altersgliederung; ungelernte Hilfskrafte uber 22 Jahre.

46 5 Lohntarifvertrag für die Fleischwarenindustrie in Nordrhein-Westfalen

	-		Zestiohnsatze je Std		- 			
		fur Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe (über 20. Jahre) in Lohngruppe						
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	1	2 Unge lerate	3 Arbeitnehmer	fur jugendliche ungelernte Arbeitnehmer mit schweren Arbeiten unter 20 Jahren			
		Gesellen, Facharbeiter usw.	mit schweren Arbeiten usw.	mit leichteren Arbeiten				
l. 4.68 l. 4.69 l. 4.70	31. 3.68 31. 3.69 31. 3.70 31. 3.71 31. 3.72	413 428 455 500 552	370 383 407 444 495	303 315 338 370 419	325 336 389 424 473			
•								

46 6 Lohntarifvertrag für das Fleischerhandwerk in Nordrhein-Westfalen

Zeitlohnsatze je Std						
für Arbeitnehr	ner der hochsten tarifmaßiger	Altersstufe (uber 20 Jahre	1)	п		
in Orts ın Lok	in Ortsklasse II in Lohagruppe	für jugendliche unzelerate				
Ī	п	ш	1	unge lernte Arbeitskräfte für achwere Hilfsarbeiten in Ortsklasse I im Alter unter 19 Jahren		
Fleischergesellen, Handwerker usw. ab 5. Jahr nach der Lehre	fur schwere Hilfsarbeiten	fur fur leichte Hilfsarbeiten	Fleischergesellen, Handwerker usw. ab 5. Jahr nach der Lehre			
380 410 461	332 359 404	280 302 340	369 399 449	259 280 315		
	in Orts in Lob I Fleischetgesellen, Handwerker usw. ab 5. Jahr nach der Lehte 380 410	für Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßiger in Ortsklasse I in Lohngruppe I II Ungelernte A Fleischergesellen, Handwerker usw. ab 5. Jahr nach der Lehre für schwere Hilfsarbeiten 380 332 410 359	für Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe (über 20 Jahre in Ortsklasse I in Lohngruppe I III III Ungelernte Arbeitskrafte Fleischergesellen, Handwerker usw. ab 5. Jahr nach der Lehre schwere Hilfsarbeiten leichte Hilfsarbeiten 380 332 280 410 359 302	für Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe (uber 20 Jahre) in Ortsklasse I in Ortsklasse II in Ortsklasse II in Lohngruppe I II III III III Ungelernte Arbeitskrafte Fleischergesellen, Handwerker usw. ab 5. Jahr nach der Lehre schwere Hilfsarbeiten leichte Hilfsarbeiten 380 332 280 369 410 359 302 399		

¹⁾ Fleischergesellen, Handwerker usw. ohne Altersgliederung.

46 7 Lohntarifvertrag für die Fleischwarenindustrie in Bayern Pf

					Zeitlohnsätze je Std				
	erst- malig		für Arbeitnehm	er der höchsten tarifmål	ligen Altersstufe (über 2	?1 Jahre)			
Datum des			in Ortsk in Lohn	lasse I gruppe	in Ortski II	asse ¹⁾ II a	für jugendliche ungelernte		
inkraft- retens	kündbar zum:	S	A (E)	В	С			Arbeitnehmer für schwerere	
			Ì	Ungelerate Arb	eitnehmer für			Arbeiten in Ortsklasse I	
		Facharbeiter, die verantwortlich tätig sind	Facharbeiter mit Berufsausbildung, die Facharbeiten verrichten usw.	schwerere Arbeiten	leichte Arbeiten nach kurzer Einweisung	in % der Lohnsätze der Ottsklasse I		unter 21 Jahren	
7.67	30. 6.68		368	324	276	98	97	305	
7.68 7.69	30. 6.69	•	383 410	337 361	287 308			318	
	30. 6.70	457	415	374	332	9	98	340 361	
6.70	30. 4.71	506	460	414	368			400	
5.71 1.72	30. 4.72	569 575	517 523	465 471	398 418			450 455	
								·	

¹⁾ Ab 1.1.1970 Wegfall der Ortsklasse II a.

46 8 Lohntarifvertrag für das Fleischerhandwerk in Bayern DM

<u> </u>		Zeitlohnsátze je Woo		1
Datum erst- des malig	für Arbeitnehmer de in Ortsklasse in Lohngruppe	in Ortsklasse II in Lehngruppe	für jugendliche / Hilfsarbeiter in Ortsklasse I	
nkraft- kündbar retens zum:	Gehilfen im 5. Jahr nach der Lehre, Kraftfahrer usw.	Hilfsarbeiter	Gehilfen im 5. Jahr nach der Lehre, Kraftfahrer usw.	in Ortsklasse I unter 21 Jahren
0.67 9.68 30. 6.69 8.69 31. 7.70 0.70 31. 8.71	147,15 153,00 165,15 198,00	125,10 130,05 140,40 168,30	142,65 148,50 160,20 192,15	110,25 114,75 123,75 148,50

¹⁾ Gehilfen, Kraftfahrer usw. ohne Altersgliederung.

46 9 · Lohntarifvertrag für die Fischindustrie im Bezirk Kiel

			Zeitlohnsätze je Std						
		fur Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe 1)							
Datum des	erst+ malig	in Lohngruppe							
Inkraft- tretens	kundbar zum:		Arbeitnehmer	für					
		Fischwerker, Handwerker, Raucherer usw.	schwere Arbeiten und Beifahrer ohne Fuhrerschein	leichtere Arbeiten					
12.67	31. 5.68	372	343	257					
6.68		381	347	265 265					
1.69 3.69	28. 2.69	384 396	354 365	273					
5.69	1	405	373	279					
8.69		413	381 406	285 305					
11.69 11.70	31.10.70 31.10.71	443 483	443	335					
11.70	31,10./1	40)							
	Ī								
	ļ								
	i								
	- 1								

¹⁾ Ohne Altersgliederung.

46 10 Lohnvereinbarung für die Fischindustrie in Homburg

		Zeitlohnsatze je Std	
		für Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe	
atum erst-		in Lohngruppe	
les malıg kraft- kündbar tens zum:		Arbeita	ehmer
	Fischwerker, Handwerker usw.	fur schwere Arbeiten usw.	für leichtere Arbeiten
66 30. 9.67 68 31.12.68 69	379 390 409	349 359 376	263 271 284
.69 31. 1.70 .70 31. 1.71	419 469	385 425	291 321
71 31. 1.72	519	405	351
	•	•	
Ì			
ı			
	•		
1			

¹⁾ Ohne Altersgliederung.

46 11 Lohntarifvertrag für die Fischindustrie in Bremerhaven

P

			Zeitlol	nn sätze je Stol		
		für Arbeitnehmer d	er höchsten tarıfmaßigen	Altersstufe (úber 21 Jahre) 1)		
er ste		fûr jugendliche				
malıg kündbar zum:				Arbeitnehme	r bei Leistung	Arbeitnehmer bei Leistung schwerer Arbeiten unter
	Geletate Handwerker	Gelerate Fischwerker und Räucherer vor dem Ofen	Angelerate	schwerer Arbeiten	leichterer Arbeiten	18 Jahren
	394 404 424 434	364 374 393	377 387 406	337 347 364 372	257 265 278 284	263 273 290 297
30. 9.70 30. 9.71 30. 9.71	475 518 530	440 480 491	456 498 510	407 444 454	310 337 345	325 355 363
	•					•
	30. 9.67 31.12.68 30. 9.70 30. 9.71	mailg kündbar zum: Geletnte Handwerker 30. 9.67 394 31.12.68 404 424 434 30. 9.70 475 30. 9.71 518 30. 9.71 530	er st-mailg kündbar zum: Gelernte Handwerker Gelernte Fischwerker und Räucherer vor dem Ofen 30. 9.67 394 364 31.12.68 404 374 424 393 434 402 30. 9.70 475 440 30. 9.71 518 480 30. 9.71 530 491	Für Arbeitnehmer der höchsten tarıfmaßigen in Lohngruppe	Colored Handwerker Gelernte Fischwerker und Räucherer vor dem Ofen Angelernte Schwerer Arbeiten	Für Arbeitnehmer der höchsten tarsfmaßigen Altersstufe (über 21 Jahre) 1)

¹⁾ Arbeitnehmer bei Leistung schwerer und leichterer Arbeiten über 18 Jahre.

46 12 Tarifvertrag für die Meiereibetriebe in Schleswig-Holstein

			fue A	rbeitnehmer der höchs	Zeitlohnsä ten tarifmäßigen Alte		₂₎ 1)]
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar			in Ortsklasse I in Lohngruppe	in Orisklasse II2) in Lohngruppe	für jugendliche ungelernte Arbeitnehmer		
inkraft- tretens	zum:	Obermeier	Meierei-Gehilfen ab 4. Gehilfenjahr	Handwerker mit abgeschlossener Lehre usw.	Ungelernte Ai fur schwerere Arbeiten	fur leichtere Arbeiten	Meierei-Gehilfen ab 4. Gehilfenjahr	Arbeitee meer für schwere Arbeiten in Ortsklasse I unter 20 Jahren
1. 7.67 1. 7.68 1. 1.69 1. 7.69 1. 7.70 1. 7.71	30. 6.68 30. 6.69 30. 6.70 30. 6.71 30. 6.72	472 491 491 534 600 670	373 388 388 422 480 540	373 388 388 422 480 540	322 335 335 367 415 460	272 283 283 311 371 410	357 371 376 416 Fortsetzung s. Ortsklasse I	303 315 315 347 390 435

¹⁾ Obermeier, Meierei- Gehilfen und Handwerker ohne Altersgliederung. - 2) Ab 1.7, 1970 ohne Ortsklassengliederung.

46 13 Lohntarifvertrag für die milchbe- und -verarbeitenden Molkereibetriebe (ohne Milch- und Kaseschmelzindustrie) in Niedersachsen und Land Bremen ohne Gebiet Weser- Ems (Reg.- Bez. Oldenburg, Aurich und Osnabruck)

		Zertlohnsätze je Std fur Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe (uber 21 Jahre) 1)								
Datum	erst=			in Ortsklasse II in Lohngruppe	fur jugendliche gewerbliche					
des Inkraft= tretens	malig kundbar zum:				Gewerbliche A	rbestnehmer fur	Molkereifachleute im 4. und 5 Berufsjahr	Arbeitnehmer für schwierige Arbeiten		
		Molkereifachleute im 4. und 5. Berufsjahr 2)	Handwerker	Molkerei+ fac harbeiter	schwierige Arbeiten	einfachere Arbeiten		in Ortsklasse I unter 21 Jahren		
1. 8.67 1. 7.68 1. 4.69 1. 1.70	30. 6.68 31.12.69 31.12.70 31.10.71	399 417 427 470 526	399 417 427 470 526	423 473	344 362 370 407 457	298 316 323 355 405	374 392 401 451 465	328 343 351 366 436		

¹⁾ Facharbeiter und Handwerker ohne Altersgliederung, Arbeitnehmer für einfachere Arbeiten über 18 Jahre. – 2) Ab 1.11, 1970 nach dem 2. Berufsjahr, Obermeier, Oberkäser usw. erhalten einen Aufschlag von 25%, Buttermeier und selbständige Käser einen Aufschlag von 10% auf die Lohnsätze der Molkereifachleute.

46 14 Lohntarifvertrag für die Molkereien und Käsereien in Nordrhein-Westfalen

					Zeitlohns	átze je Std		
			für	Arbeitnehmer der hö	hsten tarıfmäßigen Alt	ersstufe (über 20 Jahr	(e)	
				in Ortsklasse I in Lohngruppe		in Ortsklasse II in Lohngruppe		
Datum	erst-	4	3	2 a	1 b	la	3	für jugendliche
des Inkraft- tretens	malıg kündbar zum:	Molkereigehilfen und Handwerker		·	Ungelernte A	rbeitnehmer		ungeleinte Arbeitnehmer mit schwierigen Arbeiten
tretens	zum:	mit verant- wortungsvoller Tätigkeit ab 3. Gehilfenjahr	Molkereigehilfen und Handwerker ab 3. Gehilfenjahr ¹⁾ usw.	Angelernte Arbeitnehmer	mit schwierigen Arbeiten	mit einfachen Arbeiten	Molkereigehilfen und Handwerker ab 3. Gehilfenjahr usw.	in Ortsklasse I bis zu 20 Jahren
1. 3.68 1. 3.69 1.10.69	31.12.67 28. 2.69 28. 2.70 29. 2.72		399 412 440 480 555	359 372 397 435 522	341 354 377 414 483	293 306 327 364 427	377 390 416 455 541	273 283 359 396 459

¹⁾ Molkereigehilfen in gehobener Stellung (Obermeier, Oberkäser usw.) erhalten einen Zuschlag von 15 %, mit Molkereimeisterbrief 20 % auf die Lohnsatze der Molkereifachleute, ab 1.3.1971 gesonderte Lohngruppe.

46 15 Lohnvereinbarung für die milchbearbeitenden und -verarbeitenden Betriebe in Württemberg ohne Allgäu

P

	Zeitlohnsätze je Std									
für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über 21 Jahre) 1)										
	in Oreski	•	sse III ²⁾	für jugendliche Hilfsarbeiter in Ottsklasse l						
Molkereifachleute, Handwerker, Kraftfahrer	Molkere:arbeiter	Hilfsarbester	Hilfskräfte für leichtere Arbeiten	ın % der Lohnsâtze d	ler Ortsklasse I	unter 19 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes				
409 421 429 460 471 518	389 400 408 437 447 492	356 366 373 400 410 451	327 337 343 368 377 414	99	97	75				
	Handwerker, Kraftfahrer 409 421 429 460 471	Molkereifachleute, Handwerker, Kraftfahrer Molkereiarbeiter Molkereiarbeiter 409 389 421 400 429 408 460 437 471 447	in Ortsklasse I in Lohngruppe Molkereifachleute, Handwerker, Kraftfahrer Molkereiarbeiter Hilfsarbeiter 409 389 356 421 400 366 429 408 373 460 437 400 471 447 410	in Ortsklasse I in Lohngruppe Molkereifachleute, Handwerker, Kraftfahrer Molkereiarbeiter Hilfsarbeiter Hilfsarbeiter Hilfsarbeiter Hilfskräfte für leichtere Arbeiten 409 389 356 327 421 400 366 337 429 408 373 343 460 437 400 368 471 447 410 377	in Ortsklasse I in Cohngruppe III In Ortsklasse I In Lohngruppe III III III IIII IIII IIIIIIIIIIIII	in Ortsklasse I in Lohngruppe III 1111 2) Molkereifachleute, Handwerker, Kraftfahrer Molkereiarbeiter Hilfsarbeiter Hilfsarbeiter Hilfsarbeiter Hilfsarbeiter Hilfsarbeiter Hilfsarbeiter Hilfsarbeiter Hilfsarbeiter III 1111 2) 409 389 356 327 99 97 421 400 366 337 429 408 373 343 460 437 400 368 471 447 410 377				

¹⁾ Molkereifachleute ab 3. Berufsjahr nach der Lehre; Handwerker, Kraftfahrer ab 4. Berufsjahr nach der Lehre oder ab dem 2. Jahr der Betriebszugehörigkeit. – 2) Ab 1.5.1970 Wegfall der Ortsklasse III.

46 16 Lohntarifvertrag für das Molkerei- und Käsereigewerbe in Bayem (ohne Allgäu)

P

· · · ·						Zeitlohnsätze				
	1			für Arbeitnehm	er der höchsten te	arıfmäßigen Alter	sstufe (über 19 Jal	hre) ^{I)}		_
				in Orts in Lohr	in Or	tsklasse III	E			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	A	В	C	D Angelernte	E Ungelerate /	F Arbeitnehmer			für jugendliche ungelernte Arbeitnehmer in Ottsklasse I bis zu 19 Jahren
		Qualifizierte Facharbeiter	Spezialarbeiter	Arbeitnehmer	Arbeitnehmer	für schwere Arbeiten	für leichte Arbeiten	in % der Lohnsät	ze der Ortsklasse I	
1. 1.68 1.10.68 1. 9.69 1.10.69 1. 8.70	30. 9.68 30. 9.69 30. 9.70 31. 5.71	415 436 441 485 540	383 402 407 448 498	352 370 374 413 460	320 336 340 375 417	302 317 321 356 396	274 288 291 326 363	98	. 96	287 301 304 339 377

¹⁾ Lohngruppe A und B ohne Altersgliederung; Lohngruppe C ab vollendetem 1. Gehilfenjahr oder ab vollendetem 19. Lebensjahr.

46 17 Lohnvereinbarung für die Ölmühlenindustrie in Hamburg Pf

			Zeitlohnsatze je Std						
		tersstufe 1)	iochsten tarifmaßigen. Al	für Arbeitnehmer der l					
10 Lohngruppe									
I	ш ′	IV	V	VI a	VII	VII a	erst- malıg kündbar zum:	Datum des Inkraft- tretens	
nigungsarbetter usw.	Hofarbeiten Re usw.	Handwerker - Hilfsarbeit e n	Angelerate handwerkliche Arbeiten	Fabrikations- Facharbeiten usw.	Facharbetten, (mit abgeschlossener Lehre usw.)	Qualifizierte Facharbeiten			
400 417	447 465	456 475	466 486	484 506	491 513	502 525	31. 10.67 30. 4.69	.11.66	
443 524 569	494 554 602	504 564 615	5 16 576 628	537 597	558 618	573 633	30. 4.70 30. 4.71	. 5.69 . 5.70	
<i>)</i> 0 <i>)</i>	002	01)	028	649	674	690	30. 4.72	5.71	
					,				
	,								

1) Ohne Altersgliederung.

46 18 Lohnvereinbarung für die Margarine- und Kunstspeisefettindustrie im Bundesgebiet (ohne Bayern und Berlin)

	}		T						
			fur Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe (über 18 in Ortsklasse I in Lohngruppe					2) III	für Jugendliche
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	4 Arbeitsehmer mst abgeschl. Lehre oder gleichwertiger Ausbildung	2 Arbeitnehmer mit Arbeiten, deren Ausführung Fachkenntnisse erfordern	1 Arbeitne schwere Arbeiten mit Sachkenntnissen	5 hmer fur einfachere Arbeiten	ın ? de	å der Lohnsi r Ortsklasse	at ze 1	(ohne Lohngruppe 4) bis zum vollendeten 18. Lebensjahr in % des Voll- arbeiterlohnes
i. 2.68 i. 3.69 i. 1.70	31. 1.68 28. 2.69 31.12.70 31.12,71	538 559 599 647 714	473 492 526 569 628	448 466 499 539 595	426 443 474 512 565	98 99	97	95 96	

¹⁾ Lohngruppe 4 über 20 Jahre. – 2) Ab 1.1.1971 Wegfall der Ortsklasse III.

46 20 Lohntarifvertrag für die Zuckerindustrie in Schleswig-Holstein und Niedersachsen Pf

		für Arbeitneh	Zeitlohnsätze je Std mer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über		<u> </u>				
	erse- malig	in Lohngruppe							
nkraft- ki	ündbar zum:	Facharbeiter, Kocher	Angelernte Arbeiter	Ungelernte Arbeiter	für jugendliche ungelernte Arbeitnehmer unter 19 Jahren				
9.67 2.68 31 7.68 31 6.69 31 5.70 31 4.71 31	1. 5.69 1. 5.70 1. 3.71	446 450 468 501 553 611	394 398 414 443 489 544	343 346 360 385 425 477	274 277 288 308 340 409				

¹⁾ Kocher ohne Altersgliederung

46 21 Lohntarifvertrag für die Zuckerindustrie in Nordrhein-Westfalen

P

			Zeitlohnsätze je Std fmaßigen Altersstufe (über 19 Jahr	······································	1			
Datum erst-	in Lohngruppe							
Datum erst- des malig Inkraft- tretens zum:	Facharbester	Ungelernte Arbeiter (Oberstufe)	Angelernte Arbeiter (Grundstufe)	Ungelernte Arbeiter	für jugendliche ungeleinte Arbeiter unter 19 Jahres			
1.68 30. 4.68 5.68 30. 4.69 5.69 30. 4.70 5.70 31. 3.71 4.71 31. 3.72	450 468 501 533 611	415 432 462 510 568	398 414 443 489 544	346 360 385 425 477	277 288 308 340 409			

46 22 Tarifvereinbarung für die Fleischwarenfabriken, Metzgereien und Schlachtbetriebe im Saarland

			Pf					
			Zeitlohnsatze je Std					
		für Arbeitne	hmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (über	21 Jahre)				
Datum	erst-		in Lohngruppe					
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum:	I	Ĭ1	ıjı	für jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe II im Alter unter 18 Jahren			
			Ungelernte /	rbeitnehmer ir	18 Jahren			
		Fleischergesellen, Handwerker usw.	schwere Hilfsarbeiten	leichte Hilfsarbeiten				
	28. 2.67	360	325	250	280			
1. 2.69	31.12.68	375 390	338 352	260 276	292 305			
1.10.69	30. 6.70	400	361	283	315			
1. 7.70	30. 6.71	465	421	340	375			
				•				
			-					
					•			
		I						

47 Obst- u. Gemüseverwertung, Kaffee- u. Teeverarbeitung, Herstellung von Gewürzen u. ä., Eisgewinnung u. Kühlhäuser

47 1 Tarifvertrag für die Obst- und Gemüseverwertungsindustrie in Niedersachsen und Land Bremen

					säcze je Std		
			fur Arbeitnehmer de	er hochsten tarifmaßigen Al	tersstufe (über 21 Jahre) 1)		
Datum			ın Ortsklasse II in Lohngruppe	für jugendliche			
des Inkraft-	erst• malig kundbar	I	II	ш	IV	I	ungelernte Arbeitnehmer für schwere Arbeiten
tretens	zum:	Facharbeiter und	Angelerate Arbeiter		Arbeitnehmer für	Facharbeiter und Handwerker	in Ortsklasse I unter 18 Jahren
		H andwerker usw.	usw.	schwere Arbeiten	leichte Arbeiten einfacherer Art	usw.	
1. 9.67 1. 7.68 1. 7.69 1. 3.70 1. 4.71	30. 6.68 30. 6.69 30. 6.70 31. 3.71 31. 3.72	376 391 421 450 502	338 352 381 408 457	309 .323 351 376 422	241 252 278 300 359	371 386 418 447 501	248 259 286 311 352
4. 4./.	J. J. J. J.	,	47/	14.2	<i>"</i>	,	272
	*	:					
						,	
					•		

¹⁾ Ungelernte Arbeitnehmer fur leichte Arbeiten über 18 Jahre.

47 Obst- und Gemüseverwertung, Kaffee- und Teeverarbeitung, Herstellung von Gewürzen u. ä., Eisgewinnung und Kühlhäuser

47 2 Lohntarifvertrag für die Obst- und Gemüseverwertungsindustrie in Nordrhein - Westfalen

Pξ

			e •	rbeitnehmer der höchst		ätze je Std	<u>, 1)</u>	T
Datum des Inkraft- tretens			tur A	in Ortsklasse II ²) in Lohngruppe				
	erst- malig kündbar zum:	l Fachkräfte			4 a Ungelernte A für leichter	4 b rbeitskräfte e Arbeiten	1 Fachkräfte	für jugendliche ungelernte Arbeitskräfte für schwere Arbeite in Ortsklasse I im Alter von 18 Jahren
		i	Arbeitskräfte	Arbeitskräfte für schwere Arbeiten usw.	schwieriger Art	einfacherer Art	, acadate	18 Jahren
7.67 5.68 11.68 5.69 7.69 1.70 4.70 4.71	30. 4.69 30. 4.69 31. 3.70 31. 3.71 31. 3.72	386 398 401 427 437 437 476 534	334 344 347 370 379 379 415 468	303 312 315 337 345 345 376 426	260 268 270 292 299 299 327 373	243 252 254 274 281 281 309 353	380 392 395 421 431 433 Fortsetzung s. Ortsklasse I	262 270 272 291 298 298 325 370

¹⁾ Lohngruppen 3 und 4 über 18 Jahre. - 2) Ab 1.4.1970 ohne Ortsklassengliederung.

47 3 Lohntarifvertrag für die Essig-, Obst- und Gemüsekonserven-, Sauerkonserven- und Senfindustrie in Nordwürttemberg-Nordbaden Pf

			-		Zeitlohnsä				
	i i		für .	Arbeitnehmer der höcl	haten tarifmäßigen Ali	ersstufe (über 20 Ja	hre) ¹⁾	- 3\	ш
				in Ortsklasse I in Lohngruppe			in Orts	klasse ²⁾ I III	für jugendliche
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	I	II a	пь	III a	III b Arbeitnehmer			ungelernte Arbeitnehmer für schwere Arbeiten in Ortsklasse I
		Fachar beiter und Handwerker usw.	für schwere Arbeiten usw.	für leichtere Arbeiten	für schwere Arbeiten	für leschtere Arbeiten	in % der Lohnsatz	e der Ortsklasse I	im Alter von 16 und 17 Jahren
1. 10.67 1. 10.68 1. 10.69 1. 10.70	30. 9.68 30. 9.69 30. 9.70 30. 9.71	431	318 ° 338 381 440	253 270 310 360	295 315 355 410	230 247 284 330	98	97	248 265 303 350

¹⁾ Angelernte und ungelernte Arbeitnehmer für leichtere Arbeiten über 18 Jahre. - 2) Ab 1.10.1969 Wegfall der Ortsklasse III.

48 1 Lohntarifvertrag für das Braugewerbe in Hamburg

	.							
		6	Zeitlohnsatze je St					
٠.		für Arbestnehr	für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (übei 18 Jahre) in Lohngruppe					
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	Gelernte	Ungelerate	Reinemachefrauen	fur jugendliche Ungelerate unter 18 Jahren			
5.68 5.69 5.70	30. 4.68 30. 4.69 30. 4.70 30. 4.71 30. 4.72	506 530 567 623 692	481 504 539 592 651	415 437 468 514 565	415 437 468 514 565			

48 2 Lohntarifvertrag für das Braugewerbe in Niedersachsen Pf

			f"	Ashamashaan daa ki	Zeitlohnsätze Schsten tarifmäßigen Alter		T-L>		1
		in Ortsklasse I in Lohngruppe				ll a	in Ortsklasse	111	1
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	1 Gelernte Arbeitnehmer usw.	Z Fahrpersonal und Arbeitnehmer mit besonderen Tätigkeiten	Ungelernte Arbeitnehmer für sonstige Arbeiten	Arbeitnehmer mit Reinigungsarbeiten außerhalb der Produktion		in % der Lohnsä der Ortsklasse		für jugendliche Arbeitnehmer unter 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1, 2.68 1,11,68 1,11,69	31. 1.68 31.10.68 31.10.69 31.10.70 31.10.71	492 506 532 581 645 645	472 486 512 560 622 . 622	457 471 497 544 605 605	375 389 414 456 506 506	98,5	97	96	75

¹⁾ Ab 1.3.1971 Zusammenlegung der Ortsklassen II a und II b zur Ortsklasse II.

48 3 Lohntarifvertrag für die Brauereien und selbständigen Handelsmälzereien in Nordrhein-Westfalen

P

	Т			FI .		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
			für Arbeitnehmer der höchsten t	Zeitlohnsätze je Std srifmäßigen Altersstufe (18 Jahre) ¹	(1)	
Datum des Inkraft- tretens	erst-		in Ottsklasse I in Lohngruppe	in Ortsklasse II in Lohngruppe	für jugendliche Hilfsarbeiter	
	malig kündbar zum:	1	2 Hilfsa	3 rbeiter	1	Hilfsarbeiter für schwere Hilfs- arbeiten in Ortsklasse im Alter von unter 20 Jahren
		Gelerate Facharbeiter	für schwere Hilfsarbeiten	für leichtere Hilfsarbeiten	Gelernte Facharbeiter	unter 20 janren
. 9.68 . 9.69	31. 8.68 31. 8.69 31. 8.70 31. 8.71	515 543 595 660	476 503 552 613	407 433 479 537	497 524 577 642	384 480 529 590
				<i>2.</i>		, ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
				•		

1) Hilfsarbeiter für schwere Hilfsarbeiten ab 20 Jahre.

48 4 Lohntarifvertrag für die Brauereien und Mälzereien in Hessen Pf

					Zeitlohnsätz	ze je Std				
			£	ir Arbeitnehmer der höch	r hochsten tærifmäßigen Altersstufe ¹⁾					IV
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig		in Ortsklasse I in Lohngruppe		II	ı	in Ortsklasse III	l	IV	
	malig kündbar zum:	I Brauer, Mälzer usw.	II Schwere Hilfsarbeiten	III Leichte Hilfsarbeiten		in % der L	ohnsätze der Or	tskiasse I		für jugendliche Ungelenne in Ortsklasse I unter 18 Jahren
1. 9.67 1. 9.68 1. 9.69 1. 9.70	31. 8.68 31. 8.69 31. 8.70 31. 8.71	504 529 568 642	479 503 540 610	383 402 437 494	98		96		93 93,5 94	378 397 426 482

¹⁾ Ohne Altersgliederung.

48 5 Lohntarifvertrag für die Brauereien in Rheinland - Rheinhessen

				Zeitlohnsa	tze je Std				
			für Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe (über 21 Jahre) 1)						
Datum	erst-		in Ortsklasse I in Lohngruppe		in Ortskl II l in Lohngr	ш	fur jugendliche		
des Inkraft-	malıg kundbar	I	п	ш	1		Arbeitnehmer der Lohngruppe II in Ortsklasse I		
tretens	zum:	Facharbeiter	Arbeitnehmer für schwere Hilfsarbeiten und Fahrpersonal	Arbeitnehmer fur leichtere Hilfsarbeiten	Facha	rbeiter	unter 21 Jahren		
1.10.67	30. 9.68	472	452	370	463	439	386		
1. 10.68 1. 10.69	30. 9.69 30. 9.70	512 561	490 537	402 440	504 552	479 - 525	418 458		
.10.70	30. 9.71	626	599	491	617	588	511		

48 6 und 7 Lohnabkommen für das Braugewerbe in Baden-Württemberg (ohne Südbaden) 1)

					nsatze je Std		-,
			für Arbeitnehmer der	höchsten tarifmäßigen Alters			_
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar	in Ortsklasse I in Lohngruppe			in Ortskla: II	II (neu)	für jugendliche
tretens	zum:	l Facharbeiter	2 Hilfsarbeiter	3 Mit leichteren Hilfs- arbeiten Beschäftigte	in % der Lohnsatze	der Ottsklasse I	Arbeitnehmer unter 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
.10.68 .10.69 .4.70	30. 9.68 30. 9.69 30. 9.70 30. 9.71	508 533 570 581 645 645	483 506 542 552 613 613	381 400 428 436 490 490	99 99,5 99 Fortsetzung s. Ortsklasse I	96, 5 97 97, 5 97 98	90 95
				,			

¹⁾ Ohne Betriebe mit regelmäßig weniger als 10 Beschaftigten. — 2)Facharbeiter ohne Altersgliederung, Lohngruppe 2 nach ½ jahriger Betriebszugehörigkeit, Lohngruppe 3 bis Oktober 1968 nach ½ jähriger Betriebszugehörigkeit, — 3) Ab 1.4,1971 Wegfall der Ortsklasse II, Ortsklasse III = neue Ortsklasse II.

¹⁾ Facharbeiter ohne Altersgliederung.

48 8 Lohntarifvertrag für das Braugewerbe in Bayern Pf

				Zeitlohnsa				
			fur Arbeitnehmer der hoo	hsten tarıfmaßigen Alt	ersstufe (uber 18 Jahr	e)		_
			in Ortsklasse II III in Lohngruppe		für jugendliche			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	Ī	ti	III a Ungelernte A	III b rbestnehmer	I	·	ungelernte Arbeitnehmer bis zur Vollendung des
		Brauer, Malzer usw	Ungelernte Arbeitnehmer, Mitfahrer und Bierführer ohne Inkasso usw	in der Flaschenfullerei, die mit leichteren Arbeiten beschaftigt werden	die mit Putzarbeiten usw. beschaftigt sind	Brauer, Mal	zer usw.	des 18. Lebensjahres in % des Vollarbeiterlohnes
1.10.68	30. 9.68 30. 9.69 30. 9.70 30. 9.71	439 461 519 600 600	396 416 467 540 540	369 387 436 504 504	330 347 389 450 450	7 428 449 509 588 588	411 431 488 564 570	75
		-						

48 9 Lohntarifvertrag für das Braugewerbe in Berlin (West) Pf

			Zeitlohnsatze je Std				
	fur Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe (über 18 Jahre)						
eatum erst- des malig kraft- kundbar		ın Lohn	gruppe		fur jugendliche Arbeitnehmer		
kraft- etens zum:	A Gelerate	B Fahrpersonal	C Ungelerate	D Hilfskrafte	im Alter von 17 Jahren in % des Vollarbeiterlohne:		
11.67 31.10.68 11.68 31.10.69 11.69 31.10 70	506 531 584 648	488 513 564 625	467 492 541 600	384 406 447 500	80		

48 10 Lohntarifvertrag für die Spirituosenindustrie in Nordrhein - Westfalen Pf

1			Zeirlohns	arze ie Srd	_	
		für Arbeitnehmer de				
erst- malig		in Ortsl in Loh	klasse I ngruppe	in Ortsklasse II in Lohngruppe	fur jugendliche ungelernte Arbeits- kräfte für schwere	
kündbar zum:	1	2	· ·		1	kräfte für schwere Arbeiten in Ottsklasse unter 18 Jahren
	Handwerker usw. Angelerate Arbeiter usw.	Ungelernte für schwere Arbesten	: Arbeitskráfte für leichtere Arbeiten	Handwerker usw.		
31. 5.68 31. 5.69 31. 5.70 31. 5.71 31. 5.72	357 · 373 400 450 516	319 333 357 400 461	295 308 330 370 427	254 265 284 319 371	345 361 392 441 506	239 250 268 300 350
	malig kündbar zum: 31. 5.68 31. 5.69 31. 5.70 31. 5.71	malig kündbar zum: 1 Handwerker usw. 31. 5.68 357 31. 5.69 373 31. 5.70 400 31. 5.71 450	### 10 Orts in Loh #### 1	Für Arbeitnehmer der höchsten tarsfmäßigen Ah	Comparison	Für Arbeitnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (uber 20 Jahre) 1

¹⁾ Handwerker usw. über 21 Jahre.

48 11 Lohnvereinbarung für die Sektkellereien, Brennereien und Spirituosenbetriebe in Rheinland-Pfalz

				Zeitlohns	atze je Std		
			fur Arbeitnehmer d	er hochsten tærifmåßigen Al	tersstufe (uber 21 Jahre)		ın
			in Ortsi in Lohr			in Ortsklasse II	
Datum des Inkraft-	erst- malig kundbar	I	п	щ	iv		fur jugendliche Arbeitnehmer fur schwerere
tretens	zum:			Arbeit	nehmer		Hilfsarbeiten in Ortsklasse I
		Gelerate Arbeitnehmer	Angelerate Arbeitnehmer	fur schwerere Hilfsarbeiten	fur leichtere Hilfsarbeiten	in % der Lohnsatze der Ortsklasse I	unter 13 Jahren
1. 8.67 1. 7.68	30. 6.68	336 351	306 320	288 301	253 264	96	234 245
. 7.69		363 400	331 368	312 349	273 310		25 4 29 1
1.11.69 1. 4.70	31.12.70	419	387	368	329		310 356
. 1.71	31.12.71	482	445	423	379		330
						•	
	,						

48 12 Lohntarifvertrag für die Spirituosen-, Essig- und Essenzenindustrie und den Weinhandel in Bayern

					Pf			
					Zeitlohnsätze	je Std		
			fur Ar	beitnehmer der höchst	en tarifmäßigen Alterssi	ufe (uber 21 Jahre) ¹⁾		
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:		in Ortsk in Lohr			in Ortsl II in Lohi	klasse III ngruppe	für jugendliche Arbeitnehmer für schwere oder schwierige Hilfsarbeiten
		1	п	111	īv		I	ın Örtsklasse I unter 20 Jahren
			Angelernte	Arbeiti	ehmer			
		Facharbeiter	Arbeitnehmer	fur schwere oder schwierige Hilfsarbeiten	für leichtere Hilfsarbeiten	Fachar	beiter	
1. 2.68 1. 2.69 1. 1.70 1. 5.70	31. 5.67 31.12.68 31.12.69 31.12.70 31. 1.72	342 354 375 413 423 480	318 329 349 384 393 446	298 308 326 359 368 418	252 261 278 308 315 358	331 343 364 400 410 465	320 331 352 387 396 449	284 294 312 343 351 398

¹⁾ Arbeitnehmer für schwere und leichtere Hilfsarbeiten über 20 Jahre-

48 13 Lohntarifvertrag für die Brauereien im Saarland Pf

			Pf Pf		
				nsátze je Std	
		für Arbeitnehm	er der höchsten tarifmäßigen Altersstufe (u	ber 20 Jahre)	
Datum	erst-		in Lohngruppe		
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum:	I	II	III	für Jugendliche im Alter unter 18
tretens	zum:	Facharbeiter, wie Brauer, Mälzer, Küfer usw.	Angelernte Arbeitnehmer und Arbeitnehmer für schwere Hilfsarbeiten	Arbeitnehmer für leichte Hilfsarbeiten	Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1.10.67	30. 9.68	484	450	387	80
1.10.68	30. 9.69	509	473	407	00
1.10.69 1.10.70		560 623	521 579	448 498	

49 Tabakwarenherstellung

49 1 a/11 Lohntarifvertrag für die Zigarettenfabrikation der Firma H.F. und Ph.F. Reemtsma, Hamburg

Pf

	L				Zeitlohnsatze je Std			
				fur Arbeitnehm	er der hochsten tarifmaßı	gen Altersstufe 1)		
		Шc	шь	II d	1 e	I d	1 ь	Ia
Datum des nkraft- retens	erst- malig kundbar zum:	Facharbeiter des graphischen Gewerbes usw	Nichtmetallhandwerker nach vollendetem 2. Berufsjahr usw.	Arbeitnehmer, die auf Grund ihrer Ausbildung und Erfahrung qualifizierte Tatigkeiten ausuben	Arbeitnehmer mit verantwortlicher Tätigkeit an Pack- und Gebinde- einschlagmaschinen usw.	Arbeitnehmer an Anlagen der Tabakabteilungen	Arbeitnehmer der Lohngruppe I nach 3monatiger Mitarbeit	Arbeitnehmer wahtend der ersten 3 Monate ihrer Mitarbeit, soweit sie nicht unter eine andere Lohngruppe fallen
l. 4.68	31. 3.68 31. 3.69 31. 3.70	680	528 550 591	501 522 563	436 456 493 547	430 450 487 542	412 432 467 516	391 408 441 485
	31. 3.71 31. 3.72	754 825	673 736	635 694	602	594	568	534

¹⁾ Ohne Altersgliederung-

49 1 b/l Lohntarifvertrag für die Zigarettenfabrikation der Firmen Brinkmann AG., Bremen und Muratti AG., Berlin

		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		Zestlohnsa	tze je Mohat		
		Handwerker, die erantwortlich Um- und Neubauten sowie Reparaturen ausführen usw. Handwerker, die als Einrichter angelernt werden, vom 1 6. Monat Mit qualifizzierten nach 3 monatiger Betriebszugehorigkeit Wachter					
Datum des	erst- malig	IVb	III a	IId	пь	ila '	Ιb
lokraft- tretens	kundbar zum:	Maschinenführer usw.,		Fabrikatio	onshelfer	Fabrikarionchalfer	Arbeitnehmer
		Um- und Neubauten sowie Reparaturen	angelernt werden,	mit qualifizietten Tati gkeiten		Wachter	nach 3-monatiger Mitarbeit
1 0 67	31. 8.68	1 175	959	867			720
1. 9.68	31. 8.69	1 230	996				755 816
1. 7.69	30. 6.70 30. 6.71	1 330 1 465		1 100	1 016	948	930
1. 7.71	30. 6.72			1 210	1 111	1 043	1 020
		'					
		1					
1) Ohne A	 Mtersgliede	rung-					

49 Tabakwarenherstellung

49 2 Lohntarifvertrag für das Rauch- und Schnupftabakgewerbe im Bundesgebiet einschl. Berlin (West) ohne Rheinland - Rheinhessen (hier nur: Rauchtabakgewerbe)

		-		fur Arbeitnehmer d		Bigen Altersstufe (ü	ber 21 Jahre)			
	erst-			in Ortsk in Lohn				in Ortsklasse 1) II III In Lohngruppe		für jugendliche
Datum des Inkraft- tretens	malig kundbar zum	s	1	11	111	IV	v	I		Arbeitnehmer der Lohngruppe in Ortsklasse I unter
		Handwerker, Vorarbeiter			Maschinenführer usw.		18 Jahren			
. 1.66 . 3.68 . 3.69 . 3.70 . 6.70	28. 2.67 28. 2.69 28. 2.70 28. 2.71	450 450	333 341 361 397 407	317 325 345 376 376	260 270 290 319 319	248 258 278 307 307	238 248 268 297 297	318 334 354 390 390	305 327 347 383 383	262 270 290 350 350
3.71	29. 2.72	480	437	406	349	337	327	43	0	390
	,									

¹⁾ Ab 1.3.1971 Wegfall der Ortsklasse III.

51 Hoch-, Tief- und Ingenieurbau

51 1 Lohntabelle für das Baugewerbe in Schleswig-Holstein Pf

						Zettlohnsátze je	Std 1)				
	i i			für Arbeitnehr	ner der höchsten t	arıfmaßigen Alters	stufe (über 19 Jahre)				
Datum	erst-			ın Ortsklasse I ın Lohngruppe			Elmshorn, Ütersen, Quickborn	in Ortsklasse II in Lohngrupp	1	III	für jugendliche Bauhilfsarberre
des ma Inkraft- kün	malig kündbar zum:	l Maurerhilfspoliere	III a/b gehobener Maurerfach- arbeiter	III b (E) Maurer- facharbeiter	IV Baufachwerker (Hochbauhelfer)	V Bauwerker (Bauh:lfsarbeiter)	,	III b Maurerfacharbei	ter		im Alter von 17 Jahren in % des Voli- arbeiterlohnes
1. 5.68 1. 4.69 1.10.69	31. 3.68 31. 3.69 30. 4.70 30. 4.71 30. 4.72	546 581 595 626 689	627 692	469 485 516 528 559 615 679	437 452 481 492 523 576 637	424 439 467 478 509 560 621	476 492 523 535 566 622 686	457 473 503 515 546 600	664	436 452 481 492 523 576	80

Disnachl. 9 Pf/Std, ab 1.5.1971 25Pf/Std Arbeitgeberzulage als vermögenswirksame Leistung, wenn der Arbeitnehmer 2Pf/Std, ab 1.5.1971 3Pf/Std vermögenswirksam anlegt. Ab 1.5.1970 zusätzlich einschl. Bauausgleichsbetrag. – 2) Ab 1.5.1971 wegfall der Ortsklasse III.

51 2 Lohntabelle für das Bauhauptgewerbe in Hamburg

				гі			
	1		65 Adams day	Zeitlohnsätz			1
Datum	erst-		tur Arbeitnehmer der i	nochsten tarifmaßigen Alters	stute (uber 19 Jahre)		fur jugendliche Bauhilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
des inkraft- k	malig kundbar zum	I Maurerhilfspoliere	III a/b gehobener Maurerfacharbeiter	lltb(E) ²⁾ Maurerfacharbeiter	IV Baufachwerker (Hochbauhelfer)	V Bauwerker (Bauhilfsarbeiter)	
1. 5.68 31 1. 4.69 1.10.69 5.12.69	1. 3.68 1. 3.69 2. 4.71 0. 4.72	545 564 600 614 645 710 781	634 699	476 492 523 535 566 622 686	448 463 493 505 536 590 652	431 446 474 485 516 568 628	80

¹⁾ Einschl. 9 Pf/Std, ab 1.5.1971 25 Pf/Std Arbeitgeberzulage als vermögenswirksame Leistung, wenn der Arbeitnehmer 2 Pf/Std, ab 1.5.1971 3 Pf/Std vermögenswirksam anlegt. Ab 1.5.1970 zusätzlich einschl. Bauausgleichsbetrag. – 2) Sonderlohngebiet Hamburg = Bundesecklohn + 7 Pf.

51 3 Lohntabelle für das Baugewerbe in Niedersachsen und Nordrhein - Westfalen Pf

	1				Zeitlohnsä	ize je Sid 1)		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	· ·
			fur	Arbeitnehmer der ho	chsten tarifmäßigen A	tersstufe (über 19 Jahr	e)		
Datum d e s	erst-			in Ortsklasse I in Lohngruppe			in Ortsl EI in Lohr	III ²⁾	für jugendliche Bauhilfsarbeiter
Inkraft- tretens	malig kundbar zum	I	III a/b	111 b (E)	ıv	V a	111	ъ	ım Alter von 17 Jahren ın % des Voll-
	tretens zum	Maurer- hilfspoliere	gehobene Facharbeiter	Maurer- facharbeiter	Baufachwerker (Hochbauhelfer)	Bauwerker (Bauhilfsarbeiter) in Nordrhein- Westfalen	Maurerfac	harbeiter	arbeiterlohnes
1. 5.68 1. 4.69 1.10.69 15.12.69 1. 5.70	31. 3.68 31. 3.69 30. 4.70 30. 4.71 30. 4.72	528 546 581 595 626 689 758	627 692	469 485 516 528 559 615 679	437 452 481 492 523 576 637	424 439 467 478 509 560 621	457 473 503 515 546 600 664	436 452 481 492 523 576 637 (646)	80

¹⁾ Einschl. 9 Pf/Std, ab 1.5.1971 25 Pf/Std Arbeitgeberzulage als vermögenswirksame Leistung, wenn der Arbeitnehmer 2 Pf/Std, ab 1.5.1971 3 Pf/Std vermögenswirksam anlegt. Ab 1.5.1970 zusätzlich einschl. Bauausgleichsbetrag. — 2) Die in Klammern angegebenen Lohnsätze gelten für Niedersachsen.

51 4 Lohntabelle fur das Baugewerbe in Bremen Pf

	-			eitlohnsätze je Std 1)					
	ļ <u> </u>		fur Arbeitnehmer der hochsten tarifn	nåßigen Altersstufe (über 19 Jahre)					
Datum des Inkraft-	erst- malig	in Lohngruppe							
Inkraft- tretens	kündbar zum	l Maurerhilfspoliere	lli a/b gehobener Facharbeiter	III b (E.) Maurerfacharbeiter	V Bauwerker (Bauhilfsarbeiter)	für jugendliche Bauhilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Vollarbeiterlohne:			
1. 5.68 1. 4.69 1.10.69 1. 5.70	31. 3.68 31. 3.69 30. 4.72	528 546 581 595 689 758	627 692	469 485 516 528 615 679	424 439 467 478 560 621	80			

¹⁾ Einschl. 9 Pf/Std, ab 1.5.1971 25 Pf/Std Arbeitgeberzulage als vermögenswirksame Leistung, wenn der Arbeitnehmer 2 Pf/Std, ab 1.5.1971 3 Pf/Std vermögenswirksam anlegt. Ab 1.5.1970 zusätzlich einschl. Bauausgleichsbetrag.

51 5 Lohntabelle für das Baugewerbe in Hessen DM/Pf

			fur	Arbeitnehmer der haci	Zeitlohnsat	ze je Std ¹⁾ ersstufe (uber 19 Jahre	-\		
Datum des	erst- malig		in Ortsklasse I in Lohngruppe	ersstute (uber 19 Jahr	in Ortski II In Lohngi	111	für jugendliche		
Inkraft- kun-	kundbar zum:	(Maurerhilfspoliere ³⁾	III a b Maurerfac	III b (E)	IV Baufachwerker (Hochbauhelfer)	V Bauwerker (Bauhilfsarbeiter)	III Maurerfach		Bauhilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
l. 5.68 l. 4.69 l.10.69 5.12.69	31. 3.68 31. 3.69 31. 3.70 30. 4.71 30. 4.71 30. 4.72	215,60 222,60 236,60 236,60 248,60 273,60 301,20	627 692	469 485 516 528 559 615 679	441 456 485 496 527 580 641	425 440 468 479 510 561 622	457 473 503 515 546 600 664		. 80

¹⁾ Einschl. 9 Pf/Std, ab 1.5.1971 25 Pf/Std Arbeitgeberzulage als vermögenswirksame Leistung, wenn der Arbeitnehmer 2 Pf/Std, ab 1.5.1971 3 Pf/Std vermögenswirksam anlegt. Ab 1.5.1970 zusätzlich einschl. Bauausgleichsbetrag. – 2) Ab 1.5.1970 Wegfall der Ortsklasse III. – 3) Bei einer Wochenarbeitszeit von 40 Stunden.

51 6 Lohntabelle für das Baugewerbe im Tarifgebiet Rheinland Pf

			fúr	Arheirnehmer der hoch	Zeitlohnsatz	e je Std ¹⁾ ersstufe (über 19 Jahre)	
Datum	erst- malig kundbar zum.			in Ortsklasse I in Lohngruppe	in Ortsklasse ²⁾ II III in Lohngruppe	fur jugendliche		
des Inkraft- tretens		l Maurer- hilfspoliere	III a/b gehobener Facharbeiter	III b(E) Maurer- facharbeiter	IV Baufachwerker (Hochbau- helfer)	V Bauwerker (Bauhilfs- arbetter)	ill b	Bauhılfsarbetter ım Alter von 17 Jahren ın % des Voll- arbetterlohnes
1. 5.68 1. 4.69 1.10.69 5.12.69	31. 3.68 31. 3.69 31. 3.70 30. 4.71 30. 4.72	530 548 583 597 628 691 758	627 692	469 485 516 528 559 613 679	439 454 483 494 525 578 637	420 434 462 473 504 554 616	456 436 472 452 502 481 514 492 545 523 599 576	80

¹⁾ Einschl. 9 Pf/Std, ab 1.5.1971 25 Pf/Std Arbeitgeberzulage als vermögenswirksame Leistung, wenn der Arbeitnehmer 2 Pf/Std, ab 1.5.1971 3 Pf/Std vermögenswirksam anlegt. Ab 1.5.1970 zusätzlich einschl. Bauausgleichsbetrag. – 2) Ab 1.5.1971 Wegfall der Ortsklasse III.

51 7 Lohntabelle für das Baugewerbe in Rheinhessen Pf

1		fü	Arbeitnehmer der ho	chsten tarifmaßigen Alt	ersstufe (uber 19 Jahr		2)	4
erst- malig kiindbar	•		in Ortsklasse l in Lohngruppe		II	101	fur jugendliche Bauhilfsarbeiter	
zum:	l Maurer- hilfspoliere	ill a/b gehobene Facharbeiter	III b (F) Maurer- facharbeiter	IV Baufachwerker (Hochbau- helfer)	V Bauwerker (Bauhilfs- arbeiter)			tm Alter von 17 Jahren 11 "des Voll- arbeiterlohnes
31. 3.68 31. 3.69	524 542 577 591		469 485 516 528	441 456 485 496	426 441 469 480	457 473 503 515	436 452 481 492	80
31. 3.70 30. 4.71 30. 4.72	622 684 758	627 692	559 615 679	527 580 638	511 563 622	600	576	
							•	
	malış kündbar zum: 31. 3.68 31. 3.69 31. 3.70 30. 4.71	erstranding kundbar zum: 1	1	In Ortsklasse In Lohngruppe	Für Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Ale	In Ortsklasse In Lohngruppe	Für Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe (uber 19 Jahre) In Orisklasse I in Lohngruppe I	Für Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstuse (uber 19 Jahre) In Ortsklasse 2) Ii

¹⁾ Einschl. 9 Pf/Std, ab 1.5.1971 25 Pf/Std Arbeitgeberzulage als vermögenswirksame Leistung, wenn der Arbeitnehmer 2 Pf/Std, ab 1.5.1971 3 Pf/Std vermögenswirksam anlegt. Ab 1.5.1970 zusätzlich einschl. Bauausgleichsbetrag. – 2) Ab 1.5.1971 Wegfall der Ortsklasse III.

51 8 und 9 Lohntabelle für das Baugewerbe in Baden-Württemberg (ohne Südbaden)

Pf

					· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	ıtlohnsätze je Sı				
	1 1			für Arbeitnehmer	der höchsten tarıfmä	ßigen Altersstuf	e (über 19 Jahre)			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig				II *)	in Ortsklasse ²⁾ II *) II III in Lohngruppe				
	kündbar zum:	I Maurer- hilfspoliere	III a/b gehobener Maurerfacharbeiter	Maurer- facharbeiter	IV Baufachwerker (Hochbau- helfer)	V Bauwerker (Bauhilfs- arbeiter)	M	III b aurerfacharbetter		im Alter von 17 Jahren 11 % des Voll- arbeiterlohnes
1. 9.67 1. 5.68 1. 4.69 1.10.69 5.12.69 1. 5.70	31. 3.68 31. 3.69 30. 4.70 30. 4.71 30. 4.72	528 546 581 595 626 689 758	627 692	469 485 516 528 559 615 679	431 446 474 485 516 568 628	424 439 467 478 509 560 621	462 478 508 520 551 Fortsetzung s. Ortsklasse l	457 473 503 515 546 600 664	436 452 481 492 523 576 637	80

51 10 Lohntabelle für das Baugewerbe in Südbaden

					Zeitlohnsätz	te je Std ¹⁾			
	i [für A	arbeitnehmer der höchs	sten tarıfmáßigen Alt	ersstufe (über 19 Jahre	•)		
Datum des	erst- malig			in Ortsklasse I in Lohngruppe		in Ortsklasse II III in Lohngruppe		für jugendliche Bauhilfsarbeiter	
inkraft- tretens	kündbar zum:	l	III a/b	III Þ (E)	IV	Va	11	ГЪ	ım Alter von 17 Jahren ın % des Voll-
		Maurer~ hilfspoliere	gehobener Maurer- facharbester	Maurer- facharbeiter	Hochbau- helfer	Bauhilfs- arbeiter	Maurerfach	Arbeiter	arbeiterlohnes
1. 5.68 1. 4.69 1.10.69	31. 3.68 31. 3.69 30. 4.70 30. 4.71	530 548 583 597 628 691	627	469 485 516 528 559 615	433 448 477 488 519 571	417 431 458 469 500 550	456 472 502 514 545 599	436 452 481 492 523 576	

¹⁾ Einschl. 9 Pf/Std Arbeitgeberzulage als vermögenswirksame Leistung, wenn der Arbeitnehmer 2 Pf/Std vermogenswirksam anlegt. Ab 1.5.1970 zusätzlich einschl. Bauausgleichsbetrag.

¹⁾ Einschl. 9 Pf/Std, ab 1.5.1971 25 Pf/Std Arbeitgeberzulage als vermögenswirksame Leistung, wenn der Arbeitnehmer 2 Pf/Std, ab 1.5.1971 3Pf/Std vermögenswirksam anlegt. Ab 1.5.1970 zusätzlich einschl. Bauausgleichsbetrag. — 2) Ab 1.5.1970 Wegfall der Ortsklasse II*.

51 11 Lohntarifvertrag für das Baugewerbe in Bayern DM/Pf

					DM/FT					
					Zeitlohnsät					
	1 1		für A	rbeitnehmer der höch	sten tarıfmäßigen Ali	ersstufe (über 19 Jah	ıre)		<u></u>	
Datum des	erst- malig			ī	in Ortsklasse I II III in Lohngruppe					
Inkraft- tretens		I	lilab	III b (E)	IV	Va		шь		Bauhilfsarbeite im Alter von 17 Jahren
tretens	Zuin	Maurer- hilfspoliere ²⁾	Maurerfacharbeiter- als gehobener Facharbeiter	Maurer- facharbeiter	Hochbau- helfer	Bauhilfs- arbeiter	Ма	urerfacharbeit	er	in % des Voll arbeiterlohne:
1. 8.67 1. 5.68 1. 4.69	31. 3.68 31. 3.69	219,80 226,90 241,40		470 485 516	447 461 490	425 439 467	458 473	437 452	420 433	80
1.10.69 5.12.69	30. 4.70 30. 4.71	241,40 241,40 253,80 279,30	627	528 559 615	502 533 586	478 509 560	503 515 546 600	481 492 523	461 472 503	
. 5.70	30. 4.71	279,30	027	01)	360	360	600	576	553	
		·								

¹⁾ Einschl. 9 Pf/Std Arbeitgeberzulage als vermögenswirksame Leistung, wenn der Arbeitnehmer 2 Pf/Std vermogenswirksam anlegt. Ab 1.5.1970 zusätzlich einschl. Bauausgleichsbetrag. – 2) Bei einer Wochenarbeitszeit von 40 Stunden.

51 12 Lohntarifvertrag für das Baugewerbe in Berlin (West) Pf

				Zeitlohnsatz	e ie Std 1)		
			für Arbeitnehmer der	r hochsten tarifmäßigen Alterss			
Datum	erst- malıg kündbar zum:			für weendliche			
des Inkraft- tretens		I Maurerhilfspoliere	Maurer Obergeselle	III b (E)	IV Hochbauhelfer	V a Bauhilfsarbeiter	für jugendliche Bauhilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
5.68 4.69 10.69	31. 3.68 31. 3.69 30. 4.70 30. 4.71	537 555 590 604 635 699 769	627 692	469 485 516 528 559 615	437 452 481 492 523 576 637	424 439 467 478 509 560 621	80

¹⁾ Einschl. 9Pf/Std, ab 1.5.1971 25 Pf/Std Arbeitgeberzulage als vermögenswirksame Leistung, wenn der Arbeitnehmer 2 Pf/Std, ab 1.5.1971 3 Pf/Std vermögenswirksam anlegt. Ab 1.5.1970 zusätzlich einschl. Bauausgleichsbetrag.

51 13 Lohntarifvertrag für das Baugewerbe im Saarland

				für Arbeitnehme	er der höchsten ta	Zeitlohnsätze je rifmäßigen Altersstu		·)			
Datum des Inkraft- k	erst- malig kundbar zum:			in Ortsklasse ²⁾ II a II III in Lohngruppe			111	für jugendliche Hilfsarbeiter			
		l Maurer- hilfspoliere	III a/b gehobener Facharbetter	III b(E) Maurer- facharbeiter	IV Baufachwerker (Hochbau- helfer)	V Bauwerker (Hilfsarbeiter)		III b Maurerfacharbei	ter		im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 9.67 3 1. 5.68 3 1. 4.69 1.10.69 5.12.69 3 1. 5.70 30 1. 5.71 30	1. 3.69 1. 3.70 0. 4.71	528 546 581 595 626 684 758	627 692	469 485 516 528 559 615 679	431 446 474 485 516 580 633	424 439 467 478 509 563 621	462 478 entfallt	457 473 503 515 546 600	664	436 452 481 492 523 576	80

¹⁾ Einschl. 9 Pf/Std, ab 1.5.1971 25 Pf/Std Arbeitgeberzulage als vermögenswirksame Leistung, wenn der Arbeitnehmer 2 Pf/Std, ab 1.5.1971 3 Pf/Std vermögenswirksam anlegt. Ab 1.5.1970 zusätzlich einschl. Bauausgleichsbetrag. – 2) Ab 1.4.1969 Aufteilung der Ortsklasse II a auf die Ortsklassen I und II, ab 1.5.1971 Wegfall der Ortsklasse III.

51 14 L'ohnabkommen für die Schrottaufbereitungs- und Industrieabbruchbetriebe in Nordrhein-Westfalen

	1	Zettlohnsätze je Std										
		für Arbeitnehmer der höchsten tarifmaßigen Altersstufe (über 21 Jahre)										
Datum des	erst- malig	in Lohngruppe										
Inkraft- tretens	kundbar zum	l a Monteure (Abbruchleiter)	l Vorarbeiter	ll Gelernte Handwerker usw.	III Qualifiziette Brenner usw-	IV Brenner, Sortierer usw.	V Verlader, Platzarbeiter	für jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe V im Alter von 16 und 17 Jahren				
1. 9.65 1. 9.68 1. 4.69 1.12.69 1. 1.71	31.12.70	359 402 414 457 555	342 382 393 434 531	329 370 381 420 515	311 348 358 396 486	301 337 347 363 472	288 322 332 367 453	242 270 278 307 384				

51 15 Lohntabelle für das Baugewerbe in der Pfalz Pf

				Pf				
Ī								
[für	Arbeitnehmer der höch	sten tarifmäßigen Alt	ersstufe (über 19 Jahre)		2)	
erst-			in Ortsklasse l in Lohngruppe			II I	Ш	für jugendliche Bauhilfsarbeiter im Alter von
kundbar	I	III a/b	III a/b III b(L)		v	шь		17 Jahren ın % des Voll-
Zuis-	Maurerhilfspoliere ,	gehobener Facharbeiter	Maurerfacharbeiter	Baufachwerker (Hochbauhelfer)	Bauwerker (Bauhilfsarbeiter)	Maurerfacharbetter		arbeiterlohnes
31. 3.68 31. 3.69 31. 3.70 30. 4.71 30. 4.72	528 546 581 595 626 689 758	627 692	469 485 516 528 559 615 679	431 446 474 485 516 568 633	424 439 467 478 509 560 621	457 473 503 515 546 600	436 452 481 492 523 576	80
	malig kundbar zum: 31. 3.68 31. 3.69 31. 3.70 30. 4.71	mailg kündbar zum: 1 Maurerhilfspoliere 31. 3.68 528 31. 3.69 546 581 595 31. 3.70 626 30. 4.71 689	### description of the image of	In Ortsklasse 1 In Lohngruppe In Lohngru	Certiohnsatz Cert	Certionnsatze je Std 1	Certionneauze je Std	Company

¹⁾ Einschl. 9 Pf/Std, ab 1.5.1971 25 Pf/Std Arbeitgeberzulage als vermögenswirksame Leistung, wenn der Arbeitnehmer 2 Pf/Std, ab 1.5.1971 3 Pf/Std vermögenswirksam unlest. Ab 1.5.1970 zusätzlich einschl. Bauausgleichsbetrag. – 2) Ab 1.5.1971 Wegfall der Ortsklasse III.

55 Zimmerei und Dachdeckerei

55 1-4 Lohntabelle für das Dachdeckerhandwerk im Bundesgebiet (ohne Bayern und Berlin) Pf

Ì				Zeitlohnsätze sten tarifmäßigen Alterss			
Datum erst- des malig		in Ortsk in Lohn	lasse I	sten taritmanigen Aiters	in Ortsklasse II in Lohngrupp	für jugendliche	
Inkraft- kundbar rretens zum:	Dachdeckervor- arbeiter	(E) Dachdeck e rge- sellen	Junggesellen unter 19 Jahren 2)	Dachdeckerhilfs- arbeiter ab 3. Jahr der Be- rufszugehörigkeit	Dachdeckergese	Hilfsarbester in Ortsklasse im Alter von 17 Jahren	
8.67 31. 3.6 5.68 31. 3.6 4.69 10.69 1.70 30. 4.7 5.70	528 563 580	475 492 525 541 573 644 693	428 443 473 487 516 580 624	437 453 483 498 528 593 638	459 476 508 524 556 624 671	440 456 487 502 534 600 646	332 344 367 378 402 452 486

¹⁾ Vom Arbeitgeber an die Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerk abzuführende Betrage vgl. "Wichtige tarifliche Regelungen" Fußnote 3, ab 1.5.1970 Zeitlohnsätze je Std einschl. Bauausgleichsbetrag. – 2) Vor dem 2.1.1970 im 2. Gesellenjahr.

55 Zimmerei und Dachdeckerei

55 5 Lohntabelle für das Dachdeckerhandwerk in Bayern

Pf

					Zeitlohn sätz	s (s (d 1)			
	ŀ		für /	Arbeitnehmer der höch	sten tarifmäßigen Alter		re)		
Datuma des	erst- malig		in Ortski in Lohn	lasse A		in Ortsklasse I II III in Lohngruppe			
Inkraft- tretens	kündbar zum:	Dachdecker- vorarbeiter	(E) Dachdecker- gesellen	Hilfsar ab 3. Jahr der Berufs- zugehörigkeit	bis zu 4 Monaten Berufs- zugehorigkeit		Dachdeckergeseilen		fur jugendliche Hilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 5.68 1. 4.69 1.10.69 2. 1.70	31. 3.68 31. 3.69 30. 4.70 30. 4.71	526 544 579 596 630 706	487 504 537 553 585 656	434 449 479 494 524 589	394 408 435 448 478 536	473 490 522 538 570 638	449 466 497 512 544 610	428 444 475 490 522 587	80

¹⁾ Vom Arbeitgeber an die Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerk abzuführenden Beiträge vgl. "Wichtige tarifliche Regelungen" Fußnote 3).

56 Bauinstallation

56 1 Lohnvereinbarung für das Klempner- und Installateurhandwerk in Hamburg

P

	T T			Zeitlohnsa	itze je Std		
	-		fur Arbeitnehmer der	höchsten tarifmäßigen Alters	stufe (über 21 Jahre) ¹⁾		1
atum	erst-			in Lohngruppe			für jugendliche ungelernte Arbeitnehmer
des nkraft- retens	malig kündbar zum.	v	IV	III(E)	п	ī	unter 19 Jahren
		Werkmeister	Postengesellen	Gelernte Arbeitnehmer mit Beginn des 3. Gesellenjahres	Angelemte Arbeitnehmer nach mindestens 4 jähriger Tätigkeit im Gewerbe	Ungelernte Arbeitnehmer	
5.68 4.69 1.70	31.12.67 31. 3.70 31. 3.71 31. 3.72	623 653 675 742 840	548 574 594 653 739	498 522 540 594 672	448 470 486 535 605	398 418 432 475 538	279 293 302 332 377
					•		
				•			

¹⁾ Werkmeister und Postengeseilen ohne Aitersgliederung.

56 2 Lohntarifvertrag für das Installateur-, Klempner- und Kupferschmiedehandwerk in Niedersachsen Pf

	erst- malig kündbar zum:		für Arl	Zeitlohnsätz	e je Std mäßigen Altersstufe (über 21 J.	-110	
Datum des Inkrafe-			in Ortsk In Lohi	in Ortsklasse 2) II III in Lohngruppe			
tretens		Hauptmontoure	Jungmonteure ab 4. Berufsjahr	Gelernte Helfer ab 4. Berufsjahr	Ungelernte Helfer ab 4. Berufsjahr	Jungm ab 4. Be	onteure rufsjahr
1. 5.68 1. 5.69 1. 2.70 L10.70	31.12.66 30. 4.69 30. 6.70 31.12.70 31. 3.71 31. 3.72	489 508 545 595 595 648	391 406 436 476 501 551	352 365 392 428 461 507	313 325 349 381 444 488	366 381 411 451 47 52	

¹⁾ Ab 1.10.1970 Neugliederung nach Berufsjahren. ~ 2) Ab 1.10.1970 Wegfall der Ortsklasse III.

56 3 Lohntarifvertrag für das Installateur-, Klempner-, Zentralheizungsbauer- und Kupferschmiede- Handwerk in Nordrhein - Westfalen

	erst- mailg kündbar zum	Zeitlohnsätze je Std für Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe									
Datum des Inkraft-		ın Ortsk ın Lohn	lasse I	in Orts	iklasse HII ¹)						
retens		Gesellen und Monteure mit bestandener Gesellenprüfung im 5. Berufsjahr	Helfer im Heizungsfach im 4. Helferjahr	Gesellen	nd Monteure Gesellenprufung						
4.68 1.69 1.70 7.70	30. 6.67 31.12.68 31.12.69 31.12.70 31.12.71	441 452 482 530 567 648	354 363 387 426 460 526	•	380 405 447 492 5320 595						

¹⁾ Ab 1.1.1969 Wegfall der Ortsklasse III.

56 4 Lohntarifvertrag für das Klempner-, Installateur-, Zentralheizungsbauer- und Kupferschmiedehandwerk in Hessen

						Zeitlohnsatze j	e Std		
				für Arbeitnehmer	der hochsten tarifn	naßigen Altersstu	fe (uber 21 Jahre) 1)		
Datum des Inkraft- tretens	erst-			in Ortsl		in Ortsklasse II in Lohngruppe	für jugendliche Hilfsarbeiter		
	malig kundbar zum:	Obermonteure	Monteure	Facharbetter A ²⁾ Gesellen 3) ab 4. Berufsjahr	ah 3. Bernfstahr 21	Angelerate Arbeiter	Hilfsarbeiter	Facharbetter A ²⁾ Gesellen ab 4.·Berufsjahr ³⁾	Hilfsarbeiter in Ortsklasse I im Alter unter 21 Jahren
l.12.68 l.11.69	31.10.68 31.12.69 31.10.70 31.10.71	520 527 559 609 707	478 485 515 561 655	434 440 467 509 591	402 408 433 472 537	366 371 394 429 486	346 351 372 405 453	412 418 444 484 576	259 263 279 343 417

¹⁾ Obermonteure und Monteure sowie Facharbeiter A im Zentralheizungsbau ohne Gliederung nach Alters- oder Berufsjahren. – 2) Im Zentralheizungsbau. – 3) Im Klempner-, Installateur- und Kupferschmiedehandwerk.

56 5 Lohntarifvertrag für das Elektro-, Spengler-, Installateur- und Zentralheizungsbauerhandwerk in der Pfalz

					Zeitlohnsatze je Std 1)			
			fur Arbe	itnehmer der hochsten tarifmi	aßigen Altersstufe (über	21 Jahre) ²⁾		
Datum des Inkraft- tretens				Ortsklasse I Lohngruppe		rtsklasse ³⁾ II ohngruppe	fur jugendliche Hilfsarbeiter in Ortsklasse I im Alter unter	
	erst- malig kundbar zum:	A Handwerker		В	С	Han		A dwerker
		Obermonteur	(E) Gesellen ab dem 4. Gesellenjahr	Fachlich eingearbeitete Krafte ab dem 4. Berufsjahr	Hilfsarbeiter	Obermonteur	Gesellen ab dem 5 Gesellenjahr	18 Jahren
. 8.68 . 1.69 . 1.70	31. 8.67 31.12.69 31.12.70 31.12.71	477 511 528 607 698	400 426 440 506 582	353 376 388 446 524	300 320 330 380 437	464 496 512 595 Fortsetzung :	387 413 427 496 s. Ortsklasse I	180 192 198 263 349

¹⁾ In den tariflichen Lohnsátzen sind ab 1.9.1966 8 Pf, ab 1.8.1968 10 Pf, ab 1.1.1971 12 Pf Urlaubsgeld enthalten. - 2) Obermonteure und Gesellen ohne Altersgliederung. - 3) Ab 1.1.1971 Wegfall der Ortsklasse II.

56 6 Lohntarifvertrag für das Flaschner-, Installateur- und Kupferschmiedehandwerk in Baden-Wurttemberg (ohne Südbaden) 1) Pf

Datum des Inkraft- tretens					Zeitlohnsatze je Std r der hochsten tarifmaß		
	erst- malig kundbar zum.			in Ortsklasse 3) II in Lohn g ruppe			
		Obermonteur	Selbstandige Monteure	.onteur im 3. Berufsjahr	He über 21 Jahre	lfer - unter 21 Jahre	Selbstandige Monteure
. 7.68 . 1.69 . 9.69	30. 9.67 30. 9.69 30. 9.70 30. 9.71	553 575 592 665 745	5 07 527 542 612 685	443 460 473 532 626	383 398 409 452 536	341 354 365 426 477	482 501 515 Fortsetzung s. Ortsklasse I

¹⁾ Ab 1.7.1968 einschl. Südwürttemberg · Hohenzollern. – 2) Ohne Altersgliederung. – 3) Ab 1.9.1969 ohne Ortsklassengliederung.

56 7 Lohntarifvertrag für das Spengler-, Installateur- und Kupferschmiedehandwerk in Bayern

Ρ

				Zeitlohnsatze je Std		
			für Arbeitnel	hmer der höchsten tarifmäßigen Al	tersstufe ¹⁾	
	erst- malig kündbar zum:		in Ortsklasse I in Lohngruppe		in Ort	sklasse ²⁾
Datum des nkraft- retens		Selbständige Spengler, Installateure und Kupferschmiede	Spengler, Installateure und Kupferschmiede nach dem 2. Gesellenjahr	Hilfsarbeiter	in % der Lohnsätz	e der Ortsklasse I
	14. 9.68	485 510	430 455	340 360	95	90
11.68	30. 9.69	510	455	360		92
10.69	30. 9.70	550 5 5 0	490 490	400 400		94
8.70	30. 6.71	660 590 690 610		510 530	95	
				`		
	İ					
	- 1					

¹⁾ Ohne Altersgliederung. - 2) Ab 1.1.1971 Wegfall der Ortsklasse III.

56 8 Lohntarifvertrag fur das Rohrinstallateur-, Klempner-, Kupferschmiede- und Zentralheizungsbauerhandwerk in Berlin (West)

	-		fur Arb	Zeitlohnsatze je Std eitnehmer der hochsten tarifmaßigen A	lterestufe l)						
		in Lohngruppe									
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	V Meistergesellen und Monteure mit verantwortlicher Bauleitung	IV Installateure, Gesellen usw	III Rohrinstallateur-Helfer ab 3 Berufsjahr	II Helferarbessen sm 1. Halbjahr	l Lager- und Transportarbeiter					
. 1.68 . 9.68 . 1.69	31.12.68 31.12.69	499 509 603	467 476 564	416 424 503	394 402 476	376 384 455					
					,						

¹⁾ Ohne Altersgliederung.

57 Ausbaugewerbe

57 1 Lohntarifvertrag für das Malerhandwerk in Schleswig-Holstein Pf

						Zeitlohnsatze j	e Std		
				fur A	rbeitnehmer der h	ochsten tarifmaßige	n Altersstufe ¹⁾		_
	-			in O in L		in Orisklasse II in Lohngruppe			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	A 4 Werkmeister	A 3	A 2 Spezial-	A 1(E)	A 5 Junggesellen im 2 Gesellenjahr	B Hilfsarbetter	A 1 Facharbeiter	fur jugendliche Hilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
	,	ohne Meisterprufung	Vorarbetter	arbeiter	Facharbeiter	2 Gesellenjahr	Hills ar beiter	r acnarbeiter	
1. 1.69	30. 9.68	621 658	521 552	498 528 556	453 480 505	408 432 455	408 432 455	437 463 486	80
1. 4.70 1. 1.71	31. 3.70 31. 3.71	692 760 812 897	581 638 682 753	611 652 721	555 593 655	500 534 590	500 534 589	536 574 635	
1, 3,71	30. 4.72	897	733	721	0,,	<i>"</i>	~		

¹⁾ Hilfsarbeiter über 20 Jahre, im übrigen ohne Altersgliederung.

57 Ausbaugewerbe

57 2 Lohntarifvertrag fur das Malerhandwerk in Hamburg Pf

				Zeitlohnsatze je Std				
Datum	er st-	fur Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe ¹⁾ in Lohngruppe						
des Inkraft-k	malig undbar zum:	Vorarbeiter	Gesellen (E)	Junggesellen im 2 Gesellenjahr	Hilfsarbeiter	fur jugendliche Hilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren		
. 1.68 . 4.68 30. . 1.69 . 10.69 31. . 4.70 . 1.71 31. . 5.71 30.	. 3.70	496 506 531 564 619 661 724	467 477 500 525 575 613 670	453 463 486 515 565 603 . 660	441 451 474 502 551 588 644	413 423 446 471 517 552 604		

¹⁾ Hilfsarbeiter nach vollendetem 19. Lebensjahr, im ubrigen ohne Altersgliederung-

57 3 Lohntarifvertrag für das Malerhandwerk in Niedersachsen Pf

j			Zeitlohnsatz			
ł		fur Arbeitnehmer der h	ochsten tarifmaßigen Altersstu			
Datum erst-		in Ortsklasse I in Lohngruppe		in Ortsk II		
des malig inkraft- kundbe tretens zum		Gesellen (E)	Hilfsarbeiter	in *6 der Lob Ortskla	insatze der isse l	fur jugendliche Hilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 4.66 31. 3.6 1. 4.68 30. 9.6 1. 1.69 1.10.69 31. 3.7 1. 4.70 1. 1.71 31. 3.7 1. 5.71 30. 4.7	8 516 543 0 571 627 1 670	445 461 485 510 560 598 655	401 · 415 437 459 504 538 590	98	96	80

¹⁾ Vorarbeiter ohne Altersgliederung.

57 Ausbaugewerbe

57 4 Lohntarifvertrag für das Malerhandwerk in Bremen (Stadt)

Þŧ

		fur Arbeitnehmer der höchsten tarif	Zeitlohnsatze je Std maßigen Altersstufe (über 20 Jahre) ¹⁾					
Datum erst- des malig		ın Lohngruppe						
Inkraft- tretens kindba zum	Dekorationsmaler mit besonderer Ausbildung	Gesellen (E)	Junggesellen im 2. Gesellenjahr	Hilfsarbeiter	für jugendliche Hilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren			
5.10.67 31. 3.6 1. 5.68 30. 9.6 1. 1.69 1.10.69 31. 3.7 1. 4.70 1. 1.71 31. 3.7 1. 5.71 30. 4.7	632 655 689 756 807	460 468 485 510 560 598 655	438 446 446 462 486 535 570 624	428 435 449 470 516 551 603	364 370 382 401 440 470 514			

¹⁾ Junggesellen im 2. Gesellenjahr vor vollendetem 20. Lebensjahr.

57 5 v. 6 Lohntarifvertrag für das Malerhandwerk in Nordrhein - Westfalen

Pf

		Zeitlohnsät: hochsten tarifmaßigen Altersst	1			
Datum erst- des malig Inkraft- kündbar		in Ortsklasse I in Lohngruppe	mensen carrinangen Arterst	in Orts	klasse III agruppe	für jugendliche Hilfsarbeiter
Inkraft- kündbar tretens zum:	Vorarbeiter	Gesellen (E)	Hilfsarbeiter	Gese	llen	Hillsarbetter in Ortsklasse I im Alter von 17 Jahren
. 1.68 30. 9.68 . 1.69 .10.69 31. 3.70 . 4.70 . 1.71 31. 3.71 . 5.71 30. 4.72	527 558 587 644 688 753	458 485 510 560 598 655	412 437 459 504 538 590	442 469 494 550 586 642	425 452 477 538 574 629	330 350 367 403 430 472

¹⁾ Vorarbetter und Gesellen ohne Altersgliederung.

57 Ausbaugewerbe

57 7 Lohntarifvertrag für das Malerhandwerk in Hessen

Ρŧ

Zeitlohnsátze je Std									
······	für Arbeitne	hmer der höchsten tarifmä	ßigen Altersstufe (über	20 Jahre)					
			in Ortsklasse II III in Lohngruppe		für jugendliche Hilfsarbeiter				
I Fachvorarbeiter	II Spezial- facharbeiter (Dekorationsmaler	III (E) Gesellen mit ordnungsgemäßer Ausbildung	IV Hilfsarbester			im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes			
509 539 567 627 670 734	493 522 549 605 646 707	458 485 510 560 598 655	412 437 459 504 538 590	436 461 485 532 568 622	414 437 459 504 538 590	80			
	509 539 567 627 670	in Orrak in Lohn I II Fachvorarbeiter (Dekorationsmaler usw.) 509 493 539 522 567 549 627 605 670 646	I	I	Tachvorarbeiter Fachvorarbeiter Fachvorarbeiter Dekorarion smaler usw.)	I			

57 8 Lohntarifvertrag für das Malerhandwerk in den Reg. - Bez. Pfalz und Rheinhessen

P

							Zeitlohnsät	ze je Std		
					eitnehmer der	höchsten tarif	mäßigen Alters	stufe (über 20 Jahre) 1)		4
Datum des	erst- malig			in Ortsk in Lohn	lasse IJ gruppe			in Ortsklasse I I 1 ** 2) in Lohngruppe		für jugendliche Hilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren
Inkraft- tretens	kündbar zum:	Dekorations	maler usw.	Geselle nach dem 2.		Hilfsar	beiter		Gesellen	
		Pfalz	Rhein- hessen	Pfalz	Rhein- hessen	Pfalz	Rhein- hessen	nach den	n 2. Gesellenjahr	
1. 1.68	30. 9.68	492 523	493 524	428 455	429 456	385 410	386 410	458 485	443 470	80
1. 4.70 1. 1.71	31. 3.7031. 3.71	552 61 65	553 1 4	480 53 56	481 31 39	432 47 51	433	510 560	495 550 598 626	
. 5.71	30. 4.72	75	3	65	>>	21	90		020	

¹⁾ Dekorationsmaler ohne Altersgliederung, Gesellen vor dem 1.4.1970 nach dem 3. Gesellenjahr. - 2) Ab 1.1.1971 Wegfall der Ortsklasse II*.

57 Ausbaugewerbe

57 9 v. 10 Lohnvereinbarung für das Malerhandwerk in Baden-Württemberg (ohne Südbaden)

	1		fur Arbei	tnehmer der hochsten tarif	Zeitlohnsatze je Std mäßigen Altersstufe (üher	r 20 Jahre) 1)		1
Datum des	erst- malig		in Ortsklasse	(Lohngebiet) I	ın Ortsklasse (Lohngebiet) 2) II III		für jugendliche Hilfsarbeiter	
Inkraft- tretens	kundbar zum:	Meister	Altgesellen	(E) Gesellen nach dem 3. Gesellenjahr	Hilfsarbeiter		Lohnsätze (Lohngebiet) I	im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1.69 10.69 4.70 1.71	30. 9.68 31. 3.70 31. 3.71 30. 4.72	550 582 612 672 718 786	481 509 536 588 628 688	458 485 510 560 598 655	412 437 459 504 538 590	95	91	80

¹⁾ Meister und Altgesellen ohne Altersgliederung. - 2) Ab 1.10.1969 Wegfall der Ortsklasse III.

57 11 Lohnvereinbazung für das Maler- und Lackiererhandwerk in Südbaden Pf

					Zeitlohnsat	ze je Std			
			fur .	Arbeitnehmer der hoc	hsten tarifmäßigen Alter	rsstufe (uber 20 Jahr	e) ¹⁾		
Datum des	erst- malig		in Ortsklasse I in Lohngruppe					in Ortsklasse II III in Lohngruppe	
Inkraft- tretens	kundbar zum:	Meis in der Stellung eines Betriebsführers	in der Stellung eines Vorarbeiters	Altgesellen	(E) Gesellen nach dem 3 Gesellenjahr	Hilfsarbeiter	Altge	selien	Hilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 5.68 1. 1.69 1.10.69 1. 4.70	31. 3.67 30. 9.68 31. 3.70 31. 3.71	534 553 582 612 673 720	490 507 534 561 617 660	467 484 509 536 589 630	445 461 485 510 561 600	401 415 437 459 505 540	444 460 484 509 560 599	425 440 463 487 537 573	80

¹⁾ Meister ohne Altersgliederung, Altgeselle ist, wer im gleichen Betrieb über 5 Jahre als Gehilfe beschaftigt ist und Gehilfen über 35 Jahre.

57 Ausbaugewerbe

57 12 Lohntarifvertrag für das Maler- und Lackiererhandwerk in Bayern

	1			Zeitlohn	satze je Std			
			fur Arbeitnehmer de	r hochsten tarifmaßigen Alte	ersstufe (uber 20 Jah	re) ¹⁾		
Datum	erst-	in Ortsklasse A in Lohngruppe			ŧ	in Ortsklasse i li li liii in Lohngruppe .		
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum:	Vorarbester	Gesellen (E) ab 3. Gesellenjahr	Hilfsarbeiter		Gesellen ab 3 Gesellenjahr		fur jugendliche Hilfsarbeiter in Ortsklasse A im Alter von 17 Jahren
	30. 9.68 31. 3.70 31. 3.71 30. 4.72	498 525 550 600 638 700	463 490 515 565 603 660	434 449 464 514 552 609	443 470 495 545 583 640	426 453 478 528 566 623	408 435 460 510 548 605	370 385 400 450 488 545

¹⁾ Vorarbeiter ohne Altersgliederung.

57 13 Lohntarifvertrag fur das Malerhandwerk in Berlin (West) Pf ,

				Zeitlohns	atze je Std		
			für Arbeitnehmer der hö	ochsten tarifmäßigen Altersst	ufe (über 20 Jahre)		
				in Lohngruppe			
	erst- malig kündbar zum:	Arbeitsstellenleiter (Aufsicht über mindestens 6 Arbeitskrafte)	Gebilfen (E)	Angelernte Arbeiter nach 2 jähriger Berufszugehörigkeit ab dem 25. Lebensjahr	Malerhilfsarbeiter	Reinemachefrauen	fur jugendliche Malerhilfsarbeiter im Alter von 17 Jahren in % des Vollarbeiterlöhnes
1.11.67 L. 268 1. 1.69 1.10,69 1. 4.70 1. 1.71 1. 5.71	31. 12.68 31. 3.70 31. 3.71 30. 4.72	534 561 611 650	455 460 485 510 560 598 655	414 419 444 469 519 557 614	358 362 387 412 462 500 537	312 315 340 365 415 453 510	70

61 1 Lohntarifvertrag für den Groß-, Ein- und Ausfuhrhandel in Schleswig-Holstein Pf

			:		Zeitlohnsa				· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
			ru	r Arbeitnehmer der hoc in Ortsklasse I in Lohngruppe	ersstufe (uber 20. jahr	in Orrsklasse ¹⁾ II III In Lohngruppe		für jugendliche	
Datum des Inkraft-tretens	erst- malig kundbar zum:	Kraftfahrer	Beifahrer	Schwere Lager-, Pack-, Platz- und Transportarbeiten	Pfortner, Wachter und Boten	Arbeitnehmer für leichte Arbeiten	Schwere Lager-, Transpo	Pack-, Platz- und ortarbesten	Arbeitnehmer (Jungarbeiter) in Ottsklasse I im Alter von 18 und 19 Jahren
1.10.66 1. 2.68 1. 3.69 1. 2.70 1. 2.71	30. 9.67 31. 1.69 31. 1.70 31. 1.71 30. 4.72	322 332 354 396 436	282 291 310 340 374	282 291 310 340 374	222 229 243 265 292	222 230 246 271 300		268 276 301 330 363	21 4 221 235 255 281

¹⁾ Ab 1.3.1969 Wegfall der Ortsklasse III.

61 2 Lohntarifvertrag für den Groß- und Außenhandel in Hamburg DM

1			Zeitlohnsatze je Woche				
		fur Arbo	utnehmer der höchsten tarifmäßigen Altersstu	fe (über 21 Jahre)			
Datum	erst-		für jugendliche				
des nkraft retens	malig kündbar zum:	5	2	1	Arbeitachmer		
			Arbeitnehmer, welche		der Lohngruppe im Alter von 18 Jahren in % des Voll-		
j		Kraftfahrer für LKW uber 7,5 t	· schwere	leichte	arbeiteri ohne s		
			korperliche Art	korperliche Arbeiten verrichten			
	30. 9.68	145,00	127,00	100,00	85		
	31. 12.69 31. 1.71	153,85 172,13	135,15 148,75	110,50 127,50	20		
3.71	31. 1.71	193,38	172,13	144,50	90		
• • •	-	,		- 1.42-			
	.						
	, I		•				
	1						
	l						
	ŀ						
	ļ						
	l						
	j						

61 3 Lohntarifvertrag für den Groß- und Außenhandel in Niedersachsen

		Ļ <u>.</u>				Zeitlohnsatze	je Woche 1)			
				fur Arbeitnehme	er der hochsten	tarifmaßigen Alterss	tufe (uber 20 Jahre)		4
Datum des	erst- malig ku ndbar zum:	ın Ortskiasse l ın Lohngruppe						in Ortsklasse S II in Lohngruppe		- fur Jugendliche
des Inkraft- tretens		Kraftfahrer und Beifahrer mit Fuhrerschein usw.	V or arbeiter us w.	Arbeiter	Wachter, Boten	fur korperlich leichte Arbeiten sowie Arbeiten von Packfrauen	Reinemache- frauen	Arb	eiter	in Ortsklasse I im Alter von 18 Jahren
l. 4.68 l. 5.69	31. 3.68 31. 3.69 30. 4.70 30. 4.71	146,63	116,45 120,70 129,20 142,38	114,33 118,58 127,08 140,25	88,40 91,80 98,18 108,38	88,40 91,80 98,18 108,38	2, 22 2, 30 2, 46 2,70	118,58 122,83 131,33 144,50	109,65 113,90 122,40 135,58	72,40 75,10 82,00 90,00

¹⁾ Für Reinemachefrauen je Std in DM.

61 4 Lohnabkommen für den Groß- und Außenhandel im Tarifgebiet M. Gladbach DM

	I				Zeitlohnsatze je Woch	e				
	-		fur Arbeitn	ehmer der hochsten tar	fmaßigen Altersstufe (ube	r 21 Jahre)		,		
		in Lohngruppe								
Datum	erst-	· I	11		ш	IV	v	fur jugendliche		
des Inkraft- tretens	malig kundbar zum:		Kraftfahrer		; l	,		Arbeitnehmer im Alter von 17 Jahren		
1. 1.68		Führerschein- klasse II	Fuhrerschein- klasse III	Fuhrerschein- klasse IV und Beifahrer	Platz-, Lager- oder Hafenarbeiter, Packer	Boten usw.	Mit Pack- und Sortiertatigkeit usw. beschäftigte Arbeiter	in % des Vollarbeiterlohnes		
	31. 12.68 31. 3.70 31. 12.70 30. 9.71	149,00 158,00 170,00 187,00	137,00 145,00 156,00 172,00		126,00 134,00 4,00 3,00	108,00 114,00 123,00 135,00	92,00 98,00 105,00 116,00	75		

61 5 Lohnabkommen für den Groß- und Außenhandel im Tarifgebiet Düsseldorf-Niederrhein DM

	-	Zeitlohnsatze je Woche								
	-	fur Arbeitnehmer der hochsten tarifmaßigen Altersstufe (über 21 Jahre)								
		ın Lohngruppe								
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig	I	П		iti	īV	v	fur jugendliche Arbeitnehmer		
	kuindbar zum:		Kraftfahrer		Platz-, Lager-	Boten usw.	Mit Pack«, Sortiertätigkeit usw. beschäftigte Arbeiter	im Alter von 17 Jahren in % des Vollarbesterlohnes		
		Führerschein- klasse II	Fuhrerschein- klasse III	Fuhrerschein- klasselV, Beifahrer	oder Hafenarbeiter, Packer usw.					
	31.12.68 31. 3.70	151,00 160,00	141,00 149,00	128,00 136,00	128,00	112,00	97,00	75		
	31.12.70	182,00	160,00		136,00 16,00	119,00 128,00	103,00 111,00			

61 6 Lohnabkommen für den Groß- und Außenhandel in Westfalen - Mitte DM

						Zeitlohnsatze	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
				• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •		fmäßigen Altersa	tufe (uber 21 Jahre)	 	_
		in Ortsklasse I in Lohngruppe						in Ortsklasse II in Lohngruppe	
Datum	erst-	I	11	1	п	IV	v	I	
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum:	B Kraftfahrer		Kraftfahrer					für jugendliche Arbeitnehmer im Alter von 17 Jahren in % des
		Führerschein- klasse II	Führerscheim- klasse III		Kraftfahrer Führerscheinklasse II	Vollarbeiterlohnes			
1. 1.68 1. 4.69 1. 1.70 1. 1.71	31.12.68 31. 3.70 31.12.70 30. 9.71	158,00 170,00	136,00 144,00 155,00 171,00		126,00 134,00 4,00 8,00	111,00 118,00 127,00 140,00	95,00 101,00 109,00 120,00	146,00 155,00 167,00 184,00	75

61 7 Lohnabkommen fur den Groß- und Außenhandel im Tarifgebiet Koln - Aachen - Bonn DM

		1			Zeitlohns	atze je Woche		
			fur Ar	beitnehmer der hochs	ten tarifmaßigen Alte	rsstufe (uber 21 Jahre)	_
				in Ortsklasse I in Lohngruppe			in Ortsklasse II ¹⁾ in Lohngruppe	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	Kraftf Fuhrerschein- klasse II	ahrer Fuhrerschein- klasse lii	Sonstige Arbeiter die keine schweren oder Hafenarbeiter usw. Sonstige Arbeiter die keine korperlichen Arbeiten Vertichten, z B Boten usw		Vit leichter Pack- und Sottiertatigkeit usw Beschaftigte	Kraftfahrer Fuhrerscheinklasse II	fur jugendliche Arbeitnehmer im Alter von 17 Jahren in % des Vollarbeiterlohnes
	<u> </u>				usw			
1. 7.66 1. 5.68 1. 4.69	30. 6.67 31.12.68 31.12.70	145,00 150,00 159,00 172,00	135,00 140,00 148,00 160,00	126,00 130,00 138,00 146,00	108,00 112,00 119,00 128,00	94,00 97,00 103,00 111,00	141,00 146,00 155,00 Fortsetzung s Ortsklasse I	75
1. 2.70	J1.12.70	1/2,00	200,00			,	U	
						``		
	•							

1) Ab 1.2.1970 ohne Ortaklassengliederung.

61 8 Lohnabkommen für den Groß- und Außenhandel im Tarifgebiet Münster i.W.

DN

						Zeitlohnsätz	e je Woche		
	1			für Arbeitnehme	r der höchsten tar	ıfmäßigen Alterss	stufe (über 21 Jahre)		_
				ın Orrs in Lob	skiasse I ungruppe			in Ortskiasse II in Lohngruppe	<i>a</i>
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar	I	п		111	IV	v	I	für jugendliche Arbeitnehmer im Alter von
reten s	zum:	Kraftfahrer 1			Platz-, Lagerarbeiter	Boten usw.	Mit Pack- und Sortiertatigkeit usw.	Kraftfahter Führerschein-Klasse II	17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
		Führerschein- klasse II	Führerschein- klasse III	Führerschein- klasse IV, Beifahrer	usw.	Poten usw.	beschaftigte Arbeiter		
4.69	31.12.68 31. 3.70 31.12.70 30. 9.71	146,00 155,00 167,00 184,00	134,00 142,00 153,00 168,00		124,00 131,00 13,00 5,00	107,00 113,00 121,00 133,00	93,00 99,00 106,00 117,00	144,00 153,00 164,00 180,00	75
	ļ	,							

61 9 Lohnabkommen für den Groß- und Außenhandel in Hessen

DH

				*****		Zeitlohnsäi sten tarifmäßigen	ze je Woche	·		1
D.				in Ortsklasse B (C ²⁾ in Lohngruppe ¹⁾	fur jugendliche					
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	L 1 Handwerker, Facharbetter	L 4 Kraftfahrer der Fuhrer- scheinklasse II	L Arbeitaehmer, die schwere körperliche Arbeiten verrichten, z.B. Platz-, Lager-oder Hafenarbeiter	Arbeitnehmer, die mittel- schwere körperliche Arbeiten verrichten, z.B. Lager- arbeiter	Arbeitnehmer, die leichte körperliche Arbeiten verrichten, z.B. Boten	Tee-, Kaffee- packer usw.	L 8 Putz- und Spülfrauen	L 6 Arbeitnehmer, die schwere korperliche Arbeite verrichten, z.B. Platz-, Løger- oder Hafenarbeiter	Arbeitnehmer im Alter bis zu 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 1.68 1. 2.69 1. 2.70 1. 2.71	31. 12.68 31. 1.70 31. 1.71 31. 1.71	149,00 158,00 177,00 195,00	130,00 138,00 157,00 172,00		113,00 ,00 ,00 5,00	11	100,00 6,00 9,00 1,00	93,00 99,00 119,00 131,00	110,00 108,00 122,00 120,00 137,00 150,00	90 75 80

¹⁾ Ab 1.2.1969 Lohngruppe 6: Platz-, Lager- oder Hafenarbeiter, Beifahrer und Packer; Lohngruppe 7: Hilfsarbeiter, Sottierer, Abpacker, Boten usw. - 2) Ab 1.2.1970 Wegfall der Ortsklasse C.

61 10 Lohntarif vereinbarung für den Groß- und Außenhandel (ohne Lebensmittelgroßhandel) in Baden-Württemberg Pf

			für Arbeitnehmer de	er höchsten tarifmaßigen Alter	rsstufe (über 21 Jahre) 1)	· -	
Datum	erst•		in Ortsk ın Lohn			ın Ortsklasse [] 2)	für Jugendliche mit nicht leichten körperlichen Arbeiten
des Inkraft- tretens	malig kundbar zum:	Kraftfahrer I und Høndwerker	Kraftfahrer II (ungelerot)	Arbeitnehmer mit nicht leichten koperlichen Arbeiten oder besonderer Verantwortung (Lagerarbeiter usw.)	Mit leichter Pack-, Sottier- tatigkeit usw. Beschaftigte	in % der Lohnsatze der Ortsklasse 1	oder besonderer Verantwortung (Lagerarbester usw.) in Ortsklasse I im Alter von 16 und 17 Jahren
1. 4.66 12. 2.68 1. 5.69 1. 4.70 1. 5.71	31. 3.67 31. 3.69 30. 4.72	355 375 405 450 505	310 330 350 390 435	295 310 330 365 415	250 265 285 315 355	96 Fortsetzung siehe Ortsklasse I	218 229 243 269 307

¹⁾ Kraftfahrer und Handwerker über 22 Jahre. – 2) Ab 1.4.1970 ohne Ortsklassengliederung.

61 11 Lohntarifvertrag für den Groß- und Außenhandel in Bayern

						Zeitlohnsat	ze je Std				
				für Arbeitneh	ner der höchsten t	arifmäßigen Alters	stufe (über 21 Jah	re)		_	
					sklasse I angruppe			in Oi II	in Ortsklasse		
Datum des Inkraft- tretens	erst- malıg kündbar zum:		Kraftfahrer		Arbeitnehmer mit Arbeitnehmer mit			-		für Jugendliche im Alter von 16 und 17	
tretens	zum:	Betriebshand- werker und Handwerker im Kundendienst	mit abgeschl. HandwLehre usw.	ohne abgeschl. Handw. •Lehre	schwerer korper- licher Arbeit oder besonderer	leichter Arbeit und ohne besondere Verantwortung (Hofarbeiter usw.)	Arbeitnehmer mit leichter Packarbeit, Etikettieren usw.		Lohnsåtze sklasse I	Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes	
	29. 2.68	394	361	333	318	295	263	97	94	70	
1. 5.69	30. 4.69 30. 4.70	410 435	375 400	346 365	331 350	307 325	274 290	98	96		
	31. 1.71 31. 1.72	474 530	436 490	398 445	38 2 420	354 390	316 345			`	

62/63 Binnengroßhandel

62/63 1 Lohntarifverfrag für den Großhandel in Rheinland-Rheinhessen DM

					Zeitlohnsatze je Woche ¹⁾			
			für Art	eitnehmer der höchsten t	arifmäßigen Altersstufe (übe	r 23 Jahre)		
				in Ortsklasse II ²⁾ in Lohngruppe				
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Kraftfs mit abgeschlossener Lehre als KfzHandwerker usw.	ahrer übrige	Arbeitnehmer mit schwerer körperlicher Arbeit oder Verant wortung	Arbeitnehmer mit überwiegend leichter Arbeit und ohne besondere Verantwortung	Putzfrauen	Arbeitnehmer mit schwerer korperlicher Arbeit oder Verantwortung	fur Jugendische mit überwiegend leichter Arbeit und öhne be- sondere Verante- wortung in Ortsklasse I im Alter von 17 Jahren
1.10.66 1. 6.68 1. 2.69 1.10.69	30. 9.67 31.12.68 31.12.70 31.12.71	145,00 150,00 160,00 180,00 200,00	135,00 140,00 150,00 165,00 180,00	135,00 140,00 150,00 165,00 180,00	115,00 120,00 130,00 145,00 160,00	2,65 3,00 3,30 3,65 4,10	129,00 133,00 143,00 Fortsetzung s. Ortsklasse I	80,00 85,00 90,00 100,00 110,00
		,						

¹⁾ Für Putzfrauen je Std in DM. - 2) Ab 1.10. 1969 ohne Ortsklassengliederung.

62/63 Binnengroßhandel

62/63 2 Lohntarifvertrag für den Großhandel in der Pfalz

					UM				
					Zeitlohnsätz	e je Woche ⁽⁾			
			für	Arbeitnehmer der höc	hsten tarifmäßigen Alt	ersstufe (über 23 Jah	e)		_
Datum	erst-			in Ortskiasse I in Lohngruppe			in Ortski II	asse III	für jugendliche
	malig kündbar zum:	IV Handwerker, Facharbeiter usw.	III Kraftfahrer ohne abgeschl. handw. Lehre usw.	II Arbeitnehmer mit überwiegend schwe- rer köreperlicher Arbeit oder Tätig- keit mit besonderer Verantwortung (Lagerarbeiter usw.)	I Arbeitnehmer mit überwiegend leich- ter körperlicher oder einfacher Tätigkeit (leichte Packarbeit usw.)	V Putzfrauen mit Stunden- beschäftigung	in % der L der Ortsl		Arbeitnehmer der Lohngruppe II in Ortaklasse i im Alter von 17 Jahren
. 11.68 . 11.69	31.12.67 31.10.69 31.10.70 31.10.71	143,00 152,00 170,00 195,00	131,00 139,00 155,00 175,00	119,00 127,00 143,00 165,00	95,00 101,00 113,00 130,00	2,30 2,50 3,00	` 96	92	83,00 89,00 107,00 115,00

¹⁾ Für Putzfrauen je Std in DM, ohne Altersgliederung.

62/63 3 Lohntarifvertrag für den Groß- und Außenhandel in Berlin (West)

				Pf		
				Zeitlohnsätze je Std		
				fmäßigen Altersstufe (über 22 Jahre hngruppe		
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	L 4 Facharbeiter mit abgeschlossener Berufsausbildung, längerer Erfahrung und besonderer Verantwortung	L 3 Facharbeiter mit abgeschlossener Berufsausbildung usw.	L 2 Handelsarbeiter für schwierige Arbeiten	L 1 Handelshilfsarbeiter für einfache Afbeiten	für jugendliche Handelshilfsarbeiter für enfache Arbeiten im Alter von 17 Jahren
1.12.68 1.12.69	31.10.68 30.11.69 30.11.70 30.11.71	360 377 430 495	324 341 400 450	296 313 370 410	266 283 340 375	143 160 250 275

62/63 Binnengroßhandel

62/63 4 Lohntarifvertrag für den Großhandel im Saarland

Ьt

	-		fur Arbeitnehmer de	Zeitlohnsä hochsten tarifmäßigen Alterss							
			in Lohngruppe								
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar	6 ь	6 a	5 (E)	3	1	für jugendliche Arbeitnehmer im Alter von 17 Jahren				
tretens	zum:		fahrer auf Iftwagen	Handwerker mit abgeschlossener	Arbeitn	ehmer für	in % des Voll- arbeiterlohnes				
		über 2 t Nutzlast	, bis zu 2 t Nutzlast	Lehre ab 5. Gesellenjahr	schwere Arbeiten	leichte Arbeiten					
. 10.66	30. 9.67	347	332	360	273	217	80				
.10.68 .12.69	31.10.69 31.10.70	365 400	350 , 385	380 420	290 320	230 255					
.11.70	31.10.71	450	435	475	380	320					
	ł										

64 Einzelhandel

64 1 Lohntarifvertrag für den Einzelhandel in Schleswig-Holstein (ohne Kohleneinzelhandel, Kraftfahrzeug- und Landmaschinenhandel sowie Tankstellenbetriebe)

P

					Zeitlohnsät	ze je Std				
		für Arbeitnehmer der höchsten tatifmäßigen Altersstufe (uber 18 Jahre)								
Datum des Inkraft- tretens				ın Ortsklasse II						
	er st•	VI g	v	ΙV	Ш	и	1	1	für jugendliche Arbeitnehmer	
	malig kündbar zum:	Übrige Handwerker ab 5. Berufsjahr	Kraftfahrer	Tätigkeiten, die berufliche Vorbi bildung ausgefül Handelsarbeiter, Lagerarbeiter usw.		Leichte Arbei- ten, leichte Lager- und Sortierarbeiten (Ahpacker, Abwieger usw.)	Reinigungs- personal	in % der Lohnsätze der Ortsklasse I	im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes	
1. 1.68 1. 1.69 3.11.69 1. 2.71	31. 1.71 30. 4 .72	405 432 495 571	348 372 440 507	300 320 360 415	260 278 310 357	237 255 300 346	232 251 285 329	96 97 98	80	

64 2 Lohntarifvertrag für den Einzelhandel in Hamburg

P

									
					Zeitlohnsätze je Std				
			für Arbeitn		fmäßigen Altersstufe (übe ingruppe	er 21 Jahre)			
Datum	erst-	liid	Ис	II b	II a	Ιb	I a	fine Income all caches	
des Inkraft- tretens	malig kündbar zum:	Betriebshandwerker und Innendekorateure	Besondere Verantwortung und Kontrollaufgaben (Kraftfahrer mt weniger als 5 jähriger Fahrpraxis usw.)	oder Ausbildung Erschwerte körper- liche Belastung (Hofsbeiter unw) (Hofsbeiter unw)		Einfache Arbeiten leichte Vorbeteitungs- oder Sortierarbeiten für den Verkauf		für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes	
. 2.68 . 2,69 . 11.69 . 2.71	30. 9.67 31. 1.69 31. 1.71 31. 3.72	398 412 440 500 560 595	336 350 373 415 465 494	312 321' 342 380 425 452	249 256 273 305 355 377	242 255 272 300 350 372	242 255 272 300 350 372	70	

64 3 Lohntarifvertrag für den Einzelhandel in Niedersachsen

P

					· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Zeitlohnsätze je	Std	<u> </u>		
			_	für Arbeitnehmer de	r höchsten tarifmi	ißigen Altersstuf				
_				in Ortskiasse I in Lohngruppe			S	Ortsklasse ¹ II) m	für jugendliche
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	III c Betriebshand- werker, Innen- dekorateure.	Vb Kraftfahrer für PKW und	II b Körperlich schwere Arbeiten	Ib Ohne berui oder Aus Lagerarbeiter mit leichten	I a fliche Vor- sbildung Küchenhilfen	io %	der Lohnsát:		für jugendliche Arbeitnehmer im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
		dekorateure, Hausmeister usw.	LKW bis zu 1,5t Nutzlast	Lagerarbeiter usw.	Mit leichten Arbeiten usw.	Kuchenhilten usw.		r Ortsklasse		
	31.12.68	332	328	281	249	223	105	95	90	75
1. 3.69 1.12.69	31. 1.71	352 391	348 386	298 331	264 293	236 262				
1. 3.71 1.10.71		500 531	470 499	400 425	350 372	340 361	Fortsetzung siehe Ortsklasse I	96	92	
										·
										-
	_	i								

¹⁾ Ab 1.3.1971 Wegfall der Ortsklasse S.

64 4 Lohntarifvertrag für den Einzelhandel in Nordrhein-Westfalen

Pf

					Z	eitlohnsätze je Stui	nde			
				für Arbeitnehmer in Ortsk		mäßigen Altersstufe	e (über 21 Jahre)	in Ortskl	asse	+
			-	in Ortsk in Lohn	lasse I gruppe			II In Lohng	III	für jugendliche
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	III c	шь	III a	пь	II a	I a.	ш	c	Arbeitnehmer im Alter von 17 Jahren in % des Voll-
		Handwerker, Innendekorateure usw.	Modistinnen, Schneider(innen) für Änderungs- arbeiten in der Herrenoberbe- kleidung usw.	Näher(innen) für schwierigere Arbeiten, Putzmacherinnen usw.	Körperlich schwere Arbeiten (Lagerarbeiter usw.)	Gewisse Fertig- keiten, besondere Geschicklichkeit (Näher(innen) für einfache Arbeiten usw.)	Putzfrauen usw.	Handw Innendeko ∙usw	orateure	arbesterlohnes
1. 4.68	30. 6.67 31. 1.69	380 395	325 338	295 307	295 307	260 270	225 234	377 392	. 374 389 413	75
1.11.70	30. 9.70 31. 1.72	419 470 526 583	358 400 447 496	325 370 414 459	325 370 414 459	286 320 358 397	248 300 336 373	416 467 523 580	464 518 575	
								•		
	-									

64 5 b Lohntarifvertrag für den Einzelhandel in Hessen 1) DM

					Zeitlohnsätze je Woch	ie		
					mäßigen Altersstufe (üb	er 20 Jahre) ın Ortsklas	se 2)	
			ın Ortsklı ın Lohngi			II in Lohngru	III ppe	
Datum des	erst- malig	II d	II a	16	í a	II a		für jugendliche Arbeitnehmer
inkraft- tretens	kündbar kundbar	beendet haben und it	Lehre oder Anlernzeit ihrem erlernten Beruf t sind usw.	Arbeiten ohne bes oder nach kurz	ondere Ausbildung eer Einweisung	Arbeitskräfte, die ihre L beendet haben und in ihi beschäftigt s	em erlernten Beruf	im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
		Kraftfahrzeug- handwerker usw.	Elektrokarrenfahrer usw.	Hilfsarbeiter usw.	Putzfrauen usw.	Kraftfahrzeughan	lwerker usw.	
1. 7.66 1. 3.68	31.12.66	175,00	132,00 137,00	125,00 130,00	107,00 111,00	161,00 166,00	154,00 159,00	80
1. 2.69 1.12.69 1.12.70 1. 4.71	31. 3.70	186,00 205,00 230,00 235,00	145,00 160,00 180,00 185,00	138,00 152,00 170,00 175,00	118,00 130,00 145,00 150,00	179,00 197,00 221,(226,0		
1. 4./1		257,00	107,00	-, 3,	-2.,	·		
		1			•			

¹⁾ Ohne die Landkreise Limburg und Oberlahn, - 2) Ab 1.8.1970 Wegfall der Ortsklasse III.

64 6 Lohntarifvertrag für den Einzelhandel im Tarifgebiet Rheinland (Koblenz-Montabaur)

DA

					UM				
					Zeitlohnsätze	je Woche 1)			
1			für Arbeitnehm	er der höchsten ta	rifmäßigen Alters	stufe (über 23 Jahr	e)		
							in Orta	klasse	7
						•	п	ш	für jugendliche
erst-							in Lohn	igruppe	
kündbar	G 3	G 2	G 1	S IV	SII	SI	G	2	Arbeitnehmer der Lohngruppe G 1
zum:	Gelernte Hand- werker, deren Tätigkeit besondere Fachkenntnisse erfordert	Gelernte Hand- werker (Schreiner, Polsterer usw.)	Ungelemte ge- werbliche Ar- beitnehmer (Nachtwächter usw.)	Absteckerinnen, Modistinnen, die schwierige Arbeiten selbständig erledigen	Gelernte Kräfte (Näherinnen usw.)	Ungelernte Kräfte (Repassiere- runnen usw.)	Gelernte Handw Polster	erker (Schreiner, er usw.)	in Ortsklasse I im Alter von 17 Jahren
30 6 67	154.00	122.00	115.00	2.15	3.40	2.15	130.00	125.00	<u> </u>
31.12.68	160,00	137,00	119,00						67,00 70,00
31. 3.70	170,00	160,00	126,00	3,35	2,70	2, 30	155,00	150,00	74,00
30. 9.70									75,00
	220,00	200,00	100,00	4,20	7,70	3,07	295,00	170,00	9 0,00
uppen SI	- SIV je Stelin Di	м.							
	30. 6.67 31.12.68 31. 3.70 30. 9.70	Mailig kündbar Gelernte Handwerker, deren Tätigkeir besondere Fachkenntnisse erfordert	Mailg kündbar G 3	Gelerate Handwerker, deren Tätigkeir besondere Fachkenntnisse erfordert Golerate Handwerker, deren Tätigkeir besondere Fachkenntnisse erfordert Golerate Handwerker usw.) Ungelerate gewerbliche Arbeitnehmer (Nachtwächter usw.)	Gelernte Handwerker, deren Tätigkeit besondere Fachkenntnisse erfordert Gelernte Handwerker, deren Tötigkeit besondere Fachkenntnisse erfordert Gelernte Handwerker, deren Tötigkeit besondere Fachkenntnisse erfordert Gelernte Handwerker, Polsterer usw.) Ungelernte gewerbliche Arbeitnehmer (Nachtwächte usw.) Absteckerinnen, Modistinnen, die achwierige Arbeiten selbständig erledigen	Company Comp	Colorest Colorest	Colorate Handwerker, deren Tätigkeit erforderr Fakheringse erforderr 30. 6.67 154,00 132,00 115,00 3,15 2,40 2,15 129,00 31. 12.68 160,00 137,00 119,00 3,25 2,48 2,22 133,00 31. 3.70 170,00 160,00 140,00 3,70 3,00 2,20,00 200,00 160,00 4,20 3,50 3,50 3,05 195,00	Company Comp

64 7 Lohntarifvertrag für den Einzelhandel in Rheinhessen

DM

	,								
	1					Zeitlohnsätze je	Woche 1)		
				für Arbeitneh	mer der höchsten t	arifmäßigen Alter:	satufe (über 23 Jah	sre)	
				in Orta in Loh	sklasse I ngruppe			in Ortsklasse II III ²⁾ in Lohngruppe	
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar	Gew	erbliche Arbeitnel	hmer	Damenschr	eiderinnen, Näher	innen usw.	G II	für jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe GI
tretens	zum:	G III	GII	G I	S IV	s II	S I		in Ortsklasse I im Alter von
		Gelernte Hand- werker, deren Tätigkeit besondere Fachkenntnisse erfordert	Gelernte Hand- werker (Schrei- ner, Polsterer usw.	Ungelernte Ar- beitnehmer (Nachtwächter usw.)	Absteckerinnen, Modistinnen, die schwierige Arbeiten selbständig erledigen	Gelemte Kräfte (Näherinnen usw.)	Ungelernte Kräfte (Repassiere- rinnen usw.)	Gelemte Handwerker (Schreiner, Polsterer usw.)	17 Jahren
1.10.66 1. 6.68 1.10.69 1.11.70	31.10.71	160,00 170,00 190,00 220,00	150,00 160,00 180,00 200,00	120,00 126,00 140,00 160,00	3,20 3,35 3,70 4,20	2,55 2,70 3,00 3,50	2, 20 2, 30 2, 55 3,05	140,00 130,00 150,00 170,00 195,00	65,00 68,00 75,00 90,00

¹⁾ Lohngruppen SI - IV je Std in DM. - 2) Ab 1.6.1968 Wegfall der Ortsklasse III.

64 8 Lohntarifvereinbarung für den Einzelhandel im Baden - Württemberg

Р

						Zeitlohnsätze j	e Std		
		-		für Arbeitnehm	er der höchsten t	arıfmäßigen Alters	tufe (über 18 Jah	ure)	
Datum des	erst-			in Ortsk in Lohn				in Ortsklasse II in Lohngruppe	fur Jugendliche
des Inkraft-	malıg kündbar	I/8	V/5	1/5	V/3	III/2	1/1	I/5	ım Alter von 16 und 17 Jahren
tretens	zum:	Handwerker mit selbstän - diger Tätigkeit	Tankwarte mit abgeschlossener Tankwart- Berufsausbildung usw.	Packer und Lagerarbeiter mit besonderer Verantwortung usw.	Hilfsarbeiter in Tankstellen usw.	Putzmacherinnen usw.	Lagerarbeite- rinnen, Packerinnen usw.	Packes und Lagerarbeiter mit besonderer Veranzwortung usw.	Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
.11.67	31.12.68	380	322	322	296	276	260	309	80
1.69		405	340	340	315	290	275	326	
12.69	31. 1.71	460	380	380	350	330	300	365	
3.71		520	430	430	400	370	340	413	
9.71	29. 2,72	550	455	455	425	390	360	43 7	

64 9 Lohntarifvertrag für den Einzelhandel (mit Ausnahme des Buchhandels) in Bayern

Ρ

				f Ash		Zeitlohns sten tarifmaßigen	Alessacula (uber	31 Johns)			
Datum	erst-				in Ortsklasse I in Lohngruppe	sten taritmanigen	Alterssiale (aber	21 James	in Orts H in Lohn	1	fur jugendliche
des Inkraft- tretens	malig kundbar zum	A III f Betriebs-	Ba Kraftfahrer mr abge- schlossener	A II c Lagerarbeiter, Packer	A III b Bugler, Gardinen-	Alb	Ala Kuchenhilfen	A II a Naher (-innen) fur einfache	A Lagerarbei	II c	Arbeitnehmer im Alter von 16 und 17 Jahren in % des Vollarbeiterlohnes
		handwerker usw	Lehre als Kfz - Me- chaniker usw	usw	na herin usw	Etikettierer usw	usw	Arbeiten us w		w.	
1. 8.67 1. 8.68 1. 8.69 1. 1.70 1. 5.70 1. 2.71	31. 7.68 31. 7.69 31. 7.70 31. 1.71 31. 3.72	382 405 435 460 480 550	357 375 400 422 440 520	320 335 356 375 392 434	29 2 30 5 32 5 34 3 35 8 400	280 290 310 328 342 376	240 255 272 286 298 329	234 245 261 276 287 320	304 318 338 356 372 412	288 302 320 338 353 391	80

64 10 Lohntarifvertrag für den Einzelhandel in Berlin (West)

Pf

				· · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Zeitlohnse	itze je Std	***************************************		
			fur /	arbeitnehmer der hoch	sten tarifmaßigen Alto	ersstufe (uber 22 Jahr	e)		<u> </u>
	ļ				ın Lohngruppe				
Datum	erst-	L 6	L 5	L 4	L 3	L 2	L	1(S)	
des Inkraft- tretens	malig kundbar zum:	Spitzenfach- arbeiter mit abgeschl Lehrzeit (Bettiebshand- werker soweit nicht in L 5 usw.)	Facharbetter mit abgesch! Lehre sowie angelernte Krafte mit 5-jahrtger Tatigkeit (Heizer fur Hochdruckanlagen usw.)	Textilfacharbeiter fur Arbeiten, die eine systematische Berufsausbildung erfordern (Modisten mit Lehrzeit usw.)	Handelshilfs- arbeiter fur Arbeiten, die eine mindesten Gmonatige Einarbeitungszeit erfordern (Näher ohne Lehrzeit usw.)	Handelshilfs- arbeiter fur Arbeiten, die eine Einarbeitungszeit erfordern usw (Packer usw.)	flandelshilfs- arbeiter fur einfachste Arbeiten (Abfüller usw.)	Reinigungs- und Aufwartungs- personal	fur jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe L 1 im Alter von 17 Jahren
1. 4.66 1. 3.68 1. 3.69 1.12.69 1. 2.71 1. 10.71	28. 2.69 31. 1.71 30. 4.72	342 359 381 419 461 505	305 320 339 373 410 449	285 299 317 349 384 420	272 286 303 333 366 401	255 268 284 312 343 376		212 223 236 260 260	133 140 148 163 179 196

64 11 Lohntarifvertrag für Konsumgenossenschaften in Nordrhein - Westfalen Pf

			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	frie Arbarenah		Zeitlohnsatze	sstufe (uber 20 Jal		1
				in Ortsklasse (7	arifklasse) l	armangen Alte	ssture (uber 20) a	ın Ortsklasse (Tarıfklasse) II in Lohngruppe	_
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	Schichtführer	Teigmacher usw.	Facharbeiter (Backer, Fleischer usw) und Fahrer	Arbeitskrafte mit schwerer Arbeit und Pfortner	Vorarbeite- rinnen	Arbeitskräfte mit leichterer Arbeit	Facharbeiter (Backer, Fleischer usw.) und Fahrer	fur jugendliche Arbeitskrafte mit schwerer Arbei in Ortsklasse (Tarifklasse) I unter 19 Jahren
1. 3.68 1. 5.69 1. 3.70	31.12.67 30. 4.70 30. 4.71 31. 5.72	498 510 540 582 669	454 465 492 530 610	434 445 471 508 584	389 399 422 455 523	316 324 343 370 426	296 303 321 350 403	414 424 449 484 574	323 331 350 378 435

64 12b Lohntarifvertrag für die Konsumgenossenschaften in Hessen

-	l			Zeitlohns	ätze je Std			
			für Arbeitn	ehmer der höchsten tarifmä	Augen Altersstufe 1)			
Datuma	erst-		in Ortski in Lohn			in Orts B in Lohi	klasse ²⁾ C ngruppe	
des nkraft-	malig kündbar	IV	III	11	ı	ш		
retens	zum:	Handwerker, Ladenmetzger	Kraftfahrer		räfte mit	Kraftfahrer		
		Ladennet Zget		schweren Hilfs	leichten ubeiten			
7.66	31.12,66	402	389	343	293	370	354	
3.68	30.11.68	417	403	356	304	383	367	
2.69	30.11.70	442 487	428 471	378 416	323 356	411 452	394 433	
12.69 12.70	30.11.70	544	521	459	400		500	
4.71	31. 1.72	588	575	500	437		552	
		•						

64 13 Lohntarifvertrag für die Konsumgenossenschaften in Baden-Württemberg Pf

				Zeitlohnsätze	e Std			
			für Arbeitnehmer o	der höchsten tarifmaßigen Alterss				
Datum des	erst- malig		in Ortsklasse A in Lohngruppe		in Ortsklasse B A j in Lohngruppe	B	für Jugendliche	
Inkraft- tretens	kündbar zum:	ı	п	ш	II		der Lohngruppe III in Ortsklasse S unter 18 Jahren	
4.69 3		Handwerker . und . Kraftfahrer	Arbeitnehmer für schwere Arbeiten, Beifahrer	Alle übrigen Arbeitnehmer	Arbeitnehmer für schwere Beifahrer	Arbeiten,	,	
4.69 12.69 3.71	31. 3.69 31. 3.70 28. 2.71 29. 2.72	424 444 475 523 556	404 422 452 497 528	356 371 397 434 461	391 408 438 438 483 513	375 392 422	294 306 332 393 418	

¹⁾ Ab 1.3.19/1 Wegfall der Ortsklassen A und B (alt).

¹⁾ Ohne Altersgliederung . - 2) Ab 1.12.1970 Wegfall der Ortsklasse C.

64 14 Lohntarifvertrag für die Konsumgenossenschaften in Bayern

			fur A	theirnehmer der hoch	Zeitlohns	itze je Std ersstufe (uber 21 Jahre			1	
Datum				in Ortsklasse I 1) in Lohngruppe	isten taritmanigen Ale	erssture (uber 21) ahr	<u> </u>	1 }		
des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	V und VI Schreiner und Schlosser mit Gehilfenprüfung	IV und III . Metzger und Backer aller Art, Konditoren	II Kraftfahrer, Kesselheizer usw.	I b Handelshilfs- arbeiter usw	Leichte Handelshilfs- arbeiten (Reinigungs- arbeiten usw.)	ın % der Lohnsatze der Ortsklasse I		für jugendliche Arbeitnehmer der Lohngruppe [I] in Ortsklasse [I) bis zum 20. Lebensjahr	
1. 2.71	30. 4.68 31. 7.69 31. 1.71 31. 3.72	387 387 406 428 448 520 553	387 387 406 428 448 520 553	387 387 406 428 448 520 553	336 340 356 375 392 434 461	268 268 290 318 342 376 400	95	90	303 307 321 338 353 391 415	

¹⁾ Für die Städte München und Nürnberg mit Orten im Umkreis von 10km erhöhen sich die Sätze der Ortsklasse 1 um 5 %.

64 15 Lohntarifvertrag für den Einzelhandel im Saarland

					Zeit lohr	sätze je Std			
	[für A	beitnehmer der höch	sten tarifmäßigen Al	ersstufe (über 21 Ja	hre)		
			,		in Lohngruppe				
Datum des	erst- malig	III c	шь	ПР	III a	IIs	l a	Ib	für jugendliche
Inkraft- tretens	kündbar zum:	Betriebs- handwerker, Innen- dekorateure usw.	Schneider (-innen), die überwiegend mit Anderungs- arbeiten an Herrenkonfektionen beschäftigt	Lagerarbeiter, Heizer usw-	Näherinnen für schwierige Arbeiten usw.	Näherinnen für einfache Arbeiten usw.	Arbeitskrafte i ohne besonde Küchenhilfen	Arbeitskräfte im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes	
			werden usw.				usw.	usw.	
L 1.67	30. 6.67	388 400	331 345	292 300	276 290	242 255	21 4 225	227 235	75
t. 4.68 l. 6. 6 9	28. 2.69 30. 6.70	420	365	315	305	270	240	250	
l. 4.70 l.10.70	31. 3.71	445 470	390 415	340 360	330 355	295 315	265 285	275 295	

77 Friseurgewerbe und Schönheitssalons

77 2 Lohntarifvertrag für das Friseurhandwerk in Hessen

	-		fü	Zeitlohnsä r Arbeitnehmer der höchsten			
			ın Orts in Loh	in Ottsklasse II in Lohngruppe			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:		Friseure und Friseurinnen		Friseure und Friseurinnen im Herren- oder Damenfach		
		1. Kräfte ²⁾	ab 3. Gehilfenjahr	ım 2. Gehilfenjahr	im 1. Gehilfenjahr	im 2. Gehilfe	im 1. enjahr
6. 5.66 8. 4.68	31.12.68	325 352	285 315	245 265	225 245	235 253	215 232

¹⁾ Ohne Altersgliederung. - 2) Meister in leitender Stellung oder in meisterlosen Betrieben wird ein Zuschlag von mindestens 10 % gezahlt.

78 Übrige Dienstleistungen (ohne solche im öffentlichen Interesse)

78 1 Lohntarifvertrag für die Wäschereien in Hamburg DM/Pf

	1			Z	itlohnsatze je Std.1)			
]		für Arbeitn	ehmet der höchsten tarif	mäßigen Alterastufe (übe	r 18 Jahre)		
Datum	erst-			in Lohn	gruppe		,	für Jugendliche
des Inkraft-	malig kündbar	VI	v	IV	п	I		im Alter von 17 Jahren
tretens	2um:	Arbeiten an Waschmaschinen usw. (abgeschl- Lehrprüfung)	Arbeiten an Waschmaschinen und Zentrifugen	Arbeiten an Tumblern und Schüttlern über 15 kg	Plätten von Hand, Arbeit an der Mangel usw.	Sortieren von Wäsche usw.	Kraftfahrer	in % des Vollarbeiterlohner
9.66	30. 6.67	335	315	310	255	255	141,40	80
11.69	·	404	374	364	304	297	168,00	85
. 9.70	31.10.70	414	383	373	311	304	168,00	
11.70	31.10.71	475	445	430	365	355	191,00	

¹⁾ Kraftfahrer je Woche in DM.

78 2 Lohntarifvertrag für die industriellen Betriebe des Kleiderfärberei- und Chemischreinigungsgewerbes in Hamburg

		w			Zeitloh	ısätze je Std			
				für Arbeitnehmer der 1	hochsten tarıfmäßigen	Altersstufe (über 18	Jahre)		
	•				in Lohngruppe				
		`v	II	VI	v	III IV		п	
Datum des nkraft-	erst• malig kündbar	Färber und Che	mischreiniger			Detac	hieren		für Jugendliche ohne Anlernvertrag im Alter unter
retens	zum:	mit alleiniger Verantwortung für den Gesamtablauf ¹⁾	mit bestandener Gesellen-bzw. Facharbeiter- prüfung ab dem 4. Jahr	Bedienen und überwachen der chemischen reinigungs- maschinen	Arbeiten in der chem. Reinigung, Färberei und Naßabteilung (einschl. Spülen, Schleudern	_	von weißen Stücken und Seide In von	Dämpfarbeiten auf Dämpfern und Puppen usw.	18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
			nach der Lehre	us₩.	usw.	Hosen, Sakkos usw.	Gesellschafts- kleidern usw.	٠	
. 11.67	30. 4.68	442	360	335	315	285	300	274	85
. 7.68 . 3.69	30.11.69	458 47.2	374 386	349 361	325 333	295 30 3	310 318	284 292	
.11.69		483	449	385	357	327	342	316	
. 9.70 .11.70	31.10.70 31.10.71	495 550	460 515	394 445	366 415	335 375	350 392	324 365	
	J	,,,,	7-7	447	4.7	3.,	<i>>></i> -	507	
				-					
		•							

¹⁾ Direktricen, Vorarbeiter (z. b. 1. Farber, 1. Detacheure) erhalten 15 % auf den hochsten Tariflohn ihrer Gruppe.

78 3 Lohntarifvertrag für die Waschereien, Plättereien, Schnellwaschereien, Mietwaschküchen, Automaten-Wäschereien, Heißmangelbetriebe und Waschsalons in Niedersachsen und Bremen

Ρ

				Zeitlohnsätze je Std		r
			für Arbeitnehmer der höchsten tarifmi in Lohng			†
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	VI Arbeiten an Waschmaschinen (Kenntnisse über Prüfung	V Arbeiten an Waschmaschinen	II Arbeiten an der Mangel	I Legen oder Ausschlagen	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Vollarbeiterlohnes
,		und Beurteilung des Wasch- prozesses erforderlich)	und Zentrifugen	usw.	von Wasche usw.	` <u> </u>
. 10.66	30. 9.67	332	302	252	245	85
8.68	30. 7.0.	346	313	263	256	
3.69	ì	358	320	270	263	
11.69	ļ	404	374	304	294	
	31.10.70	414	383	311	301	
	31.10.71	475	445	365	355	
		,				

78 4 Lohntarifvertrag für Wäschereien, Plättereien, Schnellwäschereien, Mietwaschküchen, Automatenwaschereien, Heißmangelbetriebe und Waschsalons in Nordrhein - Westfalen

Pf

				Zeitlohns	itze je Std		
1			für Arbeitnehmer der h	Schaten tarifmäßigen Altera	stufe (über 18 Jahre)		1
atum	erst-						
des	malig	VI	٧	ш	п	1	für Jugendliche im Alter von
kraft- etens	kündbar zum:	Arbeiten an Wasch- maschinen (Kenntnisse über Prüfung und Beur- teilung des Waschpro- zesses sind erforderlich)	Arbeiten an Waschmaschinen und Zentrifugen	Hilfsarbeiten	Arbeiten an der Mangel usw.	Legen oder Ausschlagen von Wäsche usw.	17 Jahren in % des Vollarbeiterlohnes
9.66	31. 3.67	333	303	274	247	240	80
8.68	, ,	347	317	285	258	251	
3.69		359	329	292	265	258	
1.69	31.10.70	404 . 414	374 383	33 4 342	304 311	294 301	85
	31.10.71	475	445	407	365	355	8)
		,		•••			

78 5 Lohntarifvertrag für die Kleiderfärberei- und chemischen Reinigungsbetriebe in Nordrhein-Westfalen, Niedersachsen, Bremen, Schleswig-Holstein, Hessen und Baden-Württemberg

						Pf 2	Zeitlohnsätze je	Std				
			-	für Ar	beitnehmer der l	höchsten tarıfmi	äßigen Alterssti	ufe (über 18 Ja	hre)			
						ın Loh	ngruppe	•				
		,	/II	VI	v	ıv	ш	īv	Ш	11	1	
Datum des	erst- malig	mut bestande	emischreiniger ener Gesellen- beiterprüfung	Bedienen und Überwachen	Spülen, Schleudern	Detac	hieren 	Büg	eln I	Dämpf- arbeiten	Hulfs-	für Jugendliche ohne Anlernvertra
Inkraft- tretens	kündbar zum:	mit alleiniger Verant- wortung für den Gesamt- ablauf ¹)	ab dem 4. Jahr nach der Lehre	der chem- Reinigungs- maschinen	und ähnliche Tätig- keiten	von weißen Stücken und Seide	ohne weiße Stücke und Seide	von Gesell- schafts- kleidern usw-	von Hosen, Sakkos, Blusen usw.	auf Dämpfern und Puppen usw.	arbeiten (Auspacken usw.)	im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1.11.67 1. 7.68 1. 3.69 1.11.69	30. 4.68	375 389 401 474	350 364 376 439	325 339 351 375	305 315 323 347	295 305 313 337	280 290 298 322	295 305 313 347	280 290 298 322	270 280 288 312	260 270 278 302	85
1. 9.70 1.11.70	31.10.70 31.10.71	485 550	450 515	384 445	355 415	345 392	330 375	355 402	330 375	319 365	309 355	

¹⁾ Direktricen, Vorarbeiter (z.B. 1. Färber, 1. Detacheure) erhalten 15% auf den höchsten Tariflohn ihrer Gruppe-

78 6 Lohntarifvertrag für Wäschereien, Plättereien, Mietwaschküchen, Heißmangelstuben und Waschsalons in Bayern Pf

			rt .		
		***	Zeitlohnsätze je Std		
<u> </u> -	fü	r Arbeitnehmer der höchsten tarifm	näßigen Altersstufe (über 18 Jahre)		4
		in Lohn	gruppe		# 1
malie	VI	v	TI .	· I	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren
zum:	Arbeiten an Wasch- maschinen (Kenntnisse über Prüfung und Beurteilung des Waschprozesses sind erforderlich)	Arbeiten an Waschmaschinen - und Zentrifugen	Arbeiten an der Mangel usw.	Legen oder Ausschlagen von Wäsche usw.	in % des Voll- arbeiteriohnes
30. 9.67	331 404	301 374	255 - 304	251 294	85
31.10.70	414	383	311	301	
31.10.71	475	445	365	355	
		•			
	kündbar zum: 30. 9.67 31.10.70	erst- malig kündbar zum: Arbeiten an Wasch- maschinen (Kenntnisse diber Prüfung und Beutreilung des Waschprozesses sind erforderlich) 30. 9.67 331 404 31.10.70 414	VI V V V Waschmaschinen (Kennusse über Prüfung und Beurteilung des Waschprozesses sind erforderlich) 30. 9.67 331 301 301 301 31.10.70 414 383 31.10.71 475 445	Cerstmalig kündbar zum: VI	Cerstmalig kindbar zum:

78 7 Lohntarifvertrag für das Färber- und Chemischreinigerhandwerk in Bayern Pf

					Pf					
					Zei	lohnsätze je Std				
	•			für Arbeitnehmer	der höchsten tarifm	ißigen Altersstufe (ü	iber 18 Jahre)		. <u></u>	_[
						in Lohngruppe				
Datum	erst- malig	Färber oder Ch mit bestande	emischreiniger ner Gesellen-	VI Bedienen	v	IV	Ш	II	I	für Jugendliche ohne Anlernver- trag
des Inkraft- tretens	kündbar zum:	bzw- Facharbeiterprüfung		und Überwachen der chem-	Spülen, Schleudern und ähnliche	Detachieren usw- von weißen Stücken und	Bügeln von Hosen, Sakkos	Dämpfarbeiten auf Dämpfern und Puppen	Hilfsarbeiten (einfache Näharbeiten	im Alter von 17 Jahren in % des Voll-
-	•	mit alleiniger Verant- wortung für den Gesamtablauf 1)	ab dem 4. Jahr nach der Lehre 2)	Reinigungs- maschinen mit Zubehör usw-	Tätigkeiten	Seide	usw-	usw-	usw.)	arbeiterlohnes
	30 . 9.67		330	316	299	284	268	258 270	256 260	85
1, 7,68 1,10,68		375 387	350 362	325 337	305 313	295 303	280 288	270 278	268	
	30.11.69	399	374	349	321	311	296	286	276	
1. 1.70		474 525	439 490	375 424	347 395	337 375	322 360	312 349	302 339	
1. 1.71 1. 9.71	30.11.71	550	515	445	415	392	375	365	355	
			•							
		1								

¹⁾ Direktricen, Vorarbeiter (z.B. 1. Färber, 1. Detacheure) erhalten 15% auf den höchsten Tariflohn ihrer Gruppe. - 2) Vor dem 1.7.1968 ab 3. Jahr nach der Lehre-

78 8 Lohntarifvertrag für gewerbliche und industrielle Wäschereien in Berlin (West)

					Pf				
_		•			Zeitlohns	itze je Std	<u> </u>		
			für A	rbeitnehmer der höch	sten tarifmäßigen Al	tersstufe (über 18 Jahr	e)	· · ·	_
		VII b	11	,		Ш	111		
			Maschinenwasche	en, Zentrifugieren		1			
Datum des Inkraft- tretens	erst- malıg kündbar zum:	Wäscher- und Plättermeister	schwer (in großen Maschinen, auch Gegenstrom- anlagen)	leicht (in kleinen Maschinen bis zu 60 kg Fassungs- vermögen)	Handwaschen	Handplätten, Nähen von Wäsche (Neuanfertigung oder entsprechende Änderungen)	Sottieren, Zeichnen und Zahlen, Ausbessern und Stopfen von Wäsche usw.	Ausschlagen von Wäsche, Anlegen und Abnehmen an der Mangel usw.	für Jugendliche im Alter von 17 und 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
1. 3.66 1. 8.68 1. 1.70	31. 3.67 31.10.69	350 370 407	240 260 330	205 225 297	200 220 275	205 225 281	180 200 248	175 195 242	85
1. 4.70 1. 2.71	30.11.70 31. 1.72	415 460	338	305 55	283	289	256 285	250 280	

84 Straßenverkehr

84 1 Lohntarifvertrag für das Private Verkehrsgewerbe in Schleswig-Holstein 1)
Pf

-				Zeitlohnsa	tze je Std		
			für Arbeitnehmer d	ler hochsten tarifmäßigen Alt	ersstufe (über 20 Jahre)		
			in Ortskla in Lohngru	sse I uppe 3)		in Ortsklasse II ²⁾ in Lohngruppe ³⁾	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	Ī	11	fit	IV	11	für Jugendliche im Alter von 17 Jahren in % des Voll-
	,	Handwerker (Autoschlosser, Stellmacher usw.)	Fernfahrer, uberwiegend im Guter- oder Mobelfernverkehr tatig usw	Ubrige Kraftfahrer	Transportarbeiter, Möbelträger, Packer usw.	Fernfahrer, überwiegend im Guter- und Möbelfernverkehr tatig usw.	arbeiterlohnes
1.11.68 1.11.69	31. 9.66 31.10.69 31.10.70 31.10.71	300 350 400 470	275 300 330 370	290 320 350 400	280 320 360 410	270 Fortsetzung s. Ortsklasse I	70

¹⁾ Ohne Personenbeförderung. - 2) Ab 1,11,1968 ohne Ortsklassengliederung. - 3) Ab 6. Jahr, ab 1,12,1970 ab 5. Jahr der Betriebszugehörigkeit.

84 2 a Lohntarifvertrag für das Güternahverkehrs- und Speditionsgewerbe in Hamburg Pf

				Zeitlohnsat					
			fur Arbeitnehmer der h	ochsten tarifmaßigen Altersst	ufe (uber 21 Jahre)				
Datum des	erst-		ın Lohngruppe						
Inkraft- tretens	malıg kündbar zum:	Betriebshandwerker	Krafefahrer von Fahrzeugen ab 1 r Nutzlast und Kutscher	Platz-, Transport- und Schuppenarbetter	Beifahrer	Wachter	für Beifahrer im Alter von 18 Jahren		
. 2.69 . 1.7 0	31.12.68 31. 1.70 31. 1.71 31. 1.72	430 454 498 550	398 420 460 510	368 390 428 478	358 378 414 460	246 270 300 330	230 250 280 320		
							,		

84 2 b Lohntarifvertrag für das Güterfernverkehrsgewerbe in Hamburg
DM

			UM						
			Zeitlohnsätze je Woche						
	,		ur Arbeitnehmer der hochsten tarifmäßigen Altersstufe 1)					
•			in Lohngruppe						
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	Arbeitnehmer mit mindestens einjähtiger Tätigkeit als Fernfahrer bei einer Wochenarbeitszeit bis zu Stunden							
		60	54	48					
1.11.68 1. 5.69 1. 2.70	31. 3.67 31.10.69 31.10.70 31.12.71	180,00 189,00 192,00 210,00 240,00	162,00 170,10 172,80 189,00 216,00	. 144,00 151,20 153,60 168,00 192,00					

84 3 Lohntarifvereinbarung für das private Transportgewerbe in Niedersachsen Pf

	}			fur Arbeit	nehmer der bache	Zeitlohnsa ten tarifmaßigen	tze je Std ¹⁾	20 Lahra)		<u> </u>
•				THE MOCK	in Ortsklasse I in Lohngruppe	een varisiasigen		zo jame)	in Ortsklasse II in Lohngruppe	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	Krai		und Mobelfernver henarbeitszeit us) . Stunden	kehr	1 Kraftfahrer mit Fuhrerschein der Klasse 2 oder 3 mit 3 jähriger	Z Kraftfahter mit Fuhrerschein der Klasse 1, Beifahter mit Fuhrerschein	4 Wachter, Wagenwascher usw	l Kraft(ahrer mit Fuhrerschein der Klasse 2 oder 3 mit 3jähriger Fahrpraxis usw.	fur Jugendlich im Alter von 17 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes
		54 - 60	48 – 54	45 – 48	be: 45	Fahrpraxis usw.	usw.			
1. 1.69 1. 1.70	31.12.68 31.12.69 31.12.70 31.12.71	183,00 192,00 211,20 243,00	164,60 172,80 190,10 218,70	146,40 153,60 169,00 194,40	137,20 144,00 158,00 182,25	305 320 352 405	298 313 344 396	292 307 338 389	294 309 340 395	80
		į								

¹⁾ Kraftfahrer im Güter- und Möbelfernverkehr je Woche in DM.

84 4 Lohntarifvertrag für das Güterfernverkehrsgewerbe in Bremen Lohntarifvertrag für das Güternahverkehrs- und Speditionsgewerbe in Bremen

				Zeitlohnsätze j	e Woche			
			fü	r Arbeitnehmer der höchsten ta	rifmäßigen Altersstufe 1)			
				ın Lohngru	pp e			
Datum des nkraft-	erse- malıg kündbar	I	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	ll a raftfahrer für Fahrzeuge mit F	Sheerschein der Klasse 2		III Transportarbeiter, Güterbegleiter usw.	
etens	zum:	Handwerker und Facharbeiter mit Gehilfenprüfung		üter- und Möbelfernverkehr	american der klasse 2	Güter- und M Güternahverk	öbelfernverkehr, ehr und Spedition	
				bei einer Wochenarbeitsze	it von Stunden			
		45	60	54	48	45	45	
. 8.66 . 4.68 . 6.69	28. 2.67 30. 4.69		190, 8 0 196,20 208,80	171,72 176,58 187,92	152,64 156,96 167,04	143,10 147,15 156,60	132,30 135,90 145,35	
6.70 10.70	30. 9.70 30. 9.71	225,00	214,80 258,00	193,32 232,20	171,84 206,40	161,10 193,50	149,85 180,00	
					-		•	
			,					

¹⁾ Lohngruppe I über 21 Jahre, im übrigen ohne Altersgliederung,

84 5 Lohntarifvertrag für das private Omnibusgewerbe in Nordrhein - Westfalen Pf

					Zeitlohnsi	itze je Std		-	
			fu	Arbeitnehmer der hochs	ten tarifmæßigen Al	ersstufe (über 20 Ja	hre)		
				in Ortsklasse I in Lohngruppe			ın Ortski ın Lohn	asse II1) gruppe]
Datum des	erst- malig	Kraftfal	nter	Handw	erker	,	Kraftfahres		für Jugendliche im Alter von 17 Jahren
Inkraft- tretens	kundbar zum:	bis zu Stunden	je Stunde	Spezialfacharbeiter mit abgeschlossener Lehre und 4 Jahriger Berufstatigkeit	Angeleinte Facharbeiter	Hilfsarbeiter	bis zu . Stunden	je Stunde	in % des Voll- arbeiterlohnes
1.10.65 1. 6.68 1. 7.69	31.12.66 30. 6.69		300 315 347	344 362 407	280 294 331	260 273 307	51 49	285 300 330	75
1.11.69	30. 6.70	l -	370 396	407 416	331 338	307 314	-	352 377	80
	31. 8.71		430	451	367	341	Fortsetzung s	. Ortsklasse I	

¹⁾ Ab 1.9.1970 ohne Ortsklassengliederung.

84 6 Lohntarifvertrag für den privaten Güterverkehr in Nordrhein - Westfalen
DM

	ļ <u> </u>					tze je Woche			1
			fur Arl	in Ortsklasse I in Lohngruppe		Altersstufe (uber	20 Jahre)	in Ottsklasse II in Lohngruppe	
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum.	Erste K be 55 – 60	Kraftfahrer im Guterfernvi einer Wochenarbeitszei von Stunden	erkehr t	l Kraftfahter, Handwerker, Traktoren- fahter usw.	Fuhrleute, Mobeltrager usw.	3 Alle sonstigen Arbeiter (Beifahrer usw)	l Kraftfahrer, Handwerker, Traktorenfahrer usw.	für Jugendlichi im Alter von 17 Jahren in " des Voll- arbeiterlohnes
. 1.68 . 2.69 .10.69	31.12.68 30. 9.70	196,50 208,30 229,20	176,85 187,50 206,30	157, 20 166,65 183,35	147,40 156,25 171,90	136,25 144,45 158,90	127,85 135,50 149,05	135,60 143,75 158,15	70

84 7 Lohntarifvertrag für das private Transport- und Verkehrsgewerbe in Hessen

							DM					
		• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •					Zeitlohnsát/					
	-			fü	r Arbeitnehmei	der höchsten ta	arifmäßigen Al	tersstufe (über	r 20 Jahre)	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		_
						tsklasse I hngruppe				In Ortsklasse II III In Lohngruppe		
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Fern	fahrer bei eine von über	er Wochenarbeit bis Stunder	szeit n		Ständig b Arbeit	eschäftigte nehmer 1)	Fernfahrer		für Jugendliche der Lohngruppe 4 in Ortsklasse I	
		•				1	2	3	4	bes einer Woche von über 4	narbeitszeit	im Alter von 17 Jahren
		54 – 60	48 – 54	45 – 48	45	Hallen- und Lagermeister usw.	sonstige Kraftfahrer, Tankwarte usw.	Schaffner, Möbelträger usw.	alle übrigen Beschäftigten	Stunden		
1. 1.67 1. 7.68 1. 4.69	31. 3.67	204,00 212,40 220,80	183,60 191,16 198,72	163,20 169,92 176,64	153,00 159,30 165,60	153,00 159,30	148,50 154,35	144,00 149,85	139,50 144,90	155,04 161,28	146,88 152,64	111,60 116,10
	31.12.70	241,80	217,62	193,44	181,35	165,60 177,32	160,65 172,48	155,70 167,64	150,75 162,80	167,52 184,32	158,88 175,68	120,60 133,32
			•				•					
							•					

¹⁾ Bis zum 31.12.1969 bei einer Wochenarbeitszeit von 45 Stunden, ab 1.1.1970 von 44 Stunden.

84 8 Lohntarifvereinbarung für das private Verkehrsgewerbe in Rheinland-Pfalz 1)

					Zeitlohns			
				für Arbeitnehme	r der höchsten tarif	maßigen Altersstufe (ü	ber 20 Jahre)	
				in Oresk in Lohng	lasse I ruppe 2)			in Ortsklasse II in Lohngruppe 2)
atum des	erst- malig			Fahrpersonal			1	2
nkraft- l	kündbar zum:	5	3	4	2	1		,
		Omnibusfahrer	Kraftfahrer '	Begleitleute (Beifahrer ohne Führerschein)	Kraf	tfahrer ³⁾	Hallen-, Lager- und Platzarbeiter,	übrige Kraftfahrer ³⁾
			ım Güter- und ab dem 4. Jahr der	Möl elfernverkehr Betriebs zugehörigkeit	übrige	auf Motorfahrzeugen mit einer Nutzlast bis 2,5 t usw.	alle Arbeiter im Möbeltransport- gewerbe	
1.67 31		342	342	319	342	331	319	329
7.68 30 7.69	0. 6.69	350 371	350 371	327 346	350 371	339 359	327 346	337 357
7.09 10.69 31	1.12.70	401	401	376	401	389	376	387
1.71 31		449	449	421	449	436	421	433

¹⁾ Die angeführten Lohnsätze gelten nicht für Betriebe der Binnenumschlagspedition und Lagerei (Wasser) sowie Reedereiagenturen und Getreidespedition und -lagerei - 2) Ab 1.7.1968 ab dem 4. Jahr der Betriebszugehörigkeit - 3) Außer solchen im Fernverkehr, Mietwagen-, Droschken- und Omnibusgewerbe

84 9 Lohnvereinbarung für den privaten Kraftomnibusverkehr in Baden - Württemberg (ohne Südbaden)

P

		 	für Arbeim	ehmer der höchsten tarifi	Zeitlohnsätze je Std mäßigen Altersstufe (ühe	er 21 Tahre)		1
				in Ortsklasse I in Lohngruppe	naBen merapiate (ape	e e i jame/	in Ortsklasse II	
Datum des Inkraft-	erst- malig kündbar	1	3(E)	4		5		für Jugendliche im Alter von 17 und 18 Jahrer in % des Voll- arbeiterlohnes
tretens	zum:	Spezialhandwerker (Autoelektriker	Omnibu	sfahrer		1	ın % der Lohnsätze der Ortsklasse I	
		usw.)			Schaffner	Hilfsarbetter	,	
. 7.68 . 9.69	30.11.66 30. 6.69 31. 8.70 30. 9.70	403 439 480 540	350 372 400 450	340 361 388 437		315 335 372 419	97	90

84 10 a. Lohntarifvertrag für das Güter- und Möbelfernverkehrsgewerbe in Baden-Württemberg

						Zeitlohnsät	ze je Woche				
					für Arbeitne	hmer der höchste	n tarıfmäßigen Ali	tersstufe 1)			
					ın Ortsk ın Lohn		,		in Ortskli II	isse 2)	
Datum des ikraft- etens	erst- malıg kündbar zum:	Kra	ftfahrer mit Führe nach 3 jährige	rschein Klasse I er Tätigkeit	3)		übrige Kraf	tfahrer 3)		ın % der Lohnsätz der Ottsklasse I	
		bei einer Wochenarbeitszeit von Stunden									lasse I
		60	54	48	45	60	54	48	45		
6.68 12.68	31. 7.67 30.11.68 31.10.70 31.10.71	189,00 196,20 209,40 232,20 268,20	170,10 176,58 188,46 208,98 241,38	151,20 156,96 167,52 185,76 214,56	141,75 147,15 157,05 174,15 201,15	189,00 196,20 209,40 232,20 264,00	170,10 176,58 188,46 208,98 237,60	151,20 156,96 167,52 185,76 211,20	141,75 147,15 157,05 174,15 198,00	97 9	95 7 -
	ļ										
										•	
	ļ										
							Kaafafahan		•		

¹⁾ Ohne Altersgliederung. - 2) Ab 1.11.1969 Wegfall der Ortsklasse III. - 3) Vor dem 1.11.1970 Lohngruppe Kraftfahrer und Beifahrer,

84 10 b Lohntarifvertrag für das Güternahverkehrs- und Speditionsgewerbe in Baden-Württemberg

	L					ätze je Std			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
			für <i>i</i>	Arbeitnehmer der höck in Ortsklasse I in Lohngruppe	hsten tarifmäßigen Al	tersstufe (über 21 Jah	re) ¹⁾ in Ortskl	asse 2)	
Datum des Inkraft- cretens	erst- malig kündbar zum:	1	2	3	4	5			für Jugendlich unter 21 Jahren in % des Voll
retens	zum:	Handwerker	Kraftfa mit Führerschein Klasse II nach 3 jähriger Tätrgkeit	hrer 3) Übrige	Fuhrleute, Möbelpacker usw.	Lagerarbeiter, Möbelträger usw.	ın % der Lohnsätze der Ortsklasse I		arbeiterlohnes
1.11.68 1.11.69	31.10.68 31.10.69 31.10.70 31.10.71	357 380 440 484	30	40 62 00 440	326 348 384 422	313 333 368 405	97 91	95 7	95
11.70									

¹⁾ Ab 1.11.1970 ohne Altersgliederung. - 2) Ab 1.11.1969 Wegfall der Ortsklasse III. - 3) Vor dem 1.11.1970 Lohngruppe Kraftfahrer.

84 11 Lohntarifvertrag für den Güternah- und -fernverkehr und das Speditions-, Lagerei-, Möbeltransport- und Fuhrgewerbe in Bayern DM

							Zeitlohnsatz	e je Woche					
					ur Arbeitnehm	er der hochste	n tarifmaßigen	Altersstufe (u	ber 21 Jahre)				4
		ım Gü	iter- und Möbel Mobeltransp	nahverkehr, im ort- und Transp	Speditions-, L ortgewerbe 1)	.agerei-,							
			ın Ortsklasse	,	ın Orts	klasse		ın Ortsk			ın Ortsk	lasse	
	1		in Lohngruppe		11	111		ın Lohn	gruppe		II	III	<u>.</u>
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kundbar zum:	1	Z Kraftfahrer und Zugma- schinen- fuhrer	5 Speditions-		·		Kraft	fahrer				für Jugendlic im Alter vo 17 Jahren in % des Vo arbeiterlohn
		Garagen- meister, Lager- meister usw	(Fuhrer- et, schein- klassen 2 und 3) mut Aus- bildung	arbeiter, Mitfahrer, Mobeltrager, Hilfs- arbeiter usw		in % der Lohnsatze der Ortsklasse I		bei einer Wochenarbeitszeit von . Stunden 1			in % der Lohnsätze der Ortsklasse I		
			als Auto- schlosser	ļ			60	57	51	45/44			
. 1.66	30. 4.67	158,40 163,80 165,15	148,50 153,00 154,35	138,60 142,65 144,00	95	90	191,40 197,40 199,20	181,83 187,53 189,24	162,69 167,79 169,32	143,55 148,05 149,40	95	90	70
1. 7.68 1.11.68 1. 4.69	28. 2.69	166,95 175,50	156,15 163,80 163,80	145,35 152,55 152,55			201,00 211,20 214,80	190,95 200,64 204,06	170,85 179,52 183,09	150,75 158,40 158,40			
1. 7.69 1.12.69	31. 5.70 31.12.70	175,50 189,20	176,88	165,00	96	92	234,00	222,30	196,90	171,60	96	92	
		1											

¹⁾ Yor dem 1.7.1969 Wochenlohn fur die 45 stundige, ab 1.7.1969 fur die 44 stundige Wochenarbeitszeit. – 2) Liegt die Wochenarbeitszeit zwischen 45 und 51, ab 1.7.1969 zwischen 44 und 51 bzw. 52 und 57 bzw. 58 und 60 Stunden, so ist der jeweils hohere Wochenlohn zu zahlen.

84 12 Lohntarifvertrag für das private Omnibusgewerbe in Bayern DM

	1 1		-	Z	entlohnsätze je Woche		
				für Arbeitnehmer der l	nöchsten tarifmäßigen Alt	ersstufe 1)	
			-	in Ottsklasse S in Lohngruppe			in Ortsklasse A ın Lohngruppe
Datum des	erst- malig	1	2	6c	6 a	7	
Inkraft- tretens	kundbar zum:	Garagenmeister in Großbetrieben mit mehr als 10 Fahrzeugen	Kraftfahrer mit mehr als 5 Berufsjahren bei 45 Stunden wochentlich	Bestqualifizierte Handwerker usw.	Facharbeiter im 1. Berufsjahr	Hilfsarbeiter	Kraftfahrer mit mehr als 5 Berufsjahren bei 45 Stunden wöchentlich
. 10.67 . 7.69 . 4. 70	30. 9.68 30. 9.70	201,15 215,10 226,35	162,90 174,15 185,40	173,25 185,85 197,10	153,00 163,80 175,05	148,50 158,85 170,10	157,95 169,20 180,45
1. 2.71	31.12.71	255,60	209,25	270,00	234,00	192,15	202,95

87 Verkehrsneben- und -hilfsgewerbe

87 1 Lohntarifvertrag für das Speditions- und Mobelspeditionsgewerbe in Berlin (West)

						Zeitlohnsátze	je Std					
	1 1	-		fur Arbeitn	ehmer der höchst	en tarifmaßigen Al	ltersstufe 1)					
			ın der S	pedition			ım Mobeltransport					
					ın Lol	ngruppe						
Datum des Inkraft- tretens	erst- malig kündbar zum:	Handwerker	Fuhrer von Kraftwagen und Gabelstablern	Bodenarbeiter, Mitfahrer usw.	Wáchter	Mobelpacker, Kraftfahrer usw.	Möbelträger	Wächter	Reinigungs- frauen	für Jugendliche im Alter von 18 Jahren in % des Voll- arbeiterlohnes		
. 9.67 . 9.68	31. 8.68 31.10.69 31.10.70	376 391 440	335 348 400	319 332 375	206 214 270	376 410 470	340 375 420	- 214 270	- 257 320	80		

¹⁾ Ohne Altersgliederung.

¹⁾ Ohne Altersgliederung.



Wichtige tarifliche Regelungen nach dem Stande vom April 1971

11 Steinkohlenbergbau

11 1 Steinkohlenbergbau in Ibbenburer

Arheitszeit

Schichtzeit der Arbeiter unter Tage 8 Stunden, bei einer Temperatur über 28°C 7 Stunden, über Tage 8 1/2 Stunden, die Arbeitszeit verkurzt sich um 52 Ruhetage.

Sechbezuge Leistungslohn Je nach der Zahl der Haushaltsangehorigen bis zu 120 Ztr. Hausbrandkohle zu 0,40 DM je Ztr. ab Zeche.

Sozialzulagen

Besondere Gedingevereinbarungen, Akkordrichtsatz = 10% uber dem Schichtlohn der jeweiligen Lohngruppe.

Urlaubsdauer für erwachsene

Kindergeld, für Kinder unter 14 bzw. 18 Jahren 0,40 DM je Schicht und Kind. Bergmannswohnungsgeld: 2 DM je Schicht, Zuschlag für Eigentumer von Eigenheimen und Kleinsiedlungen von 0,20 DM je Schicht, Wohnungsgeldzuschuß für alleinstehende Arbeiter über 35 Jahre in Höhe von 1 DM je Schicht.

Arbeitnehmer

Je nach Dauer der bergbaulichen Berufstätigkeit unter Tage 15 – 21, über Tage 15 – 18 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für erwach sene Arbeitnehr

Urlaubsgeld 300 DM

Vermögenswirksame Leistung

Für Bezugsberechtigte in Form einer Treuepramie in Höhe von 312 DM jahrlich.

Sonderzahlungen

Weihnachtsgeld in Höhe von 400 DM für Bezugsberechtigte. Das Weihnachtsgeld erhöht sich für jedes bezugsberechtigte Kind um 30 DM.

11 2 Rheinisch - westfalischer Steinkohlenbergbau

Arbeitszeit

Schichtzeit der Arbeiter unter Tage 8 Stunden, bei einer Temperatur über 28°C 7 Stunden, über Tage 8 1/2 Stunden; die Arbeitszeit verkurzt sich um 52 Ruhetage.

Sachbezuge Leistungslohn Je nach der Zahl der Haushaltsangehorigen bis zu 120 Ztr Hausbrandkohle zu 0,40 DM je Ztr. ab Zeche. Besondere Gedingevereinbarungen, Akkordrichtsatz = 10% uber dem Schichtlohn der jeweiligen Lohngruppe.

Sazialzulaner

Kindergeld: fur Kinder unter 14 bzw. 18 Jahren 0,40 DM je Schicht und Kind Bergmannswohnungsgeld: 2 DM je Schicht, Zuschlag fur Eigentumer von Eigenheimen und Kleinsiedlungen von 0,20 DM je Schicht, Wohnungsgeldzuschuß fur alleinstehende Arbeiter über 35 Jahrein Ho-

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

20 Arbeitstage, für Untertagearbeiter nach einer bergbaulichen Berufstatigkeit von 15 Jahren 22 Arbeitstage.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehn

Vermogenswirksame Leistung

Fur Bezugsberechtigte in Form einer Treuepramie in Hohe von 312 DM jahrlich.

Sonderzahlungen

Weihnachtsgeld in Hohe von 400 DM für Bezugsberechtigte; das Weihnachtsgeld erhoht sich für jedes bezugsberechtigte Kind um 30 DM.

11 3 Saarbergbau

Arbeitszeit

Schichtzeit: für Untertagearbeiter 8 Stunden; für Übertagearbeiter 8 1/4 Stunden einschl. einer halbstundigen Pause; die Arbeitszeit verkurzt sich um 37 Ruhetage unter Tage und 30 über Tage im Jahr.

Sachbezuge Leistungszulagen Je nach Haushaltszusammensetzung und Lohnform bis zu 180 Ztr. Hausbrand jahrlich zu 0,40 DM/Ztr. ab Werk.

Sozial zulagen

Akkordrichtsatz in Übertage-Betrieben 10% über dem Schichtlohn der jeweiligen Lohngruppe.

Urlaubsdauer für erwach sene

Kindergeld: Fur das 1. Kind 0,25 DM, fur das 2. Kind 0,50 DM je Schicht. Bergmannswohnungsgeld: Fur Schichtlohner 49 DM, fur Monatslohner 53 DM monatlich

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehme

Je nach Dauer der bergbaulichen Tatigkeit 20 - 28 Arbeitstage.

Vermogenswirksame Leistung

Urlaubsgeld 300 DM. Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

Sonderzahlungen

Weihnachtsgeld in Hohe von mindestens 400 DM.

12 Brownkohlenbergbau

12 2 Braunkohlenbergbau in Hessen

Arbeitszeit

8 Stunden taglich, unter Tage einschl., uber Tage ausschl. der Pausen. Arbeitszeitverkurzungen durch 52 bezahlte Tage im Jal r (gesetzl. Wochenfeiertage und tarifliche Ruhetage).

Sachbezuge

Verheiratete mit Wohnsitz bei der Familie 120 Ztr. Siebkohle unentgeltlich ab Werk, ohne Wohnsitz bei der Familie 90 Ztr., in privater Unterkunft zusatzlich 30 Ztr., Ubrige mit eigenem Hausstand 60 Ztr., ohne Hausstand 40 Ztr.

Leistungslohn

Arbeitnehmer

Besondere Gedingevereinbarungen.

Je Monat 4 DM Kindergeld fur ein 2 eheliches Kind unter 15 Jahren, ggf. bis zum vollendeten 18. Lebensjahr,

Sozialzulagen Urlaubsdauer für erwach sene

Je nach Alter und Dauer der Bergbauzugehorigkeit unter Tage 18 - 25, uber Tage 16 - 23 Urlaubstage (Arbeitstage).

12 3 Oberbayerischer Pechkohlenbergbau

Arbeitszeit Sachbezuge 8 Stunden und 20 Minuten taglich. Die Arbeitszeit wird verkurzt durch 52 Ruhetage im Jahr ausschl, der gesetzlichen Wochenfeiertage. Aktive Arbeiter mit Familie erhalten jahrl. 84 Ztr. Hausbrandkohle; im übrigen gelten die betriebsüblichen prozentualen Abstaffelungen. Betrieblich geregelt.

Leistungslohn Sozialzulagen

Hausstands- und Bergmannswohnungsgeld monatlich 32 DM, Kindergeld für das 1. und 2. Kind monatlich 7 DM.

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Je nach Berufstatigkeit: Unter Tage 18 - 22, über Tage 15 - 19 Arbeitstage.

13 Erzbergbau

13 1 Salzgitter Erzbergbau AG, Salzgitter

Arbeitszeit Leistungslohn

48 Wochenstunden, unter Tage einschl., über Tage ausschl. der Pausen; die Arbeitszeit wird verkurzt durch 52 bezahlte Ruhetage im Jahr, methei 1971 4 Wochenfeiertage nicht auf die Ruhetage angerechnet werden Unter Tage: Gedingerichtsatz als Hauerdurchschnittslohn in DM im Lohntarifvertrag angegeben, über Tage: Akkordrichtsatz = Zeitlohn zuzugl. 15%.

Sozialzulagen

Sonderzahlungen

Familien- und Bergmannswohnungsgeld für Verheiratete mit eigenem Hausstand und den ihnen Gleichgestellten sowie ledige Belegschaftsmitglieder über 35 Jahre von 1,25 DM, von 25 bis 35 Jahre von 0,63 DM je vergutete Schicht.

Urlaubsdauer für erwachsene

Je nach Alter. Unter Tage 19 - 24, über Tage 18 - 22 Arbeitstage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitsnehmer Vermögenswirksame Leistung

Urlaubsgeld in Höhe von 30 % des zu zahlenden Urlaubsentgeltes ohne Sozialzulagen.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

Jahresabschlußvergütung in Höhe von 70 % eines im Geschäftsjahr erzielten durchschnittlichen Monatseinkommens.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus.

13 Erzbergbau

13 2 Eisenerzbergbau in Hessen

Arbeitszeit Leistungslohn Sozialzulagen Urlaubsdauer für erwach sen

Sozialzulagen Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezählung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 48 Wochenstunden, unter Tage einschl., über Tage ausschl. der Pausen, die Arbeitszeit wird verkurzt durch 44 bezahlte Ruhetage im Jahr.
Unter Tage: Gedingerichtsatz als Hauerdurchschnittslohn in DM im Lohntarifvertrag angegeben, über Tage: Akkordrichtsatz Zeitlohn zuzugl 15%.
Familien- und Bergmannswohnungsgeld für Verheitatete mit eigenem Hausstand und den ihnen Gleichgestellten von 1 DM je Schicht.

Je nach Alter: Unter Tage 16 - 22, über Tage 14 - 20 Arbeitstage.

Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je Urlaubstag.

14 Salzbergbau und Salinen

14 1 Kali- und Steinsalzbergbau in Niedersachsen, Nordrhein - Westfalen, Hessen und Sudbaden

Arbeitszeit

Wöchentlich 5 Schichten (das sind im Regelfall 40 Stunden).

Leistungslohn Sozialzulagen Als Richtsatze in DM-Betragen im Lohntarifvertrag angegeben.

Je verfahrenen Arbeitstag 1,05 DM Hausstandsgeld (einschl. Bergmannswohnungsgeld) und 0,35 DM Kindergeld für hochstens 2 Kinder.

Urlaubsdauer für erwachsene Arheitnehmer

Je nach Alter Unter Tage 19 - 25, uber Tage 18 - 22 Arbeitstage, unter Nichtanrechnung von 2 arbeitsfreien Tagen.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

wochsene Arbeitnehmer
Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je Urlaubstag.
Bezahlung bei Krankheit!)
Fortzahlung der Sozialzulagen je nach Dauer d

Fortzahlung der Sozialzulagen je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit bis 26 Wochen, hochstens jedoch den Unterschiedsbetrag zwischen Nettolohn und Krankengeld aus der gesetzlichen Krankenversicherung.

15 Sonstiger Bergbau

15 1 Erdol- und Erdgas-, Bohr- und Gewinnungsbetriebe im Bundesgebiet

Arbeitszeit

42 Wochenstunden im Jahresdurchschnitt.

Leistungslohn

Gesonderte Festlegungen.

Sozialzulagen

Kindergeld von je 0,50 DM je bezahlten Kalendertag.

Urlaubsdauer für erwachsene

Je nach Alter 16 - 24 Werktage, unter Nichtanrechnung von 2 arbeitsfreien Werktagen.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 15 DM je Urlaubstag.

17 Gewinnung und Verarbeitung von Steinen, Erden und grobkeramischen Erzeugnissen

17 1 Naturstein- und Naturwerkstein-Industrie in Niedersachsen und Ostwestfalen

Arbeitszeit Leistungslohn

42 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 8 DM je Urlaubstag.

17 2 Industrie der Steine und Erden in Hessen (hier: Natursteinindustrie und Sand- und Kiesgrüben)

Arbeitszeit

41 1/4 Stunden

Leistungslohn

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Sozialzulagen

Kinderzulage für das 1. und 2. Kind je 11 DM, für das 3. und jedes weitere Kind 40 DM monatlich.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Urlaubsbezahlung ¹⁾ fur erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

17 3 Industrie der Steine und Erden in Hessen (hier: Granitgewinnung und -verarbeitung)

Arbeitszeit

41 1/4 Stunden

Leistungslohn

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%

Sozialzulagen

Kinderzulage für das 1. und 2. Kind je 11 DM, für das 3 und jedes weitere Kind 40 DM monatlich

Urlaubsdauer für erwach sene Ar beitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus

17 4 Industrie der Steine und Erden in Rheinland - Rheinhessen (hier: Naturstein- und Naturwerksteinindustrie)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%

Arbeitnehmer

Je nach Alter 15 - 22 Arbeitstage, wobei,mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten. Arbeitnehmer unter Tage erhalten einen Zusatzurlaub von 1 Tag.

Urlaubsbezahlung I) für er-wachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

Für Bezugsberechtigte Jahressondervergütung von mindestens 100 DM.

17 5 Industrie der Steine und Erden in Rheinland - Rheinhessen (ohne Feuerfeste Industrie und Natur- und Naturwerksteinindustrie)

Arbeitszeit

41 1/2 Stunden

41 1/2 Stunden.

Leistungslohn

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Urlaubsdauer für erwachsene

Je nach Alter 15 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten. Arbeitnehmer unter Tage erhalten einen Zusatzurlaub von 1 Tag.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

Für Bezugsberechtigte Jahressondervergütung von mindestens 100 DM.

17 6 Granitwerkstein- und Schleiferei- sowie Pflastersteinbetriebe in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmei

42 Stunden. Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%

Je nach Alterund Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 21 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeststage gelten.

Urlaubsbezahlung () für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je Urlaubstag

17 7 Schotterbetriebe in Bayem

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 16 - 21 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je Urlaubstag.

17 8 Zementindustrie in Niedersachsen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 17 - 23 Urlaubstage; als Urlaubstage zählen alle Arbeitstage, an denen der Arbeiter aufgrund der tariflichen Arbeitszeit zu arbeiten hat.

Sonderzahlungen

Urlaubsgeld in Hohe von 3 Tarifstundenlohnen der Lohngruppe III je Urlaubstag. Fur Bezugsberechtigte 104 Tarifstundenlohne als Jahresabschlußzahlung

17 9 Zementindustrie in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 – 23 Urlaubstage, als Urlaubstage zählen alle Arbeitstage, an denen der Arbeiter aufgrund der tariflichen Arbeitszeit zu arbeiten hat.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

Urlaubsgeld in Hohe von 3 Tarifstundenlohnen der Lohngruppe III je Urlaubstag.

Fur Bezugsberechtigte 104 Tarifstundenlohne als Jahreszahlung. Auf die Jahreszahlung ist das Weihnachtsgeld anrechenbar.

17 10 Industrie der Steine und Erden in Hessen (hier: Zement-, Kalk- und Gipsindustrie)

Arbeitszeit

41 1/4 Stunden.

Leistungslohn

Sozialzulagen Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Kinderzulage für das 1 und 2 Kind je 11 DM, für das 3. und jedes weitere Kind 40 DM monatlich.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus

17 11 u. 12 Zementindustrie in Baden - Wurttemberg

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung I) für erwachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzüglich 20%.

nach Alter und Dauer der Betriebzugehörigkeit 17 – 22 Werktage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Wochenfeiertage, die Werktage

Montag bis Freitag als Urlaubstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 10 DM je Urlaubstag. Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

17 13 Zementindustrie in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 – 21 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je Urlaubstag.

17 14 Kalkindustrie im rechtsrheinischen Teil des Reg.-Bez. Dusseldorf

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Vermogenswirksame Leistung Sonderzahlungen

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage, unter Nichtanrechnung von 2 Samstagen als Urlaubstage.

Urlaubsgeld je Urlaubstag in Hohe von 3 Tarifstundenlohnen der Lohngruppe 4.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

Fur Bezugsberechtigte Jahresabschlußzahlung 1971 in Höhe von 103 Tarifstundenlöhnen.

17 15 Ziegel- und Dachziegelindustrie in Hamburg, Schleswig-Holstein, Reg.-Bez. Stade und Lüneburg

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung () für erwachsene Arbeitnehme

42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 23 Werktage, wobei Samstage, Sonn- und Feiertage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 10 DM je Urlaubstag.

17 16 Ziegel- und Dachziegelindustrie in Niedersachsen (ohne Ostfriesland und Oldenburg)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 23 Werktage, wobei Samstage, Sonn- und Feiertage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 10 DM je Urlaubstag.

17 17 Ziegelindustrie im Verwaltungsbezirk Oldenburg und Reg.-Bez. Aurich

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitskrafte

42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 – 23 Werktage, wobei Samsräge, Sonn- und Feiertage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 10 DM je Urlaubstag.

17 18 Ziegelindustrie in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 23 Werktage, wobei Samstage, Sonn- und Feiertage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 10 DM je Urlaubstag.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus,

17 19 Ziegelindustrie in der Pfalz

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer 42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 23 Werktage, wobei Samstage, Sonn- und Feiertage nicht als Utlaubstage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je Urlaubstag.

17 20 u. 21 Ziegelindustrie in Baden - Wurttemberg

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

42 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 23 Werktage, wobei Samstage, Sonn- und Feiertage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je Urlaubstag.

17 22 Ziegelindustrie in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung () für erwachsene Arbeitnehmer

42 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 16 – 23 Werktage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Werktage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

17 23 v. 24 Feuerfeste Industrie in Rheinland-Pfalz (ohne den Reg.-Bez. Pfalz) und Niedersachsen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwach sene Arbei mehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsätze in Pf-Betragen im Lohntarifvertrag angegeben.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 – 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

17 25 Betonsteingewerbe in Niedersachsen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 17 - 24 Werktage.

Nach einjahriger Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je Urlaubstag.

17 26 Betonsteingewerbe in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwach sene Arbe itnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

42 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%. (Stuck - Akkordsatze bis über 40% über den Farifstundenlohnen).

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 17 - 24 Werktage,

Nach einjahriger Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je Urlaubstag.

17 27 Industrie der Steine und Erden in Hessen (hier: Betonstein- und Leichtbauplatten - Industrie)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Sozialzulagen

Urlaubsdaver für erwachsene

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung(1) für erwachsene Arbeitnehmer

41.25 Stunden .

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Kinderzulage fur das 1. und 2. Kind je 11 DM, fur das 3. und jedes weitere Kind 40 DM monatlich.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus.

17 28 Industrie der Steine und Erden in Baden - Württemberg ohne Sudbaden (hier: Betonsteinindustrie)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 – 22 Werktage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, die Tage Montag bis Freitag als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung () für er-

wachsene Arbeitnehmer Vermogenswirksame Leistung

Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je Urlaubstag. Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

17 29 Betansteinindustrie und Betansteinhandwerk in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

42 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 16 - 21 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-

wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je Urlaubstag.

17 30 Betonsteingewerbe in Berlin (West)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzüglich %%

Je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit 21 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je Urlaubstag.

17 31 Kalksandsteinindustrie in Schleswig-Holstein und Hamburg

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehme Vermogenswirksame Leistung

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 9 DM je Urlaubstag. Fur jede geleistete Arbeitsstunde II Pf.

17 32 Kalksandsteinindustrie in Niedersachsen, Nordrhein-Westfalen und Bremen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwach sene Arbei tnehmer

Urlaubsbezahlung () für erwach sene Arbeitnehmer Vermagen swirk same Leistung

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 9 DM je Urlaubstag. Für jede geleiste Arbeitsstunde 11 Pf.

17 33 Mortelindustrie in Berlin (West)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je Urlaubstag

17 34 Baustoff- und Natursteinindustrie im Saarland

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

41 1/2 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 16 – 24 Tage; Arbeitnehmer unter Tage erhalten nach dreijähriger Betriebszugehörigkeit einen Zusatzurlaub von 1 Tag.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 8 DM je Urlaubstag.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

19 Energiewirtschaft

19 1 Norddeutsche Elektrizitats - Versorgungsunternehmen (Preag - Tarif)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Bezahlung bei Krankheit 1) Sonderzahlungen

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 27 Arbeitstage. Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und 90% des Nettolohns fur 26 Wochen nach einjahriger Dienstzeit.

Weihnachtsgeld je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit zwischen 50% und 100% eines Monatsbezuges. Für Bezugsberechtigte Ergebnisbe-

teiligung in Hohe von 80% des im vorangegangenen Kalenderjahres bezogenen Weihnachtsgeldes. Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

Vermögenswirksame Leistung

19 2 Gas-, Wasser- und Elektrizitatsunternehmen in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit

Sozialzulagen

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

42 Stunden.

Familiengeld 30 DM je Monat, Kindergeld 20 DM je Kind und Monat.

Je nach Alter 17 - 27 Werktage.

Bezahlung bei Krankheit 1)

Je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit tariflicher Krankengeldzuschuß bis zur Dauer von langstens 20 Wochen, unterschiedliche Hohe je nach Familienstand und Dauer der Betriebszugehorigkeit.

19 3 Elektrizitats - Versorgungsunternehmen in Wurttemberg - Baden

Arbeitszeit

Sozialzulagen Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer Bezahlung bei Krankheit 1)

Familienzulage von 60 DM; Kinderzulage von 50 DM je Kind und Monat.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 20 - 28 Werktage.

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettolohn je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit bis zu einer Gesamtdauer von 5 Monaten.

19 4 Bayerische Elektrizitat - Versorgungsunternehmen

Arbeitszeit

Sozialzulagen

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-

rachsene Arbeitnehmer Bezahlung bei Krankheit 1) Vermögenswirksame Leistung 42 Stunden.

Haushaltszulage von monatlich 40 DM, Kinderzulage von monatlich 35 DM für das 1. und 2. Kind.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 17 - 25 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Für den vollbeschaftigten Arbeiter 100 DM, für die Ehefrau 50 DM und für jedes auf der Lohnsteuerkarte eingetragene Kind 25 DM. Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettolohn je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit bis zu einer Dauer von 72 Wochen.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

21 Eisen- und Stahlindustrie

21 1 Eisen-, Metall- und Elektroindustrie in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit

Leistungslohn

Gießereizulage

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für ervachsene Arbeitnehmer

Bezahlung bei Krankheit 1)

Akkordrichtsatz in Pf-Beträgen im Lohntarifvertrag angegeben.

Fur Handformer, Maschinenformer und Kernmacher 15 Pf ie Arbeitsstunde.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% der Urlaubsvergütung.

Nach 6monatiger Betriebszugehorigkeit Beihilfe in Hohe von 50% des infolge Krankheit ausgefallenen Nettoarbeitsentgeltes für die Tage, an denen der Arbeitnehmer kein Krankengeld und damit auch keinen Arbeitgeberzuschuß erhalt.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich. Vermogenswirksame Leistung

21 2 Eisen- und Metallindustrie und Metallhandwerk in Hamburg

Arbeitszeit

Leistungslohn

Gießereizulage

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für ervachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsatz in Pf-Beträgen im Lohntarifvertrag angegeben.

8% des Ecklohns (nicht akkordfahig).

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% der Urlaubsvergutung.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich. Vermogen swirksame Leistung

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

21 3 v. 4 Niedersächsische Metallindustrie

Arbeitszeit 40 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Grundlohn. Leistungslohn

Die Gießereizulage betragt mindestens 6,5% vom Grundlohn der Lohngruppe VIII in Ortsklasse I. Gießereizulage

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung i) für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% der Urlaubsvergutung.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich. Vermogenswirksame Leistung

21 5 Eisen-, Metall-, Elektro- und Fahrzeugindustrie im Reg.-Bez. Osnabrúck

Arbeitszeit

Leistungslohn

Gießereizulage Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Vermogenswirksame Leistung

40 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Akkordgrundlohn zuzuglich 6%.

Für Handsormer, Kernmacher, Gießereihilfsarbeiter und Kranfahrer 30 Pf je Stunde.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% des Urlaubsentgeltes

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

21 6 Eisen-, Metall- und Elektroindustrie in Bremen (Stadt)

Arheitszeit

Leistungslohn Gießereizulage

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung D für erwachsene Arbeitnehme Bezahlung bei Krankheit 1)

40 Stunden

Akkordrichtsatz = Grundlohn

25 Pf je Stunde.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Nach 6 monatiger Betriebszugehorigkeit 50% (nach einer Betriebszugehorigkeit von mehr als 5 Jahren 65%) des infolge Krankheit ausgefallenen Nettoarbeitsentgeltes für die Tage, an denen der Arbeitnehmer kein Krankengeld und damit auch keinen Arbeitgeberzuschuß erhalt.

Vermögenswirksame Leistung

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

21 7a Metall- und Elektroindustrie in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Gießereizulage Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung () für erwachsene Arbeitnehme

Vermogenswirksame Leistung

Akkordrichtsatze im Lohntarifvertrag in DM - Betragen angegeben.

80 Pf 1e Stunde.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% der Urlaubsvergütung.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

21 7b Eisen- und Stahlindustrie in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-

wachsene Arbeitnehmer Vermogenswirksame Leistung Sonderzahlungen

Die Akkordverdienste mussen im Ansatz den Basislohn (Tariflohn + Tarifzulagen) bzw. den Arbeitswertlohn abdecken,

Je nach Alter 17 – 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% der Urlaubsvergutung.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

Der Arbeiter hat Anspruch darauf, daß die jahrlichen betrieblichen Sonderzahlungen, wie Jahresabschlußvergutung, Weihnachtsgeld, Urlaubsgeld, 100% eines Monatseinkommens nicht unterschreiten.

21 8 u. 9 Eisen-, Metall- und Elekroindustrie in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-

wachsene Arbeitnehmer Vermogenswirksame Leistung 40 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Akkorderundlohn zuzuelich 6%.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% der Urlaubsvergutung

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus.

21 10 Eisen- und Metallindustrie in Rheinland - Rheinhessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Akkordrichtsatz = tariflicher Akkordgrundlohn zuzuglich 3,5%

Urlauhsdauer für erwachsene

Urlaubsbezahlung 1) für er-

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

wachsene Arbeitnehmer

30% der Urlaubsvergutung.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich. Vermogenswirksame Leistung

40 Stunden.

40 Stunden.

21 11 Eisen- und Metallindustrie in der Pfalz

Arbeitszeit

Leistungslohn

Akkordrichtsatz = tariflicher Akkordgrundlohn zuzüglich 3,5 %.

Urlaubsdauer für erwachsene

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wober, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Vermogenswirksame Leistung

30% der Urlaubsvergutung.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

21 12 Metallindustrie in Nordwurttemberg - Nordbaden

Arbeitszeit

40 Stunden.

Leistungslohn Gießereizulage Akkordrichtsatz = tariflicher Grundlohn zuzuglich 15%. In der Ecklohngruppe der Ortsklasse I A 0,37 DM.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

30% der Urlaubsvergutung.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich. Vermogenswirksame Leistung

21 13 Eisen-, Metall- und Elektroindustrie in Sudwurttemberg - Hohenzollem

Arbeitszeit

40 Stunden.

Leistungslohn Gießereizulage Akkordrichtsatze entsprechen den Zeitlohnsatzen.

Urlaubsdauer für erwachsene

30 Pf je Arbeitsstunde.

Arbeitnehmer Urlaubsbezohlung 1) für erJe nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzliche Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

wachsene Arbeitnehmer

30% der Urlaubsvergutung.

Vermögenswirksame Leistung

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

21 14 Eisen- und Metallindustrie in Sudbaden

Arbeitszeit

40 Stunden Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Akkordrichtsatz = tariflicher Grundlohn.

Arbeitnehmer

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

30% der Urlaubsvergutung.

Vermogenswirksame Leistung

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

21 15 Metallindustrie in Bayern

Arbeitszeit

40 Stunden.

Leistungslohn

Akkordrichtsatz = tariflicher Akkordgrundlohn zuzuglich 10%.

Gießereizulage

50 Pf pro Arbeitsstunde; für Arbeiter, die besonders großen Erschwernissen ausgesetzt sind, 60 Pf.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten; der Erschwernisurlaub beträgt 2 Arbeitstage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-

30% der Urlaubsvergutung.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich. Vermögenswirksame Leistung

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

21 16 Oberpfalzische Huttenindustrie (Eisenwerk-Gesellschaft Maximilianshutte m.b.H.)

Arbeitszeit

Lei stunas lohn

Akkordlohne im Lohntarifvertrag angegeben

Sozialzulagen

Hausstandszulage 2 Pf, Kinderzulage fur das 1. u. 2. eigene Kind 2 Pf je Arbeitsstunde bis zum 16. Lebensjahr.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, bei Anspruch auf Erschwernisurlaub 19 - 24 Arbeitstage. Bei Arbeit an 6 Tagen in der Woche erhöht

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

sich die Urlaubsdauer je nach Alter um 3 bzw. 4 Arbeitstage.

Vermögenswirk same Leistung

50% der Urlaubsvergutung. Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

Sonderzahlungen

Weihnachtszuwendung in Hohe von ca 45 % der ermittelten Monatslohnsumme, die restliche Summe (ca 5 %) ist unter Berücksichtigung des Familienstandes und der Dauer der Betriebszugehörigkeit auszuschütten.

21 17 Weiterverarbeitende Eisen- und Metallindustrie im Saarland

Arbeitszeit

40 Stunden.

40 Stunden.

Leistungslohn

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 3,5%,

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehme

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Vermögenswirksame Leistung

30% der Urlaubsvergutung. Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

21 18 Eisenschaffende Industrie im Saarland

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz in DM Beträgen im Lohntarifvertrag angegeben.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% der Urlaubsvergutung. Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

Vermögenswirksame Leistung Sonderzahlungen

Die Jahrlichen Sonderzahlungen wie Weihnachtsgeld und Jahresabschlußvergutung durfen 100% eines Monatseinkommens nicht unterschreiten.

24 Maschinenbau

24 1 Schmiede-, Schlosser-, Maschinenbauer-, Landmaschinen-, Messerschmiede- und Kupferschmiedehandwerk in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmen Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Akkordrichtsatz entspricht den tariflichen Zeitlohnsatzen.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 24 Werktage, unter Nichtanrechnung von 2 Sonnabenden auf den Urlaub.

30% der Urlaubsvergutung.

24 2 Schlosser- und Maschinenbauerhandwerk in Niedersachsen

Arbeitszeit

Leistungslohr Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung () für erwachsene Arbeitnehmer Vermogenswirksame Leistung 42 Snunden

41 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Wochenfeiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% des Urlaubsentgeltes.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

24 3 Schlosser- und Maschinenbauerhandwerk in Bremen (ohne Bremerhaven)

Arbeitszeit

Leistungslohr

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmei Vermogenswirksame Leistung 40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Grundlohn zuzuglich 10%.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 30% des effektiven Stundenverdienstes unter Berücksichtigung der tariflichen Wochenarbeitszeit.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

24 4 Schlosser-, Maschinenbauer- und Schmiedehandwerk in Nordrhein-Westfalen.

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Je nach Alter 19 - 24 Werktage.

Urlaubsbezahlung () für er-wachsene Arbeitnehmer Nach einjahriger ununterbrochener Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 30% des Urlaubentgeltes. Vermogenswirksame Leistung

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus

24 Maschinenbau

24 5 Schlosser- und Maschinenbauerhandwerk in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Vermögens wirksome Leistung

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 10%.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 30% der Urlaubsvergutung.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich

24 6 Schlosser- und Maschinenbauerhandwerk in Rheinland - Rheinhessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Urlaubsbezahlung1) für erwachsene Arbeitnehmei

Vermogenswirksame Leistung

40 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Grundlohn zuzuglich 20%,

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld nach einjahriger Betriebszugehörigkeit von 30% der Urlaubsvergütung.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

24 7 u. 8 Schlosser- und Maschinenbauerhandwerk in Baden - Württemberg (ohne Südbaden)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehm

Vermögenswirksame Leistung

40 Stunden.

Der Akkordrichtsatz entspricht dem Zeitlohn der jeweils höchsten Altersgruppe.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 30% der Urlaubsvergutung.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

25 Schiffbau

25 1 Schiffswerften in Ostfriesland und Papenburg

Arbeitszeit

Leistungslohn

Gießereizulage Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = Tariflohn zuzuglich 8%, für Werften, die nur die Tätigkeitsgruppen I - IV eingeführt haben, 10%.

13 Pf je Stunde.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% der Urlaubsvergutung.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

25 2 Metallindustrie (See-, Fluß-, Kusten- und Bootswerften) im Unterwesergebiet

Arbeitszeit

Leistungslohn Gießereizulage

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urloubsbezahlung () für er-wachsene Arbeitnehmer Bezahlung bei Krankheit 1)

Vermögenswirksame Leistung

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 9%.

25 Pf 1e Stunde.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% der Urlaubsvergutung.

Beihilfe je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit in Höhe von 50 bzw. 65% des infolge der Krankheit ausgefallenen Netto - Arbeitsentgeltes für hochstens 3 Krankheitsfälle im Jahr,

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

26 Straßen- und Luftfahrzeugbau

26 1 Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe und Kraftfahrzeughandel in Schleswig-Holstein

Arheitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-

wachsene Arbeitnehmer

41 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 24 Werktage, unter Nichtanrechnung von 2 Sonnabenden auf den Urlaub.

30% des gesetzlichen Urlaubsentgelts.

26 2 Kraftfahrzeuginstandsetzungsbetriebe in Niedersachsen

Arheitszeit Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 41 Stunden. Betrieblich vereinbart.

Je nach Alter 16-21 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feierrage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld nach einjahriger Betriebszugehorigkeit von 30% des gesetzlichen Urlaubsentgelts.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus

26 3 Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe und Kraftfahrzeughandel in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung () für er-wachsene Arbeitnehmer

41 Stunden.

41 Stunden.

Je nach Alter 16 - 21 Urlaubstage, wobei. mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Urlaubstage zählen.

Urlaubsgeld von 30% des Urlaubsentgeltes.

26 4 Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe und Kraftfahrzeughandel in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arhei mehmer

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Vermögenswirksame Leistung

Je nach Alter 16 - 21 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 30% des Urlaubsentgeltes.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

26 5 Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe in Rheinland - Rheinhessen

Arbeitszeit

Lei stungs lohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsenen Arbeitnehmer

Vermögenswirksame Leistung

Akkordrichtsatz = tarif'icher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 30% des Urlaubsentgeltes.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

26 6 Kraftfahrzeughandwerk in der Pfalz

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitneh

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Vermögenswirksame Leistung

Zusätzliches Urlaubsgeld in Höhe von 30 % des Urlaubsentgeltes.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

26 7 Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe und Kraftfahrzeughandel in Nordwürttemberg - Nordbaden und Südwürttemberg - Hohenzollern

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-

schsene Arbeitnehme Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 30% der Urlaubsvergütung.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

26 8 Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe und Kraftfahrzeughandel in Südbaden

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung!) für er-Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 30% der Urlaubsvergütung.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

26 9 Kraftfahrzeughandwerk und -gewerbe und Kraftfahrzeughandel in Bayern

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

41 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 21 Arbeitstage, wobei je Woche 5 Arbeitstage als Urlaubstage gelten.

Zusätzliches Urlaubsgeld von 30% der Urlaubsvergütung.

26 10 Kraftfahrzeughandwerk in Berlin (West)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehm Vermögenswirksame Leistung 41,25 Stunden. Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 – 23 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Zusätzliches Urlaubsgeld von 30% der Urlaubsvergutung.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus.

27 Elektrotechnik

27 1 Elektrohandwerk in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

41 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 24 Werktage, unter Nichtanrechnung von 2 Sonnabenden auf den Urlaub.

Urlaubsgeld in Höhe von 30% des durchschnittlichen Urlaubsentgeltes.

27 2 Elektrohandwerk in den Reg.-Bez. Düsseldorf, Köln und Aachen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Je nach Alter 18 - 21 Werktage. Für je 5 Jahre Betriebszugehörigkeit wird ein Zusatzurlaub von einem Werktag gewährt.

Urlaubsgeld in Hohe von 30% des Urlaubentgeltes. Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

27 3 Elektrohandwerk in Westfalen - Lippe

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für errachsene Arbeitnehme:

40 Stunden.

Je nach Alter 18 - 21 Werktage.

Nach einjähriger Betriebszugehörigkeit zusätzliches Urlaubsgeld in Höhe von 30% des Urlaubentgeltes.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich. Vermögenswirksame Leistung

27 4 Elektrohandwerk in Hessen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 – 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 30% des Urlaubsentgeltes. Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

Vermögenswirksame Leistung

27 5 Elektrohandwerk in Nordwürttemberg - Nordbo

Árbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 30% der Urlaubsvergütung.

27 6 Elektrohandwerk in Südwürttemberg - Hohenzollern

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er wachsene Arbeitnehmer

40 Srunden

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 30% der Urlaubsvergütung.

27 7 Elektrohandwerk in Berlin (West)

Arbeitszeit

40 Stunden.

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Akkordbasis = tariflicher Grundlohn zuzuglich 15%.

Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 – 23 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 30% des Urlaubsentgeltes.

28 Feinmachanik und Optik

28 1 Mechanikerhandwerk in Berlin (West)

Arbeitszeit Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Grundlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alterund Dauer der Betriebszugehörigkeit 17-23 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

Urlaubsgeld in Hohe von 30% der Urlaubsvergutung. .

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

28 2 Orthopädie-, Chirurgiemechaniker- und Bandagistenhandwerk im Bundesgebiet (ohne Bovern)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Je nach Alter 16 - 21 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 30% der Urlaubsvergutung.

29 Eisen-, Stahl-, Blech- und Metallwarengewerbe

29 1 Schmiedehandwerk in Berlin (West)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Vermogenswirksame Leistung 40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Grundlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 17 – 23 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Urlaubsgeld in Hohe von 30% der Urlaubsvergutung.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

32 Chemische Industrie

32 1 Chemische Industrie in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

40 Srunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 – 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, bei regelmäßiger 5-Tage-Woche mit arbeitsfreiem Samstag, 3 Samstage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag.

Zur Einfuhrung eines 13 tariflichen Monatseinkommens erhalten alle Arbeitnehmer 1971 50% ihres tariflichen Monatseinkommens.

32 2 Chemische Industrie in Hamburg

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

40 Stunden

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 – 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, bei regelmäßiger 5-Tage-Woche mit arbeitsfreiem Samstag, 3 Samstage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag.

Zur Einfuhrung eines 13. tariflichen Monatseinkommens erhalten alle Arbeitnehmer 1971 50% ihres tariflichen Monatseinkommens.

32 3 Chemische Industrie in Niedersachsen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbei mehmer

40 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 – 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, bei regelmäßiger 5-Tage-Woche mit arbeitsfreiem Samstag, 3 Samstage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung () für erwachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

Urlaubsgeld in Hohe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

32 4 Chemische Industrie in den Reg.-Bez. Aachen, Dusseldorf und Köln

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 – 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, bei regelmäßiger 5-Tage-Woche mit arbeitsfreiem Samstag, 3 Samstage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung () für er-wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

Urlaubsgeld in Hohe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

32 5 Chemische Industrie in Westfalen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 – 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, bei regelmäßiger 5-Tage-Woche mit arbeitsfreiem Samstag, 3 Samstage nicht als Urlaubstage gelten

Urlaubsbezahlung1) für erwachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

Urlaubsgeld in Hohe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag. Jahresleistung in Höhe von 87 Tarifstundenlöhnen.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus

32 6 Chemische Industrie in Hessen

40 Stunden.

40 Stunden.

Arbeitszeit

Sozialzulagen

Urlaubsdauer für erwachsene

Fanilien- und Kinderzulage in Höhe von je 2 Pf je Arbeitsstunde.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, bei regelmäßiger 5-Tage-Woche mit arbeitsfreiem Samstag, 3 Samstage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

Urlaubsgeld in Höhe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

32 7 u. 8 Chemische Industrie in Rheinland - Pfalz

Arbeitszeit

Sozialzulagen

Urlaubsdauer fü erwachsen Arbeitnehmer

Familienzulage in Höhe von 2 Pf bzw. 4 Pf, Kinderzulage in Höhe von 2 Pf je Arbeitsstunde.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 – 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, bei regelmäßiger 5-Tage-Woche mit arbeitsfreiem Samstag, 3 Samstage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für erw wachsene Arbeitneh Vermögenswirksame Leistung

Urlaubsgeld in Höhe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

32 9 Chemische Industrie in Nordwürttemberg - Nordbader

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeimehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 – 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, bei regelmäßiger 5-Tage-Woche mit arbeitsfreiem Samstag, 3 Samstage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

Urlaubsgeld in Höhe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag.

Zur Einführung eines 13. tariflichen Monatseinkommens erhalten alle Arbeitnehmer 1971 50% ihres tariflichen Monatseinkommens.

32 10 Chemische Industrie in Südwürttemberg-Hohenzollern

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

40 Stunden

40 Stunden

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 – 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, bei regelmäßiger 5-Tage-Woche mit arbeitsfreiem Samstag, 3 Samstage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag.

Zur Einführung eines 13. tariflichen Monatseinkommens erhalten alle Arbeitnehmer 1971 50% ihres tariflichen Monatseinkommens.

32 11 Chemische Industrie in Südbaden

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeimehmer

40 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, bei regelmäßiger 5-Tage Woche mit arbeitsfreiem Samstag, 3 Samstage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag.

32 12 Chemische Industrie in Bayern

Arhaitezait

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, bei regelmäßiger 5-Tage-Woche mit arbeitsfreiem Samstag, 3 Samstage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Sonderzah lungen

Urlaubsgeld in Höhe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag.

Jahresabschlußzahlung für Berechtigte 61 Tarifstundenlöhne, Gratifikationen, Ergebnisbeteiligungen und dgl. werden auf die Jahresabschlußzahlung angerechnet.

32 13 Chemische Industrie in Berlin (West)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden. Akkordrichtsatz = Tariflohn zuzüglich 15 %.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, bei regelmäßiger 5-Tage-Woche mit arbeitsfreiem Samstag, 3 Samstage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Sonderzah lungen

Urlaubsgeld in Höhe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag.

Zur Einführung eines 13. tariflichen Monatseinkommens erhalten alle Arbeitnehmer 1971 50% ihres tariflichen Monatseinkommens.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus.

32 14 Chemische Industrie im Saarland

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene

40 Stunden.

Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 – 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, bei regelmäßiger
-5-Tage-Woche mit arbeitsfreiem Samstag, 3 Samstage nicht als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Vermogenswirksame Leistung

Urlaubsgeld in Höhe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

34 Kunststoffverarbeitung 34 1 Kautschuk-, asbest- und kunststoffverarbeitende Industrie in Hamburg

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz tariflicher Stundenlohn zuzuglich 5 %.

Urlaubsbezahlung 1) für erw

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Urlaubstage, unter Nichtanrechnung von 3 arbeitsfreien Samstagen.

wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 15 DM je tariflichen Urlaubstag.

Sonderzah lungen

Für Bezugsberechtigte Jahresleistungsprämie in Höhe von 174 Tarifstundenlöhnen zuzüglich 10%.

34 2 Kunststoffverarbeitende Industrie in Hessen

Arbeitszeit

41 Stunden.

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Atbeitnehmer

Akkordrichtsatz - tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15 %.

Je nach Alter 18 - 24 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 13 DM je tariflichen Urlaubstag.

Sonderzahlungen

Für Bezugsberechtigte Jahresabschlußleistung in Höhe von 68 Tarifstundenlöhnen.

35 Gummi- und Asbestverarbeitung

35 1 Gummiwarenindustrie in Niedersachsen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-

wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

Sonderzahlungen

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Akkordgrundlohn zuzuglich 10%.

Je nach Alter 20 - 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme der Sonn- und gesetzlicher Feiertage, 3 Samstage nicht angerechnet werden.

Urlaubsgeld in Hohe von 72 DM je Woche und 12 DM für jeden weiteten tariflichen Urlaubstag.

Für Bezugsberechtigte 20 DM monatlich.

Für Bezugsberechtigte Jahresleistungspramie in Höhe von 173 Tarifstundenlöhnen. Maßgebend sind die am 30. Juni geltenden Tarifgrundlöhne für Zeitlöhner.

35 2 Gummiindustrie in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Sozialzulagen

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Vermogenswirksame Leistung Sonderzahlungen

40 Stunden

Akkordrichtsatz - tariflicher Akkordgrundlohn zuzüglich 10 %.

Hausstandszulage und Kindergeld für das 1. und 2. berechtigte Kind in Höhe von je 2 Pf je Arbeitsstunde.

Je nach Alter 20 - 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme der Sonn- und gesetzlichen Feiertage, 3 Samstage nicht angerechnet werden."

Urlaubsgeld in Höhe von 72 DM je Woche und 12 DM für jeden weiteren tariflichen Urlaubstag.

Für Bezugsberechtigte 20 DM monatlich.

Für Bezugsberechtigte Jahresprämie in Höhe von 173 Tarifstundenlöhnen. Maßgebend sind die am 30. Juni geltenden Tarifgrundlöhne für Zeitlöhner.

36 Feinkeramische und Glasindustrie

36 1 Feinkeramische Industrie, einschl. Ofenkachel- und Kachelindustrie in Schleswig-Holstein, Hamburg, Niedersachsen, Bremen und Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Leistungsentlohnung bei Stuckakkorden über Stuck- bzw. Geldakkordpreisen, bei Zeitakkorden über Stundengeldfaktoren geregelt. Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 – 22 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Urlaubstage gelten.

41.25 Stunden.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

Urlaubsgeld in Hohe von 14 DM je tariflichen Urlaubstag. Jahresschlußzahlung in Hohe von 65 % eines monatlichen Tarifeinkommens.

36 2 Keramische Wand- und Bodenfliesenindustrie in Schleswig-Holstein, Hamburg, Niedersachsen, Bremen und Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit Leistungslohn

Leistungsentlohnung bei Stuckakkorden über Stück-bzw. Geldakkordpreisen geregelt, bei Zeitakkorden gilt als Berechnungsgrundlage der tarifliche Lohntafelsatz.

Urlaubsdauer für erwachsene

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 – 22 Urlaubstage, wobei mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

Urlaubsgeld in Hohe von 14 DM je tariflichen Urlaubstag.

Fur Bezugsberechtigte Jahresschlußzahlung in Hohe von 65 % eines monatlichen Tarifeinkommens. Auf die Jahresschlußzahlung sind anrechenbar. Weihnachtsgeld, Jahressonderzahlungen und dividendenbezogene Zahlungen.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

36 3 Feinkeramische Industrie in Rheinland - Pfalz (ohne Reg.-Bez. Pfalz)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung () für erwachsene Arbeitnehme

Sonderzahlungen

41,25 Stunden.

Akkordrichtsatze in Pf-Betragen im Lohntarifvertrag angegeben.

Je nach Alter 16 - 22 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5-Tage je Woche als Urlaubstage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je tariflichen Urlaubstag.

Jeder Arbeitnehmer hat Anspruch auf eine Jahressondervergutung von mindestens 100 DM.

36 4 Feinkeramische Industrie in Baden - Württembera

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmen

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Sonderzahlungen

41,25 Stunden.

Akkordrichtsatz tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%, Zeitakkorde über Stundengeldfaktoren gesondert geregelt.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 – 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Urlaubsgeld in Hohe von 9 DM je tariflichen Urlaubstag.

Fur Bezugsberechtigte Jahresschlußzahlung in Hohe von 50% eines monatlichen Tarifeinkommens. Auf die Jahresschlußzahlung sind an-rechenbar: Weihnachtsgeld, Jahressonderzahlungen und dividendenbezogene Zahlungen.

36 5 Feinkeramische Industrie in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung () für er-wachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

41,25 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%, Zeitakkorde über Stundengeldfaktoren gesondert geregelt.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 – 22 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je tariflichen Urlaubstag.

Zur Einfuhrung eines 13, tariflichen Monatseinkommens erhalten alle Arbeitnehmer mit einer Betriebszugehörigkeit von über 8 Jahren 35% des tariflichen Monatseinkommens, wie es sich aus dem Tariflohn und der tariflichen Arbeitszeit am 30. Juni ergibt. Arbeitnehmer unter 8 Jahren tariflichen Monatseinkommens, wie es sich aus dem Tariflohn und der tariflichen Arbeitszeit am 30. Juni ergibt. Arbeitnehi Betriebszugehorigkeit erhalten je nach Dauer zwischen 40% und 80% des sich am 30. Juni ergebenden Monatseinkommens.

36 6 Speckstein- und Steatit-Industrie in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz fur Stuckakkorde = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 20%, Zeitakkorde über Stundengeldfaktoren gesondert geregelt.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 – 22 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Urlaubstage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je tariflichen Urlaubstag.

36 7 Sanitarkeramische Industrie in Schleswig-Holstein, Niedersachsen, Nordrhein-Westfalen und Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

41,25 Stunden.

Fur die Leistungsentlohnung aufgrund arbeitswissenschaftlicher Zeitermittlungsmethoden oder eines Leistungspramienlohnes gilt als Berechnungsgrundlage der tarifliche Lohntafelsatz.

Je nach Alter und La. Urlaubstage gelten. nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 22 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Sonderzahlungen

Urlaubsgeld in Hohe von 13 DM je tariflichen Urlaubstag

Fur Bezugsberechtigte Jahresschlußzahlung in Hohe von 50% eines monatlichen Tarifeinkommens.

36 8 Schleifmittelindustrie im Bundesgebiet

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

40 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn der hochstens Altersstufe in den Lohngruppen I - V zuzuglich 20%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 13 DM je Urlaubstag.

Fur Bezugsberechtigte Jahresschlußzahlung in Hohe von 121 Tarifstundenlohnen nach den am 30. Juni geltenden Tarifsatzen.

37 Sagerei und Holzbearbeitung

37 1 Sageindustrie in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

41 Stunden.

Akkordrichtsatz - tariflicher Zeitlohn zuzuglich 15%.

Je nach Beschaftigungsjahr 16 - 21 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, die Wochentage Montag - Freitag als Arbeitstage gelten

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 11 DM je Urlaubstag.

¹⁾ Uber die gesetzliche Pegelung hinaus

37 2 Sagerndustrie in Niedersachsen

Arbeitszeit

Leistungslohr

Urlaubsdauer für erwachsene

40 Stunden.

Akkordrichtsatz tariflicher Zeitlohn zuzuglich 15%.

Je nach Beschaftigungsjahr 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, die Wochentage Montag - Freitag als

Urlaubsbezahlung Difur er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

37 3 Sage- und holzbearbeitende Industrie in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Leistungslohr

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung () für er-wachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsatz - tariflicher Zeitlohn zuzuglich 15%.

Je nach Beschaftigungsjahr 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, die Wochentage Montag - Freitag als

Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

37 4 Sägeindustrie in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung () für er-wachsene Arbeitnehmer

40 Srunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 15%.

Je nach Beschaftigungsjahr 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, die Wochentage Montag - Freitag als

Arbeitstage gelten

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

37 5 Sage-, Furnier-, Kisten- und Holzwolleindustrie in Rheinland-Rheinhessen (hier: Sageindustrie)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung D für er-wachsene Arbeitnehmer

40 Srunden

Akkordrichtsatz - tariflicher Zeitlohn zuzuglich 15%.

Je nach Beschaftigungsjahr 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, die Wochentage Montag - Freitag als

Arbeitstage gelten,

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

37 6 Sägeindustrie und Holzhandel in der Pfalz

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung () für er-wachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 15%.

Je nach Beschaftigungjahr 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, die Wochentage Montag - Freitag als

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

37 7 u. 8 Sageindustrie in Baden - Wurttemberg

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnemher

40 Stunden.

Akkordrichtsatz - tarıflıcher Zeitlohn zuzuglich 15%.

Je nach Beschaftigungsjahr 17 – 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feierrage, die Wochentage Montag – Freitag als

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

37 9 Sägewerke, Holzhandlungen und verwandte Betriebe in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 15%.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 22 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, die Wochentage Monatag -Freitag als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

37 10 Sagewerke, Holzhandlungen und verwandte Betriebe im Saarland

Arbeitszeit Lei stungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung!) für er-

wachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz - tariflicher Zeitlohn zuzuglich 15%.

Je nach Beschaftigungsjahr 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten,

Urlaubsgeld in Hohe von 11 DM je Urlaubstag.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus

38 Holzverarbeitung

38 1 Holzverarbeitende Industrie in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwach sen Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 40 Stunden,

Je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Werktage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Werktage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

38 2 Tischlerhandwerk in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 13%.

Je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Werktage, wohei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Werktage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

38 3 Holzverarbeitende Industrie in Hamburg

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Werktage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Werktage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

38 4 Holzverarbeitende Industrie in Niedersachsen

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Werktage, wobei,mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Werktage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

38 5 Tischlerhandwerk in Niedersachser

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Werktage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Werktage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

38 6 Holzverarbeitendes Handwerk in Bremen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Werktage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Werktage gelten,

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

38 7 Holz- und kunststoffverarbeitende Industrie in Nordrheim

Arbeitszeit

Lei stungs lohn Urlaubsdauer für erwachsene

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 17 - 22 Werktage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Werktage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

38 8 Holzverarbeitende Industrie, Möbelindustrie und Serienmöbelhandwerk in Westfalen-Lippe

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 40 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Werktage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Werktage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

38 Holzverarbeitung

38 9 Tischlerhandwerk in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

40 Stunden. Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Werktage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Werktage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

38 10 Holzverarbeitende Industrie (ohne Sperrholzindustrie) in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden. Akkordrichtsatz = tariflicher Akkordgrundlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

38 11 Holzverarbeitendes Handwerk in Hessen

Arbeitszeit Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehme Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

40 Stunden. Akkordrichtsatz = tariflicher Akkordgrundlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

38 12 Raumausstatter- und Sattlerhandwerk in Hessen

Arbeitszeit

Lei stungslohr Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = Akkordgrundlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 16 - 24 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-Urlaubsgeld in Hohe von 6 DM je Urlaubstag. wachsene Arbeitnehmer

38 13 Holzverarbeitende Industrie in Rheinland

Arbeitszeit

Lei stungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = Akkordgrundlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

38 14 u. 15 Holz- und kunststoffverarbeitende Industrie in der Pfalz und Rheinhessen

Arheitszeit

Leistungslohr

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = Akkordgrundlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

38 16 Holzindustrie in Nordwürttemberg und Südwürttemberg - Hohenzollern, Schreinerhandwerk in Nordwürttemberg, Südwürttemberg - Hohenzollern und Nordbaden und Glaserhandwerk in Baden - Württemberg

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = Akkordgrundlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 – 23 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 30% des Urlaubsentgeltes.

38 17 Holzverarbeitende Industrie in Südbaden

Arheitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer 40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 17 - 23 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 30% des Urlaubsentgeltes.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

38 Holzverarbeitung

38 18 Holzverarbeitende Industrie in Bayem

Arbeits zeit

Lei stungs lohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden. Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 – 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

38 19 Schreinerhandwerk in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezohlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

40 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 23 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Urlaubstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 13 DM je Urlaubstag.

38 20 Holzgewerbe in Berlin (West) (hier: Holzverarbeitende Industrie)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wach sene Arbeitnehmer Urlaubsgeld in Höhe von 11 DM je Urlaubstag für Arbeitnehmer über 19 Jahre der Lohngruppe fünf.

38 21 Holzgewerbe in Berlin (West) (hier: Tischlerhandwerk)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehme

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 10 DM je Urlaubstag.

38 22 Halzverarbeitende Industrie im Saarland

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Beschäftigungsjahr 17 - 22 Werktage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 12 DM je Urlaubstag.

39 Papiererzeugung und -verarbeitung; Druckereigewerbe

39 1 Papier-, Pappen-, Zellstoff- und Holzstoffindustrie in Schleswig-Holstein, Hamburg und Niedersachsen

Arheitezait

Leistungslohn

Urlauhsdauer für erwachsene

Urlaubsbezahlung¹⁾ für er-wachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter 17 - 22 Urlaubstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 14 DM je Urlaubstag.

Zur Einführung eines 13. tariflichen Monatseinkommens erhalten alle Arbeitnehmer 1971 80% ihres tariflichen Monatseinkommens.

39 2 Papiererzeugende Industrie in Düren, Jülich, Euskirchen und Umgebung

Arbeitszeit

Lei stung slohn

Urlaubsdauer für erwachsene **Arbeitnehmer**

40 Srunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter 17 - 22 Urlaubstage.

Urlauhsbezahlung 1) für erwach sene Arbeitnel

Urlaubsgeld in Höhe von 14 DM je Urlaubstag.

39 3 Papiererzeugende Industrie in den Reg.-Bez. Düsseldorf und Köln, rechtsrheinisch

Arbeitszeit Lei stungslohn Urlaubsdauer für erwachsene

Sonderzahlungen

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = tar iflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter 17 - 22 Urlaubstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 14 DM je Urlaubstag.

Zur Einführung eines 13 tariflichen Monatseinkommens erhalten alle Arbeitnehmer 1971 65% ihres tariflichen Monatseinkommens.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus.

39 4 Papier-, pappe-, zellstoff- und holzstofferzeugende Industrie in Westfalen

Arbeits zeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehme

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Sonderzah lungen

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter 17 - 22 Urlaubstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 14 DM je Urlaubstag.

Zur Einführung eines 13. tariflichen Monatseinkommens erhalten alle Arbeitnehmer 1971 65% ihres tariflichen Monatseinkommens.

39 5 Papier-, pappe-, zellstoff- und holzstofferzeugende Industrie in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter 17 - 22 Urlaubstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 14 DM je Urlaubstag.

Jahresabschlußleistung für Bezugsberechtigte 1971 112 Tarifstundenlöhne.

39 6 Papiererzeugung (ohne Zellstoffindustrie) in der Pfalz und in Rheinhessen

Arbeitszeit

Leistungslohr

Urlaubsdauer für erwachsene Arbei tnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Sonderzah lungen

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter 17 - 22 Urlaubstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 14 DM je Urlaubstag.

Jahresabschlußzahlung für Bezugsberechtigte 112.5 Tarifstundenlöhne.

39 7 u. 8 Papier-, pappe-, zellstoff- und holzstofferzeugende Industrie in Nordwürttemberg, Nordbaden und Südwürttemberg - Hohenzollern

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arheitzehm

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

40 Stunden .

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter 17 - 22 Urlaubstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 14 DM je Urlaubstag.

Zur Einführung eines 13. tariflichen Monatseinkommens erhalten alle Arbeitnehmer 1971 50% ihres tariflichen Monatseinkommens,

39 9 Papier-, pappe-, zellstoff- und holzstofferzeugende Industrie in Südbaden

Arbeitszeit

Leistungslohn

Sonderzahlungen

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeithehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter 17 - 22 Urlaubstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 14 DM je Urlaubstag.

Zur Einführung eines 13. tariflichen Monatseinkommens erhalten alle Arbeitnehmer 1971 50% ihres tariflichen Monatseinkommens.

39 10 Papier-, Pappe-, Zellstoff- und Holzstofferzeugung in Bayern (hier nur: Papier-, Maschinenpappe- und Zellstoffindustrie)

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Sonderzahlungen

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter 17 - 22 Urlaubstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 14 DM je Urlaubstag.

Zur Einführung eines 13. tariflichen Monatseinkommens erhalten alle Arbeitnehmer 1971 60% ihres tariflichen Monatseinkommens,

39 11 Papierverarbeitende Industrie in Schleswig-Holstein und Hamburg

Arbeitszeit

Leistungslohr Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmei Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 20 Arbeitstage (5 Arbeitstage je Woche, mit Ausnahme der gesetzlichen Feiertage).

Urlaubsgeld in Höhe von 35% des Urlaubsentgeltes.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

39 12 Papierverarbeitende Industrie in Niedersachsen und Bremen

Arbeitszeit

Lei stungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszügehörigkeit 15 - 20 Arbeitstage (5 Arbeitstage je Woche, mit Ausnahme der gesetzlichen Feiertage).

Urlaubsgeld in Höhe von 35% des Urlaubsentgeltes.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus

39 13 Papier- und pappeverarbeitende Industrie in Nordrhein

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

Urlaubsgeld in Höhe von 35% des Urlaubsentgeltes.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

39 14 Papier- und pappeverarbeitende Industrie in Westfalen

Arbeitszeit

Lei stungs lohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Urlaubsbezahlung1) für erwachsene Arbeitneh Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Urlaubsgeld in Höhe von 35% des Urlaubsentgeltes. Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

39 15 Papier- und pappeverarbeitende Industrie in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-Vermögenswirksame Leistung

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 35% des Urlaubsentgeltes.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

39 16 Papier- und pappeverarbeitende Industrie in Baden-Württemberg (ohne Südbaden)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Urlaubsgeld in Höhe von 35% des Urlaubsentgeltes. Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

39 17 Papier- und pappeverarbeitende Industrie in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwach sene

Arheitnehmer

Urlaubsbezahlung1) für er-

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 – 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

Urlaubsgeld in Höhe von 35% des Urlaubsentgeltes. Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

39 18 Graphisches Gewerbe im Bundesgebiet ohne Berlin (West)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene

40 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 – 24 Tage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, in den ersten zwei Urlaubswochen je 5 Urlaubstage, in den übrigen Urlaubswochen je 6 Urlaubstage berücksichtigt werden.

Urlaubsbezahlung1) für erwach sene Arbeitneh Vermögenswirksame Leistung

Urlaubsgeld je Urlaubstag in Höhe von 35% des Wochenlohnes geteilt durch 6.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

39 19 Graphisches Gewerbe in Berlin (West)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 – 24 Tage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, in den ersten zwei Urlaubswochen je 5 Urlaubstage, in den übrigen Urlaubswochen je 6 Urlaubstage berücksichtigt werden.

Urlaubsbezahlungi) für erwachsene Arbeitnehr Vermögenswirksame Leistung

Urlaubsgeld je Urlaubstag in Höhe von 35% des Wochenlohnes geteilt durch 6.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus.

41 Ledererzeugung und -verarbeitung

41 1 Ledererzeugende Industrie in Niedersachsen, Bremen, Reg. - Bez. Detmold und Münster

Arbeitszeit

Leistungslohn

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 10 %.

Urlaubsdauer für er-wachsene Arbeitneh

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Arbeitstage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe eines Wochenverdienstes,

41 2 Ledererzeugende Industrie in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 – 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe eines Wochenverdienstes.

41 3 Ledererzeugende Industrie in Nordwürttemberg - Nordbaden und Württemberg - Hohenzollern

Arbeitszeit

Leistungslohn

40 Srunden.

Urlaubsdauer für erwachsene

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 10%.

Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe eines Wochenverdienstes.

41 4 Lederwaren-, Reise-, Sportartikel-, Koffer- und Ausrüstungsindustrie in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Leistungslohn

40 Stunden.

Urlaubsdauer für erwachsene

Akkordrichtsatz = ratiflicher Stundenlohn.

Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 19 - 26 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

Urlaubsgeld in Höhe eines Wochenverdienstes.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

41 5 Lederwaren- und Kofferindustrie in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn.

Urlaubsdauer für erwachsene

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 22 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe eines Wochenverdienstes.

41 6 Lederwarenindustrie in Nordwürttemberg - Nordbaden und Südwürttemberg - Hohenzollern

Arbeitszeit

Leistungslohn

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 19 - 26 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

Urlaubsgeld in Höhe eines Wochenverdienstes. Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

41 7 Schuhindustrie im Bundesgebiet ohne Berlin

Arbeitszeit

Leistungslohn

Akkordrichtsatz = tariflicher Mindeststundenlohn.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Vermogenswirksame Leistung

4 Wochen, bei einer Betriebszugehörigkeit von 25 und mehr Jahren zuzüglich 3 Arbeitstage.

Urlaubsgeld in Hohe eines Wochenverdienstes. Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus.

42 Textilgewerbe

42 1 Textilindustrie in Mönchengladbach, Rheydt und Umgebung

Arbeitszeit

40 Stunden.

Leistungslohn

Akkordrichtsatz richtet sich nach dem jeweils gültigen Lohntarifvertrag.

Sozialzulagen

Je Stunde 1,5 Pf für die Ehefrau und jedes Kind, sofern nicht Kindergeld nach dem Kindergeldgesetz gezahlt wird.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

24 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 240 DM.

42 2 Textilindustrie im Reg.-Bez. Aachen (ohne die Kreise Düren, Jülich und Schleiden)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Akkordrichtsatz richtet sich nach dem jeweils gultigen Lohntarifvertrag.

Arbeitnehmer

24 Werktage.

Urlaubsbezahlung¹⁾ für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 240 DM.

42 3 Textilindustrie in Düren-Jülich - Euskirchen und Umgebung

Arbeitszeit

40 Stunden.

Leistungslohn Sozialzulagen Akkordrichtsatz richtet sich nach dem jeweils gultigen Lohntarifvertrag.

25 DM monatlich für Verhwiratet mit mehr als einem Kind unter 14 Jahren, soweit nur einer der Ehegatten berufstätig ist. Ältere, noch volksschulpflichtige Kinder werden hierbei den Kindern unter 14 Jahren gleichgestellt.

Urlaubsdauer für erwachsene **Arbeitnehmer**

24 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 240 DM.

42 4 Textilindustrie im Tarifgebiet Krefeld

Arbeitszeit

Leistungslohn Sozial zulagen Akkordrichtsatz richtet sich nach dem jeweils gultigen Lohntarifvertrag.

Familienzulage für die Frau und das 1. und 2. Kind von je 1,5 Pf je Arbeitsstunde.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

24 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 240 DM.

42 5 Rechtsrheinische Textilindustrie der Regierungsbezirke Düsseldorf und Köln usw.

Arbeitszeit

Leistungslohn

40 Stunden. Akkordrichtsatz richtet sich nach dem jeweils gültigen Lohntarifvertrag.

24 Werktage.

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Höhe von 240 DM.

42 6 Nordbayerische Textilindustrie

Arbeitszeit

Leistungslohn

40 Srunden.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehn

Akkordrichtsatz richtet sich nach dem jeweils gültigen Lohntarifvertrag.

24 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 240 DM.

43 Bekleidungsgewerbe

43 la Bekleidungsindustrie der Reg.-Bez. Arnsberg, Detmold und Münster

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsätze entsprechen den tariflichen Zeitlohnsätzen.

24 Arbeitstage, wobei 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Höhe von 240 DM.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus.

43 Bekleidungsgewerbe

43 1b Südwestdeutsche Bekleidungsindustrie

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung!) für erwachsene Arbeitnehmer 40 Stunden.

Akkordrichtsatz in Pf-Betragen im jeweils gultigen Lohntarifvertrag.

24 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 140 - 260 DM je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit.

43 lc Bekleidungsindustrie in Bayern (ohne Reg.-Bez. Unterfranken)

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 40 Stunden

Akkordrichtsatz in Pf-Betragen im jeweils gultigen Lohntarifvertrag.

28 Werktage.

Urlaubsgeld in Höhe von 180 - 300 DM je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit.

43 2 Bekleidungsindustrie in Berlin (West)

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 41 Stunden.

Akkordrichtsatz in DM-Betragen im jeweils gultigen Lohntarifvertrag.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 24 - 27 Werktage.

Urlaubsgeld je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 100 - 240 DM.

43 3 Herrenmaßschneiderhandwerk im Bundesgebiet ohne Saarland und Berlin

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer fur erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 10%.

24 Werktage.

Urlaubsgela in Höhe von 3 DM je Urlaubstag.

43 4b Damenschneiderhandwerk in Niedersachsen

Arbeitszeit

Lei stung slohn Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer 42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 10%.

Es gelten die jeweiligen gesetzlichen Bestimmungen.

43 5 Damenschneiderhandwerk in Nordrhein-Westfalen (hier: Tarifgebiet Nordrhein)

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer 42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 10%.

Je nach Dauer der Berufszugehorigkeit 18 - 21 Werktage.

43 6 Damenschneiderhandwerk in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer 42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 10%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 22 Werktage.

43 7 Damenschneiderhandwerk in Baden - Württemberg

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer 42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 10%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 + 22 Werktage.

43 8 Damenschneiderhandwerk in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer 42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 10%.

Je nach Dauer der Berufszugehorigkeit 18 - 22 Werktage.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus

43 Bekleidungsgewerbe

43 9 Kurschnerhandwerk im Bundesgebiet ohne Berlin

Arbeits zeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

42 Stunden.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 24 - 27 Werktage

Nach halbjahriger Betriebszugehorigkeit Jahrespramie in Hohe von 144 - 288 DM je nach Dauer der regelmaßigen wochentlichen Arbeitszeit.

44 Herstellung von Musikinstrumenten, Spielwaren, Turn- und Sportgeraten, Schmuckwaren und Bearbeitung von Edelsteinen

44 1 Schmuck- und Silberwarenindustrie und Taschen- und Armbanduhrenindustrie in Baden - Württemberg

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Akkordrichtsatz in DM-Betragen in jeweils gultig en Lohntarifvertrag.

Arbeitnehmer

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme der gesetzlichen Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

30% der Urlaubsvergutung.

Vermögenswirksame Leistung

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

44 2 Schmuck- und Metallwarenindustrie im Kreis Birkenfeld

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmei

Vermögenswirksame Leistung

40 Stunden.

Der Akkordrichtsarz ergibt sich aus dem Tariflohn des 21 jahrigen Arbeitnehmers der jeweiligen Lohngruppe,

Je nach Alter 16 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% der Urlaubsvergutung.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

44 3 Edelmetallindustrie in Bremen (Freie Hansestadt)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Je nach Alter 18 - 24 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer 30% der Urlaubsvergutung.

45 Muhlengewerbe, Nahrmittel-, Starke- und Futtermittelindustrie, Backerei- und Sußwarengewerbe

45 2 Muhlenindustrie in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung1) für erwachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden (bei Wechselschichtarbeit einschl, einer 30 minutigen bezahlten Pause).

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehotigkeit 20 Werktage (ohne Samstage bzw. regelm. arbeitsfreie Werktage).

Nach einem Jahr Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 12 DM je Urlaubstag.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

45 3 Backpulver-, Puddingpulver-, Teigwaren- und diatische Nahrmittelindustrie in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erachsene Arbeitnehmer

42.5 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 21 - 27 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 25% des tariflichen Monatslohnes.

45 A Rockerhandwerk in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsen Arbeitnehmer

43 Stunden (für sonstige Kraftfahrer 46 Stunden).

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

45 5 Brot- und Backwarenindustrie in Hamburg

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung1) für erwachsene Arbeitnehmer

42 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 19 - 26 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 100 - 300 DM je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus

45 6 Brot- und Backwarenindustrie in Niedersachsen und Bremer

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung!) für er-

wachsene Arbeitnehmer

1 42 Stunden (für Kraftfahrer 44,5 - 50 Stunden; für Ladenverkaufspersonal 43 Stunden zuzuglich 3 Stunden für Vor- und Abschlußarbeiten).

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 19 - 26 Werktage.

Urlaubsgeld in Höhe von 100 - 200 DM je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit.

45 7 Brotindustrie in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit Urlaubsdauer fur erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) fur erwachsene Arbeitnehmer 42 Stunden,

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 21 - 27 Werktage.

Urlaubsgeld in Höhe von 5 DM je Urlaubstag.

45 8 Backerhandwerk in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer 43 Stunden

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 24 Werktage.

45 9 Backerhandwerk in Baden - Württemberg

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer 44 Stunden

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 26 Werktage.

45 10 Brotindustrie in Bayern 44 Stunden.

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 25 Werktage.

Urlaubsbezahlung!) für erwachsene Arbeitnehmer

Nach einjahriger Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 7 DM je Urlaubstag.

wachsene Arbeitnehmer Nach einjahriger Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeid in Hohe von 7 DM je Urlaubstag.

Bezahlung bei Krankheit!) Beihilfe in Hohe der Differenz zwischen Kranken- oder Hausgeld und 90% des Nettole

Beihilfe in Hohe der Differenz zwischen Kranken- oder Hausgeld und 90% des Nettolohnes bis zu 2 bzw. 4 Wochen je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit.

45 11 Brot- und Backwarenindustrie in Berlin (West)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 28 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 9 DM je Urlaubstag.

Bezahlung bei Krankheit!)

Fur die Dauer von 6 Wochen Zuschuß zwischen den Barleistungen der Krankenversicherung und 100% des Netto Durchschnittsverdienstes.

42 Stunden, 48 Stunden für Tourenfahrer und Mitfahrer, soweit diese neben dem tariflichen Grundlohn Provision erhalten.

45 12 Konditorenhandwerk in Berlin (West)

Arbeits zeit

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer 43 Stunden (Verkaufspersonal 45 Stunden).

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 28 Werktage.

45 13 Sußwarenindustrie in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezählung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 41 Stunden.

Akkordrichtsatz tariflicher Stundenlohn zuzuglich 12%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage, unter Nichtanrechnung von 1 Sonnabend auf den Urlaub.

Urlaubsgeld in Hohe von 6 DM je Urlaubstag.

45 14 Sußwarenindustrie in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung!) für erwachsene Arbeitnehmer 41 Stunden

Akkordrichtsatz - tariflicher Stundenlohn zuzuglich 12%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage, unter Nichtanrechnung von 1 Sonnabend auf den Urlaub.

Urlaubsgeld in Hohe von 6 DM je Urlaubstag.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

45 15 Sußwarenindustrie in Baden - Württemberg

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung () für erwachsene Arbeitnehmer 41 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 12%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 24 Werktage, unter Nichtanrechnung von 1 Sonnabend auf den Urlaub,

Urlaubsgeld in Höhe von 6 DM je Urlaubstag.

45 16 Sußwarenindustrie in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung1) für erwachsene Arbeitnehmer 41 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 12%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage, unter Nichtanrechnung von 1 Sonnabend auf den Urlaub.

Urlaubsgeld in Höhe von 6 DM je Urlaubstag.

45 17 Sußwarenindustrie in Berlin (West)

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 41 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 12%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage, unter Nichtanrechnung von 1 Sonnabend auf den Utlaub.

Urlaubsgeld in Hohe von 6 DM je Urlaubstag.

46 Fleisch- und Fischverarbeitung, Milchverwertung, Speiseol- und Speisefettherstellung; Zuckerindustrie

46 1 Fleischwarenindustrie in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 42,5 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage, unter Nichtanrechnung von 1 Sonnabend auf den Urlaub.

Urlaubsgeld in Hohe von 6 DM je Urlaubstag.

46 2 Schlachterhandwerk und Fleischwarenindustrie in Hamburg

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitmehmer 43,5 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 29 Werktage.

46 3 Fleischwarenindustrie in Niedersachsen und Bremen

Arbeitszeit

Urlaubsdauerfür erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 41,5 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 26 Werktage.

Nach einjahriger Betriebszugehörigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 5 DM je Urlaubstag.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

46 4 Fleischerhandwerk in Niedersachsen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer 44 Stunden; fur das Verkaufspersonal 46 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 24 Werktage.

46 5 Fleischwarenindustrie in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung () für erwachsene Arbeitnehmer 41,5 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzüglich 10%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 21 - 29 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 8 DM je Urlaubstag.

46 6 Fleischerhandwerk in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer 44 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus

46 7 Fleischwarenindustrie in Bayern

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

42,5 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 23 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung () für er-wachsene Arbeitnehmer Bezahlung bei Krankheit 1)

Urlaubsgeld in Hohe von 8 DM je Urlaubstag.

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und 100% des Nettolohnes fur weitere 1 - 2 Wochen je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit.

46 8 Fleischerhandwerk in Bayern

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

45 Stunden.

le nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 23 Werktage.

46 9 Fischindustrie im Bezirk Kiel

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

42 Stunden. Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzüglich 0,26 DM je Stunde

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 24 Werktage, unter Nichtanrechnung von 1 Sonnabend auf den Urlaub,

Urlaubsgeld je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 100 - 200 DM.

46 10 Fischindustrie in Hamburg

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-

wachsene Arbeitneh

42 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzüglich 21 Pf je Stunde.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage, unter Nichtanrechnung von 1 Sonnabend auf den Urlaub.

Urlaubsgeld je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit 100 - 200 DM.

46 11 Fischindustrie in Bremerhaven

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehme

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Bezahlung bei Krankheit 1)

43 Stunden.

Akkordrichtsatz = ratiflicher Zeitlohn zuzüglich 10%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Höhe von 25% des normalen tariflichen Monatslohnes.

Bei mehr als 5 jahrıger Betriebszugehörigkeit für die 7. und 8. Woche Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettolohn.

46 12 Meiereibetriebe in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene

Bezahlung bei Krankheit1)

43 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 25 Werktage.

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und 100% des Nettolohnes für weitere 2 - 8 Wochen je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit,

46 13 Milchbe- und -verarbeitende Molkereibetriebe in Niedersachsen und Land Bremen ohne Reg.-Bez. Oldenburg, Aurich und Osnabrück

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung1) für erwachsene Arbeitnehmer

43 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 16 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Höhe von 60 - 135 DM je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit.

46 14 Molkereien und Käsereien in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene rbeitnehme Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

43 Stunden

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 19 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 6 DM je Urlaubstag.

46 15 Milchbearbeitende und -verarbeitende Betriebe in Württemberg ohne Allgau

Arbeits zeit Sozialzulager

Bezahlung bei Krankheit1)

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er42 Stunden. Verheiratetenzulage DM 20.- monatlich.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 28 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 7,50 DM je Urlaubstag

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und bis zu 90% des Nettolohnes für weitere 1 – 2 Monate je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

46 16 Molkerei- und Käsereigewerbe in Bayern (ohne Allgäu)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 14 - 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzl. Feiertage, die Tage Montag - Freitag als Urlaubstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 50 - 150 DM je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit.

Bezohlung bei Krankheit 1)

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und 90% des Nettolohnes für weitere 7 – 9 Krankheitswochen je nach Dauerder Betriebszugehörigkeit.

46 17 Ölmühlenindustrie in Hamburg

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 24 Tage.

Bezahlung bei Krankheit1)

Urlaubsgeld in Hohe von 15 DM je Urlaubstag.

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und 100% des Nettolohnes bis zur Dauer von 13 Wochen.

Vermögenswirksame Leistung Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

46 18 Margarine- und Kunstspeisefettindustrie im Bundesgebiet (ohne Bayern und Berlin)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arhaitashma

40 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 24 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Zusätzlich wird nach einer ununterbrochenen Betriebszugehörigkeit von einem Jahr eine Pauschale von 180 DM und für jeden über 18 Tage hinausgehenden Urlaubstag 16 DM gezahlt.

Vermögenswirksame Leistung

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

46 20 Zuckerindustrie in Schleswig-Holstein und Niedersachsen

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 20%. Je nach Alter 18 - 22 Werktage (ohne Samstage).

Arbeitnehmer Urtaubsbezahlung!) für erwachsene Arbeitnehr Bezahlung bei Krankheit!)

Urlaubsgeld für Stammarbeiter und Arbeitnehmer auf Zeit 20 DM je Urlaubstag.

Ab dem 11. Beschäftigungsjahr Fortzahlung des Unterschiedsbetrages zwischen dem Krankengeld und dem Nettoarbeitsentgelt bis zu einer Dauer von weiteren 2 Wochen, wenn infolge mehrerer Einzelerkrankungen im Kalenderjahr nicht bereits ein Krankengeldzuschuß für insgesamt 2 weiteren Wochen gezahlt worden ist.

46 21 Zuckerindustrie in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit

Leistungslohr Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 20%.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter 18 - 22 Werktage (ohne Samstage).

Bezahlung bei Krankheit1)

Urlaubsgeld für Stammarbeiter und Arbeitnehmer auf Zeit 20 DM je Urlaubstag. Ab dem 11. Beschäftigungsjahr Fortzahlung des Unterschiedsbetrages zwischen dem Krankengeld und dem Nettoarbeitsentgelt bis zu einer Dauer von weiteren 2 Wochen, wenn infolge mehrerer Einzelerkrankungen im Kalenderjahr nicht bereits ein Krankengeldzuschuß für insgesamt 2 weiteren Wochen gezahlt worden ist.

46 22 Fleischwarenfabriken, Metzgereien und Schlachtbetriebe im Saarland

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsen **Arbeitnehmer**

40 Srunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 22 Werktage.

47 Obst- und Gemüseverwertung, Kaffee- und Teeverarbeitung, Herstellung von Gewürzen u.ä., Eisgewinnung und Kühlhäuser

47 1 Obst- und Gemüseverwertungsindustrie in Niedersachsen und Land Bremen

Arbeitszeit

Lei stungs lohn Urlaubsdauer für erwachsene **Arbeitnehmer** Urlaubsbezahlung 1) für er-

wachsene Arbeitnehmer

Stücklohnrichtsatz = Grundlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 24 Werktage.

Urlaubsvergütung je nach Betriebszugehörigkeit in Höhe von 50 DM bis 120 DM.

¹⁾ Über die gesetzliche Regolung hinaus.

47 2 Obst- und Gemüseverwertungsindustrie in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdouer für erwachsene Arbeitnehme

Urlaubsbezahlung (1) für er-wachsene Arbeitnehmer

42 Stunden.

Stucklohnrichtsatz = Grundlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 24 Werktage.

Urlaubsvergutung je nach Betriebszugehorigkeit in Höhe von 50 DM bis 120 DM.

47 3 Essig-, Obst- und Gemüsekanserven-, Sauerkonserven und Senfindustrie in Nordwürttemberg- Nordbaden

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Stücklohnrichtsatz = Grundlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 24 Werktage.

Urlaubsvergutung je nach Betriebszugehörigkeit in Hohe von 50 DM bis 120 DM.

48 Getrankeherstellung

48 1 Braugewerbe in Hamburg

Arbeitszeit

Sachbezijae

Urlaubsdauer für erwach sene Urlaubsbezahlung 1) für er-

wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

Erwachsene mannliche Arbeiter mindestens 2 Liter Vollbier als Freitrunk, weibliche Arbeitnehmer und Jugendliche 1 Liter bzw. die gleiche Menge in alkoholfreien Getranken.

Ie nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 25 Werktage (ohne Samstage).

Urlaubsgeld von 170 - 250 DM je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

48 2 Braugewerbe in Niedersachsen

Arbeitszeit

Sachbezüge Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehme

40 Stunden.

Für erwachsene mannliche Arbeitnehmer 2 Liter, für Frauen und Jugendliche unter 18 Jahren 1 Liter Bier täglich als Freitrunk.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 25 Werktage (ohne Samstage).

Je nach Alter 8 - 14 DM je Urlaubstag, nach dem 1. Jahr der Betriebszugehörigkeit 25%, nach dem 2. Jahr 50% und nach dem 3. Jahr die vollen

Vermögenswirksame Leistung | Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

48 3 Brauereien and selbstandige Handelsmälzereien in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Sachbezüge Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwach sene Arbeitnehmer Bezahlung bei Krankheit1)

Vermögenswirksame Leistung

40 Stunden.

Fur mannliche Arbeitnehmer über 18 Jahre 2 1/2 Liter und für weibliche Arbeitnehmer über 18 Jahre 1 Liter je Arbeitstag als Freitrunk.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 28 Werktage.

Nach ein ähriger ununterbrochener Betriebszugehörigkeit ein Urlaubsgeld in Höhe von 250 DM.

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und 100% des Nettolohnes je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit für weitere 1 - 4 Wochen.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

48 4 Brauereien und Mälzereien in Hessen

Arbeitszeit

Sachbezüge

Urlaubsdauer für erwach sene

Arbeitneh me i Urlaubsbezahlung1) für erwachsene Arbeitnehme

Bezahlung bei Krankheit 1) Vermögenswirksame Leistung

Je nach Beschaftigungsart und Alter 2 – 4 Liter Bier als Freitrunk je Arbeitstag; bei Mehr-, Sonn- und Feiertagsarbeit je nach deren Dauer zusatzlich 1 – 3 Liter.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 17 - 25 Arbeitstage (ohne Samstage).

Helaubsgeld von 200 - 300 DM je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit.

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und 90% des Nettolohnes je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit bis 2 bzw. 4 weiteren Wochen.

Fur Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

48 5 Brauereien in Rheinland - Rheinhessen

Arbeitszeit

Sachbezüge Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für ervachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Fur Facharbeiter 3 Liter Freitrunk taglich, fur alle ubrigen Arbeiter 2 Liter, für Jugendliche 1 Liter.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 25 Werktage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Werktage gelten.

Nach einjahriger ununterbrochener Betriebszugehorigkeit ein Urlaubsgeld in Hohe von 200 DM.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

48 6 u. 7 Braugewerbe in Baden - Württemberg (ohne Südbaden)

Arbeitszeit

Sachbezüge Urlaubsdauer für erwach sene

Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Bezahlung bei Krankheit 1) Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Alle Arbeitnehmer haben Anspruch auf Haustrunk,

nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 16 - 27 Werktage, wobei, mit Ausnahme der gesetzlichen Feiertage, 5 Tage je Woche als Werktage gelten.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Höhe von 9 - 13 DM je Urlaubstag.

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettolohn je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit für weitere 1 - 5 Wochen.

Für Bezugsberechtigte 156 DM jahrlich.

48 8 Braugewerbe in Bayern

Arbeitszeit Sachbezüge

40 Stunden.

Für erwachsene mannliche Arbeitnehmer 36 Liter, für erwachsene weibliche Arbeitnehmer 18 Liter und für jugendliche Arbeitnehmer 12 Liter Haustrunk wochentlich, wovon die Hälfte kostenlos abgegeben wird u. die andere Hälfte zum Preise von 40 Pf je Litergekauft werdenkann.

Urlaubsdauer für erwachsens Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 24 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzl. Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Bezahlung bei Krankheit1)

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 7 bzw. 11 DM.

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und des Nettoarbeitsentgeltes je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit fur weitere 2 - 6 Wochen,

48 9 Braugewerbe in Berlin (West)

Arbeitszeit

Sachbezüge

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-Bezahlung bei Krankheit1) Sonderzahlungen Vermögenswirksame Leistung

Je nach Lohngruppe und Alter 1 – 21/2 Liter Freitrunk taglich; jeder Arbeitnehmer monatlich bis zu 2 Kasten Bier als steuerfreien Haustrunk,

Je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 25 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzl. Feiertage, 5 Tage je Woche als Urlaubstage gelten.

Urlaubsvergütung in Hohe von 150% eines Wochenlohnes

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und 100% des Nettolohnes je nach der Dauer der Betriebszugehorigkeit fur weitere 1 – 4 Wochen, Weihnachtsgeld in Hohe von 150 % eines tariflichen Wochenlohnes. Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich,

48 10 Spirituosenindustrie in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung () für er-wachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 21 - 27 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 5 DM 1e Urlaubstag.

48 11 Sektkellereien, Brennereien und Spirituosenbetriebe in Rheinland - Pfalz

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

42 Stunden

nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 23 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Urlaubstage rechnen.

48 12 Spirituosen-, Essig- und Essenzenindustrie und Weinhandel in Bayern

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsen

Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

42 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 24 Urlaubstage, wobei, mit Ausnahme gesetzl. Feiertage, die Tage Montag -Freitag als Urlaubstage gelten.

Bezahlung bei Krankheit1)

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 50 - 150 DM.

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und 100% des Nettolohnes je nach der Dauer der Betriebszugehörigkeit für weitere 1 - 2 Wochen,

48 13 Bravereien im Saachand

Arbeitszeit

Sachbezüge Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-

wach sene Arbeitnehmer

Vermögenswirksame Leistung

40 Stunden

Taglich 1 - 4 Liter Freitrunk (je nach Lohngruppe und Alter).

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 25 Werktage.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld 100 - 120 DM je Urlaubsjahr.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

49 Tabakwarenherstellung

49 1a/11 Zigarettenfabrikation der Firma H.F. und Ph. F. Reemtsma, Hamburg

Arbeitszeit Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Unterliegt der Regelung zwischen Betriebsleitung und Betriebsvertretung.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 25 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettolohn je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit fur wettere 3 bis 78 Wochen. Bezahlung bei Krankheit1)

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

49 Tabakwarenherstellung

49 1b/l Zigarettenfabrikation der Firmen Brinkmann AG., Bremen und Muratti AG., Berlin

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Bezahlung bei Krankheit 1)

40 Stunden.

Unterliegt der Regelung zwischen Betriebsleitung und Betriebsvertretung.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 20 - 25 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzl. Feiertage, 5 Tage je Woche als

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettolohn je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit für weitere 3 bis 78 Wochen.

49 2 Rauch- und Schnupftabakgewerbe im Bundesgebiet einschl. Berlin (West) ohne Rheinland- Rheinhessen

Arbeitszeit

Sachbezüge Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für en wachsene Arbeitnehme Bezahlung bei Krankheit 1) 42 Stunden.

Für Männer 150g, für Frauen 75g Rauchtabak je Woche,

Unterliegt der Regelung zwischen Betriebsleitung und Betriebsvertretung.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 21 Arbeitstage bei 5 Arbeitstagen je Woche und 21 - 24 Arbeitstage bei 6 Arbeitstagen

Je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit Urlaubsgeld in Höhe von 3 DM je Urlaubstag.

Arbeitnehmer mit über 25 Jahren Beschäftigungsdauer erhalten für weitere 4 Wochen einen Zuschuß zu den Barleistungen des Sozialversicherungsträgers, der zusammen mit diesen 100% des Nettoarbeitsentgeltes erreicht.

51 Hoch-, Tief- und Ingenieurbau²⁾

51 1 Baugewerbe in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwachsen

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung ¹⁾ für erwachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Je nach Alter 18 - 21 Arbeitstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 20% des Urlaubsentgeltes bei Urlaub in der Zeit vom 1.4. - 30.11, und 25% bei Urlaub in der Zeit vom 1.12. - 31.3. Siehe Fußnote 1) der Lohntabelle.

51 2 Bauhauptgewerbe in Hamburg

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arheitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnel Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Je nach Alter 18 - 21 Arbeitstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 20% des Urlaubsentgeltes bei Urlaub in der Zeit vom 1.4. – 30.11, und 25% bei Urlaub in der Zeit vom 1.12. – 31.3. Siehe Fußnote 1) der Lohntabelle.

51 3 Baugewerbe in Niedersachsen und Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-

wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Je nach Alter 18 - 21 Arbeitstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 20% des Urlaubsentgeltes bei Urlaub in der Zeit vom 1.4. - 30.11, und 25% bei Urlaub in der Zeit vom 1.12. - 31.3. Siehe Fußnote 1) der Lohntabelle.

51 4 Baugewerbe in Bremer

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arheitnehmer Urlaubsbezahlung ¹⁾ für er-wachsene Arbeitnehmer

Vermögenswirksame Leistung

40 Stunden

Ie nach Alter 18 - 21 Arbeitstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 20% des Urlaubsentgeltes bei Urlaub in der Zeit vom 1.4. - 30.11, und 25% bei Urlaub in der Zeit vom 1.12. - 31.3. Siehe Fußnote 1) der Lohntabelle.

51 5 Baugewerbe in Hessen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Urlaubsbezahlung 1) für er-

wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden

le nach Alter 18 - 21 Arbeitstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 20% des Urlaubsentgeltes bei Urlaub in der Zeit vom 1.4. - 30.11, und 25% bei Urlaub in der Zeit vom 1.12. - 31.3. Siehe Fußnote 1) der Lohntabelle.

51 6 Baugewerbe im Tarifgebiet Rheinland

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsens Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er

wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Je nach Alter 18 - 21 Arbeitstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 20% des Urlaubsentgeltes bei Urlaub in der Zeit vom 1.4. - 30.11, und 25% bei Urlaub in der Zeit vom 1.12. - 31.3. Siehe Fußnote 1) der Lohntabelle.

51 7 Baugewerbe in Rheinhessen

Arbeitszeit

Urlaubsdaver für erwachsens Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-

Vermögenswirksame Leistung

wachsene Arbeitnehn

40 Stunden.

Je nach Alter 18 - 21 Arbeitstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 20% des Urlaubsentgeltes bei Urlaub in der Zeit vom 1.4. – 30.11. und 25% bei Urlaub in der Zeit vom 1.12. – 31.3. Siehe Fußnote 1) der Lohntabelle.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus. — 2) Lohnausgleich, Urlaub und Zusatzversorgung im Baugewerbe: Neben den auf den Lohntabellen 51.1 — 1) und 15 angeführten Lohnaützen wird ab 1.1. 1964 vom Arbeitgeber ein Beitrag in Höhe von 11;3% der Bruttolohnaumme an die Einzugsstellen ("Lohnausgleichskasse für die Bauwirtschaft", "Zusatzversorgungskasse des Baugewerbes" und "Gemeinnützige Urlaubskasse für die Bauwirtschaft") abgeführt; dieser Beitrag setzt sich ab 1.1.1970 wie folgt zusammen: für Urlaub 7,68%, Lohnausgleich 2,70% und Zusatzversorgung 0,92%.

51 8 u. 9 Baugewerbe in Baden-Württemberg (ohne Südbaden)

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer

Je nach Alter 18 - 21 Arbeitstage.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

Urlaubsgeld in Höhe von 20% des Urlaubsentgeltes bei Urlaub in der Zeit vom 1.4. - 30, 11. und 25% bei Urlaub in der Zeit vom 1.12. - 31.3. Siehe Fußnote 1) der Lohntabelle.

51 10 Baugewerbe in Südbader

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erschsene Arbeitnehme

Vermögenswirksame Leistung

40 Stunden.

40 Stunden,

Je nach Alter 18 - 21 Arbeitstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 20% des Urlaubsentgeltes bei Urlaub in der Zeit vom 1.4. - 30.11. und 25% bei Urlaub in der Zeit vom 1.12. - 31.3. Siehe Fußnote 1) der Lohntabelle.

51 11 Baugewerbe in Bayern

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer Urlaubs bezahlung 1) für er wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden

Je nach Alter 18 - 21 Arbeitstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 20% des Urlaubsentgeltes bei Urlaub in der Zeit vom 1,4. - 30,11, und 25% bei Urlaub in der Zeit vom 1,12. - 31,3. Siehe Fußnote 1) der Lohntabelle.

51 12 Baugewerbe in Berlin (West).

Arbeitszeit Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnel Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Tarıflicher Stundenlohn zuzüglich 25%.

Urlaubsgeld in Höhe von 20% des Urlaubsentgeltes bei Urlaub in der Zeit vom 1.4. - 30.11, und 25% bei Urlaub in der Zeit vom 1.12. - 31.3. Siehe Fußnote 1) der Lohntabelle.

51 13 Baugewerbe im Saarland

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Vermögenswirksame Leistung

40 Stunden.

Ie nach Alter 18 - 21 Arbeitstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 20% des Urlaubsentgeltes bei Urlaub in der Zeit vom 1.4. - 30.11. und 25% bei Urlaub in der Zeit vom 1.12. - 31.3. Siehe Fußnote 1) der Lohntabelle.

51 14 Schröttaufbereitungs- und Industrieabbruchbetriebe in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung ¹⁾ für erwachsene Arbeitnel Vermögenswirksame Leistung 40,5 Stunden.

Akkordrichtsatz = Tariflohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter 17 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzl. Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsentgelt je Urlaubstag in Höhe von 250% des Ecklohnes (Lohngruppe II Facharbeiter).

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

51 15 Bougewerbe in der Pfalz

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Je nach Alter 18 - 21 Arbeitstage.

Urlaubsgeld in Höhe von 20% des Urlaubsentgeltes bei Urlaub in der Zeit vom 1.4. - 30.11, und 25% bei Urlaub in der Zeit vom 1.12. - 31.3. Siehe Fußnote 1) der Lohntabelle.

55 Zimmerei und Dachdeckerei 3)

55 1 - 4 Dachdeckerhandwerk im Bundesgebiet (ohne Bayern und Berlin)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 23 Werktage.

55 5 Dachdeckerhandwerk in Bayern

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 – 23 Werktage.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus. — 2) Lohnausgleich, Urlaub und Zusatzversorgung im Baugewerbe: Neben den auf den Lohntabellen 51,1 — 13 u. 15 angeführten Lohnsätzen wird ab 1.1.1964 vom Arbeitgeber ein Beitrag in Höhe von 11,3% der Brotrolohnsumme andie Einzugsstellen ("Lohnausgleichskasse für die Bauwertschaft"), Zusatzversorgungskasse des Baugewerbes" 1.1.1964 vom Arbeitgeber ein Beitrag und Höhe von 11,3% der Bertagsterstellen Beitrag etzt sich äb 1.1.1970 wie folgt zusammen: für Urlaub 7,68%, in Berlin 9,08%, Lohnausgleich 2,70%, in Bernund "Gemeinnützige Urlaubskasse für die Bauwertschaft") abgeführt; diesen Beitrag etzt sich äb 1.1.1970 wie folgt zusammen: für Urlaub 7,68%, in Berlin 9,08%, Lohnausgleich 3,70%, in Bernund Zusatzversorgung 0,92%. — 3) Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerki Neben den auf den Lohntabellen angeführten Lohnsätzen wird ab 1.1.1966 vom Arbeitgeber in 3,30% und Zusatzversorgung ("9,92%. — 3) Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerk" abgeführt; diesen Bettrag setzt sich zusammen: für Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerk" abgeführt; diesen Bettrag setzt sich zusammen: für Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerk" abgeführt; diesen Bettrag setzt sich zusammen: für Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerk" abgeführt; diesen Bettrag setzt sich zusammen: für Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerk" abgeführt; diesen Bettrag setzt sich zusammen: für Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerk" abgeführt; diesen Bettrag sein zusammen: für Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerk" abgeführt; diesen Betrag sein Betrag sein Betrag etwicken Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerk" abgeführt; diesen Betrag sein Betrag etwicken Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerk" abgeführt der Betrag etwicken Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerk" abgeführt der Betrag etwicken Lohnausgleichskasse für das Dachdeckerhandwerk" abgeführt der Betrag etwicken Lohnausgleichskasse für der Betrag etwicken Lohnausgleichskasse für d

56 Bayinstallation

56 1 Klempner- und Installateurhandwerk in Hamburg

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% der Urlaubsvergutung.

Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

56 2 Installateur-, Klempner- und Kupferschmiedehandwerk in Niedersachsen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwächsene

Arbei mehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

20 % des Urlaubsentgeltes.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

56 3 Installateur-, Klempner-, Zentralheizungsbauer- und Kupferschmiedehandwerk in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter 19 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 30% des normalen Urlaubsentgeltes.

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich. Vermögenswirksame Leistung

40 Stunden.

56 4 Klempner-, Installateur-, Zentralheizungsbauer- und Kupferschmiedehandwerk in Hessen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urtaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehme Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

30% der Urlaubsvergutung.

Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

56 5 Elektro-, Spengler-, Installateur- und Zentralheizungsbauerhandwerk in der Pfalz

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeimehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Vermögenswirksame Leistung

40 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Fur 16 Urlaubstage ist das Urlaubsgeld mit 0,10 DM pro Stunde im Tariflohn enthalten, ab dem 17. Urlaubstag Urlaubsgeld in Höhe von 12,50 DM je Urlaubstag.

Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

56 6 Flaschner-, Installateur- und Kupferschmiedehandwerk in Baden - Wurttemberg (ohne Sudbaden)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Je nach Alter 17 - 22 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

Urlaubsgeld in Hohe von 30% der Urlaubsvergutung

Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

56 7 Spengler-, Installateur- und Kupferschmiedehandwerk in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden. Akkordrichtsatz = tariflicher Zeitlohn zuzuglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 21 Arbeitstage, wober, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als

Urlaubsbezahlung¹⁾ für er-wachsene Arbeitnehmer

30% des Urlaubsentgeltes.

56 8 Rohrinstallateur-, Klempner-, Kupferschmiede- und Zentralheizungsbauerhendwerk in Berlin (West)

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwach sene Arbeitneh Vermögenswirksame Leistung 40 Stunden.

Je nach Alter 18 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 10,38 DM je Urlaubstag. Für Bezugsberechtigte 26 DM monatlich.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus

57 Ausbaugewerbe

57 1 Malerhandwerk in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit

Leistungslohn Arbeitnehmer

Urlaubsdauer für erwachsene

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 25%.

nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 – 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

57 2 Malerhandwerk in Hamburg

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwach sene Arheimehmer

40 Stunden

Akkordr.chtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 25%.

nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15, - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

57 3 Malerhandwerk in Niedersachsen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 25%.

nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

57 4 Malerhandwerk in Bremen (Stadt)

Arheitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 25%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

57 5 u. 6 Malerhandwerk in Nordrhein-Westfalen

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlauhsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 25%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

57 7 Malerhandwerk in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 25%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 – 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

57 8 Malerhandwerk in den Reg.-Bez. Pfalz und Rheinhessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachs en

Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 25%.

Ie nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 15 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage. 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

57 9 u. 10 Malerhandwerk in Baden - Wurttemberg (ohne Sudbaden)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 25%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

57 11 Maler- und Lackiererhandwerk in Sudbaden

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 25%.

nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

57 Ausbaugewerbe

57 12 Maler- und Lackiererhandwerk in Bayern

Arbeitszeit Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsen: Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 25%.

nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 20 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

57 13 Malerhandwerk in Berlin (West)

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 20%.

18 Arbeitstage, wobei, mit Ausnahme gesetzlicher Feiertage, 5 Tage je Woche als Arbeitstage gelten.

61 Ein- und Ausfuhrhandel

61 1 Groß-, Ein- und Ausfuhrhandel in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer

42,5 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzüglich 15%.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 26 Werktage.

61 2 Groß- und Außenhandel in Hamburg

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbei tnehmer

Helaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

42,5 Sturden.

Je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit 17 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Höhe von 8 DM je tariflichen Urlaubstag.

61 3 Groß- und Außenhandel in Niedersachsen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitne

42,5 Stunden.

Je nach Alter 18 - 24 Werktage.

Je nach Alter Urlaubsgeld in Höhe von 140 - 200 DM.

61 4 Groß- und Außenhandel im Tarifgebiet M.Gladbach

Arbeitszeit

Leistungslohr

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) fur er wachsene Arbeitnehmer

42.5 Stunden.

Unterliegt betrieblicher Vereinbarung.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Je nach Alter Urlaubsgeld in Hohe von 140 - 200 DM.

61 5 Groß- und Außenhandel im Tarifgebiet Dusseldorf-Niederrheim

Arbeitszeit

Leistungslohn Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-wach sene Arbeitnehmer 42.5 Stunden.

Unterliegt betrieblicher Vereinbarung.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Je nach Alter Urlaubsgeld in Hohe von 140 - 200 DM.

61 6 Groß- und Außenhandel in Westfalen - Mitte

Arbeitszeit Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

42.5 Stunden. Unterliegt betrieblicher Vereinbarung.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Je nach Alter Urlaubsgeld in Hohe von 140 - 200 DM.

61 7 Groß- und Außenhandel im Tarifgebiet Köln-Aachen - Bonn

Arbeitszeit Leistungslohn Sozialzulagen Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehme

Urlaubsbezahlung 1) für er-

wachsene Arbeitnehmer

42.5 Stunden.

Unterliegt betrieblicher Vereinbarung.
Für die Ehefrau 2 DM, für 1. und 2. Kind je 2 DM wochentlich.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Je nach Alter Urlaubsgeld in Hohe von 140 - 200 DM.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus.

61 Ein- und Ausfuhrhandel

61 8 Groß- und Außenhandel im Tarifgebiet Münster i.W.

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

42.5 Stunden.

Unterliegt betrieblicher Vereinbarung.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Je nach Alter Urlaubsgeld in Hohe von 140 - 200 DM.

61 9 Groß- und Außenhandel in Hessen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Sozialzulagen

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Bezahlung bei Krankheit1)

42.5 Stunden.

Akkordrichtsatz = Tariflohn zuzuglich 10%.

Fur verheiratet Arbeitnehmer, die einzige Ernahrer ihrer Familie sind und mit ihr in einem gemeinsamen Haushalt leben, 6 DM wöchentlich.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 19 - 25 Werktage.

Nach 1 Jahr Betriebszugehorigkeit je nach Alter 140 - 240 DM.

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und 90% des letzten Nettoentgeltes bis 1 000 DM, darüber hinaus 80% fur 3 - 5 Monate je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit.

61 10 Groß- und Außenhandel (ohne Lebensmittelgroßhandel) in Baden - Württemberg

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer Urlaubsbezahluna 1) für er-

wachsene Arbeitnehme Bezahlung bei Krankheit1) 42,5 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 26 Werktage.

Nach 1 Jahr Betriebszugehorigkeit is nach Alter 150 - 250 DM.

Nach 10 jahriger Betriebszugehorigkeit für einen weiteren Monat Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettolohn.

61 11 Groß- und Außenhandel in Bayern

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er wachsene Arbeitnehmer

42.5 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 17 - 26 Werktage

Urlaubsgeld in Hohe von 10 DM je tariflichen Urlaubstag.

62/63 Binnengroßhandel

62/63 1 Großhandel in Rheinland - Rheinhessen

Arbeitszeit

Sozialzulagen

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Verheiratetenzulage 6 DM wochentlich, Kinderzulage fur das 1. und 2. Kind je 2 DM wochentlich.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 26 Werktage.

Je nach Alter Urlaubsgeld in Höhe von 150 -- 250 DM.

62/63 2 Großhandel in der Pfalz

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-

wachsene Arbeitnehmer

42.5 Stunden.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Je nach Alter Urlaubsgeld in Höhe von 150 - 250 DM.

62/63 3 Groß- und Außenhandel in Berlin (West)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Bezahlung bei Krankheit1)

42,5 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage

Urlaubsgeld in Höhe von 5 DM je tar iflichen Urlaubstag.

Nach siebenjahriger Betriebszugehorigkeit einmal im Jahr von der 7. – 10. Woche der Arbeitsunfahigkeit Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettolohn.

62/63 4 Großhandel im Saarland

Arbeitszeit

Sozialzulagen

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

42.5 Stunden.

Verheiratetenzulage und Kinderzulage für das 1. unterhaltsberechtigte Kind je 4,70 DM wochentlich oder 20 DM monatlich.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 24 Werktage.

Je nach Alter Urlaubsgeld in Höhe von 100 - 200 DM.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

64 Einzelhandel

64 | Einzelhandel in Schleswig - Holstein (ohne Kohleneinzelhandel, Kraftfahrzeug- und Landmaschinenhandel sowie Tankstellenbetriebe)

Arbeitszeit Urlaubsäauer für erwach sene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 26 Werktage.

64 2 Einzelhandel in Hamburg

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehme

40 Stunden.

Je nach Alter 18 - 26 Werktage.

Bezahlung bei Krankheit1)

Nach 3 jahriger Betriebszugehorigkeit 90% des Lohnes für die Karenztage.

64 3 Einzelhandel in Niedersachsen

Arbeitszeit

Sozialzulagen

42.5 Stunden.

Sozialzulage für verheiratete Arbeitnehmer in Hohe von 25 DM monatlich.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter 18 - 26 Werktage.

64 4 Einzelhandel in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit

Sozialzulage

42,5 Stunden.

Sozialzulage wochentlich 6,50 DM für verheiratete Arbeitnehmer oder für ein unterhaltsberechtigtes Kind bis zum 14. Lebensjahr bzw. bis zum Abschluß seiner Berufsausbildung, bei monatlicher Lohnzahlung betragt die Sozialzulage 30 DM.

Urlaubsdauer für erwachsene

Je nach Alter 18 - 26 Werktage.

Bezahlung bei Krankheit1)

Nach 10jahriger Betriebszugehorigkeit Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und 90% des Nettoeinkommens für weitere 6 Wochen, nach 20jahriger Betriebszugehorigkeit nach freiem Ermessen.

64 5b Einzelhandel in Hessen

Arbeitszeit

Sozialzulagen

Urlauhsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

40 Stunden.

Verheiratete Arbeitnehmer, die uberwiegend Ernahrer ihrer Familie sind, erhalten einen wochentlichen Zuschlag in Höhe von 4 DM.

Je nach Alter 18 - 26 Werktage.

Bezahlung bei Krankheit1) Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettolohn je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit für 1 – 5 Monate.

64 6 Einzelhandel im Tarifgebiet Rheinland (Koblenz-Montabaur)

Arbeitszeit

Sozialzulagen

41 Stunden.

Haushalts- und Kinderzulage von je 10 DM monatlich, fur das 1. und 2. Kind bis zum vollendeten 14. Lebensjahr bzw. der Beendigung seiner Berufsausbildung.

Urlaubsdauer für erwachsene

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 26 Werktage.

64 7 Einzelhandel in Rheinhessen

Arbeitszeit

Sozialzulagen

41 Stunden.

Haushalts- und Kinderzulage von je 10 DM monatlich fur das 1. und 2. Kind bis zum vollendeten 14 Lebensjahr bzw. der Beendigung seiner Berufsausbildung.

Urlaubsdauer für erwachsene

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 18 - 26 Werktage.

64 8 Einzelhandel in Baden - Wurttemberg

Arbeitszeit

Sozialzulagen Urlaubsdauer für erwachs Arbeitnehmer

42,5 Stunden.

Fur Verheiratete ohne Kinder 20 DM, mit Kindern 30 DM monatlich. Die Kinderzulage wird bis zum vollendeten 16. Lebensjahr gezahlt.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 – 24 Werktage.

64 9 Einzelhandel (mit Ausnahme des Buchhandels) in Bayern

Arbeitszeit

Sozialzulagen

Urlaubsdauer für erwachs ene

Haushaltszulage monatlich 25 DM.

Arbeimehmer Bezahlung bei Krankheit1)

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 26 Werktage. Einmal im Jahr nach Sjähriger Betriebszugehorigkeit Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettolohn je nach Dauer der Betriebszugegehorigkeit bis zu 20 Wochen.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

64 10 Einzelhandel in Berlin (West)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

42,5 Stunden.

Je nach Aker und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 26 Werktage.

64 11 Konsumgenossenschaften in Nordrhein-Westfalen 2)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

42 Stunden

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 20 - 26 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Fur Mitglieder bei einer der tarifvertragschließenden Gewerkschaften Urlaubsgeld in Hohe von 40 bzw. 45% des Monatslohnes je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit.

Bezahlung bei Krankheit1)

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit bis 2 bzw. 6 Wochen Beihilfe in Hohe der Differenz zwischen Kranken- oder Hausgeld und dem durch-schnittlichen Nettolohn. Die Beihilfe darf 50% des Bruttolohnes nicht überschreiten.

64 12b Konsumgenossenschaften in Hessen 2)

Arbeitszeit

Sozialzu lagen Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Bezahlung bei Krankheit1)

Fur Bezugsberechtigte Haushaltszulage, Verheiratetenzulage und Kinderzulage für jedes berechtigte Kind in Höhe von je 10 DM monatlich.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 20 - 26 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer Urlaubsgeld in Hohe von 50% des Tarifmonatslohnes.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit bis 2 bzw. 6 Wochen Beihilfe in Hohe der Differenz zwischen Kranken- oder Hausgeld und dem durch-schnittlichen Nettolohn. Die Beihilfe darf 50% des Bruttolohnes nicht überschreiten.

64 13 Konsumgenossenschaften in Baden - Württemberg2)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

42.5 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit 20 - 26 Werktage.

Fur Mitglieder bei einer der tarifvertragschließenden Gewerkschaften Urlaubsgeld in Hohe von 40 bzw. 45% des Moantslohnes je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit.

Bezahlung bei Krankheit1)

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit bis 2 bzw. 6 Wochen Beihilfe in Hohe der Differenz zwischen Kranken- oder Hausgeld und dem durch-schnittlichen Nettolohn. Die Beihilfe darf 50% des Bruttolohnes nicht überschreiten.

64 14 Konsumgenossenschaften in Bayern2)

Arbeitszeit

Sozialzulagen Urlaubsdauer für erwachsene

Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Bezahlung bei Krankheit!)

42.5 Stunden. Haushaltszulage in Hohe von 25 DM.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 20 - 26 Werktage.

Fur Mitglieder bei einer der tarifvertragschließenden Gewerkschaften Urlaubsgeld in Hohe von 40 bzw. 45% des Monatslohnes je nach Dauer der

der Betriebszugehörigkeit.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit bis 2 bzw. 6 Wochen Beihilfe in Hohe der Differenz zwischen Kranken- oder Hausgeld und dem durchschnittlichen Nettolohn. Die Beihilfe darf 50% des Bruttolohnes nicht überschreiten.

64 15 Einzelhandel im Saarland

Arbeitszeit

Sozialzulage Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer 42.5 Stunden.

Verheirstetenzulage und fur das 1, und 2, unterhaltsberechtigte Kind je 4,6 0DM wochentlich oder 20 DM monatlich,

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 20 - 26 Arbeitstage.

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettolohn, bei 8 jahriger Betriebszugehorigkeit bis zu 3 Monaten, bei 15 jahriger Betriebszugehorigkeit bis zu 6 Monaten. Bezahlung bei Krankheit¹⁾

77 Friseurgewerbe und Schönheitssalons

77 2 Friseurhandwerk in Hessen

Arbeitszeit Urlaubsdauer für erwachs ene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 – 23 Werktage.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus.. - 2) Jeder festeingestellte Arbeitnehmer ist verpflichtet der Pensionskasse der deutschen Konsumgenossenschaften VVaG beizutreten.

78 Ubrige Dienstleistungen (ohne solche im öffentlichen Interesse)

78 1 Waschereien in Hamburg

Arbeitszeit

Leistungslohn

41 Stunden.

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 19 - 24 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 2 – 8 Pf je bezahlter Arbeitsstunde.

78 2 Industrielle Betriebe des Kleiderfarberei- und Chemischreinigungsgewerbes in Hamburg

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwach sene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatze fur einzelne Lohngruppen im Lohntarifvertrag in DM-Betragen angegeben.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 20 - 24 Werktage.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 2 - 8 Pf je bezahlter Arbeitsstunde.

78 3 Waschereien, Plattereien, Schnellwaschereien, Mietwaschkuchen, Automatenwaschereien, Heißmangelbetriebe und Waschsalons in Niedersachsen und Bremen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er wachsene Arbeitnehmer

41 Stunden.

Akkordrichtsatze fur einzelne Lohngruppen im Lohntarifvertrag in DM-Betragen angegeben.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 19 - 24 Werktage.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 2 - 8 Pf je bezahlter Arbeitsstunde.

78 4 Waschereien, Plättereien, Schnellwaschereien, Mietwaschkuchen, Automatenwaschereien, Heißmangelbetriebe und Waschsalons in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatz = tariflicher Stundenlohn zuzuglich 15%.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 19 - 24 Werktage.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 2 - 8 Pf je bezahlter Arbeitsstunde.

78 5 Kleiderfarberei- und chemische Reinigungsbetriebe in Nordrhein-Westfalen, Niedersachsen, Bremen, Schleswig-Holstein, Hessen und Baden - Wurttemberg

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Akkordrichtsatze fur einzelne Lohngruppen im Lohntarifvertrag in DM-Betragen angegeben.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 20 - 24 Werktage.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 2 – 8 Pf je bezahlter Arbeitsstunde.

78 6 Waschereien, Plattereien, Mietwaschkuchen, Heißmangelstuben und Waschsalons in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er wachsene Arbeitnehmer

41 Stunden

Akkordrichtsatze fur einzelne Lohngruppen im Lohntarifvertrag in Pf-Betragen angegeben, wo keine Satze ausgewiesen sind betragt der Akkord-

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 19 - 24 Werktage.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit Utlaubsgeld in Hohe von 2 - 8 Pf je bezahlter Arbeitsstunde.

78 7 Farber- und Chemischreinigerhandwerk in Bayern

Arbeitszeit

Leistungslohn

41 Stunden.

Akkordrichtsatze für einzelne Lohngruppen im Lohntarifvertrag in Pf-Betragen angegeben, wo keine Satze ausgewiesen sind betragt der Akkordrichtsatz 115%.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 19 - 24 Werktage.

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 2 - 8 Pf je bezahlter Arbeitsstunde.

78 8 Gewerbliche und industrielle Waschereien in Berlin (West)

Arbeitszeit

Arbeitnehmer

Leistungslohn Urlauhsdauer für erwachsene 44 Stunden.

Akkordrichtsatz = Tariflohn plus 15%.

Mindesturlaub 15 Werktage.

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

84 Straßenverkehr

84 1 Private Verkehrsgewerbe in Schleswig-Holstein

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 44 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 24 Werktage.

Nach 2 jähriger Betriebszugehörigkeit Urlaubsgeld in Höhe von 5 DM je tariflichen Urlaubstag.

84 2a Güternahverkehrs-und Speditionsgewerbe in Hamburg

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer 43 Stunden

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 24 Werktage.

84 2b Güterfernverkehrsgewerbe in Hamburg

Arbeitszeit

Die reine Arbeitszeit am Steuer darf 54 Stunden in der Woche nicht überschreiten; im übrigen kann die regelm. Arbeitszeit in der Doppelwoche einschl. Arbeitsbereitschaft bis zu 120 Stunden betragen.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Sonderzahlungen

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit 17 - 25 Tage.

ngen Treuepramie in Hohe von 15 - 30 DM monatlich je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit.

84 3 Private Transportgewerbe in Niedersachsen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezählung 1) für erwachsene Arbeitnehmer 45 Stunden

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 23 Werktage.

Nach 2 jähriger Betriebszugehörigkeit Urlaubsgeld in Höhe von 5 DM je tariflichen Urlaubstag.

84 4 Güterfernverkehrsgewerbe, Guternahverkehrs- und Speditionsgewerbe in Bremen?)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer 45 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 24 Werktage.

84 5 Private Omnibusgewerbe in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit

Fur Werkstätten- und Hilfsarbeiter 43 Stunden; für Fahrer und Schaffner im regelmaßigen ununterbrochenen Linienverkehr 43 Stunden; für Fahrer und Schaffner im Arbeiterberufsverkehr und ununterbrochenen Linienverkehr bis 10 Stunden taglich.

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezählung 1) für erwachsene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 - 24 Werktage.

Nach einjahriger Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 5 DM je tariflichen Urlaubstag.

84 6 Privater Güterverkehr in Nordrhein - Westfalen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung (1) für erwachsene Arbeitnehmer 44 Stunden. Die reine Arbeitszeit am Steuer darf 54 Stunden in der Woche nicht überschreiten.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 7 DM je tarifl. Urlaubstag.

84 7 Frivates Transport- und Verkehrsgewerbe in Hessen

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwäch sene Arbeitnehmer 44 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 – 25 Werktage.

Bezahlung bei Krankheit1) Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettoarbeitsentgelt je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit bis zu weiteren 4 Krankheitswochen.

84 8 Privates Verkehrsgewerbe in Rheinland - Pfalz

Arbeitszeit Leistungslohn

Arbeitnehmer

Für Kraftfahrer im Droschken- und Mietwagengewerbe mit Pkw tagl. 10 Stunden; für Kraftfahrer und Schaffner im Omnibusgewerbe im Linienverkehr 44 Stunden; in Betrieben der Binnenumschlagspedition 43 Stunden.

Leistungslohn

Akkordrichtsatz = Tariflohn zuzüglich 35%.

Urlaubsdauer für erwachsene

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 15 – 26 Werktage, nach 25 jahriger Betriebszugehörigkeit zuzüglich 4 Werktage, nach 40 jahriger zuzuglich 8 Werktage.

Urlaubsbezahlung 1) für erwachsene Arbeitnehmer Bezahlung bei Krankheit 1)

Nach einjahriger Betriebszugehorigkeit Urlaubsgeld in Hohe von 7 DM je Urlaubstag.
Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettoverdienst je nach Dauer der Betriebszugehörigkeit für weitere 2 bzw. 4 Wochen.

¹⁾ Über die gesetzliche Regelung hinaus. - 2) Nur mit Guternahverkehr, Regelung fur das Guterfernverkehrsgewerbe siehe Tabelle Nr. 84 2b.

84 Straßenverkehr

84 9 Privater Kraftomnibusverkehr in Baden - Wurttemberg (ohne Sudbaden)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

42 Stunden, im Fahrdienst 48 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 25 Arbeitstage

Urlaubsgeld in Hohe von 6 DM je Urlaubstag.

84 10a Guter- und Mobelfernverkehrsgewerbe in Baden - Wurttemberg

Arbeitszeit

Die reine Arbeitszeit am Steuer darf 54 Stunden in der Woche nicht überschreiten; im übrigen kann die regelm. Arbeitszeit in der Doppelwoche einschl. Arbeitsbereitschaft bis zu 120 Stunden betragen

Urlaubsdauer für erwachsene

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 17 - 26 Werktage.

Urlaubsbezahlung () für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 6 DM je tariflichen Urlaubstag

84 10b Guternahverkehrs- und Speditionsgewerbe in Baden-Wurttemberg

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwachsene Arbeitnehmer Urlaubsbezahlung 1) für er43 Stunder

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 17 - 23 Werktage

Urlaubseeld in Hohe von 6 DM je Urlaubstag wachsene Arbeitnehmer

84-11 Guternah- und -fernverkehr und Speditions-, Lagerei-, Mobeltransport- und Fuhrgewerbe in Bayern

Arheitszeit

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

44 Stunden: Lenkzeit für Kraftfahrer hochstens 54 Stunden. Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 16 - 26 Werktage

Urlaubsbezahlung 1) für er-wachsene Arbeitnehmer

Urlaubsgeld in Hohe von 4 DM je Urlaubstag

Bezahlung bei Krankheit!)

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und Nettoverdienst je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit für weitere 4 – 10 Wochen.

Sonderzahlungen

Je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit Jubilaumsgabe in Hohe von 250 - 500 DM.

84 12 Privates Omnibusgewerbe in Bayern

Arbeitszeit

45 Stunden im Liniennahverkeht, bis 54 Stunden im Linienfern- und Gelegenheitsverkehr.

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 – 24 Werktage, für Arbeitsjubilare einmalig im Jubilaumsjahr bei 25- bzw. 40jahriger Betriebszugehorigkeit 4 bzw. 8 Werktage zusatzlich.

Bezahlung bei Krankheit1)

Unterschiedsbetrag zwischen Krankengeld und 100% des Nettoverdienstes je nach Dauer der Betriebszugehorigkeit für weitere 4-10 Wochen.

87 Verkehrsneben- und -hilfsgewerbe

87 1 Speditions- und Mobelspeditionsgewerbe in Berlin (West)

Arbeitszeit

Urlaubsdauer für erwach sene Arbeitnehmer

Urlaubsbezahlung () für er-wachsene Arbeitnehmer

42 Stunden.

Je nach Alter und Dauer der Betriebszugehorigkeit 18 - 24 Werktage.

Urlaubsgeld in Hohe von 4DM je tariflichen Urlaubstag

¹⁾ Uber die gesetzliche Regelung hinaus.

Fachserie M

Preise - Löhne - Wirtschaftsrechnungen

- Reihe 1: Preise und Preisindices für Außenhandelsgüter (monatlich, jährlich)
- Index der Grundstoffpreise (monatlich, jährlich) Reihe 2:
- Reihe 3: Preise und Preisindices für industrielle Produkte (monatlich, jährlich)
- Reihe 4: Preise und Preisindices für die Land- und Forstwirtschaft (monatlich, jährlich)
- Reihe 5: Preise und Preisindices für Bauwerke und Bauland
 - I. MeBzahlen für Bauleistungspreise und Preisindices für Bauwerke (vierteljährlich mit Eilbericht)
 - II. Baulandpreise (vierteljährlich, jährlich)
- Reihe 6: Preise und Preisindices der Lebenshaltung (wöchentlich, monatlich mit Eilbericht, jährlich)
- Reihe 7: Preise für Verkehrsleistungen (vierteljährlich)
- Reihe 8: Index der Großhandelsverkaufspreise (monatlich, jährlich)
- Reihe 9: Preise im Ausland
 - I. Großhandelspreise

Grundstoffe Teil 1: Nahrungs- und Genußmittel, technische Öle u. ä.

Teil 2: Textilien, Leder, Papier, Harze, Treibstoffe, Baustoffe u. ä. Teil 3: Kohle, Metalle, Chemikalien, Kunststoffe u ä

(Die Berichte erscheinen vierteljährlich in monatlichem Abstand) Weltmarktpreise ausgewählter Waren (monatliche Berichte mit einer Auswahl aus den Teilen 1 bis 3)

- II. Einzelhandelspreise (vierteljährlich)
- Reihe 10: Internationaler Vergleich der Preise für die Lebenshaltung (monatlich, jährlich)
- Reihe 11: Tariflöhne und -gehälter
 - I. Tariflöhne (halbjährlich)
 - II. Tarifgehälter (halbjährlich)
 - III. Index der Tariflöhne und -gehälter (vierteljährlich)
- Verdienste und Löhne im Ausland Reihe 12:
 - I. Arbeitnehmerverdienste und Arbeitszeiten; Streiks und Aussperrungen (jährlich)
 - II. Tariflöhne und Lohnindices (jährlich)
- Reihe 13: Wirtschaftsrechnungen

Einnahmen und Ausgaben ausgewählter privater Haushalte (monatlich, jährlich)

Außerdem erscheinen unregelmäßig Sonderbeiträge von Haushalten verschiedener Bevölkerungsgruppen

- Reihe 14: Arbeiterverdienste in der Landwirtschaft (jährlich)
- Reihe 15: Arbeitnehmerverdienste in Industrie und Handel
 - I. Arbeiterverdienste (vierteljährlich mit Eilbericht)
 - II. Angestelltenverdienste (vierteljährlich mit Eilbericht)

Außerdem erscheinen Sonderbeiträge in unregelmäßiger Folge

- Reihe 16: Arbeiterverdienste im Handwerk (halbjährlich)
- Gehalts- und Lohnstrukturerhebungen (unregelmäßig) Reihe 17:
 - I. Gewerbliche Wirtschaft und Dienstleistungsbereich

Arbeiterverdienste

Angestelltenverdienste

II. Landwirtschaft

Arbeiter- und Angestelltenverdienste

- III. Forstwirtschaft
 - Arbeiterverdienste
- IV. Erwerbsgartenbau

Arbeiter- und Angestelltenverdienste

Reihe 18: Einkommens- und Verbrauchsstichproben (unregelmäßig)

Systematisches Verzeichnis

Güterverzeichnis für den Privaten Verbrauch (Ausgabe 1963)

Prospekte mit ausführlichen Angaben sind bei dem Verlag W. Kohlhammer, 6500 Mainz 42, Philipp-Reis-Straße 3, Postfach 120, erhältlich.